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Réaction des témoins lumineux / Reaction of the indicator lights / Reaktion der Kontrollleuchten /
Reaccion de las luces indicadoras / Peakunsa nHaukaTtopHbix namn / Reactie van de indicatielampjes / Rea-
zione delle spie luminose

Etat du voyant / Indicator status / Indikatorstatus / Estado del
indicador / CoctosiHme nHgukatopa / Indicatorstatus / Stato
dell'indicatore

Y ! Y_ Allumé / Light on / Licht an / Luz encendida / OcseLuats
NN / Oplichten / Luce accesa
N Clignote lentement / Flashing slowly / Blinkt langsam /
2 —O Parpadea lentamente / Muranus meanenHo / Knippert

! langzaam / Lampeggia lentamente

Clignote rapidement / Flashing quickly / Blinkt schnell /
- Parpadea rapidamente / MrHoBeHHO Bcnbixusaet / knip-
‘ pert snel / Lampeggia rapidamente

Eteint / Off / Aus / Apagado / BeiknioueH / Uit / Spento

- —-—
2 2

10
20 1,5 kW _?
_’O
L A
O g
30 2 kW " g
@ 3]
L L
O O
40 2,5 kW o, o
_,O _/Q\_
L L A
_/O\_ _/O\_ _/O
50 3 kW ; | |

60 3,5 kW 0 i 9L9%

70 4 KW s T L a

80 4,5 kW L S S e

90 5 kW — T T T a

100 5,2 kW Y o A o S

Hi 5,2 kW o . Ao o Sllg

- lors de la sélection de la puissance - when selecting the power. - bei der Auswahl der Leistung.
- al seleccionar la potencia. - npu BbiGope MoLHOCTW. - bij het selecteren van de stroomvoorziening.
- quando si seleziona la potenza.

‘\ - lorsque la chauffe est active. - when the heating is active. - wenn die Heizung aktiv ist. - cuando la
calefaccion esta activada. - koraa otonnexune- wanneer de verwarming actief is.skntodero. - quando
il riscaldamento & attivo.
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AVERTISSEMENTS - REGLES DE SECURITE

CONSIGNE GENERALE

Ce manuel d'utilisation comprend des indications sur le fonctionnement de votre appareil et les pré-
cautions a suivre pour votre sécurité.
Merci de le lire attentivement avant la premiére utilisation et de le conserver soigneusement pour toute
relecture future.
Ces instructions doivent étre lues et bien comprises avant toute opération.
Toute modification ou maintenance non indiquée dans le manuel ne doit pas étre entreprise.

A [[D]] Tout dommage corporel ou matériel d0 a une utilisation non-conforme aux instructions de ce manuel
ne pourra étre retenu a la charge du fabricant.
En cas de probléme ou d’incertitude, veuillez consulter une personne qualifiée pour manier correcte-
ment I'appareil.
Cet appareil doit étre utilisé uniquement pour chauffer des matériaux ferreux dans les limites indiquées
sur 'appareil et le manuel. Il faut respecter les instructions relatives a la sécurité. En cas d’utilisation
inadéquate ou dangereuse, le fabricant ne pourra étre tenu responsable.

ENVIRONNEMENT

Plages de température :
Utilisation entre -10 et +40°C (+14 et +104°F).
Stockage entre -25 et +55°C (-13 et 131°F).

Humidité de I'air :
Inférieur ou égal a 50% a 40°C (104°F).
Inférieur ou égal a 90% a 20°C (68°F).

Altitude :
Jusqu’a 1000 m au-dessus du niveau de la mer (3280 pieds).

PROTECTION INDIVIDUELLE ET DES AUTRES

Le chauffage par induction peut étre dangereux et causer des blessures graves voire mortelles.

Le chauffage par induction expose les individus a une source de chaleur, de champs électromagnétiques et de rayon-
nements lumineux pouvant présenter un danger.

Pour bien se protéger et protéger les autres, respecter les instructions de sécurité suivantes :

« Afin de se protéger des rayonnements optiques ainsi que des projections de métal, utiliser un masque
ou des lunettes de protection ayant une teinte 5.

* Afin de se protéger de brllures et rayonnements, porter des vétements sans revers, isolants, secs,
ignifugés et en bon état, qui couvrent 'ensemble du corps.

* Ne pas porter de vétements équipés de fermetures métalliques, boutons métalliques, ou revéte-
ments métalliques de quelque type qu’il soit.

« Utiliser des gants qui garantissent une isolation électrique et thermique.

« Utilisation interdite aux porteurs d’un stimulateur cardiaque.

* Les porteurs de stimulateur cardiaque ne doivent pas s’approcher a moins d’'un métre de I'ensemble
de l'appareil lorsque celui-ci est en fonctionnement.

* Risque de perturbation du fonctionnement des stimulateurs cardiaques a proximité de I'appareil.

« Utilisation interdite aux porteurs d’implants métalliques.

* Les porteurs d’'implants métalliques ne doivent pas s’approcher a moins d’un meétre de 'ensemble de
I'appareil lorsque celui-ci est en fonctionnement.

* Veiller a ce que des bijoux (alliance en particulier) ou piéces métalliques (clés, montre) ne viennent
pas a proximité du systéme d’induction et de l'inducteur lors du fonctionnement.

* Enlevez tous les bijoux et autres objets en métal de votre corps avant d’utiliser cet équipement.

®@Se o

@

RISQUE DE BRULURES

* Le chauffage par induction augmente la température du métal trés rapidement !

* Ne pas toucher les piéces chaudes ainsi que l'inducteur a mains nues.

« Attendre le refroidissement des piéces et de 'équipement avant de les manipuler.

* En cas de brdlure, rincer abondamment a I'eau et consulter un médecin sans tarder.
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RISQUE DE FEU ET D’EXPLOSION

* Ne pas disposer I'appareil sur, ou a proximité de surfaces inflammables.
* N’installez pas I'appareil prés de substances inflammables ou comburantes.

* Ne pas chauffer de conteneurs, récipients ou tuyaux qui contiennent ou qui ont contenu des produits
inflammables liquides ou gazeux.

» Ne surchauffez pas les piéces et les adhésifs.

* En cas de départ de feu, utiliser un extincteur ou une couverture anti-feu.

» N'utilisez pas I'appareil en atmosphére explosive.

* Ne pas chauffer de récipients sous pression.

* Maintenez les AIRBAG, les bombes aérosol et autres récipients pressurisés éloignés de I'équipe-
ment de chauffage par induction.

@B > P

RISQUE DE VAPEUR ET DE GAZ

* Maintenez la téte hors des fumées, ne respirez pas les vapeurs.

* En travail intérieur, aérez le secteur et/ou utilisez un extracteur d’air pour évacuer les vapeurs et des gaz.

* Le chauffage par induction de certains matériaux, adhésifs, et flux peut produire des vapeurs et des gaz. La respiration
de ces vapeurs et gaz peut étre dangereuse pour votre santé. Par exemple le chauffage de I'uréthane libére un gaz : le
cyanure d’hydrogéne, qui peut étre mortel aux humains.

« Si la ventilation est insuffisante, utilisez un respirateur agréé.

« Lire les fiches techniques d’hygiéne et sécurité des produits (MSDS) et les instructions du fabricant pour les adhésifs,
les flux, les métaux, les consommables, les enduits, les nettoyants, et les décapants.

* Travaillez dans un espace confiné seulement s'’il est bien aéré, ou en utilisant un respirateur agréé. Veillez a garder
une personne qualifiée pour vous surveiller. Les vapeurs et les gaz résultants du chauffage peuvent remplacer I'oxy-
gene de l'air et provoquer un accident ou la mort. Assurez-vous de la qualité de I'air que vous respirez.

* Ne pas utiliser le chauffage sur des parties en cours de dégraissage, ou de pulvérisation. La chaleur peut réagir avec
les vapeurs et former des gaz fortement toxiques et irritants.

* Ne pas surchauffer les métaux, tel que I'acier galvanisé, revétus de plomb ou de cadmium, a moins que le revétement
soit enlevé de la surface a chauffer, que I'aire de travail soit bien ventilée, et au besoin, en portant un respirateur agréé.
Les piéces de fonderie et tous les métaux contenant ces éléments peuvent dégager les vapeurs toxiques si surchauffés.
Se référer au MSDS concernant les informations relatives aux températures.

EMISSIONS ELECTROMAGNETIQUES

 En fonctionnement, I'inducteur génére de forts champs électromagnétiques non visibles.

» L’équipement a été congu en réduisant au maximum les risques dus aux champs électromagné-
tiques, cependant des risques résiduels subsistent.
* Respecter une distance de sécurité minimale de 30 cm entre I'inducteur et la téte ou le tronc de

2>

I'opérateur.
* L'inducteur doit étre orienté exclusivement vers les parties métalliques que I'on veut chauffer.
* Ne jamais enrouler la lance autour du corps.

RAYONNEMENTS OPTIQUES

fusion.

» Risque d’émission optique lorsque les éléments métalliques chauffés approchent et atteignent la
PN s povrent et
* Les rayonnements optiques peuvent étre nocifs pour les yeux et pour la peau.

>

RISQUE ELECTRIQUE

L'appareil est de classe |, doit étre utilisé uniguement sur une installation électrique monophasée 230V

A Une décharge électrique peut étre une source d’accident grave direct ou indirect, voire mortel.
@ (50/60 Hz) a trois fils avec un neutre relié a la terre.

FR



el dluesi
anuet dutiisation Notice originale COMBIDUCTION AUTO 50 LG

* Le courant absorbé maximal (11) est indiqué sur le matériel, pour les conditions d’utilisation maximales. Vérifier que
I'alimentation et ses protections (fusible et/ou disjoncteur) sont compatibles avec le courant nécessaire en utilisation.

* Le conducteur de mise a la terre ne doit pas étre interrompu ou débranché (par ex. par une rallonge).

* Ne pas utiliser 'appareil, si le cable d’alimentation, la prise secteur ou la lance sont endommagés.
* Ne pas utiliser 'inducteur sous la pluie ou sur des piéces mouillées ou immergées.

CLASSIFICATION CEM DU MATERIEL

» Ce matériel destiné aux environnements industriels (Classe A, Groupe 2) n’est pas prévu pour étre
utilisé dans un site résidentiel ou le courant électrique est fourni par le réseau public d’alimentation

ﬁ basse tension. Il peut y avoir des difficultés potentielles pour assurer la compatibilité électromagné-
tique dans ces sites, a cause des perturbations conduites, aussi bien que rayonnées a fréquence
radioélectrique.

« Ce matériel est conforme a la CEl 61000-3-12.

« Ce matériel est conforme a la CEl 61000-3-11.

ENTRETIEN / CONSEILS

* L'entretien ne doit étre effectué que par une personne qualifiée. Un entretien annuel est conseillé.
* Avertissement ! Débrancher toujours la fiche de la prise secteur avant d’effectuer des travaux sur
I'appareil. A l'intérieur du produit, les tensions et intensités sont élevés et dangereuses.
* Enlever le capot et dépoussiérer a la soufflette. En profiter pour faire vérifier la tenue de la mise a la
terre et des connexions électriques avec un outil isolé.
* N'utiliser en aucun cas des solvants ou autres produits nettoyants agressifs.

// * Nettoyer les surfaces de I'appareil a I'aide d’un chiffon sec.

+ Si le cable d’alimentation ou la lance sont endommagés, ils doivent étre remplacés par le fabricant,
le service aprés-vente ou des personnes de qualification similaire afin d’éviter un danger.

« Si le fusible interne est fondu, il doit étre remplacé par le fabricant, son service apres-vente ou des
personnes de qualification similaire afin d’éviter un danger.

* Ne pas obstruer les ouvertures de ventilation. Se référer a la partie installation avant d’utiliser I'ap-
pareil.

* Maintenir au moins 50cm d’espace libre autour de I'équipement.

TRANSPORT

* Ne pas utiliser le cable d’alimentation ou la lance pour déplacer I'appareil. Il doit étre déplacé en position verticale.
* Les poignées ne sont pas considérées comme un moyen d’élingage.

REGLEMENTATION

« La déclaration de conformité est disponible sur notre site internet (voir a la page de couverture).

C € » Appareil conforme aux directives européennes
UK

» Matériel conforme aux exigences britanniques.
cA * La déclaration de conformité britannique est disponible sur notre site (voir a la page de couverture).

* Appareil conforme aux normes Marocaines.
* La déclaration C» (CMIM) de conformité est disponible sur notre site internet.

[H[ * Marque de conformité EAC (Communauté économique Eurasienne)

MISE EN REBUT

ﬁ » Ce matériel fait I'objet d’une collecte sélective. Ne pas jeter dans une poubelle domestique.

|
[
@ * Produit recyclable qui reléve d’'une consigne de tri.
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IDENTIFICATION DU PRODUIT

A l'arriére du produit apparait une plaque d’identification, sur laquelle le marquage CE est apposé :
* Nom et adresse du fabricant

+ Date de fabrication

* Modéle

* Type du produit

* Tension d’utilisation

Ces données doivent étre mentionnées a chaque intervention de techniciens ou si des piéces détachées sont demandées.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

OMBID 0
Tension d’entrée assignée 230V ~
Fréquence assignée 50 Hz - 60Hz
Nombre de conducteurs 1 Phase + Terre + Neutre
Courant d’entrée assigné 25A
Puissance d’entrée assignée 5200 W
Fréquence de traitement 20-60 kHz, contrélé par microprocesseur.
Puissance de sortie assignée 2600 W
Longueur du cable d’alimentation 8m
Longueur de la lance 3m
Contenance du réservoir 7 litres
Liquide de refroidissement Liquide de refrmd;.::srgggtzzg()amal soudage 10|
Indice de protection IP 21
Dimensions mini
groupe électrogéne 6.5 kVA
Poids (kg) 70
Dimensions (cm) 60 x 88 x 60 cm
Fusible interne T4 A - 250 VAC - 5x20

DESCRIPTION DU POSTE (FIG I)

Interrupteur général

Bouton lumineux d’'autorisation de chauffe

Connecteur pour accessoires carrosserie

Indicateurs de puissance de chauffe (1 kW — 5 kW)

Boutons réglage de puissance de chauffe ou choix d’unité de température
Température du liquide de refroidissement et consigne

Voyant défaut générateur ou inducteur

Voyant d’alarme circuit de refroidissement

Voyant de protection thermique du générateur ou du circuit de refroidissement
Voyant du mode changement d’inducteur

Bouton d’activation du mode changement d’inducteur

Bouton de lance : déclenche la chauffe

LED d’éclairage du point de chauffe

Attache de lance. Empreinte pour clé de 32 mm

Empreinte pour clé de 27 mm

Inducteur complet

Connecteur pédale pneumatique

Pédale pneumatique

FNEEEENEEE LN

FR
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PREMIERE MISE EN FONCTIONNEMENT

Le COMBIDUCTION est fourni avec un cordon secteur de 8 m équipé d’'une prise électrique 5 pdles 32 A 50/60Hz.
Pour assurer un fonctionnement optimum du produit, celui-ci doit étre branché sur une installation électrique avec une
protection de 32 A, et protégée selon les normes en vigueur. Le produit est fourni avec un adaptateur 32 A vers 16 A.
Il permet d’utiliser le générateur sur une prise 16 A avec une protection selon les normes pour des travaux de courtes
durées, principalement le dégrippage d’'écrous. Pour travailler sans déclencher la protection du réseau, régler la puis-
sance sur 3.5 kW 70% (voir les instructions de branchement).

. Une fois le produit monté, poser la lance sur son support. Enlever le bouchon de la lance et celui du réservoir.
. Remplir au maximum le réservoir avec le liquide de refroidissement spécial soudage.
. Prendre la lance et la placer au-dessus d’un seau ou du bidon de remplissage.
. Relier le produit au réseau.
Actionner l'interrupteur général (1) en position ON.
. Le produit démarre et part systématiquement en Erreur 7 («E-7»).
. Appuyer 2 fois sur le bouton changement d’'inducteur (11). Le cycle de purge dure 5 secondes et il est signalé par
un chenillard sur I'afficheur. Un double signal sonore indique la fin du cycle.
7. Dés que le liquide sort de la lance, arréter I'écoulement en appuyant sur le bouton de lance (12) ou attendre I'affichage
« E-6 ». Si I'afficheur indique «E-7», recommencer I'opération a partir de I'étape 6 (5 fois maximum, sinon se référer
a la partie «Correction défaut E-7»).
8. Visser l'inducteur avec un couple de serrage de 7 Nm maximum.
9. Appuyer 2 fois sur le bouton changement d’inducteur (11). Le cycle de purge dure 5 secondes et il est signalé par
un chenillard sur I'afficheur. Un double signal sonore indique la fin du cycle.
10. Lafficheur indique par alternance la température du liquide de refroidissement et la consigne de puissance.
11. Refaire I'appoint de liquide de refroidissement si nécessaire.
12. Mettre le bouchon du réservoir fourni dans la boite accessoire. Le produit est prét a fonctionner.

A WNE=

N

Correction défaut E-7

Aprés 5 essais de cycle de purge infructueux, il est nécessaire de suivre la procédure suivante :

- Tendre la lance au-dessus du produit, pour que les poches d’eau s’écoulent et permettent a la pompe de s’amorcer.

- Pencher le produit a 30° environ du cbté de la lance.

- Il est possible de souffler dans le bout de lance. Utiliser une soufflette avec un chiffon pour I'étanchéité et éviter les pro-
jections.

- Relancer un ou deux cycles aprés chaque action.

Si le probléme persiste, alors vérifier que la pompe fonctionne correctement ou que le tuyau n’est pas pincé ou bouché.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

Connexion de la pédale de commande

Le COMBIDUCTION est fourni avec une pédale de commande (réf. 055490), qui est tres pratique, voire nécessaire
pour l'utilisation des inducteurs adhésifs. Relier le tuyau au COMBIDUCTION (17) et a la pédale de commande (18)
pour la rendre opérationnelle.

1. Actionner l'interrupteur général (1) en position ON.
La machine effectue sa phase d’initialisation pendant 2 secondes.

Ce produit posséde deux possibilités de chauffe : la premiére avec la lance ou la seconde avec les inducteurs
carrosserie. Il démarre systématiquement a la mise sous tension en chauffe par la lance.

Chauffe par la lance w— )

2. Appuyer sur le bouton d’autorisation de chauffe (2). Le voyant sur le bouton (2) et la LED d’éclairage (13) de l'induc-
teur s’allument, indiquant que le produit est prét a chauffer.
3. Positionner I'inducteur (16) a plat sur la piéce ou la partie a réchauffer (placer la partie ouverte de la ferrite contre la piece).
4. Appuyer sur le bouton (12) de la lance ou sur la pédale pneumatique (18) pour démarrer la chauffe ; si nécessaire
déplacer l'inducteur pour réchauffer une surface plus grande. Deux témoins permettent d’'indiquer que la chauffe
est active :
- La luminosité de la LED d’éclairage de I'inducteur (13) diminue’.
- Le voyant de la puissance minimum sur l'indicateur de puissance de chauffe (4) clignote rapidement (en mode Hi
ce sont les deux voyants min & max qui clignotent).




Manuel d’utilisation
uel autiisat Noice originale COMBIDUCTION AUTO 50 LG

Il est possible de modifier la consigne de puissance pendant la chauffe.

La consigne de chauffe peut étre réglée sur la valeur Hi. La puissance est identique au mode 100% mais
Ie‘COMBIDUCTION adopte un comportement différent :
flf -A100% : il porte la piéce au rouge et maintient a la puissance adéquate pendant quelques secondes avant

d’atteindre doucement sa puissance maximale.
- En mode Hi : il monte a sa puissance maximale en faisant abstraction de I’état de la piéce a chauffer. Res-
ter trés vigilant, la chauffe est forte et rapide et risque d’endommager la piéce.

L'afficheur indique en continu la température du liquide de refroidissement (max 60°C/140°F).

- Dans la phase d'initialisation, la pompe et le ventilateur du circuit de refroidissement fonctionnent pendant quelques
secondes, ceci pour vérifier son bon état de marche.

- Aprés I'arrét de la chauffe, laisser le circuit de refroidissement refroidir 'inducteur avant d’éteindre le produit.

- Pour modifier I'unité d’affichage de la température du liquide de refroidissement, maintenir appuyés les deux boutons
de réglage (5) jusqu’a ce que l'unité désirée s’affiche (“ -F-” = Fahrenheit / “ -C- 7 = Celsius). Relacher les boutons, le
changement est mémorisé et effectif.

f La machine a été congue en réduisant au maximum les risques dus aux champs électromagnétiques. Des

risques subsistent et il est recommandé de respecter une distance de sécurité minimale de 30 cm entre
I'inducteur et la téte ou le tronc de I'opérateur.

Mise en veille de la chauffe

Pour des raisons de sécurité, le produit désactive I'autorisation de chauffe au bout de 5 minutes d’inactivité du générateur.
Le témoin lumineux vert du bouton d’autorisation de chauffe (2) et la LED du support de lance (13) s’éteignent.

Pour remettre en fonction le générateur, faire un appui long sur le bouton de lance (12) pendant 1 seconde.

Aprés 20 minutes d’inactivité, seul un appui sur le bouton d’autorisation de chauffe (2) permet de réactiver le générateur.

g:rargif:e?;;ec les inducteurs Q q Q F\‘

Connexion de I'accessoire

Sélectionner I'inducteur souhaité.

Lever le clapet du connecteur du COMBIDUCTION.

Brancher le connecteur de 'inducteur au COMBIDUCTION.
Refermer le clapet pour verrouiller la connexion.

L'afficheur indique le numéro de I'accessoire branché (ex. AC1)

L R S

Activation de la chauffe

Appuyer sur le bouton autorisation de chauffe (2)

Tous les inducteurs fonctionnent avec la pédale de commande (18). Les inducteurs vitre, débosselage et spirales sont
également détés d’'un bouton de chauffe.

Approcher I'inducteur de la piéce métallique a chauffer, puis presser le bouton de I'inducteur ou la pédale de commande
pour activer la chauffe.

Le générateur le détecte et démarre en mode automatique.

Mode Automatique Dans ce mode, le COMBIDUCTION s’adapte a la piéce qu’il chauffe
(taille-épaisseur) et a la distance entre cette piéce et I'inducteur. Il conserve
une puissance de chauffe constante et optimale. Le poste ne chauffe jamais
a puissance maximale dans ce mode.

Pour entrer dans ce mode : Le mode Automatique est le mode par défaut. Si toutefois le poste est en
mode Manuel, réaliser un appui court sur la touche changement d’inducteur
(11) jusqu’a ce que des tirets sur I'afficheur digitale (6) clignotent.

Affichage : Lafficheur digital montre la derniére valeur en % utilisée par la machine
pour maintenir une puissance constante et optimale selon les conditions de
chauffe. Cette valeur correspond aux réglages qu’il faudrait utiliser en mode
Manuel pour obtenir le méme résultat, dans les mémes conditions. Ainsi, si
I'utilisateur juge la chauffe préconisée par le COMBIDUCTION trop faible ou
trop forte, il peut calquer cette valeur dans le mode manuel et la faire varier
a sa guise pour atteindre la puissance désirée.

11
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Notice originale COMBIDUCTION AUTO 50 LG
Mode Manuel Dans ce mode, I'utilisateur sélectionne lui-méme la puissance de chauffe
désirée.

Pour entrer dans ce mode : Réaliser un appui court sur la touche changement d’inducteur (11) jusqu’a
ce que la valeur en chiffre s’affiche.

Fonctionnement : L afficheur digital (6) indique le pourcentage de la puissance maximale
(2400 W) que l'inducteur peut transmettre a la piéce a chauffer. Utiliser les
boutons de réglages (5) pour régler a la puissance souhaitée.

la chauffe des piéces peut étre trés rapide. La puissance chauffante sera d’autant plus élevée que

Le mode manuel permet d’atteindre la puissance maximale du COMBIDUCTION. A cette puissance,
A inducteur sera proche de la piéce.

Signalisation sonore de chauffe Un BIP sonore peut étre activé pour indiquer l'activité de chauffe. Le BIP
résonne dés que la chauffe est effective et sa fréquence varie en fonction de
la position de l'inducteur par rapport a la piece a chauffer. Plus I'inducteur est
proche, plus la fréquence est élevée.

Pour activer / désactiver Presser la touche changement d’inducteur (11) pendant 3 secondes pour
cette fonction : activer/désactiver ce BIP.

Voyant protection thermique (9) Ce voyant s’allume pour indiquer que le produit est entré en protection ther-
mique suite a une surchauffe. Tant que ce voyant reste allumé, le produit est
inopérant. Il s’éteint lorsque le produit a suffisamment refroidi.

Il n’est possible de reprendre la chauffe qu’a partir de ce moment seulement.

CHANGEMENT TYPE D’INDUCTEUR

 Pour basculer sur les inducteurs carrosserie, il faut faire un appui long sur le bouton de l'inducteur vitre/gant qui a été
branché sur le connecteur (3) sur I'appareil ou rester appuyer sur la pédale pneumatique (18) avec le voyant lumineux
d’autorisation de chauffe éteint. Le COMBIDUCTION détecte alors automatiquement sa présence et devient opérationnel.
» Pour pouvoir chauffer, quelle que soit I'inducteur, appuyer sur le bouton lumineux d’autorisation de chauffe (2).

* Puis presser le bouton de I'inducteur ou la pédale pneumatique pour chauffer.

« Pour réactiver la lance, appuyer sur son bouton de lance (12).

Un BIP et un changement d’affichage.

Appuyer sur le bouton autorisation de chauffe (2).

Puis presser le bouton de lance ou la pédale pneumatique pour chauffer.

PRESERVATION DE L'INDUCTEUR

Le métal chauffé rayonne de la chaleur vers I'inducteur au carré de la température a laquelle il est porté. L'inducteur
est donc fortement exposé. Lorsque le métal est rouge sombre, la température est inférieure a 850°C. S'il devient
rouge vif/orange, la température dépasse 1000°C. S'il vire au blanc, la température dépasse 1200°C (nuancier ci-dessous
disponible en couleur sur la notice du site internet).

600 °C 900 °C 1300 °C

Pour préserver I'inducteur et allonger sa durée de vie, il faut rester le plus possible sur des températures avoisinant
les 850°C et éviter les utilisations prolongées.

La ferrite incluse dans l'inducteur a un coefficient de dilatation supérieur a son support mécanique. La chauffe exces-
sive de l'inducteur engendre une altération de la ferrite. Il dépend de I'utilisateur d’éviter cette chauffe excessive.

A Par conséquent, les inducteurs sont des consommables sur lesquels la garantie ne s’applique pas.
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TEMOINS D’ALARME

- Le voyant (7) signale un défaut d’inducteur ou du générateur.

- Le voyant (8) signale un défaut de débit du circuit de refroidissement liquide.

- Le voyant (9) signale la mise en protection thermique du bloc de puissance ou le dépassement de la limite haute de
la température de liquide de refroidissement.

Attendre I'extinction du voyant, le produit est de nouveau prét a fonctionner.

L’afficheur 5 renvoie le code du défaut :

Code défaut Raison
E-1 Bouton autorisation de chauffe (2) resté appuyé. En court-circuit ou bloqué mécaniquement.
E-2 Bouton de lance resté appuyé (12). En court-circuit ou bloqué mécaniquement.
E-3 Boutons du clavier resté appuyé (5) ou (11). En court-circuit ou bloqué mécaniquement.
E-4* Intensité inducteur trop élevée ou non compatible. |Lance défectueuse ou inducteur en court-circuit.
E-5* Intensité inducteur trop faible Inducteur mal vissé ou lance défectueuse.
E-6 Débit trop élevé >6 I/min Tuyau percé ou absence d’inducteur.
E-7 Débit trop faible <4 I/min Tuyau pincé ou bouché, la pompe ne fonctionne pas.
E -8* Défaut interne Nappe commande débranchée.
E-9 Défaut tension réseau La tension réseau est trop faible sous 165 V.

--- Défaut surtension Tension secteur supérieure a 300 V.
*Dans le cas des défauts E-4, E-5 et E-8, redémarrer I'appareil pour réinitialiser le défaut

Défaut E5 Défaut E6 Défaut E7

Probleme de vissage inducteur : . - - . - ex
(vérifier le vissage, attention & ne pas serrer trop fort 1) Défaut de débit se référer aux pages 10, 11, 12, 16 Défaut de débit se référer aux pages 10, 11, 12, 16

NB : En cas d’alarme I’appareil ne chauffe pas.

L'appareil est équipé de plusieurs systémes de protection électroniques pour les surcharges électriques et le refroidissement.
La protection thermique de I'inducteur intervient surtout lors de la chauffe de piéces en inox, cuivres ou aluminium.
Pour remettre en fonction, il suffit d’attendre la fin du refroidissement. Pour toutes les autres protections, éteindre I'ap-
pareil avec l'interrupteur général et le rallumer.

Pour les alarmes des défauts E-6 et E-7, vérifier :

- la présence d’'une éventuelle fuite,

- que le tuyau n’est pas bouché ou pince,

- que la pompe n’est pas bloquée ou désamorcée,

- qu’il y a suffisamment de liquide de refroidissement.

Si le défaut semble corrigé, appuyer deux fois sur le bouton changement d’inducteur (11). Le produit effectue un cycle
de purge. Il est prét a fonctionner.

MODE «TEMPORISATION»"

La fonction “Temporisation” permet de maitriser le temps de chauffe du COMBIDUCTION.
Le temps est réglable de 1 a 30 s.* (La durée est réglable de 14 120 s, & partir du Soft V6.50)*.

Pour rentrer dans ce mode :

1. Appuyer sur le bouton d’autorisation de chauffe (2). Son voyant lumineux s’allume.

2. Puis appuyer simultanément sur les deux boutons de réglages de puissance (5).

3. L’affichage indique “SEC” puis “T 00” ou “SEC” puis “ON” si un temps a déja été paramétré.

4, Les boutons de réglages de puissance (5) deviennent des boutons de réglages de temps. Modifier la consigne de
temps a souhait.

/\ Si au déla de 3 secondes, la valeur de temps n’a pas été modifiée et indique toujours “T 007, le COMBIDUCTION
repasse en mode normal.

Utilisation en mode “Temporisation” :

Une fois la consigne de temps sélectionnée, le produit est prét a fonctionner. La LED d’éclairage (13) est allumée.

1. Appuyer sur le bouton de lance (12). Lintensité de la LED (13) diminue pour indiquer que la chauffe est active.

2. La chauffe s’arréte a la fin du temps imparti. Tant que le bouton de lance (12) est préssé, la LED (13) et le bouton
d’autorisation de chauffe (2) clignotent pour avertir que la puissance est coupée. Ajuster la consigne de temps si
besoin.

3. Appuyer sur le bouton de lance (12) pour un nouveau cycle de chauffe.

13
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Sortir du mode “Temporisation”

Le mode reste actif constamment, y compris lorsque I'on éteint puis rallume le COMBIDUCTION.

1. Pour sortir du mode, régler la consigne de temps sur « ou appuyer simultanément sur les deux boutons de réglage
de puissance (5). Le COMBIDUCTION repasse en mode d’utilisation normal. L’affiche indique “SEC” puis “OFF”.

Particularité du réglage de puissance dans ce mode

Comme expliqué, en mode d’utilisation normal les boutons de réglages permettent de modifier la puissance alors que

dans ce mode, ils modifient la consigne de temps. Pour modifier la puissance sans sortir du mode :

1. Appuyer sur le bouton d’autorisation de chauffe (2). Son voyant lumineux vert s’éteint.

2. Les boutons de réglages (5) permettent de modifier la puissance. Régler la puissance.

3. Appuyer a nouveau sur le bouton autorisation de chauffe (2). Son voyant lumineux se rallume. Les boutons de
réglages (5) redeviennent le paramétrage de temps.

MODE «CHANGEMENT ACCESSOIRE»

( 0 o -
3 0 5
CHEO| < um|l am|cHED

sérigraphie produit Couple de serrage max = 7 Nm
Ce mode est accessible uniquement si la chauffe n’est pas activée (bouton vert éteint).

1. Appuyer sur le bouton changement d’inducteur (11), la pompe s’arréte et la LED (10) s’allume.

2. Placer la lance sur son support, mettre le cable au sol pour éviter la perte de liquide.

3. Sile COMBIDUCTION est équipé d’'un inducteur complet, le dévisser avec la clé de 27 (fournie
avec le produit). S’il est équipé d’'un inducteur simple, le dévisser manuellement puis dévisser
I'adaptateur si nécessaire.

4. Selon le choix du nouvel inducteur : revisser un inducteur complet a I'aide de la clé fournie

ou revisser I'adaptateur adéquat (7 N.m max) puis le nouvel inducteur manuellement.

5. Appuyer de nouveau sur le bouton changement d’inducteur (11).

- La pompe se met en fonctionnement pendant 5 secondes. Un chenillard s’affiche.
- Si le débit est correct, un double signal sonore retentit et le produit est prét a fonctionner.
- Sinon un défaut s’affiche (se référer au tableau code défaut).

Inducteurs et Adaptateurs

Le COMBIDUCTION est flivié diorigine! avec I'inducteur complet C20/B1.

Les autres accessoires sont optionnels, ils permettent d’élargir les possibilités de chauffe & de multiples applications.
Inducteurs complet IAdaptateurs

(e Réf. 056862 (@ 285 28L
Ref. 064485 Ref. 064492
- ’
C180/B1 Inducteurs
$90 s70 L9 é’ L180 SPIRAL
Ref. 058927 Ref. 061569 Y Ref. 059788 » & Ref. 065000

((( Ref. 056879
]( C180/B2
Réf. 056886 $180 _ S20/B1 L70 (70°) o/ . L20/B4
' Réf. 059269 / Ref. 064874 Ref. 059771 v ) Ref 067882
</

-
3
g
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Découvrez la gamme
complete

S$180/B1 __ S180/B2 L180 L20 ALU GLOVE

Ref. 064881 ~ Ref. 064928 ref. 059795 Ref. 069114
$180 D20 L180 D60 L180 D90
Ref. 069985 Ref. 069923 Ref. 069947

S180/B3 W $180 D25 L180 D70 L180 D100

Ref. 067899 Ref. 069992 Ref. 069930 Ref. 069954
$180 D30 L180 D80 L180 D110
Ref. 070592 Ref. 069121 Ref. 069961

$180 D35

Ref. 070608 $180 D50

$180 D40 Ref. 070639 L180 D120

Ref. 070615 S180 D55 Ref. 069978

S$180 D45 Ref. 070646

Ref. 070622

DESCRIPTION & UTILISATION DES INDUCTEURS

f‘f Toutes manipulations décrites ci-aprés nécessitent de la pratique. Ne pas hésiter a expérimenter en

réalisant des essais sur des toles ou épaves.

INDUCTEUR VITRE

Inducteur vitre
réf. 053373

Description

Cet inducteur est spécialement congu pour déposer les vitres collées (lunette arriére, custode, toit panoramique, etc.),
décaper les anti-gravillons de bas de caisse. Il permet aussi de décoller les tbles soudo-collées.

Le mode Automatique est particulierement recommandé pour le décollement de vitrage.

Dépose d’une vitre

0 Préparation

1. Retirer au préalable toutes garnitures extérieures éventuelles : vitres garnies de moulures serties, en métal ou en
plastique. Pour les moulures ne pouvant étre enlevées, chauffer la soudure de maintien depuis I'intérieur.
2. Il est recommandé de retirer également toute garniture intérieure et tous composants tels que clips et goujons pou-

vant servir a maintenir la fenétre.
3. Débrancher les antennes et les circuits de dégivrage des vitres.

4. Coller un ruban adhésif de protection autour de la vitre afin d’éviter d’endommager les surfaces peintes lors de la

manipulation.

5. Coller un ruban adhésif de protection sur l'inducteur vitre pour éviter de rayer la vitre. Remplacer le ruban adhésif
aprés chaque dépose de vitre.

6. Nettoyer la vitre complétement avant de commencer la dépose.

O Phase de chauffe & retrait de la vitre

Le plus grand risque de dommages a la peinture se situe au début de la chauffe, compte tenue de la difficulté
plus grande d’introduire des cales entre la vitre et la carrosserie.

Commencer dans un coin et chauffer de chaque cbdté de ce coin en progressant vers les angles opposés.
Si la vitre est endommagée, commencer par le coin a réparer et progresser vers la partie intacte de la vitre.

15
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- Bords soudés sur lesquels reposent les joins de colle

Surfaces peintes visibles a ne pas chauffer

—> Directions de progression de la chauffe

7. Placer l'inducteur en vis-a-vis du joint de colle en uréthane pour un décollage aisé de la vitre.

Certains véhicules ont des rebords soudés étroits, la chauffe de I'inducteur peut induire la surface peinte visible, risquant de com-
gromettre son aspect. Dans ce cas il est judicieux de refroidir la surface extérieure avec un linge humide ou un spray refroidisseur.
Eloigner 'inducteur vers le milieu de la vitre pour que celui-ci soit au moins a 2 cm de la partie peinte visible.

8. Déplacer linducteur dans un mouvement de va-et-vient sur environ 30 cm sur les deux cotés adjacents au coin.
Trouver la vitesse de chauffe adéquate : un rythme trop lent entraine une chauffe excessive localisée qui est inefficace
car elle réduit la chaleur produite au niveau du rebord soudé. Un rythme élevé ne permet pas de chauffer suffisamment
le rebord soudé et le join de colle. Une légére fumée se dégage pour indiquer que la température optimale du cordon
de colle en uréthane est atteinte.

f Si une fumée épaisse apparait, arréter la chauffe immédiatement. S’éloigner de la zone pour ne pas respirer les vapeurs

et essayer d’en déterminer la cause. La chauffe de la colle uréthane provoque I'’émission de cyanure d’hydrogene, tres
dangereux pour 'lhomme.

9. Exercer une pression de I'intérieur du véhicule sans forcer pour rompre la
continuité du joint.

Créer une amorce de décollage peut prendre quelques minutes. Une fois que
le joint est décollé, il ne se recolle pas au métal.

Quand le coin de la vitre se souléve, glisser une cale en plastique dans I'es-
pace libéré entre la vitre et le rebord soudé. Rester prudent et ne pas exercer
une force trop importante qui pourrait briser la glace.

10. Une fois le coin du vitrage décollé, répéter le processus de chauffe sur la longueur et la hauteur de la vitre tout en
déplacant les cales sous la vitre au fur et a mesure.

Vitrage Matériau Fragilité du verre Eﬁlmﬂstaﬂf dgfé‘zgjf
Pare-brise avant Verre feuilleté +++ 20mina1h
Fenétre arriere
Vitres de custode Verre recuit + 10 a4 20 min
Fenétres latérales

INDUCTEUR ADHESIFS

Inducteur adhésifs
réf. 053359

Description
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Cet inducteur est congu pour décoller sans détérioration en quelques minutes les baguettes de porte, monogramme,
logos ainsi que pour décoller les adhésifs publicitaires et décoratifs.

Utilisation

® Pour chauffer les toles peintes

1. Choisir le mode Auto ou régler la puissance a un niveau faible (10 a 30% de sa capacité de chauffe maximale).

2. Placer l'inducteur juste au dessus de la zone a chauffer. Il ne doit pas y avoir de contact entre I'inducteur et la zone ou
élément a chauffer.

3. Tout en activant la chauffe, exercer un mouvement circulaire ou de va-et-vient sur la zone a chauffer.

Si l'inducteur reste trop longtemps sur une méme zone, la peinture peut briler. Pour éviter cela, il est nécessaire de gar-
der constamment l'inducteur en mouvement (va-et-vient ou circulaire).

® Pour décoller des décalcomanies, autocollants de vinyle ou barres collées

Réaliser les trois étapes décrites ci-dessus (cf. pour chauffer
les tOles peintes). Chauffer quelques secondes et essayer de
soulever un bord de I'élément. S’il commence a se décoller
facilement vers le haut, la température requise a été atteinte,
sinon, continuer la chauffe quelques secondes supplémentaires
et essayer a nouveau.

Certains éléments collés depuis longtemps, nécessitent souvent un temps de chauffe plus long. Si un autocollant est
surchauffé, il devient souvent mou et boursoufflé. Si cela se produit, laisser refroidir et essayer de nouveau d’enlever et
peler 'autocollant. Faire attention a ne pas brdler la peinture ! Si la téle est chauffée suffisamment, les joncs doivent se
décoller sans effort, en emmenant la colle avec eux.

® Pour des déposes de moulures collées sur la carrosserie

Les moulures des cotés de carrosserie sont enlevées de la méme fagon que les décalcomanies et les autocollants. Une
puissance plus élevée ou un temps plus long sont nécessaires pour les moulures épaisses. Le métal sous les moulures
étant plus éloigné de I'inducteur.

1. Choisir le mode Auto ou régler la puissance a un niveau moyen (40 a 60% de chauffe maximale)

2. Placer l'inducteur parallélement a la surface de travail pour réaliser une distribution uniforme de la chaleur.

3. Privilégier un mouvement de va-et-vient sur la longueur de la moulure. Commencer par une extrémité de la moulure.
Effectuer lentement un mouvement de va-et-vient sur quelques centimétres jusqu’a ce qu'il soit possible de décoller
facilement I'extrémité de la moulure sans effort.

4. Déplacer alors lentement I'inducteur plus loin sur la moulure tout en détachant celle-ci de la carrosserie.

Le ruban adhésif est en général retiré avec la moulure. Si de I'adhésif ou du ruban reste collé sur la carrosserie, alors
avancer plus lentement ou augmenter la puissance.

® Pour le chauffage des parties de carrosserie

En hiver ou dans les régions aux climats froids, la carrosserie d’une voiture sur laquelle on souhaite coller des dé-
calcomanies, des autocollants ou des joncs doit étre préchauffée en atelier pour permettre le collage des adhésifs.
1. Régler la puissance a niveau faible (10 a 30% de sa capacité de chauffe maximale)

2. Exercer des mouvements circulaires ou de va-et-vient sur la zone a préchauffer.

INDUCTEUR DEBOSSELAGE SANS PEINTURE
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Inducteur débosselage

sans peinture
(61, 054776 (option) -

Description

L'inducteur de débosselage a été congu pour la réparation de Iégéres bosses sur les carrosseries, causés par des im-
pacts de gréle par exemple, sans besoin de retoucher la peinture. Il n’est pas nécessaire de dégarnir les intérieurs des
éléments a redresser, car la chauffe de la téle s’effectue de I'extérieur et de maniére trés limitée.

Utilisation

Consulter la notice fournie avec le
produit pour les conseils d’utilisation.

ecoce0000

Inducteur spirale
réf. 054783 (option)

Description
Cet inducteur est congu pour chauffer, dégripper et retirer facilement toutes les piéces mécaniques en quelques se-
condes : boulons/écrous grippés, vis, brides d’échappement, biellettes de direction, amortisseurs... etc.

Utilisation
@ Consulter la notice fournie avec le
produit pour les conseils d’utilisation.
CONSOMMABLES

Toiles pour inducteurs

La toile en fibre de verre présente sur les inducteurs vitre et dégrippage peut s'user a force d'utilisation et frottements
contre les piéces a chauffer. Ces toiles peuvent étre remplacées, et GYS met a disposition les références de kits sui-
vants pour permettre ce changement.

053854 JEU DE 5 PROTECTIONS INDUCTEUR VITRE + COLLE
059108 1 PROTECTION INDUCTEUR ADHESIF + COLLE

18 Spray refroidisseur
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Ce spray refroidisseur est particulierement utile lors d’opération de débosselage sans peinture et pour refroidir des
piéces chauffées.

1048898 |LOT DE 12 SPRAYS REFROIDISSEUR -50°C / 400ml |

CODES DEFAUT

CODE SIGNIFICATION

E-1 Pédale actionnée a la mise sous tension.

E-2 Bouton inducteur vitre actionné a la mise sous tension.

E-3 Bouton ON/OFF en face-avant actionné a la mise sous tension.

E-4 Surintensité dans I'inducteur (soit parce qu'il est trés chaud, soit parce qu’il y a un court-circuit).
E- Inducteur défectueux (fil coupé ou débranché).

NO-ACC Accessoire non branché.

AC - Accessoire non reconnu.

MODE «VIDANGE»

Ce mode est accessible uniquement si la chauffe n’est pas activée (bouton vert éteint).

. Appuyer sur le bouton changement d’inducteur (11), la pompe s’arréte et la LED (10) s’allume.

. Placer la lance sur son support. Mettre le cable au sol pour éviter la perte de liquide.

. Dévisser l'inducteur avec la clé de 27 (fournie avec le produit).

. Maintenir appuyé 3 secondes sur le bouton d’autorisation de chauffe (2) jusqu’a ce qu’il s’allume.

. Placer la lance au-dessus d’'un récipient d’au moins 10 | de contenance.

. Appuyer sur le bouton de lance (12). La pompe se met en route jusqu’a ce que le débit devienne inférieur a 1 I/min
ou pendant 2 minutes. L’afficheur affiche le débit en décilitre par minute. Pour arréter la pompe en cours de cycle,
appuyer sur n’importe quel bouton.

7. Pour vider complétement le circuit de liquide de refroidissement, souffler (30PSI = 2 bar) dans le bout de lance,

jusqu’a entendre I'air ou voir des projections de liquide de refroidissement sortir du réservoir.

UL, WNR

8. Pour évacuer le liquide restant dans le fond du ré-
servoir, utiliser une pompe a dépression ou pencher
le produit sur la face avant.

10. Pour refaire le plein de liquide de refroidissement, voir la notice de premiére mise en route.

Il est conseillé de renouveler le liquide de refroidissement tous les ans sous peine de détériorer la lance du COMBIDUCTION.
Privilégier I'utilisation du liquide de refroidissement spécial soudage proposé avec le Combiduction
(cf. § Maintenance).

SYSTEME DE REFROIDISSEMENT ET MODE «REFROIDISSEMENT FORCE»

Lorsque la température du liquide de refroidissement atteint 35°C (95°F), le ventilateur se met en route. Dés qu’elle
repasse en dessous de 35°C, il se coupe.

Lors de longues périodes de chauffe, le COMBIDUCTION a un mode de refroidissement forcé. Pour I'enclencher :

1. Actionner I'interrupteur général (1) en position ON.
La machine effectue sa phase d’initialisation pendant 2 secondes.

2. Appuyer sur le bouton autorisation de chauffe (2). le bouton autorisation de chauffe (2) et la LED (12) s’allument, indi-
quant que le produit est prét a chauffer.

3. Faire un appui long (>3 secondes) sur le bouton changement d’inducteur (11). Le mode «Refroidissement forcé» est

activé.

Le ventilateur se met alors en route automatiquement. Le message «Fan ON» apparait sur I'afficheur.

Pour arréter le mode «Refroidissement forcé», recommencer I'étape 3. Le message «Fan OFF» apparait alors sur I'affi-
cheur.
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Notice originale

MAINTENANCE

Recommandations générales

« Il est conseillé de renouveler le liquide de refroidissement tous les ans sous peine de détériorer la lance du
COMBIDUCTION. Avant d’ajouter le liquide, dépoussiérer le produit et vérifier I'absence de fuite.

* Privilégier I'utilisation du liquide de refroidissement spécial soudage proposé avec le Combiduction. Ne pas utiliser
de liquide automobile, uniquement des liquides de refroidissement a faible conductivité électrique.

« Vérifier régulierement le serrage des vis de puissance ainsi que I'aspect des connexions électriques de puissance.

Couple de serrage préconisés pour vis de puissance

Dimensions vis M5 M6 M8 M10 collier de Gaz M28 M32 Inducteur
serrage 38 Gaz 16/22
Matiére acier acier laiton laiton cuivre cuivre cuivre
Couple 4 Nm 6 Nm 7 Nm 7 Nm 2,5Nm 4 Nm 7Nmmax | 7Nmmax | 2l@mam,
4 Nm max

* |l est essentiel que la maintenance du produit soit réalisée par du personnel autorisé, qualifié et informé des recom-
mandations décrites dans ce manuel.
* Ne jamais nettoyer, lubrifier ou effectuer une maintenance sur le produit en fonctionnement.
 Avant toute opération de maintenance, placer le bouton Marche / Arrét (1) sur la position « 0 » pour éteindre le produit,
puis le débrancher de l'installation électrique pour éviter tout choc électrique ou autre risque résultant d'une mauvaise
manipulation.
* Ne pas porter de bagues, montres, bijoux, vétements pendants comme des cravates, vétements déchirés, écharpes,
vestes déboutonnées ou fermeture éclair ouverte qui pourrait étre accrochés pendant le travail.
* Porter plutét des vétements spécifiques pour la prévention des accidents, comme par exemple : des chaussures anti-
dérapantes, des casques antibruits, des lunettes de protection, des gants de sécurité, efc...
* Ne jamais utiliser d’essence ou de solvants inflammables pour nettoyer le produit. Utiliser plutét de I'eau et, si néces-
saire, des solvants commerciaux non toxiques.
* Aprés les interventions, toujours remonter les carters métalliques du produit avant de remettre la machine en marche.
* Si elle est endommagée, la ferrite sur un inducteur peut étre remplacée.
Pour la remplacer, il faut :
- retirer la protection,
- retirer la ferrite sur le cuivre avec un décapeur thermique pour faciliter I'élimination de la résine,
- bien nettoyer le cuivre,
- encoller la ferrite avec la résine spécifique,
- repositionner la ferrite avec sa protection,
- attendre la prise compléte de la colle avant d’utiliser I'inducteur.

Maintenance préventive

Des inspections méticuleuses effectuées a des intervalles réguliers sont nécessaires pour détecter et éliminer rapide-
ment les défauts, afin qu’ils ne causent des dommages a 'appareil.

A\
A\

Chaque fois que vous devez utiliser le produit COMBIDUCTION, vérifier au préalable les organes de
sécurité de I'appareil, et toutes anomalies pouvant nuire au fonctionnement correct de I'appareil. Vérifier
quotidiennement pour identifier les signes avant-coureurs d’usure.

La sécurité opérationnelle du produit ne peut étre garantie que si les réparations sont effectuées en
utilisant des piéces de rechange d’origine et si les instructions de maintenance sont respectées.

Aprés chaque utilisation, le produit étant éteint, il doit étre nettoyé aussitot pour retirer toutes poussiéres
ou salissures pouvant réduire I'efficacité de la ventilation et altérer le bon fonctionnement du produit et
sa durée de vie.

Avant chaque utilisation, vérifier le bon fonctionnement des organes de contrdle, des organes de sécu-
rité, et I'intégralité des cables électriques de connexion.
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Effectuer des controles visuels périodiques afin de vérifier la présence éventuelle de fuites de liquide, et
vérifier que les bouches de ventilation ne sont pas obstruées.

BRANCHEMENTS ELECTRIQUES

Le produit est congu pour fonctionner avec une tension secteur monophasée de 165V a 265V,

Sur installation électrique monophasée 230 V :

COMBIDUCTION
P1-230V

Terre
1L

Inducteur adhésif ‘

Inducteur débosselage
Réf. 054776

- Inducteur vitre ‘
= Réf. 053373

ACCESSOIRES SUPPLEMENTAIRES

i Potence pour servante
de débosselage
Réf. 052284 ‘

. Ty
A -

Réf. 053359 p‘i

- - __

Sur installation électrique triphasée :

P3

P2
P1-230V
N

Terre

Inducteur spirales

COMBIDUCTION

L

INDUCTEURS SPECIFIQUES AUTO

| p—
)
£ 4
é QT -
S
Livré en valise avec 1 exemplaire de
chaque référence ci-contre.

Pédale pneumatique
Réf. 055490

Cales plastiques
Réf. 051296

|
—

‘ CONSOMMABLES INDUCTEURS AUTO

. S

i

10 Protections inducteur dégrippage + colle

Réf. 053847

5 Protections inducteur vitre + colle

Réf. 053854

Protection inducteur gant GYSDUCTION +

colle
Réf. 059108

Spirales @ 18 mm
Réf. 054806

Spirales @ 24 mm
Réf. 054790

Spirales @ 30 mm
Réf. 055469

Fil tressé enroulable 80 cm
Réf. 054813

Fil droit rigide 80 cm
Réf. 054868

CONSOMMABLES POWERDUCTION AUTRES CONSOMMABLES
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et c

Ferrite B1 Protection ferrite B1 E ' OPARC v
|
il
i

B
f

5

Réf. 0563712 Réf. 056909

Eli?“ )
Liquide de

Colle bi-composant —— refroidissement
Ferrite B2 Protection ferrite B2 Power Epoxy -2x 159 Spray refroidisseur -50°C 51- Réf. 052246

Réf. 053458 Réf. 056916 Cloche Réf. 056909 Réf. 048898 10 | - Réf. 062511
accostage pour
$ inducteur spirale
Réf. 069701
Ferrite B3
Réf. 067875
’ 10 bandes logo
Ferrite B4 Protection ferrite B4 Réf. 051492
Réf. 053755 Réf. 054844

CONDITIONS DE GARANTIE

La garantie couvre tous défauts ou vices de fabrication pendant 2 ans, a compter de la date d’achat (piéces et main
d’oeuvre).

La garantie ne couvre pas :

* Toutes autres avaries dues au transport.

 L'usure normale des pieces (Ex. : cables, pinces, concentrateurs, ferrite.. etc ).

* Les incidents dus a un mauvais usage (erreur d’alimentation, chute, démontage).

* Les pannes liées a I'environnement (pollution, rouille, poussiére).

* Les inducteurs et ferrites démontables qui sont des consommables.

« L'utilisation d’un liquide de refroidissement non spécifié.

En cas de panne, retourner I'appareil a votre distributeur, en y joignant :
- un justificatif d’achat daté (ticket de sortie de caisse, facture....)
- une note explicative de la panne.
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WARNINGS - SAFETY INSTRUCTIONS
GENERAL INSTRUCTIONS

This user’'s manual includes operating instructions and safety precautions for your device.
Please read it carefully before first use and keep it for future reference.
These instructions must be read and fully understood before use.
Do not undertake any alterations or maintenance work that is not directly specified in this manual.

A ﬂ]]]] The manufacturer shall not be liable for any damage to persons or property resulting from use not in
accordance with the instructions in this manual.
If you have any problems or queries, please consult a qualified person to correctly operate the equipment.
This appliance must only be used for heating ferrous materials within the limits indicated on the appliance
and in the user manual. The safety instructions must be followed. The manufacturer cannot be held res-
ponsible in the event of improper or dangerous use.

ENVIRONMENT

Temperature range:
Use between -10 and +40°C (+14 and +104°F).
Store between -25 and +55°C (-13 and 131°F).

Air humidity:
Lower than or equal to 50% at 40°C (104°F).
Lower than or equal to 90% at 20°C (68°F).

Altitude:
Up to 1,000 m above sea level (3280 feet).

PROTECTING YOURSELF AND OTHERS

Induction heating can be dangerous and can cause serious injury or death.
Induction heating exposes people to a potentially dangerous heat source, electromagnetic fields and light radiation.
To protect yourself and others, please observe the following safety instructions:

» To protect yourself from optical radiation, as well as metal spatter, wear a mask or shade-five goggles.

* To protect yourself from burns and radiation, wear warm, dry, cuffless clothing that is fireproof, in
good condition and that covers the whole body.
* Do not wear clothing with metal fasteners, metal buttons or metal covers of any kind.

* Use gloves that provide both electrical and thermal insulation.

* This machine is not suitable for use by those with pacemakers.

* Those using pacemakers should not come within one metre of the device when it is in use.

* There is a risk of disturbing the proper functioning of pacemakers when in close proximity to the
machine.

» This machine is not suitable for use by those with metal implants.
* People with metal implants should not come within one metre of the device when it is in operation.

RO N= =N

* Ensure that jewellery (especially wedding rings) or metal objects (keys, watches, etc.) do not come
g} close to the induction system and the inductor when in operation.
* Remove all jewellery and other metal objects from your person before using this equipment.

)

RISK OF BURNS

* Induction heating very rapidly increases the temperature of the metal!

* Do not touch hot parts of the machine or the inductor with bare hands.

» Wait for parts and equipment to cool before handling them.

* In the event of burns, rinse with plenty of water and seek medical attention immediately.

RISK OF FIRES AND EXPLOSIONS

* Do not place the appliance on, or near, flammable surfaces.
* Do not install the device near flammable or combustible substances.
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* Do not heat containers, vessels or pipes that contain or have contained flammable liquids or gases.
* Do not overheat parts or adhesives.
* In the event of a fire, use a fire extinguisher or fire blanket.

* Do not use this equipment in an explosive atmosphere.

v « Do not heat pressure vessels.

» Keep airbags, aerosol cans and other pressurised containers away from induction-heating

i t.
@ equipmen

RISK OF STEAM AND GAS

SR> B

» Keep your head well clear of the fumes, do not breathe the fumes.

» When working indoors, ventilate the area and/or use an air extractor to clear fumes and gases.

* Induction heating certain materials, adhesives and fluxes can produce fumes and gases. Breathing these fumes and
gases can be hazardous to your health. For example, heating urethane releases a gas: hydrogen cyanide, which can
be fatal to people.

« If ventilation is poor, use an approved welding-fume extractor.

* Read the Material Safety Data Sheets (MSDS) and manufacturer’s instructions for adhesives, fluxes, metals, consum-
ables, coatings, cleaning agents, and paint strippers.

» Only work in a confined space if it is well ventilated or if using an approved welding-fume extractor. Make sure you
have a qualified person monitoring you. The vapours and gases produced when heating can replace the oxygen in the
air causing accidents or death. Make sure the air you breathe is clean.

* Do not use the heater on parts that are being degreased or sprayed. Heat can react with vapours to form highly toxic
and irritant gases.

* Do not overheat metals, such as lead- or cadmium-coated, galvanized steel, unless the coating is removed from the
surface to be heated, the work area is well ventilated and, if necessary, using an approved welding-fume extractor.
Foundry pieces, as well as all metals containing these elements, can release toxic fumes if overheated.

Refer to the MSDS (Material Safety Data Sheets) for temperature-related information.

ELECTROMAGNETIC RADIATION

+ During operation, the inductor will generate strong, invisible electromagnetic fields.

* This equipment has been designed to minimise the risks from electromagnetic fields, however,
there still remains some risk.

» Keep a minimum safety distance of 30 cm between the inductor machine and the operator’s head
and body.

* The inductor must be aimed only at the metal parts to be heated.

* Never wrap the lance around the body.

P> B

OPTICAL RADIATION

* There is a risk of optical radiation when heated metal elements approach and reach melting point.
+ Optical radiation can be harmful to the eyes and skin.

[>

ELECTRICAL HAZARD

An electric shock can be the source of a serious accident, whether directly or indirectly, or even death.

This is a Class | appliance, to be used only with a single-phase, 230 V (50/60 Hz), three-wire electrical
installation with an earthed connection.

Gl

» The maximum absorbed current (I1) is shown on the equipment to ensure optimum operating conditions. Check that the
power supply and its safeguards (fuses and/or circuit breakers) are all compatible with the electric current being used.

* The earthing lead must not be broken or disconnected (e.g. by an extension cord).

* Do not use the appliance if the power cable, the mains plug or the lance is damaged.
24 * Do not use the inductor in the rain, on wet parts or on component pieces that are under water.
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EMC CLASSIFICATION

* This equipment is intended for use in industrial environments (Class A or Group 2) and is not
intended for use in a residential setting where power is supplied from the public, low-voltage supply
network. Ensuring electromagnetic compatibilty may be difficult at these sites due to conducted, as
well as radiated, radio frequency interference.

* This equipment complies with standard IEC 61000-3-12.

* This equipment complies with standard IEC 61000-3-11.

MAINTENANCE / RECOMMENDATIONS

» Maintenance should only be carried out by a qualified person. Annual maintenance is recommended.
» Warning! Always disconnect from the mains before carrying out maintenance on this machine. Vol-
tages and currents are high and dangerous inside the machine.
* Remove the cover and blow out the dust. Take the opportunity to have the earthing and electrical
connections checked with an insulated tool.
* Do not use solvents or any agressive cleaning products.

/I * Clean the device’s surfaces with a dry cloth.

« If the power cable or lance is damaged, it must be replaced by the manufacturer, the service depart-
ment or a similarly qualified person in order to avoid a safety hazard.

« If the internal fuse has blown, it must be replaced by the manufacturer, the service department or a
similarly qualified person in order to avoid a safety hazard.

* Do not block the vents. Refer to the installation instructions before using the appliance.

» Keep at least 50 cm of free space around the equipment.

TRANSPORT

* Do not use the power cable or lance to move the unit. It should be moved in an upright position.
» The handles are not designed to be used to lift the device.

RULES AND REGULATIONS

» The declaration of conformity is available on our website (see cover page).

* This equipment conforms to UK requirements.
cA » The UK Declaration of Conformity is also available on our website (see cover page).
? * This device complies with Moroccan standards.

* The C» (CMIM) declaration of conformity is available on our website.

c € * This device complies with European directives.
UK

[H [ * The Eurasian Economic Community (EAEC) mark of conformity.

WASTE DISPOSAL

E * This equipment is subject to selective collection. Do not dispose of in domestic waste.

|
[
@ * This is a recyclable product that is subject to recycling instructions.

PRODUCT IDENTIFICATION

The machine’s CE marking can be found on the back of the product on an identification plate, along with the following:
* Manufacturer’s name and address

* Manufacturing date

* Model

* Product type

* Operating voltage

This data must be given every time a technician is called in or if spare parts are needed.
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PRODUCT SPECIFICATIONS

OMBID 0

Input-voltage rating 230V ~
Assigned frequency 50 Hz-60Hz
Number of conductors One phase, one earth and one neutral.
Input-current rating 25A
Input-power rating 5,200 W
Treatment frequency 20-60 kHz, controlled by microprocessor.
Output-power rating 2,600 W
Power cable length 8m
Lance length 3m
Tank capacity 7 litres

Special welding coolant,10 litres
Coolant P (ref. %52246)
Protection rating IP 21
Min. dlmenS|or)s . 6.5 KVA
power generating unit
Weight (kg) 70
Dimensions (cm) 60 x 88 x 60 cm
Internal fuse T4 A-250 VAC - 5x20

DETAILED DESCRIPTION (FIG I)

Main switch

llluminated power button

Connector for bodywork accessories

Heating capacity indicators (1 kW - 5 kW)

Buttons for setting the heating power or choosing the temperature display unit
Coolant temperature and setpoint

Power-source or inductor-fault warning light

Cooling system warning light

The power source’s or cooling system’s thermal-protection warning light
Inductor-change mode warning light

Inductor-change mode activation button

Lance button: triggers heating

The heating point’s LED lighting

Lance attachment. For a 32 mm spanner

For a 27 mm spanner

Complete inductor

Foot pedal connector

Pneumatic foot pedal

3332223 00~ wn-

FIRST USE

The COMBIDUCTION comes with an eight metre power cord complete with a five-pin 32 A 50/60 Hz power socket. To
ensure this product’s optimum performance, it must be plugged into an electrical outlet with 32 A protection and be
protected in accordance with current standards. The machine is supplied with a 32 A - 16 A adapter. It allows the pow-
er source to be used on a 16 A socket in accordance with short-term work standards, mainly for removing nuts. To
operate without activating the mains protection, set the power to 3.5 kW 70% (see connection instructions).

. Once the product has been assembled, position the lance on its support. Remove the cap from the lance and the tank.
. Fill the tank to the maximum with the special welding coolant.
. Take the lance and place it over a bucket or an empty jerry can.
. Connect the product to the mains network.
Flip the main switch (1) to the ON position.
. The product will start and repeatedly show Error 7 («E-7»).
. Press the inductor change button (11) twice. The purge cycle takes five seconds and is indicated by a loading sign
shown on the display screen. A double beep indicates the end of the cycle.
7. As soon as the liquid comes out of the lance, stop the flow by pressing the lance button (12) or wait for the display mes-
sage «E-6». If the display shows «E-7», repeat the process from step six (a maximum of five times, otherwise refer
to the «E-7 Fault Correction» section).

A WNE=
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8. Tighten the inductor with a maximum torque of 7 Nm.

9. Press the inductor change button (11) twice. The purge cycle takes five seconds and is indicated by a loading sign
shown on the display screen. A double beep indicates the end of the cycle.

10. The display screen will alternate between the coolant temperature and the power setpoint.

11. Top up the coolant if necessary.

12, Put the supplied tank cap in the accessory case. The product is ready for use.

E-7 fault correction

After five unsuccessful attempts at completing a purge cycle, the following procedure is to be undertaken:

- Stretch out the lance over the product, so that the water pockets drain away allowing the pump to prime.

- Tilt the product approximately 30° towards the lance.

- Itis now possible to blow into the end of the lance. Use a compressed-air blower with a cloth to seal the end of the lance
and avoid splattering.

- Restart one or two cycles after each action.

If the problem persists, then check that the pump is working properly or that the pipe is not pinched or blocked.

INSTRUCTIONS FOR USE

Connecting the foot pedal

The COMBIDUCTION is supplied with a foot pedal (ref. 055490), which is very practical and even necessary for the
use of some inductors (adhesive inductors). Connect the hose to the COMBIDUCTION and to the foot pedal to make
it operational.

1. Flip the main switch (1) to the ON position.
The machine carries out its start-up phase for two seconds.

This product has two heating options: the first using the lance or the second using the bodywork inductors.
It always starts up when the power is turned on and heats up through the lance.

Lance heating i

2. Press the main power button (2). The indicator light for button two and the LED indicator light for the inductor (13) will
light up, signalling that the product is ready for heating.

3. Position the inductor (16) flat on the workpiece or the part to be heated (place the open part of the ferrite against the work-
piece).

4, Press button (12) on the lance or on the foot pedal (18) to start heating; if necessary move the inductor to heat a
larger area. Two indicator lights show that the heater is active:
- The brightness of the inductor’s LED indicator light (13) will decrease®.
- The minimum-power indicator light on the heating power indicator (4) will flash rapidly (in HI mode both minimum
and maximum indicator lights will flash).

It is possible to change the power setpoint while heating.

The heating setpoint can be set to the value Hi. The power is the same as the 100% mode but the COMBI-
DUCTION will behave differently:

- At 100%: it turns the workpiece red and keeps it at the right power for a few seconds before slowly
achieving its maximum power.

- In Hi mode: it will climb to its maximum power regardless of the condition of the workpiece to be heated.
Be very careful, the heating process is strong, fast and may damage the workpiece.

The display continuously shows the coolant temperature (max. 60°C/140°F).
- During the initialisation phase, the cooling system’s pump and fan will run for a few seconds to check that it is working
properly.
- After stopping the heating process, allow the cooling system to fully cool the inductor before switching off the product.
- To change the unit used to display the coolant’s temperature, press and hold both setting buttons (5) until the desired
unit is selected («-F-» = Fahrenheit / «-C-» = Celsius). When you release the buttons, this change is saved and dis-
played.
The machine has been designed to minimise the risks caused by electromagnetic fields. There are still
risks and it is recommended that a minimum safety distance of 30 cm is kept between the inductor and the
operator’s head or torso.
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Putting the heater on standby mode

For safety reasons, the product disables all heating power after the power source has been inactive for five minutes. The
green LED indicator light on the main power button (2) and the LED indicator light on the lance holder (13) will go out.

To restart the power source, press and hold the start button (12) for one second.

After being inactive for 20 minutes, the power source can only be reactivated by pushing the main power button (2).

gt Y CF G

Connecting attachments and accessories
1. Select the desired inductor.
2. Lift the lid to reach the COMBIDUCTION socket.
3. Plug the inductor connector into the COMBIDUCTION.
4. Close the lid to secure the connection.

5. The display screen will show the number of connected accessories (e.g. AC1)

Heat activation
Press the main power button (2)

All inductors can be operated using the foot pedal. Glass, dent-removal and spiral inductors are also fitted with a heating

button.

Bring the inductor close to the metal part that is to be heated, then press the inductor button or foot pedal to activate the

heating process.
The power source will detect this and start up in automatic mode.

Automatic Mode In this mode, the COMBIDUCTION adapts to the workpiece it is heating
(size-thickness) and also to the distance between the workpiece and the
inductor. It maintains a constant and optimal heating power. The heater will

never heat up to full power in this mode.

To access this mode: Automatic mode is the default mode. However, if the machine is in Manual
mode, press the inductor-change button (11) briefly until the dashes on the

digital display (6) flash.

Display: The digital display shows the last % value used by the machine to maintain
a constant, optimal output according to the heating requirements. This value
corresponds to the settings that would have to be used in Manual mode to
obtain the same result under the same conditions. Therefore, if the user
considers the heating recommended by the COMBIDUCTION to be too
low or too high, the user can set this value in manual mode and adjust it as

desired to reach the required power.

Manual Mode In this mode, the user selects the desired heating power themsevles.

To access this mode: Press the change-inductor button (11) briefly until a numerical value is dis-

played.

How it works: The digital display screen (6) indicates the maximum power percentage
(2,400 W) that the inductor can transmit to the workpiece to be heated. Use
the adjustment dials (5) to change the desired power level.

pieces can be heated very quickly. The closer the inductor is to the workpiece, the greater the heating

f Manual mode allows the COMBIDUCTION to reach its maximum power. At this power level, work-

power.

Audible heating signals A beeping sound can be switched on to indicate heating activity. The beep
sounds as soon as the heating process is active and its frequency varies
according to the position of the inductor in relation to the workpiece to be
heated. The closer the inductor, the higher the frequency.

To activate / deactivate Press the change-inductor button (11) for three seconds to activate/deacti-

this feature: vate this sound.
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Thermal-protection indicator (9) This warning light lights up to indicate that the product has gone into thermal
protection due to overheating. As long as this warning light remains on, the
product is inoperative. It switches off when the product has sufficiently cooled
down. Only then is it possible to resume heating.

CHANGING THE INDUCTOR TYPE

* To switch to the car body inductors, press and hold the glass/glove inductor button that has been plugged into the
socket (3) on the unit. Alternatively, press and hold the pneumatic foot pedal (18) while the main power button is
switched off. The COMBIDUCTION will then automatically register its presence and become fully functional.

* To be able to heat, whatever the inductor, press the illuminated main power button(2).

* Then, press the inductor button or the pneumatic foot pedal to start heating.

* To re-engage the lance, press the lance button (12).

Listen for a beep and a new display on the screen.

Press the main power button (2).

Then, press the lance button or pneumatic foot pedal to activate the heating process.

INDUCTOR PRESERVATION

The hot metal will radiate heat to the inductor at the square of the temperature to which it is heated. Thus, the inductor
is highly exposed. Once the metal has turned dark red, the temperature is below 850°C. If it turns bright red/orange,
the temperature has exceeded 1,000°C. If it turns white, the temperature has exceeded 1,200°C (see the colour chart
available below and on the website).

600 °C 900 °C 1,300 °C

To preserve the inductor and extend its working life, keep the temperature as low as possible (around 850°C) and avoid
prolonged use.

The ferrite in the inductor has a higher expansion coefficient than its mechanical support. Excessively heated the induc-
tor may lead to ferrite damage. It is up to the user to avoid excessive heating.

A Therefore, the warranty does not cover inductors as they are consumables.

WARNING LIGHTS

- The LED indicator light (7) highlights if there is a fault with the inductor or power source.

- Indicator light (8) signals a flow failure in the liquid cooling system.

- The LED indicator light (9) signals that the power block has gone into thermal protection or that the coolant’s upper-lim-
it temperature has been exceeded.

Once the indicator light has gone out, the product is ready for use again.

Display screen number five will show the fault code:

Default code Cause
E-1 Main power button (2) not pressed. Short-circuited or mechanically blocked.
E-2 Lance button not pressed (12). Short-circuited or mechanically blocked.
E-3 Press and hold buttons (5) or (11). Short-circuited or mechanically blocked.
E-4* Inductor current is too high or not compatible. Defective lance or short-circuited inductor.
E-5" Inductor current is too low Poorly screwed-in inductor or defective lance.
E-6 Flow rate is too high >6 I/min Hole in hose or no inductor.
E-7 Flow rate is too low <4 I/min Pinched or clogged hose, pump does not work.
E-8* Internal fault Control panel disconnected.
E-9 Mains voltage fault The mains voltage is too low at under 165 V.

--- Over-voltage fault Mains voltage above 300 V.

*In the case of faults E-4, E-5 and E-8, restart the unit to reset the fault.
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Fault code E5
Inductor screwing problem :
(check screwing, be careful not to overtighten!)

NB: In the event of an alarm, the appliance will not heat up.

The device is equipped with several electronic protection systems for electrical overload and cooling. The inductor’s thermal
protection is particularly important when heating stainless steel, copper or aluminium parts. To restart, simply wait for
the cooling process to end. For all other protections, switch the device off and on again using the main switch.

For E-6 and E-7 alarms, please check:

- if there is a possible leak.

- that the hose is not blocked or kinked.

- that the pump is not blocked or defective.

- there is enough coolant.

If the fault appears to be rectified, press the inductor change button (11) twice. The product will perform a purge cycle.
It is now ready for use.

Fault code E6 Fault code E7
Flow rate fault refer to pages 10, 11, 12, 16 | Flow rate fault refer to pages 10, 11, 12, 16

“TIMER” MODE*

The “Timer” function allows you to control the COMBIDUCTION’s heating time.
The time can be adjusted from 1 to 30 seconds.* (Time adjustable from 1 to 120 s from Soft V6.50 version)*.

To enter this mode:

1. Press the main power button (2). Its indicator light will come on.

2. Then, press both power-setting buttons (5) simultaneously.

3. The display will show “SEC” then “T 00” or “SEC”, then “ON” if a time has already been set.

4. The power-setting buttons (5) become time-setting buttons. Change the time settings as required.

/\ If, after three seconds, the time value has not been changed and still shows “T 007, the COMBIDUCTION will return
to normal mode.

Using the “Timer” mode:

Once the time settings have been selected, the product is ready for use. The LED light (13) is on.

1. Press the lance button (12). The intensity of the LED indicator light (13) will decrease signalling that the machine is
actively heating up.

2. The heating will stop when the time is finished. As long as the lance button (12) is pressed, the LED indicator light (13)
and the main power button (2) will flash to advise that the power is switched off. Adjust the time settings if necessary.

3. Press the lance button (12) to start a new heating cycle.

Leaving “Timer” mode

This mode always remains active, even when the COMBIDUCTION is switched off and on again.

1. To exit this mode, set the time settings to « or press the two power control buttons (5) simultaneously. The COMBI-
DUCTION will return to its normal operating mode. The display will read “SEC” and then “OFF”.

This mode’s special-feature power settings.

As explained, in normal use the control buttons are used to alter the power, whereas in this mode they are used to alter

the time settings. How to change the power without leaving this mode:

1. Press the main power button (2). Its green indicator light will go out.

2. The setting buttons (5) are used to change the power. Adjusting the power.

3. Press the main power button (2) again. Its indicator light will come back on. The setting buttons (5) will revert to con-
trolling the time settings.

“ACCESSORY-CHANGE” MODE

( 0 o -
3 0 5
THEO | um e am|DED)

screen-printed product Max. tightening torque = 7 Nm
30 This function can only be used if the heating process is not activated (green button off).
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1. Press the inductor-change button (11), the pump will stop and the LED (10) will light up.

2. Place the lance on its support, put the cable on the ground to avoid liquid loss.

3. If the COMBIDUCTION is fitted with a complete inductor, unscrew it with the 27 mm spanner
(supplied with the product). If it is equipped with a single inductor, unscrew it manually and then
unscrew the adaptor if necessary.

4. Depending on the choice of the new inductor: screw in a complete inductor using the spanner

provided or screw in the appropriate adaptor (7 N.m max) and then the new inductor manually. e -

5. Press the inductor-change button (11) again.

- The pump will run for five seconds. A loading sign will be displayed.
- If the flow rate is correct, a double beep will sound and the product is ready for use.
- Otherwise a fault will be displayed (refer to the fault code table).

Inductors and Adapters

The COMBIDUCTION is supplied with the complete C20/B1 inductor as standard.
The other accessories are optional and can be used to broaden the range of heating options available for a variety of
applications.

Full Inductors IAdaptors

(= Ref. 056862 285 281
. Ref. 064485 Ref. 064492
N

C180/B1

s Ref. 056879
(e
. S0 $70 L9 é’ L180 SPIRAL
Ref. 058927 Ref. 061569 V Ref. 059788 p & Ref. 065000
Y( C180/B2
Ref. 056886 S180 $20/B1 L70 (70°) o L20/B4
_ 7' Ref. 059269 Ref. 064874 Y Ref. 059771 " ) Ref. 067882
%
. S180/B1 sl s180/B2 L180 Q ey
w { Ref. 064881 : | I Ref. 064928 Ref. 059795 Bt 069114
Explore the full ’ < el
range
9 $180 D20 L180 D60 L180 D90
Ref. 069985 Ref. 069923 Ref. 069947
S180/B3 W $180 D25 L180 D70 L180 D100
Ref. 067899 Ref. 069992 Ref. 069930 Ref. 069954
$180 D30 L180 D8O L180 D110
Ref. 070592 Ref. 069121 Ref. 069961
$180 D35
Ref. 070608 $180 D50
$180 D40 Ref. 070639 L180 D120
Ref. 070615 $180 D55 Ref. 069978
$180 D45 Ref. 070646
Ref. 070622

DESCRIPTION & USE OF INDUCTORS

All the procedures described below must be carried out by trained staff. It is a good idea to carry out
tests on metal sheets or wrecks.

GLASS INDUCTOR

Glass inductor
ref. 053373
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Description

This inductor is designed specifically for removing glued windows (rear window, rear quarter window, panoramic roof, etc.),
as well as sanding off gravel-chip scratches from the bottom of the bodywork. It can also be used to remove welded sheets.
The automatic mode is particularly recommended for windscreen removal.

Removing glass

0 Preparation
1. Remove any exterior trim beforehand: windows with crimped-metal or plastic trim. For trims that cannot be removed,

heat the holding weld from the inside.
2. Itis recommended to also remove any interior trim and other component parts, such as clips and dowels, that may be
used to hold the window in place.
. Disconnect antennas and heated-glass systems.
. Stick protective tape around the edge of the glass to prevent damaging the painted surfaces during handling.
. Stick protective tape to the glass inductor to avoid scratching the glass. Replace the tape after removing each window.
. Clean the glass completely before beginning its removal.

oo Ww

¢ Heating phase & glass removal
The greatest risk of damage to the paintwork is at the beginning of the heating process, as it is more difficult
to insert wedges between the glass and the bodywork.
Start in one corner and heat each side of that corner before progressing to opposite corners.
If the glass is damaged, start at the corner to be repaired and work towards the unbroken part of the glass.

- Welded edges on which the glue joints rest

Visible painted surfaces not to be heated

— Directions of heating progress

7. From a corner, place the inductor opposite the urethane-adhesive seal to easily remove the glass.

Some vehicles have narrow, welded edges, so heating the inductor can cause the painted surface to become visible, potentially
compromising its appearance. In this case it is recommended to cool the outer surface with a damp cloth or a spray coolant. Move
the inductor towards the middle of the window so that it is at least two cm from the visible, painted area.

8. Move the torch back and forth by approximately 30 cm over both sides of the aforementioned seal. Finding the right
heating speed: too slow a pace will result in excessive, localised heating. This is inefficient as it reduces the heat gen-
erated at the welded edge. too high a pace will not allow sufficient heating of the welded edge or the urethane-adhesive
seal. When the urethane-adhesive bead’s optimum temperature has been reached, a little smoke will be released.

f If thick smoke appears, stop heating immediately. Move away from the area to avoid breathing in the fumes and try to iden-

tify the cause of the smoke. The heating of urethane glue causes the release of hydrogen cyanide, which is very dangerous
for humans.

9. Apply pressure from inside the vehicle without forcing the seal to break.
Causing the adhesive to lift-up and come away can take a few minutes. Once
the seal has come off, it will not reattach to the metal.

When the corner of the glass lifts up, slide a plastic wedge into the gap between
the glass and the welded edge. Be careful not to exert too much force which
could break the window.

10. Once the corner of the pane has come loose, repeat the heating process along the length and height of the pane,
positioning wedges under the pane as you go.
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Glass Material Fragility of the glass ;I;lprggmt;(!ﬁg Zg:orf‘m‘\zmi
Front windscreen Laminated glass +++ 20 minutes to 1 hour
Rear window
Quarter glass Annealed glass + 10 to 20 minutes
Front and rear-door windows

ADHESIVE INDUCTOR

Body inductors
ref. 053359

Description

This inductor is designed to remove door strips, logos and lettering, as well as advertising and decorative stickers,
without causing any damage in just a few minutes.

Usage

® How to heat painted panels

1. Select Auto mode or set the power to a low level (10 to 30% of its maximum heating capacity).

2. Position the inductor just above the area to be heated. There must be no contact between the inductor and the area or
element being heated.

3. When using the machine’s heating function, use a circular or back-and-forth motion over the area to be heated.

constantly moving (in a back-and-forth or circular movement).

i'E If the inductor remains on the same area for too long, the paint can burn. To avoid this, it is necessary to keep the inductor

® For removing decals, vinyl stickers or stuck-on roof-rack bars.

Follow the three steps described above (see the section on

heating painted sheets). Heat for a few seconds and try to lift one
@ % edge of the item. If it starts to peel up easily, the required tempe-

rature has been reached, if not, continue heating for a few more
seconds and try again.

Certain component parts that have been glued for a long time often require a longer heating time. If a decal is overheated,
it often becomes soft and blistered. If this happens, allow to cool and then try again to remove the decal by peeling it off.
Be careful not to burn the paintwork! If the sheet is sufficiently heated, the door mouldings should come off easily, taking
the glue with them.

® For the removal of mouldings glued to the bodywork.
Body-side mouldings are removed in the same way as decals and stickers. A higher power or a longer time is needed
for removing thicker mouldings. The metal under the mouldings is further away from the inductor.

1. Select Auto Mode or set the power to a mid-level (40-60% of its maximum power).

2. Position the inductor parallel to the work surface to ensure even heat distribution.

3. Use a back-and-forth movement along the length of the moulding. Start from one end of the moulding. Slowly move
back and forth over a few centimetres until the edge of the moulding can be easily peeled off.

4. Then, slowly move the inductor further along the moulding while detaching it from the bodywork.

The adhesive tape is usually removed with the moulding. If there is glue or tape stuck to the bodywork, then move the
inductor more slowly or increase the power.
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e How to heat car-body parts

In winter or in cold climates, the part of the car’s body to which decals, stickers or trims are to be applied must be pre-
heated in the workshop to allow the adhesives to bond.

1. Set the power to a low level (10 to 30% of its maximum power).

2. Use circular or back-and-forth movements on the area being preheated.

PAINTLESS DEBOSSING INDUCTOR

Paintless dent-removal

inductor
ref. 054776 (optional)

Description

This bodywork inductor has been designed for repairing minor bodywork dents

caused by hail damage for example, without the need to retouch the paintwork. Stripping the insides of the parts that are
going to be smoothed out is not necessary,

this is because the sheet metal is heated from the outside and only to a very limited extent.

Usage

Refer to the instructions supplied with
the product for advice on how to use it.

00000000

Spiral inductor
ref. 054783 (optional)

Description
This inductor is designed to easily heat, release and remove all mechanical elements in seconds: seized bolts/nuts,
screws, exhaust flanges, track rods, shock absorbers... etc.

Usage

—I) ——

Refer to the instructions supplied with
the product for advice on how to use it.
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CONSUMABLES

Cloths for induction heaters

Fibreglass cloths used on glass inductors, and also on seized inductors, can wear out from repeated use and from rub-
bing against the parts to be heated. If these cloths need to be replaced, GYS has provided the required kits’ reference
numbers below.

053854 FIVE-PIECE GLASS INDUCTOR MAINTENANCE KIT & GLUE
059108 ONE INDUCTOR PROTECTION GLOVE & GLUE

Freeze spray
This freeze spray is particularly useful for unpainted, dent-removal operations and for cooling heated parts.

‘048898 ‘ SET OF 12 COOLING SPRAYS -50°C / 400 ML

DEFAULT CODES

CODE MEANING

E-1 Pedal activated on power-up.

E-2 Glass-inductor button activated on power-up.

E-3 Front panel ON/OFF button pressed at power-up.

E-4 Overcurrent in the inductor (either due to being too hot or a short circuit).
E - Faulty inductor (cut or disconnected wire).

NO-ACC Attachment not connected.

AC - Attachment not recognised.

«DRAINAGE» MODE

This function can only be used if the heating process is not activated (green button off).

. Press the inductor-change button (11), the pump will stop and the LED (10) will light up.

. Place the lance in its holder. Put the cable on the ground to avoid fluid loss.

. Unscrew the inductor with the 27 key (supplied with the product).

. Press and hold the heat-enable button (2) for three seconds until it lights up.

. Position the lance over a container with a capacity of at least 10 litres.

. Press the lance button (12). The pump will run either until the flow rate falls below one litre/min or for two minutes.
The display shows the flow rate in decilitres per minute. To stop the pump during a cycle, press any button.

. To completely drain the coolant system, blow (30PSI = 2 bar) into the lance’s tip until you hear air or see coolant
spraying out of the tank.

U A,WNR

N

8. To drain the remaining liquid from the bottom of the
tank, use a vacuum pump or tilt the product towards
the front.

10. To refill the coolant, follow the instructions for the machine’s first use.

It is advisable to change the coolant every year, otherwise the COMBIduction lance will be damaged.
It is preferable to use the special welding coolant offered with the Combiduction (see the section entitled ‘Maintenance’).

COOLING SYSTEM AND «<FORCED COOLING» MODE.

When the coolant’s temperature reaches 35°C (95°F), the fan will start. As soon as its temperature drops below 35°C,
it will switch off again.

During long heating periods, the COMBIDUCTION has a forced cooling mode. To switch it on:

1. Flip the main switch (1) to the ON position.
The machine carries out its start-up phase for two seconds.

2. Press the heat-release button (2). The heat-release button (2) and the LED indicator light (12) will light up, indicating
that the product is now ready to heat.

3. Press and hold (>3 seconds) the inductor-change button (11). This will activate the «Forced Cooling» mode.

The fan will then start automatically. The message «Fan ON» will appear on the display screen.

To stop the «Forced Cooling» mode, repeat step three. The message «Fan OFF» will appear on the display screen.

35
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MAINTENANCE

General guidelines

* It is advised to change the coolant every year to avoid damaging the COMBIDUCTION machine’s lance. Before add-
ing the coolant, dust the product and thoroughly check for leaks.

* Preferably use the special welding coolant supplied with the COMBIDUCTION machine. Do not use automotive cool-
ant. Only use coolants with low electrical conductivity.

* Regularly check that the tiller bolts are tightly screwed and that the electrical power connections are in good condition.

recommended torque for power screws:

Screw size M5 M6 M8 M10 hose clamp Gas 1/4 M28 M32 Inductor 16/22
3/8 Gas
Material steel steel brass brass copper copper copper
Torque 4 Nm 6 Nm 7 Nm 7 Nm 2.5Nm 4 Nm 7 Nm max 7 Nm max by hana,
4 Nm max

« It is essential that the product's maintenance is carried out by authorised, qualified personnel who are aware of the
recommendations outlined in this manual.
* Never clean, oil or carry out maintenance on the product whilst it is in operation.
» Before undertaking any maintenance, set the On/Off switch (1) to the «0» position to switch off the product. Then,
disconnect it from the mains supply to avoid electric shocks or other hazards resulting from improper handling.
* Do not wear rings, watches, jewellery or hanging clothes such as ties, ripped clothing, scarves, unbuttoned jackets or
open zips that could be caught whilst working.
* Instead, wear protective clothing specifically designed to prevent accidents, such as : non-slip shoes, hearing protec-
tion, safety glasses and safety gloves, etc.
* Never use petrol or flammable solvents to clean the product. Use water instead and, if necessary, non-toxic comme
cial solvents.
« After maintenance, always reassemble the product’s metal casings before restarting the machine.
* The ferrite on an inductor can be replaced if damaged.
To replace it, you need to:
- remove the protective cover.
- use a hot-ait paint stripper helps to remove the ferrite from the copper.
- clean the copper thoroughly.
- glue down the new ferrite with the specially-designed ferrite resin.
- position the new ferrite with its covering.
- wait for the adhesive to set completely before using the inductor.

Preventive maintenance
Thorough inspections at regular intervals are necessary to detect and eliminate defects quickly, so that they do not
cause damage to the appliance.

Whenever you need to use the COMBIDUCTION equipment, first check the appliance’s safety features
and any anomalies that may affect the machine’s correct operation. Check daily for signs of wear.

The operational safety of the product can only be guaranteed if repairs are carried out using original

spare parts and if the maintenance instructions are properly followed.

After each use, when the product is switched off, it must be immediately cleaned to remove any dust or
A dirt that may reduce the efficiency of the ventilation system and also affect the product’s correct functio-

ning and its life span.

Before each use, check that the machine is functioning properly, along with the safety equipment and all

the electrical connection cables.

A Carry out periodic visual checks for fluid leaks and check that vents are not obstructed.

ELECTRICAL CONNECTIONS
This product is designed to operate with a single-phase mains voltage of 165 V to 265 V.

For 230 V single-phase electrical installations: For three-phase electrical installations:
P3
COMBIDUCTION P2 COMBIDUCTION
P1-230V ——— P1-230V
N—m N
Earth Earth
L 1
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Glue Inductor
Ref. 053359

Glass Inductor
Ref. 053373

0

Dent-Removal Inductor
Ref. 054776

ADDITIONAL ACCESSORIES

i Support bracket for

dent-removal machine
Ref. 052284

Lt

Ferrite Inductor B1
Ref. 053712

Ferrite Inductor B2
Ref. 053458

g

Ferrite Inductor B3
Ref. 067875

L 4

Protective Ferrite Casing B1
Ref. 056909

Protective Ferrite Casing B2
Ref. 056916

Spiral Inductor

Control pedal
Ref. 055490

oS

Plastic Feet
Ref. 051294

-
i~

Mounting bell for
inductor
POWERDUC-
TION L180 spiral
Ref. 069701

Ref. 054783\ ‘ m
|

- @%

Spirals @ 18 mm
_ Ref. 054806
. V «ﬁ Spirals @ 24 mm
J Ref. 054790
s e e = )
. "2 Spirals @ 30 mm
Ref. 055469
Livré en valise avec 1 exemplaire de
chaque Reférence ci-contre.
I
R Spoolable Braided Wire
\ . 80 cm
T oeww Ref.054813
‘ ~

o ——

CONSUMABLES AUTO INDUCTORS

]

i

i

i
i
il

Two-Part Power Epoxy
Adhesive Glue -2x15g
Ref. 056909

10 logo strips

AUTO-INDUCTORS

| .~

i

POWERDUCTION CONSUMABLES OTHER CONSUMABLES

Coolant spray -50°C
Ref. 048898

Straight Rigid Wire 80 cm
Ref. 054868

Set of 10 bolt inductor protections
GYSDUCTION + glue
Ref. 053847

Set of 5 glass inductor protections
GYSDUCTION + glue
Ref. 053854

Inductor protection gloves GYSDUCTION
+ glue
Ref. 059108

Ll b
OPARY
HEFROIDISSEUR e .
\
Coolant

51- Ref. 052246
10 | - Ref. 062511

Ferrite Inductor B4 Protective Ferrite Casing B4 Ref. 051492
Ref. 053755 Ref. 054844
WARRANTY CONDITIONS

The warranty covers all defects or manufacturing faults for a period of two years starting from the date of purchase

(parts and labour).
The warranty does not cover:

* Any other damage caused by the machine’s transportation.
» The general wear and tear of parts : (e.g. cables, clamps, concentrators and ferrite, etc.).
* Incidents caused by misuse (misfeeding, dropping or dismantling).

* Environmental failures (pollution

, rust or dust).

* Problems with consumables, such as removable inductors and ferrites.
» The use of a non-specified coolant.

In the event of a breakdown, return the appliance to your distributor, together with:
- a dated proof of purchase (receipt or invoice etc.).
- a note explaining the breakdown.
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WARNUNGEN - SICHERHEITSREGELN
ALLGEMEINER HINWEIS

In dieser Betriebsanleitung finden Sie Informationen zur Bedienung lhres Gerats und zu den Sicher-
heitsvorkehrungen, die Sie treffen missen.

Bitte lesen Sie diese vor dem ersten Gebrauch sorgfaltig durch und bewahren Sie sie zum spateren
Nachschlagen auf.

Diese Anleitung muss vor jeder Inbetriebnahme gelesen und verstanden werden.

Es dirfen keine Wartungsarbeiten oder Anderungen vorgenommen werden, die nicht in der Anleitung

genannt werden.

A [ﬂ]]] Der Hersteller haftet nicht fiir Personen- oder Sachschaden, die durch eine nicht bestimmungsgemalie
Verwendung dieser Anleitung entstehen.
Bei Problemen oder Unklarheiten wenden Sie sich bitte an eine qualifizierte Person, um das Gerat
korrekt zu handhaben.
Dieses Gerat darf nur zum Erwarmen von eisenhaltigen Materialien innerhalb der auf dem Gerat und in
der Anleitung angegebenen Grenzwerte verwendet werden. Die Sicherheitsanweisungen missen ein-
gehalten werden. Bei unsachgemaRer oder gefahrlicher Verwendung kann der Hersteller nicht haftbar
gemacht werden.

UMGEBUNG

Betriebstemperatur:
Verwendung zwischen - 10 und + 40 °C (+ 14 und + 104 °F).
Lagerung zwischen - 25 und + 55 °C (- 13 und 131°F).

Luftfeuchtigkeit:
Weniger als oder gleich 50 % bei 40 °C (104 °F).
Weniger als oder gleich 90 % bei 20 °C (68 °F).

Hoéhe:
Das Gerét ist bis in einer Hohe von 1000 m (Uber NN) einsetzbar.

PERSONENSCHUTZ

Induktionserwdrmung kann gefahrlich sein und zu schweren Verletzungen oder zum Tod fuhren.

Induktionserwarmung setzt Menschen einer potenziell geféhrlichen Quelle von Wéarme, elektromagnetischen Feldern
und Lichtstrahlung aus.

Befolgen Sie die nachfolgenden Sicherheitshinweise, um sich und andere ordnungsgemal zu schutzen:

» Um sich vor optischer Strahlung und Metallspritzern zu schitzen, tragen Sie eine Maske oder eine Schutz-
brille mit der Ténung 5.

* Um sich vor Verbrennungen und Strahlung zu schiitzen, tragen Sie Kleidung, die keine Aufschlage hat,
isolierend, trocken, feuerfest und in gutem Zustand ist und den ganzen Korper bedeckt.
* Tragen Sie keine Kleidung mit irgendwelchen Metallverschliissen, Metallknépfen oder Metallbeschichtungen.

* Trager von Herzschrittmachern dirfen dieses Gerat nicht verwenden.

* Trager von Herzschrittmachern sollten sich dem Gerat nicht naher als einen Meter nahern, wenn es in Be-

trieb ist.

* In der Nahe des Gerats kann es zu Stérungen des Herzschrittmacher-Betriebs kommen.

* Trager von Metallimplantaten durfen dieses Gerat nicht verwenden.

« Trager von Metallimplantaten sollten sich dem Gerat nicht ndher als einen Meter nahern, wenn es in Be-

trieb ist.

* Achten Sie darauf, dass Schmuck (vor allem Ringe) oder Metallteile (Schlissel, Uhr) wahrend des Betriebs
@ nicht in die Nahe der Induktionsanlage und des Induktors kommen.

* Legen Sie vor der Benutzung dieses Gerats allen Schmuck und andere Metallgegenstande vom Kérper ab.

@ * Verwenden Sie Handschuhe, die eine elektrische und thermische Isolierung gewahrleisten.

VERBRENNUNGSGEFAHR

* Die Induktionserwarmung erhoht die Temperatur des Metalls sehr schnell!

* Berthren Sie heille Werkstiicke oder den Induktor nicht mit bloRen Handen.

» Warten Sie, bis die Werkstiicke und das Gerat abgekiihlt sind, bevor Sie sie anfassen.
* Bei Verbrennungen sofort mit Wasser abspulen und einen Arzt aufsuchen.
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BRAND- UND EXPLOSIONSGEFAHR

« Stellen Sie das Gerat nicht auf entflammbaren Oberflachen oder in deren Nahe ab.
« Stellen Sie das Geréat nicht in der Nahe von entflammbaren oder brennbaren Stoffen auf.

* Erhitzen Sie keine Behalter, Gefalle oder Schlauche, die entflammbare Flissigkeiten oder Gase ent-
halten oder enthalten haben.

+ Uberhitzen Sie Werkstiicke und Klebstoffe nicht.

» Verwenden Sie im Falle eines Brandes einen Feuerldscher oder eine Loschdecke.

* Verwenden Sie das Gerat nicht in explosionsfahiger Luft.

« Erwarmen Sie keine Druckbehalter.

+ Halten Sie AIRBAGs, Aerosoldosen und andere Druckbehalter von Induktionsheizgeraten fern.

@B > P

DAMPF- UND GASGEFAHR

* Den Kopf nicht Uber den Rauch halten, Dampfe nicht einatmen.

* Bei Arbeiten in Innenrdumen den Bereich liften und/oder einen Abzug verwenden, um Dampfe und Gase zu entfernen.
+ Bei der Induktionserwarmung bestimmter Materialien, Klebstoffe und Flussmittel kbnnen Dampfe und Gase entstehen.
Das Einatmen dieser Dampfe und Gase kann |hre Gesundheit gefahrden. Beispielsweise wird beim Erhitzen von Ure-
than ein Gas freigesetzt: Blausaure, die fir den Menschen tédlich sein kann.

* Bei unzureichender Beliftung ist eine zugelassene Atemschutzmaske zu verwenden.

* Lesen Sie die Materialsicherheitsdatenblatter (MSDB) und die Herstelleranweisungen fir Klebstoffe, Flussmittel, Me-
talle, Verbrauchsmaterialien, Beschichtungen, Reiniger und Abbeizmittel.

* Arbeiten Sie in einem geschlossenen Raum nur, wenn dieser gut bellftet ist, oder verwenden Sie ein zugelassenes
Atemschutzgerat. Stellen Sie sicher, dass Sie eine qualifizierte Person zur Aufsicht haben. Die beim Erwarmen entste-
henden Dampfe und Gase kdnnen den Sauerstoff in der Luft ersetzen und zu Unfallen oder zum Tod fuhren. Achten Sie
darauf, dass die Luft, die Sie einatmen, sauber ist.

* Erwarmen Sie keine Teile, die entfettet oder gespritzt werden. Warme kann mit Dampfen reagieren und hochgiftige
und reizende Gase bilden.

+ Uberhitzen Sie keine Metalle, wie z. B. verzinkten Stahl, die mit Blei oder Kadmium beschichtet sind, es sei denn,
die Beschichtung wurde von der zu erhitzenden Oberflache entfernt, der Arbeitsbereich ist gut beliftet, und Sie tragen
bei Bedarf ein zugelassenes Atemschutzgerat. Gussstiicke und alle Metalle, die diese Elemente enthalten, kénnen bei
Uberhitzung giftige Dampfe freisetzen.

Informationen zur Temperatur finden Sie im Materialsicherheitsdatenblatt.

ELEKTROMAGNETISCHE EMISSIONEN

* Im Betrieb erzeugt der Induktor starke unsichtbare Magnetfelder.

» Das Gerat ist so ausgelegt, dass Risiken durch elektromagnetische Felder auf ein Minimum reduziert
werden, aber es bleiben Restrisiken.

* Halten Sie zwischen dem Induktor und Ihrem Kopf oder Ihrem Kérper einen Sicherheitsabstand von
mindestens 30 cm ein.

* Der Induktor darf nur gegen die zu erwadrmenden Metallteile gerichtet werden.

» Wickeln Sie die Lanze niemals um den Korper.

> B

OPTISCHE STRAHLUNG

» Gefahr optischer Emissionen, wenn sich erhitzte Metallteile der Schmelze ndhern und diese erreichen.
* Optische Strahlung kann fir Augen und Haut schadlich sein.

>

ELEKTRISCHE GEFAHR

Ein elektrischer Schlag kann zu schweren direkten oder indirekten Unféallen oder sogar zum Tod fihren.

Das Geréat ist der Klasse | zugeordnet und darf nur in einer einphasigen 230 V (50/60 Hz) Dreileiter-
Strominstallation mit einem mit der Erde verbundenen Nullleiter verwendet werden.

Gl
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* Der maximale aufgenommene Strom (I1) ist auf dem Gerat fir maximale Betriebsbedingungen angegeben. Priifen
Sie, ob die Stromversorgung und ihre Schutzvorrichtungen (Sicherung und/oder Schutzschalter) mit dem fiir die Ver-

wendung erforderlichen Strom kompatibel sind.

* Der Erdungsleiter darf nicht unterbrochen oder abgeklemmt werden (z. B. durch ein Verlangerungskabel).

+ Das Gerat nicht verwenden, wenn das Netzkabel, der Stecker oder die Lanze beschadigt sind.
» Verwenden Sie den Induktor nicht im Regen oder an nassen oder eingetauchten Teilen.

CEM-KLASSIFIZIERUNG DES GERATS

* Dieses Gerat ist fur den Einsatz in Industrieumgebungen (Klasse A, Gruppe 2) und nicht fir den Einsatz
in Wohnumgebungen vorgesehen, in denen die Stromversorgung Uber das 6ffentliche Niederspannungs-

ﬁ netz erfolgt. An diesen Standorten kann es aufgrund von leitungsgebundenen und abgestrahlten Hoch-
frequenzstérungen zu potenziellen Stérungen bei der Gewahrleistung der elektromagnetischen Vertrag-
lichkeit kommen.

* Dieses Gerat entspricht der IEC 61000-3-12.

* Dieses Gerat entspricht der IEC 61000-3-11.

WARTUNG / TIPPS

* Die Wartung darf nur von einer qualifizierten Person durchgefiihrt werden. Eine jahrliche Wartung wird
empfohlen.
» Warnung! Vor der Ausfiihrung von Arbeiten am Gerat immer den Stecker aus der Netzsteckdose zie-
hen. Die Spannungen und Strome im Gerat sind hoch und gefahrlich.
* Nehmen Sie die Abdeckung ab und blasen Sie den Staub aus. Lassen Sie bei dieser Gelegenheit die
Erdung und die elektrischen Anschliisse mit einem isolierten Werkzeug tberprifen.
» VVerwenden Sie niemals Losungsmittel oder andere aggressive Reinigungsmittel..
+ Reinigen Sie die Oberflachen des Gerates mit einem trockenen Tuch.

}I + Sind das Netzkabel oder die Lanze beschadigt ist, miissen sie vom Hersteller, dem Kundendienst oder
ahnlich qualifizierten Personen ersetzt werden, damit keine Gefahr entsteht.
* Wenn die interne Sicherung durchgebrannt ist, muss sie durch den Hersteller, seinen Kundendienst
oder ahnlich qualifizierte Personen ersetzt werden, damit keine Gefahr entsteht.
+ Die Liftungsoffnungen nicht blockieren. Lesen Sie vor der Verwendung des Gerats den Abschnitt Ins-
tallation.

* Um das Gerat herum muss es einen freien Raum von mindestens 50 cm geben.

TRANSPORT

« Ziehen Sie nicht am Netzkabel oder Lanze, um das Gerat zu bewegen. Es muss in eine senkrechte Position ge-
bracht werden.
* Die Griffe sind nicht als Lastaufnahmemittel gedacht.

VORSCHRIFTEN

* Die Konformitatserklarung finden Sie auf unserer Webseite (siehe Titelseite).

» Das Material entspricht den britischenRichtlinien und Normen.
cA + Die britische Konformitatserklarung finden Sie auf unserer Webseite (siehe Titelseite).
@ » Das Gerat entspricht den marokkanischen Normen.

* Die Konformitatserklarung C- (CMIM) finden Sie auf unserer Webseite.

C € » Das Gerat entspricht den europaischen Richtlinien
UK

[H [ * EAC-Konformitatszeichen (Eurasische Wirtschaftsgemeinschaft)

ENTSORGUNG

ﬁ * Dieses Gerat muss getrennt entsorgt werden. Nicht mit dem Hausmiill entsorgen.

|
[
@ * Recycelbares Produkt, das einer Sortierpflicht unterliegt.
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GERATEKENNUNG

Auf der Riickseite des Produkts befindet sich ein Typenschild, auf dem die CE-Kennzeichnung angebracht ist:

* Name und Adresse des Herstellers

* Herstellungsdatum

* Modell

* Produkttyp

* Nutzspannung

Diese Daten missen jedes Mal, wenn ein Techniker Arbeit verrichtet oder Ersatzteile angefordert werden, angegeben
werden.

GERATESPEZIFIKATIONEN

OMBID 0
Zugewiesene Eingangsspannung 230V ~
Zugewiesene Frequenz 50 Hz - 60 Hz
Anzahl der Adern 1 Phase + Erde + Nullleiter
Nenneingangsstrom 25A
Nenneingangsleistung 5.200 W
Arbeitsfrequenz 20 - 60 kHz, durch Mikroprozessor gesteuert.
Ausgang-Nennleistung 2.600 W
Netzkabelldnge 8m
Lange der Lanze 3m
Fassungsvermogen des Behalters 7 Liter
R Spezielles Schweillkiihimittel 10 Liter
Kihimittel P (ref. 052246)
Schutzklasse IP 21
Mindestleistung 6.5 KVA
Generator
Gewicht (kg) 70
Abmessungen (cm) 60 x 88 x 60 cm
Interne Sicherung T4 A-250V AC - 5x20

GERATEBESCHREIBUNG (ABB.1)

Hauptschalter

Leuchtende Freigabetaste-Heizung

Anschluss fiir Karosserie-Zubehor

Anzeigen der Heizleistung (1 kW — 5 kW)

Tasten zur Einstellung der Heizleistung oder zur Wahl der Temperatureinheit

KahImitteltemperatur und Sollwert

Fehlerleuchte fir Generator oder Induktor

Alarmleuchte fiir den Kihlimittelkreis

Anzeige fir Uberhitzungsschutz des Generators oder Kiihimittelkreises

Anzeige des Modus des Induktorwechsels

Aktivierungstaste des Modus des Induktorwechsels

Lanzen-Taste: Aufnahme der Erwarmung

Beleuchtungs-LED des Schweilpunkts

Lanzenbefestigung Vertiefung fiir 32 mm-Schraubenschlissel

Vertiefung fir 27 mm-Schraubenschlissel

Kompletter Induktor

Anschluss fur das Pneumatik-Pedal

233323822 0w ~00nwn

Pneumatik-Pedal

ERSTE INBETRIEBNAHME

Die COMBIDUCTION wird mit einem 8 m langen Netzkabel mit einer 5-poligen 32A 50/60Hz Steckdose geliefert. Um
einen optimalen Betrieb des Gerats zu gewahrleisten, muss es an eine elektrische Anlage mit 32 A Stecker ange-
schlossen und gemaf den geltenden Normen geschuitzt werden. Das Gerat wird mit einem Adapter von 32 Azu 16 A
geliefert. Er ermoglicht den Einsatz des Generators an einer 16-A-Steckdose mit normgerechtem Schutz fur kurzzei-
tige Arbeiten, vor allem fur das Losen von Schrauben. Fir den Betrieb ohne Auslésung des Netzschutzes stellen Sie
die Leistung auf 3,5 kW 70 % ein (siehe die Anweisungen fur den Anschluss).
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. Nach der Montage des Gerats legen Sie die Lanze in ihre Halterung. Nehmen Sie den Verschluss von Lanze und Behalter.

. Fullen Sie den Behélter so weit wie mdglich mit dem speziellen Schweil3kuhImittel.

. Nehmen Sie die Lanze und legen Sie sie auf einen Fulleimer oder eine Fullkanne.

. SchlielRen Sie das Gerat an das Netz an.

Stellen Sie den Hauptschalter (1) auf ON (EIN).

. Das Produkt startet und geht automatisch in Fehler 7 (,E-7) Gber.

. Driicken Sie zweimal auf die Taste fir den Induktorwechsel (11). Der Entleerungszyklus dauert 5 Sekunden und

wird durch ein Lauflicht auf der Anzeige angezeigt. Ein doppelter Piepton zeigt das Ende des Zyklus an.

7. Sobald die Fliissigkeit aus der Lanze austritt, stoppen Sie den Durchfluss durch Driicken der Lanzen-Taste (12) oder
warten auf die Anzeige ,,E-6“. Bei Anzeige von ,E-7“ wiederholen Sie den Vorgang ab Schritt 6 (maximal 5 Mal, an-
dernfalls siehe Abschnitt ,Fehlerbehebung E-7°).

8. Schrauben Sie den Induktor mit einem maximalen Drehmoment von 7 Nm an.

9. Driicken Sie zweimal auf die Taste fiir den Induktorwechsel (11). Der Entleerungsyklus dauert 5 Sekunden und wird
durch ein Lauflicht auf der Anzeige angezeigt. Ein doppelter Piepton zeigt das Ende des Zyklus an.

10. Die Anzeige zeigt abwechselnd die Kiihimitteltemperatur und den Leistungssollwert an.

11. Ggf. Kihlmittel nachfillen.

12. Legen Sie den mitgelieferten Behalterverschluss in die Zubehdrbox. Das Gerat ist betriebsbereit.

A WN =

[«

Fehlerbehebung E-7

Schlagt der Entleerungszyklus 5 Mal fehl, muss folgendes Verfahren befolgt werden:

- Ziehen Sie die Lanze Uber das Gerét, so dass die Wassertaschen ablaufen und die Pumpe ansaugen kann.

- Neigen Sie das Gerat etwa 30 ° zur Seite der Lanze.

- Es kann in die Spitze der Lanze geblasen werden. Verwenden Sie eine Pressluft- Geblase mit einem Tuch, um abzu-
dichten und Spritzer zu vermeiden.

- Starten Sie nach jedem Vorgang einen Zyklus oder zwei Zyklen neu.

Wenn das Problem weiterhin besteht, priifen Sie, ob die Pumpe richtig funktioniert oder ob der Schlauch nicht einge-
klemmt oder verstopft ist.

GEBRAUCHSANLEITUNG

Anschluss des FuBpedals
Die COMBIDUCTION wird mit einem FuRschalter (Ref. 055490) geliefert, der fiur die Verwendung der Klebespulen er-
forderlich ist. SchlieBen Sie den Schlauch an die COMBIDUCTION und den FuRschalter an, damit er betriebsbereit wird.

1. Stellen Sie den Hauptschalter (1) auf ON (EIN).
Das Gerat fUhrt seine Initialisierungsphase 2 Sekunden lang durch.

Dieses Gerit verfiigt liber zwei Heizmdglichkeiten: die erste mit der Lanze oder die zweite mit den Karosserie-In-
duktoren. Es startet automatisch, wenn der Strom wéhrend der Erwdrmung durch die Lanze eingeschaltet wird.

Erwdrmung mit der Lanze —-_——

2. Driicken Sie die H-Freigabetaste (2). Die LED auf der Taste (2) und die LED-Leuchte (13) auf dem Induktor leuchten

auif und zeigen an, dass das Gerat zum Aufwarmen bereit ist.

3. Legen Sie den Induktor (16) flach auf das zu erwarmende Werkstiick oder den zu erwarmenden Bereich (legen Sie den
offenen Teil des Ferrits gegen das Werkstlck).

4. Dricken Sie die Lanzen-Taste (12) oder auf das pneumatische Pedal (18), um das Aufheizen zu starten. Ggf. ver-
schieben Sie den Induktor, um eine gréRere Flache zu erwdrmen. Uber zwei Anzeigen wird angezeigt, dass die
Aufheizung aktiv ist:

- Die Helligkeit der Induktor-LED (13) nimmt ab'.
- Die Kontrollleuchte fir die Mindestleistung auf der Heizleistungsanzeige (4) blinkt schnell (im HI-Modus blinken
sowohl die Min.- als auch die Max.-Kontrollleuchten).

Die Sollleistung kann wahrend des Aufheizens geandert werden.

Der Sollwert zur Erwdarmung kann auf den Wert Hi eingestellt werden. Die Leistung ist die gleiche wie im

Modus 100 %, aber die COMBIDUCTION verhalt sich anders:

- Mit 100 %: Die Anlage bringt das Werkstiick auf rot und bleibt einige Sekunden lang auf der entsprechen-
den Leistung, bevor sie langsam ihre Hochstleistung erreicht.

- Im Modus Hi: Sie erreicht ihre Hochstleistung unabhéangig von dem zu erwarmenden Werkstiick. Bleiben
Sie wachsam, die Hitze ist stark und schnell und das Werkstiick kann beschédigt werden.

Die Anzeige zeigt durchgehend die Kihimitteltemperatur an (max. 60 °C/140 °F).
- Wahrend der Initialisierungsphase laufen die Pumpe und das Geblase des Kihlkreislaufs einige Sekunden lang, um
ihre ordnungsgemafe Funktion zu Gberprufen.
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- Wenn das Aufheizen beendet ist, lassen Sie das Kihlsystem den Induktor abkihlen, bevor Sie das Gerat ausschalten.
- Um die Anzeigeeinheit der Kihimitteltemperatur zu andern, halten Sie beide Einstelltasten (5) ged[Uckt, bis die ge-
wunschte Einheit angezeigt wird (,-F-“ = Fahrenheit / ,-C-“ = Celsius). Lassen Sie die Tasten los. Die Anderung ist jetzt

gespeichert und wirksam.
f Das Gerit ist so ausgelegt, dass die Risiken durch elektromagnetische Felder auf ein Minimum reduziert

werden. Es bleiben Risiken und es wird empfohlen, zwischen dem Induktor und lhrem Kopf oder lhrem
Korper einen Sicherheitsabstand von mindestens 30 cm einzuhalten.

Die Heizung auf Standby stellen

Aus Sicherheitsgrinden schaltet das Gerat die Freigabe- Heizung nach 5 Minuten Inaktivitdt des Generators ab. Die griine
LED der Freigabetaste- Heizung(2) und die LED der Lanzen-Halterung (13) erléschen.

Um den Generator neu zu starten, halten Sie die Lanzen-Taste (12) 1 Sekunde lang gedrickt.

Nach 20 Minuten Inaktivitat kann der Generator nur durch Driicken der Freigabetaste- Heizung (2) wieder aktiviert werden.

Erwarmung mit den Induktoren q Q Pv
fur die Karosserie Q

Anschluss des Zubehors
1. Wahlen Sie den gewiinschten Induktor.
2. Heben Sie die Klappe des COMBIDUCTION-Anschlusses an.
3. SchlieRen Sie den Induktorstecker an der COMBIDUCTION an.
4. SchlieRen Sie die Klappe, um den Anschluss zu verriegeln.
5. Das Display zeigt die Nummer des angeschlossenen Zubehdérs an (z.B. AC1)

Aktivierung der Heizung

Driicken Sie auf die Freigabetaste- Heizung(2)

Alle Induktoren werden mit dem Fuflschalter bedient. Die Scheiben-, Ausbeul- und Spiralinduktoren sind ebenfalls mit
einer Heiz-Taste ausgestattet.

Bringen Sie den Induktor in die Nahe des zu erwarmenden Metallwerkstiicks und driicken Sie dann die Induktor-Taste
oder den FuBschalter, um die Heizung zu aktivieren.

Der Generator erfasst ihn und startet im Modus Automatisch.

Modus Automatisch In diesem Modus passt sich die COMBIDUCTION an das zu erwarmende
Werkstlck (Grole/Dicke) und an den Abstand zwischen diesem Werkstiick
und dem Induktor an. Sie halt eine konstante und optimale Heizleistung aufre-
cht. In diesem Modus erwarmt sich das Gerat nie bis zur Hochstleistung.

So kommen Sie in diesen Modus: Der Modus Automatisch ist der Standardmodus. Befindet sich das Geréat je-
doch im Modus Manuell, driicken Sie kurz die Taste fiir den Induktorwechsel
(11), bis die Striche auf der Digitalanzeige (6) blinken.

Anzeige Die Digitalanzeige zeigt den letzten vom Gerat verwendeten %-Wert an, um
eine konstante und optimale Leistung entsprechend den Heizbedingungen
zu gewahrleisten. Dieser Wert entspricht den Einstellungen, die im Modus
Manuell verwendet werden missten, um das gleiche Ergebnis unter den
gleichen Bedingungen zu erhalten. Wenn der Benutzer die von der COMBI-
DUCTION empfohlene Erwarmung fiir zu gering oder zu stark halt, kann er
diesen Wert im Modus Manuell einstellen und nach Belieben variieren, um
die gewinschte Leistung zu erreichen.

Modus Manuell In diesem Modus wahlt der Benutzer die gewtinschte
Heizleistung selbst aus.

So kommen Sie in diesen Modus: Driicken Sie kurz auf die Taste fiir den Induktorwechsel (11), bis der
Zahlenwert angezeigt wird.

Betrieb: Die Digitalanzeige (6) zeigt den Prozentsatz der Hochstleistung (2.400
W) an, die der Induktor an das zu erwarmende Werkstiick abgeben kann.
Stellen Sie mit den Einstelltasten (5) die gewlinschte Leistung ein.
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erwarmen sich die Werkstlcke sehr schnell. Je naher der Induktor am Werkstiick ist, desto groRer

Im Modus Manuell erreichen Sie die Hochstleistung der COMBIDUCTION. Mit dieser Leistung
A ist die Heizleistung.

Akustisches Heizsignal Es kann ein Piepton aktiviert werden, um anzuzeigen, dass die Erwarmu-
ng lauft. Der Piepton ertdnt, sobald die Heizung lauft, und seine Haufigkeit
variiert je nach Position des Induktors zum zu erwdrmenden Werkstlck. Je
naher der Induktor, desto hdher die Haufigkeit.

Um diese Funktion Dricken Sie 3 Sekunden lang die Taste fir den Induktorwechsel (11), um
zu aktivieren / deaktivieren: diesen Piepton zu aktivieren/deaktivieren.

Uberhitzungsschutz-Anzeige (9) Diese Anzeige leuchtet auf, um anzuzeigen, dass das Gerat aufgrund
von Uberhitzung in den Uberhitzungsschutz gegangen ist. Solange diese
Anzeige leuchtet, funktioniert das Geréat nicht. Sie erlischt, wenn das Gerat
ausreichend abgekuhlt ist.
Erst dann kann die Heizung wieder in Betrieb genommen werden.

INDUKTORWECHSEL

* Zum Umschalten auf die Karosserie-Induktoren die Taste des Scheiben-/Handschuhinduktors, der mit dem An-
schluss (3) am Geréat verbunden ist, driicken und halten oder das Pneumatik-Pedal (18) bei ausgeschalteter Warme-
freigabe-Leuchte gedriickt halten. COMBIDUCTION erkennt dann automatisch seine Prasenz und wird betriebsbereit.
» Um einen Induktor aufzuwarmen, driicken Sie die Freigabetaste- Heizung(2).

* Driicken Sie dann zur Aufwarmung die Induktor-Taste oder das Pneumatik-Pedal.

* Zur Reaktivierung der Lanze driicken Sie die Lanzen-Taste (12).

Ein Piepton und eine Anderung der Anzeige.

Driicken Sie auf die Freigabetaste- Heizung(2).

Driicken Sie dann zur Aufwarmung die Lanzen-Taste oder das Pneumatik-Pedal.

SCHONUNG DES INDUKTORS

Das erhitzte Metall strahlt Warme zum Quadrat der Temperatur, auf die es erhitzt wird, an den Induktor ab. Der Induk-
tor wird daher stark beansprucht. Ist das Metall dunkelrot, liegt die Temperatur unter 850 °C. Wenn es hellrot/orange
wird, liegt die Temperatur Uber 1.000 !C. Wird es weil}, liegt die Temperatur Uber 1.200 °C (Farbkarte unten in Farbe in der Bedie-

nungsanleitung auf der Webseite verfligbar).

600 °C 900 °C 1300 °C

Um den Induktor zu schonen und seine Lebensdauer zu verldngern, sollten seine Temperaturen méglichst um 850 °C
herum liegen und l&angere Einsatzzeiten vermieden werden.

Der im Induktor enthaltene Ferrit hat einen hdheren Ausdehnungskoeffizienten als die im Induktor befindliche, mecha-
nische Aufnahme. Eine UbermaRige Erwarmung des Induktors bewirkt eine Verédnderung des Ferrits. Es liegt am Be-
nutzer, Ubermafige Aufwarmung zu vermeiden.

A Induktoren sind daher Verbrauchsmaterialien, fiir die die Garantie nicht gilt.

ALARMANZEIGEN

- Die Warnleuchte (7) zeigt einen Fehler des Induktors oder des Generators an

- Die Warnleuchte (8) zeigt einen Fehler des Durchflusses des Kihimittelkreises an.

- Die Warnleuchte (9) zeigt an, dass sich der Leistungsblock im Uberhitzungsschutz befindet oder dass die Obergren-
ze des Kuhimittels Gberschritten wurde.

Warten Sie, bis die Warnleuchte erlischt, dann ist das Gerat wieder betriebsbereit.

Anzeige 5 zeigt den Fehlercode an:

Fehlercode Grund
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E-1 Freigabetaste-Heizung (2) bleibt gedrickt. Im Kurzschluss oder mechanisch gesperrt.
E-2 Lanzen-Taste (12) bleibt gedriickt. Im Kurzschluss oder mechanisch gesperrt.
E-3 Tastatur-Tasten (5) oder (11) bleiben gedrickt. Im Kurzschluss oder mechanisch gesperrt.
E - 4* Stiggnlstérke des Induktors zu hoch oder nicht kom- | Lanze kaputt oder Induktor im Kurzschluss.
patibel.
E.5* Stromstarke des Induktors zu schwach. Induktor schlecht festgeschraubt oder kaputte
Lanze.
E-6 Durchsatz zu hoch, > 6 I/min Loch im Schlauch oder kein Induktor.
E.7 Durchsatz zu gering, < 4 I/min Schlauch eingeklemmt oder verstopft, Pumpe funk-
tioniert nicht.
E -8 Interner Fehler Bedienfeld deaktiviert.
E-9 Fehler Netzspannung Die Netzspannung ist niedriger als 165V.
--- Fehler Uberspannung Die Netzspannung ist héher als 300 V.
*Fur die Fehlermeldungen E-4, E-5 und E-8, starten Sie das Gerat neu, um den Fehler zu korrigieren.
Er%gre?n:-g(i:t)c(jigrI\Elzrschraubung des Induktors : Fehle!'—Codg_ E6 ' : FehIe_r-Code_._ E7 ; .
(Verschraubung prifen, nicht zu fest anziehen!) Fehler in der Férdermenge siehe Seiten 10, 11, 12, 16 | Fehler in der Férdermenge siehe Seiten 10, 11, 12, 16

ANMERKUNG: Bei einem Alarm heizt das Gerét nicht auf.

Das Gerat ist mit mehreren elektronischen Schutzsystemen fiir elektrische Uberlast und Kiihlung ausgestattet. Der Uberhit-
zungsschutz des Induktors ist besonders wichtig bei der Erwarmung von Teilen aus Edelstahl, Kupfer oder Aluminium.
Um neu zu starten, warten Sie einfach, bis die Abkuhlung beendet ist. Fur alle anderen Schutzmaflinahmen schalten
Sie das Gerat mit dem Hauptschalter aus und dann wieder ein.

Bei den Fehleralarmen E-6 und E-7 priifen Sie Folgendes:

- ob ein Leck vorhanden ist,

- ob der Schlauch nicht verstopft oder eingeklemmt ist,

- ob die Pumpe nicht blockiert oder leergelaufen ist,

- ob gentigend KihiImittel vorhanden ist.

Wenn der Fehler behoben wurde, driicken Sie zweimal auf die Taste fir den Induktorwechsel (11). Das Gerat flhrt ei-
nen Entleerungszyklus durch. Es ist betriebsbereit.

MODUS ,,TEMPORISATION* (VERZOGERUNG)'

Mit der Funktion ,,Temporisation“ (Verzégerung) konnen Sie die COMBIDUCTION-Anlage steuern.
Die Zeit kann zwischen 1 und 30 Sekunden eingestellt werden.* (Zeit einstellbar von 1 bis 120 s ab Soft V6.50)*.

Ruckkehr in diesen Modus:

1. Dricken Sie die Freigabetaste- Heizung (2). lhre Leuchtanzeige schaltet sich ein.

2. Dricken Sie dann gleichzeitig beide Tasten zur Leistungseinstellung (5).

3. Auf der Anzeige erscheint ,SEC* und dann , T 00“ oder ,SEC" und dann ,ON" (EIN), wenn bereits eine Zeit eingestellt

wurde.

4. Die Tasten fiir die Leistungseinstellungen (5) werden zu Tasten fiir Zeiteinstellungen. Andern Sie den Zeitsollwert wie
gewdinscht.

A Wenn nach 3 Sekunden der Zeitwert nicht gedndert wurde und immer noch , T 00“ angezeigt wird, kehrt die COMBI-
DUCTION in den Normalmodus zuriick.

Verwendung im Modus , Temporisation® (Verzégerung):

Nach Auswahl der Sollzeit ist das Gerat betriebsbereit. Die Beleuchtungs-LED (13) schaltet sich ein.

1. Dricken Sie auf die Lanzen-Taste (12). Die Lichtstarke der LED (13) nimmt ab, um anzuzeigen, dass die Heizung
aktiv ist.

2. Die Aufwarmung endet nach Ablauf der Zeit. Solange die Lanzen-Taste (12) gedriickt wird, blinken die LED (13) und
die Warme-Freigabetaste (2), um anzuzeigen, dass der Strom abgeschaltet ist. Andern Sie den Zeitsollwert nach
Bedarf.

3. Driicken Sie die Lanzen-Taste (12), um einen neuen Heizzyklus zu starten.

Beenden des Modus ,Temporisation® (Verzégerung)
Der Modus bleibt immer aktiv, auch wenn die COMBIDUCTION aus- und wieder eingeschaltet wird.
1. Um den Modus zu beenden, stellen Sie den Zeitsollwert auf « ein oder driicken gleichzeitig beide Tasten
zur Leistungseinstellung (5). Die COMBIDUCTION-Anlage kehrt in den normalen Verwendungsmodus zuriick. Die 45
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Anzeige zeigt ,SEC*, dann ,OFF* (AUS) an.

Besonderheit der Leistungseinstellung in diesem Modus

Wie bereits erlautert, werden die Einstelltasten im normalen Verwendungsmodus zur Anderung der Leistung verwen-

det, wahrend sie in diesem Modus den Zeitsollwert andern. Anderung der Leistung, ohne den Modus zu beenden:

1. Dricken Sie die Freigabetaste- Heizung(2). Ihre griine Leuchtanzeige erlischt.

2. Mit den Einstelltasten (5) kdnnen Sie die Leistung &ndern. Stellen Sie die Leistung ein.

3. Driicken Sie erneut die Freigabetaste- Heizung (2). Ihre Leuchtanzeige schaltet sich ein. Die Einstelltasten (5) kehren
wieder zur Zeiteinstellung zurick.

MODUS ,,CHANGEMENT ACCESSOIRE“ (ZUBEHOR WECHSELN)

( 0 o .
3 0 5
RE O L amcHED

Serigraphie des Geréts Max. Anzugsdrehmoment = 7 Nm
Dieser Modus ist nur zuganglich, wenn die Heizung nicht aktiv ist (griine Taste aus).

1. Driicken Sie auf die Taste fir den Induktorwechsel (11), die Pumpe stoppt und die LED (10)

leuchtet auf.

2. Legen Sie die Lanze auf ihre Halterung und das Kabel auf den Boden, damit keine Flissigkeit
verloren geht.

3. Wenn die COMBIDUCTION mit einem kompletten Induktor ausgestattet ist, schrauben Sie
diesen mit dem Schraubenschlissel 27 (im Lieferumfang des Produkts enthalten) ab. Wenn
sie mit einem einfachen Induktor ausgestattet ist, schrauben Sie ihn manuell ab und dann ggf.
den Adapter.

4. Nach der Wahl des neuen Induktors: Schrauben Sie einen kompletten Induktor mit dem mit-

gelieferten Schraubenschliissel wieder an oder schrauben Sie den entsprechenden Adapter

(max. 7 Nm) und dann den neuen Induktor von Hand an.

5. Driicken Sie erneut auf die Taste fur den Induktorwechsel (11).

Die Pumpe schaltet sich 5 Sekunden lang ein. Ein Lauflicht wird angezeigt.
Stimmt der Durchfluss, ertdnt ein doppelter Signalton und das Gerat ist betriebsbereit.

Andernfalls wird ein Fehler angezeigt (siehe Fehlercode-Tabelle).
Induktoren und Adapter

Die COMBIDUCTION-Anlage wird [Standardmaig mit komplettem C20/B1-Induktor geliefert.

Die anderen Zubehdrteile sind optional und kdnnen verwendet werden, um die Heizmdglichkeiten fir viele Anwendun-
gen zu erweitern.

Komplette Induktoren IAdapter

( Art.-Nr. 056862 (@ 288 28L
Art.-Nr. 064485 Art-Nr. 064492
- ’

C180/B1 Induktoren
((( Art.-Nr. 056879

S90 S70 . L90 é’ L180 SPIRALE

Art.-Nr. 058927 Art.-Nr. 061569 Y Art-Nr.059788 | # & Art-Nr. 065000
]( C180/B2 ,
Art.-Nr. 056886 $180 ~. S20/B1 / L70 (70°) 1 L20/B4
7" Art.-Nr. 059269 Art.-Nr. 064874 Art.-Nr. 059771 w_ ) At-Nr.067882
4 7/

s
==
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. S180/B1 . s180B2 @ L180 Q ;%OHAUII_'U—HAND_
w { Art.-Nr. 064881 ' I Art-Nr. 064928 Art.-Nr. 059795
Découvrez la gamme g ’ Art-Nr. 069114
complete
$180 D20 L180 D60 L180 D90
Art.-Nr. 069985 Art.-Nr. 069923 Art.-Nr. 069947
S180/B3 W $180 D25 L180 D70 L180 D100
Art.-Nr. 067899 Art.-Nr. 069992 Art.-Nr. 069930 Art.-Nr. 069954
$180 D30 L180 D80 L180 D110
Art.-Nr. 070592 Art.-Nr. 069121 Art.-Nr. 069961
$180 D35
Art.-Nr. 070608 $180 D50
$180 D40 Art.-Nr. 070639 L180 D120
Art.-Nr. 070615 S180 D55 Art-Nr. 069978
$180 D45 Art.-Nr. 070646
Art-Nr. 070622

BESCHREIBUNG UND VERWENDUNG DER INDUKTOREN

Alle im Folgenden beschriebenen Vorgiange brauchen Ubung. Experimentieren Sie mit Tests an
Blechen oder Ubungsteilen .

SCHEIBENINDUKTOR

Scheibeninduktor
Art.-Nr. 053373

Beschreibung

Dieser Induktor ist speziell zum Entfernen von geklebten Scheiben (Heckscheibe, Seitenscheibe, Panoramadach usw.)
und zum Abziehen des Kiesschutzes vom Unterboden ausgelegt. Er kann auch zum Lésen von geschweildten Blechen
verwendet werden.

Der Modus Automatisch wird vor allem zum Entfernen von Verglasungen empfohlen.

Entfernung eines Fensters

0 Vorbereitung

1. Entfernen Sie vorher alle Auf3enverkleidungen: Fenster mit Metall- oder Kunststoff-Bordelleisten. Bei Leisten, die
nicht entfernt werden kdnnen, erwarmen Sie die Haltenaht von innen.

2. Es wird empfohlen, alle Innenverkleidungen und Komponenten wie Klammern und Dibel, die zur Befestigung des
Fensters verwendet werden, ebenfalls zu entfernen.

3. Entfernen Sie die Antennen und Auftaukreise der Fenster.

4. Kleben Sie ein Schutzband um das Glas, damit die lackierten Oberflachen bei der Arbeit nicht beschadigt werden.

5. Kleben Sie ein Schutzband um den Scheibeninduktor, damit das Glas nicht zerkratzt. WWechseln Sie das Klebeband
nach der jeder Scheiben-Entfernung aus.

6. Putzen Sie die Scheibe vollstandig, bevor Sie mit dem Ausbau anfangen.

¢ Erwdrmungsphase & Glasentfernung
Die groRte Gefahr einer Lackbeschadigung besteht zu Beginn der Erwarmung, da es schwieriger ist,
Passstlicke zwischen Scheibe und Karosserie zu schieben.
Beginnen Sie in einer Ecke und erwarmen Sie jede Seite dieser Ecke und gehen Sie dann zu den gegenu-
berliegenden Ecken Uber.
Wenn die Scheibe beschadigt ist, beginnen Sie an der zu reparierenden Ecke und arbeiten Sie sich zum
intakten Teil der Scheibe vor.
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- Geschweildte Kanten, auf denen die Klebefugen aufliegen

ichtbare lackierte Flachen dirfen nicht erwarmt werden

— Richtungen der Erwarmung

7. Platzieren Sie den Induktor gegenuber der Urethan-Klebefuge, damit sich das Glas leicht entfernen Iasst.

Einige Fahrzeuge haben schmale geschweil3te Réander, und die Erwdrmung des Induktors kann dazu fiihren, dass die lackierte
Oberflache sichtbar wird, was das Aussehen beeintrdchtigen kénnte. In diesem Fall sollte die Aul3enfldche mit einem feuchten Tuch
oder einem Spriihkiihler gekuihlt werden. Bringen Sie den Induktor in die Mitte der Scheibe, so dass er mindestens 2 cm von der
sichtbaren lackierten Flache entfernt ist.

8. Bewegen Sie den Induktor auf beiden Seiten in der Nahe der Ecke etwa 30 cm hin und her. Erwarmen Sie entspre-
chend schnell: Eine zu langsame Geschwindigkeit fihrt zu einer UbermafRigen lokalen Erwdrmung, die ineffizient ist,
da sie die Warmeentwicklung an der Schwei3naht verringert. Eine zu schnelle Geschwindigkeit verhindert, dass die
Schweillnaht und die Klebefuge nicht genligend erwarmt werden. Eine leichte Rauchentwicklung zeigt an, dass die
optimale Temperatur der Urethan-Klebstoffnaht erreicht ist.

f Wenn dichter Rauch aufsteigt, héren Sie mit dem Erwdrmen sofort auf. Gehen Sie aus diesem Bereich weg, um die

Déampfe nicht einzuatmen, und suchen Sie die Ursache. Beim Erhitzen von Urethan-Kleber wird Blauséure freigesetzt,
die fiir den Menschen sehr geféhrlich ist.

9. Uben Sie von der Innenseite des Fahrzeugs aus Druck aus, ohne Gewalt
anzuwenden, um die Fortflihrung der Fuge zu unterbrechen.

Das Erstellen eines Startprimers kann einige Minuten dauern. Wenn die Fuge
abgelost ist, klebt sie nicht mehr auf Metall.

Wenn sich die Ecke des Glases anhebt, schieben Sie ein Passstlick aus
Kunststoff in den Spalt zwischen der Scheibe und dem geschweil’ten Rand.
Achten Sie darauf, dass Sie nicht zu viel Kraft aufwenden, die das Glas brechen
konnte.

10. Sobald sich die Ecke der Scheibe geldst hat, wiederholen Sie den Erwarmungsvorgang entlang der Lange und Héhe
der Scheibe, wobei Sie die Passstiicke nach und nach unter die Scheibe schieben.

Zerbrechlichkeit des Zeit zum Ablosen

Verglasung Material

Glases

nach der GroRe des Fahrzeugs

Vordere Windschutzscheibe

Verbundglas

+++

20 Min. bis 1 Std.

Heckscheibe

Hintere kleine Seitenfenster

Seitenfenster

Getempertes Glas

10 bis 20 Min.

KLEBEINDUKTOR

Klebeinduktor
Art.-Nr. 053359

Beschreibung

Dieser Induktor wurde entwickelt, um Turleisten, Monogramme, Logos sowie Werbe- und Dekorationskleber ohne Be-
schadigung in wenigen Minuten zu entfernen.
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® Zum Erwarmen lackierter Bleche

1. Wahlen Sie den Modus Auto oder stellen Sie die Leistung auf eine niedrige Stufe (10 bis 30 % der maximalen Heiz-
leistung).

2, Platzieren Sie den Induktor genau unter dem zu erwarmenden Bereich. Zwischen dem Induktor und dem zu erwarmenden
Bereich oder Element darf kein Kontakt bestehen.

3. Bewegen Sie sich beim Einschalten des Heizgerats in kreisenden oder hin- und hergehenden Bewegungen (ber die
zu erwarmende Flache.

Wenn der Induktor zu lange auf der gleichen Stelle verbleibt, kann der Lack verbrennen. Um dies zu vermeiden, muss der
Induktor stdndig bewegt werden (hin und her oder kreisférmig).

e Zum Entfernen von Abziehbildern, Vinyl-Aufklebern oder aufgeklebten Leisten

Fihren Sie die drei oben beschriebenen Schritte durch (siehe

Erwarmung lackierter Bleche). Erwarmen Sie einige Sekunden
@ lang und versuchen Sie, eine Kante des Elements anzuheben.
% Wenn sie sich leicht zu I6sen beginnt, ist die erforderliche Tempe-

ratur erreicht. Wenn nicht, erhitzen Sie sie noch einige Sekunden
weiter und versuchen es erneut.

Elemente, die seit langer Zeit angeklebt sind, miissen oft langer erwdrmt werden. Wenn ein Aufkleber (iberhitzt ist, wird
er oft weich und bekommt Blasen. Lassen Sie den Aufkleber in diesem Fall abkiihlen und versuchen Sie erneut, ihn an-
zuheben und abzuziehen. Achten Sie darauf, den Lack nicht zu verbrennen! Wenn das Blech ausreichend erwdrmt ist,
sollten sich die Kunststoffstrdnge miihelos ablésen und dabei den Kleber mitnehmen.

e Zur Entfernung von Klebeleisten an der Karosserie

Seitenleisten der Karosserie werden auf die gleiche Weise entfernt wie Abziehbilder und Aufkleber. Bei dicken Leisten
braucht es héhere Leistung und mehr Zeit. Das Metall unter den Leisten ist weiter vom Induktor entfernt.

1. Wahlen Sie den Modus Auto oder stellen Sie die Leistung auf mittlere Leistung (40 bis 60 % der maximalen Heizleistung)

2. Platzieren Sie den Induktor parallel zur Arbeitsflache, um eine gleichmaRige Warmeverteilung zu erreichen.

3. Fiihren Sie eine Hin- und Herbewegung Uber die gesamte Lange der Leiste aus. Beginnen Sie an einem Ende der
Leiste. Fahren Sie auf einigen Zentimetern langsam hin und her, bis sich das Ende der Leiste leicht und mihelos
abziehen I&sst.

4. Dann schieben Sie den Induktor langsam weiter auf die Leiste, wahrend Sie sie von der Karosserie 16sen.

Das Klebeband wird in der Regel mit der Leiste entfernt. Wenn Klebstoff oder Klebeband an der Karosserie bleiben,
machen Sie langsamer weiter oder erh6hen die Leistung.

e Zur Erwdrmung von Karosserieteilen

Im Winter oder in Regionen mit kaltem Klima muss die Karosserie eines Fahrzeugs, auf die Abziehbilder, Aufkleber
oder Kunststoffstrdnge aufgeklebt werden sollen, in der Werkstatt vorgewarmt werden, damit sich die Klebstoffe ver-
binden kénnen.

1. Stellen Sie die Leistung auf eine niedrige Stufe (10 bis 30 % der maximalen Heizleistung)

2. Fahren Sie in kreisenden oder hin- und hergehenden Bewegungen Uber die vorzuwarmende Flache.

AUSBEULINDUKTOR OHNE LACK

Ausbeulinduktor ohne

Lack
Art.-Nr. 054776 (optional)

Beschreibung
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Der Dellenreparateur wurde entwickelt, um kleinere Dellen in der Karosserie, z. B. durch Hagelschaden, zu reparieren,
ohne dass der Lack ausgebessert werden muss. Es ist nicht notwendig, das Innere der zu bearbeitenden Teile zu ent-
fernen. Es ist nicht notwendig, die Innenseite der zu richtenden Elemente abzuisolieren, da die Erwarmung des Blechs
von aufRen und in sehr begrenztem Umfang erfolgt.

Verwendung

Siehe die mit dem Gerat gelieferte An-
leitung fUr Hinweise zur Verwendung.

00000000

Sprialinduktor
Art.-Nr. 054783 (optional)

Beschreibung
Dieser Induktor wurde entwickelt, um alle mechanischen Teile in Sekundenschnelle zu erwarmen, zu I8dsen und zu
entfernen: festgefressene Bolzen/Muttern, Schrauben, Abgasflansche, Lenkstangen, StolRidampfer usw.

Verwendung

—I) ——

VERSCHLEISSTEILE

Gewebe fiir Induktoren
Das Glasfasergewebe an den Scheiben- und Abbauinduktoren kann durch den Gebrauch und die Reibung an den zu
erwarmenden Teilen verschleil3en. Diese Gewebe kdnnen ersetzt werden und GYS stellt die Artikelnummern der folgen-

den Kits fur den Austausch zur Verfigung.

Siehe die mit dem Gerét gelieferte Anlei-
tung fur Hinweise zur Verwendung.

¥

0000000

053854 SATZ MIT 5 SCHUTZVORRICHTUNGEN FUR SCHEIBENINDUKTOREN + KLEBER
059108 1 SCHUTZVORRICHTUNG FUR KLEBEINDUKTOR + KLEBER
Kiltespray
Dieser Kaltespray eignet sich besonders zur Entfernung von Dellen ohne Lack und zur Kihlung erhitzter Teile.
\048898 \ CHARGE VON 12 SPRUHKUHLERN - 50 °C / 400 ml
FEHLERCODES
Code BEDEUTUNG
E-1 Pedal beim Einschalten aktiviert.
E-2 Taste fur den Scheibeninduktor beim Einschalten aktiviert.
E-3 EIN/AUS-Taste auf der Vorderseite beim Einschalten aktiviert.
E-4 Uberstrom im Induktor (entweder weil er sehr heil ist oder weil ein Kurzschluss vorliegt).
E-5 Fehlerhafter Induktor (durchgeschnittenes oder nicht angeschlossenes Kabel).
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NO —-ACC Zubehor nicht angeschlossen.
AC - Zubehor nicht erkannt.

MODUS ,,ENTLEERUNG*

Dieser Modus ist nur zuganglich, wenn die Heizung nicht aktiv ist (griine Taste aus).

. Driicken Sie auf die Taste fiir den Induktorwechsel (11), die Pumpe stoppt und die LED (10) leuchtet auf.

. Legen Sie die Lanze auf ihre Halterung. Legen Sie das Kabel auf den Boden, damit keine Flissigkeit verloren geht.

. Schrauben Sie den Induktor mit dem Schraubenschlissel 27 (im Lieferumfang enthalten) ab.

. Driicken Sie 3 Sekunden auf die Freigabetaste- Heizung(2), bis sie aufleuchtet.

. Legen Sie die Lanze Uber einen Behalter mit einem Fassungsvermogen von mindestens 10 Litern.

. Driicken Sie auf die Lanzen-Taste (12). Die Pumpe lauft so lange, bis der Durchfluss unter 1 I/min fallt, oder 2 Mi-
nuten lang. Die Anzeige zeigt den Durchfluss in Deziliter pro Minute an. Um die Pumpe im laufenden Zyklus auszu-
schalten, driicken Sie auf eine beliebige Taste.

7. Um das KihImittelsystem vollstandig zu entleeren, pressen sie die Luft (30PSI = 2 bar) in die Spitze der Lanze, bis

Sie Luft horen oder Kiihimittelsprizer aus dem Behalter austreten sehen.

UL, WNR

8. Um die im Boden des Behalters verbliebene Flissigkeit
abzulassen, nehmen Sie eine Vakuumpumpe oder kip-
pen Sie das Gerat auf die Vorderseite.

10. Zum Nachfiillen des Kihimittels siehe die Anleitung zur Inbetriebnahme.

Es ist ratsam, das Kiihimittel jedes Jahr zu wechseln, da sonst die Lanze der COMBIDUCTION beschédigt wird.
Verwenden Sie vorzugsweise das spezielle Schweillkiihimittel, das mit der Combiduction angeboten wird (siehe § Wartung).

KUHLSYSTEM UND MODUS ,,ZWANGSKUHLUNG*

Wenn die Kiihimitteltemperatur 35 °C (95 °F) erreicht, schaltet sich der Luifter ein. Sobald die Temperatur unter 35°C
fallt, schaltet er ab.

Bei langen Erwarmungszeiten verfiigt die COMBIDUCTION Uber einen Modus ,Zwangskiihlung®.. Einschalten:
1. Stellen Sie den Hauptschalter (1) auf ON (EIN).
Das Geréat fUhrt seine Initialisierungsphase 2 Sekunden lang durch.
2. Driicken Sie auf die Freigabetaste-Heizung(2). Die Freigabetaste-Heizung(2) und die LED (12) leuchten auf und zei-
gen an, dass das Gerat zum Aufwarmen bereit ist.
3. Driicken Sie lange (> 3 Sekunden) auf die Taste fiir den Induktorwechsel (11). Der Modus ,Zwangskihlung® wird aktiviert.
Der Liifter startet anschliel3end automatisch. Auf der Anzeige erscheint die Mitteilung ,Fan ON* (Liifter EIN).

Um den Modus ,Zwangskiihlung“ anzuhalten, wiederholen Sie Schritt 3. Auf der Anzeige erscheint dann die Mitteilung
.Fan OFF* (Lufter AUS).

WARTUNG

Allgemeine Empfehlungen

« Il est conseillé de renouveler le liquide de refroidissement tous les ans sous peine de détériorer la lance du
COMBIDUCTION. Vor dem Einflllen der Flissigkeit das Produkt abstauben und auf Dichtheit prifen.

» Verwenden Sie vorzugsweise das spezielle Schweil3kiihimittel, das mit der COMBIDUCTION angeboten wird. Ver-
wenden Sie keine Automobilflissigkeiten, sondern nur Kihimittel mit geringer elektrischer Leitfahigkeit.

« Uberprifen Sie regelmaRig die Befestigung der Leistungsschrauben und das Aussehen der elektrischen Leistungs-

anschlisse.

Empfohlenes Anzugsdrehmoment fiir Leistungsschrauben

Schraubengrofien M5 M6 M8 M10 Schlauchk- 1/4 Gas M28 M32 Induktor
lemme 3/8 Gas 16/22
Material Stahl Stahl Messing Messing Kupfer Kupfer Kupfer
Drehmoment 4 Nm 6 Nm 7Nm 7 Nm 2,5Nm 4 Nm 7 Nm max. 7 Nm max. manuel,
4 Nm max.

» Die Wartung des Gerats muss unbedingt von autorisiertem, qualifiziertem Personal durchgefiihrt werden, das die in
diesem Handbuch beschriebenen Empfehlungen kennt.
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* FUhren Sie niemals eine Reinigung, Schmierung oder Wartung aus, wahrend das Gerat in Betrieb ist.

« Stellen Sie vor der Durchflihrung von Wartungsarbeiten die Ein/Aus-Taste (1) in die Position ,0%, um das Gerat auszu-
schalten, und trennen Sie es dann vom Stromnetz, um Stromschlage oder andere Gefahren durch unsachgemafile
Handhabung zu vermeiden.

* Tragen Sie keine Ringe, Uhren, Schmuck, lose Kleidung wie Krawatten, kaputte Kleidung, Schals, offene Jacken oder
offene ReilRverschlisse, die sich wahrend der Arbeit verfangen kdnnten.

» Tragen Sie stattdessen spezielle Kleidung zur Unfallverhiitung, z. B.: rutschfeste Schuhe, Larmschutzhelme, Schutz-
brillen, Schutzhandschuhe usw.

» Verwenden Sie zur Reinigung des Geréats niemals Benzin oder brennbare Losungsmittel. Verwenden Sie stattdessen
Wasser und, falls erforderlich, ungiftige handelsibliche L6sungsmittel.

* Bringen Sie nach Arbeiten die Metallabdeckungen des Gerats immer wieder an, bevor Sie es wieder in Betrieb neh-

men.

* Bei Beschadigung kann der Ferrit eines Induktors ausgetauscht werden.

Gehen Sie wie folgt vor:

- den Schutz entfernen,

- den Ferrit auf dem Kupfer mit einer HeiRluftpistole entfernen, damit das Harz leichter entfernt werden kann,
- das Kupfer gut reinigen,

- den Ferrit mit dem Spezialharz beschichten,

- den Ferrit mit seinem Schutz wieder anbringen,

- warten, bis der Kleber vollstandig abgebunden ist, bevor der Induktor verwendet wird.

Vorbeugende Wartung

Sorgfaltige Kontrollen in regelmaRigen Abstanden sind notwendig, um Mangel schnell zu erkennen und zu beseitigen,
damit sie das Gerat nicht beschadigen.

Uberpriifen Sie jedes Mal, wenn Sie das COMBIDUCTION-Gerat verwenden miissen, vorher seine
A Sicherheitsvorrichtungen und alle Anomalien, die den korrekten Betrieb des Gerats beeintrachtigen
kénnten. Uberpriifen Sie taglich auf Vorzeichen von Verschleil3.

Die Betriebssicherheit des Gerats ist nur dann gewahrleistet, wenn die Reparaturen unter Verwendung

von Original-Ersatzteilen und unter Beachtung der Wartungsvorschriften durchgefiihrt werden.

Nach jedem Gebrauch muss das Gerat ausgeschaltet sofort gereinigt werden, um Staub und Schmutz
A zu entfernen, die die Effizienz der Liftung beeintrachtigen und den ordnungsgemalfien Betrieb des

Gerats und seine Lebensdauer beeintrachtigen kénnen.

Uberpriifen Sie vor jedem Einsatz die korrekte Funktion der Steuervorrichtungen, der Sicherheitsvor-

richtungen und die Vollstandigkeit der elektrischen Anschlusskabel.

Fuhren Sie regelmaRig Sichtkontrollen auf Flissigkeitslecks durch und Uberprifen Sie, ob die LUf-
tungsoéffnungen nicht verstopft sind.

ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

Das Geréat ist flir den Betrieb mit einer einphasigen Netzspannung von 165 V bis 265 V ausgelegt.

Bei einphasiger 230 V-Elektroinstallation: Bei dreiphasiger Elektroinstallation:
P3
COMBIDUCTION P2 COMBIDUCTION
P1-230 V ————— P1-230V
N —m N
Erde | Erde |
T T

AUTOSPEZIFISCHE INDUKTOREN
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COMBIDUCTION AUTO 50LG

Entklebe-Induktor
Art-Nr. 053359

J

Scheiben-Induktor
Art-Nr. 053373

Ausbeul-Induktor
Art-Nr. 054776
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ZUSATZLICHES ZUBEHOR

a Halterung fur

Ausbeulgerat
Art-Nr. 052284

Al

Ferrit B1
Art-Nr. 053712

Ferrit B2
Art-Nr. 053458

v

Ferrit B3
Art-Nr. 067875

L 4

Ferrit B4
Art-Nr. 053755

Ferrit-Schutz B2
Art-Nr. 056916

-
i~

Ferrit-Schutz B1
Art-Nr. 056909

Ferrit-Schutz B4
Art-Nr. 054844

Glocke zum
andocken fir
induktor
POWERDUCTION
L180 spiral
Art-Nr. 069701

Spiral-Induktor

Art-Nr. 054788\

'} Spiraldraht @ 24 mm
Art-Nr. 054790
; Spiraldraht @ 30 mm
Livré en valise avec 1 exemplaire de Art-Nr. 055469
chaque Reférence ci-contre.

FuBfernregler
Art-Nr. 055490

3 Kunststoff-Hebelkeile
Art-Nr. 051294

(

1
b
Zweikomponentenkleber
Power Epoxy-2x15g
Art-Nr. 056909

10 Logostreifen
Art-Nr. 051492

Spiraldraht @ 18 mm
Art-Nr. 054806

Geflochtener Draht
Art-Nr. 054813

Draht fiir Induktorspirale
Art-Nr. 054868

- Set 10 Glasfaserabdeckung f. Bolzeninduktor
Gysduction + Klebstoff
Art-Nr. 053847

Set 5 Glasfaserabdeckung f. Scheibeninduk-
tor Gysduction + Klebstoff
Art-Nr. 053854

.. Glasfaserabdeckung fir Entklebe-Induktor +
11 Klebstoff
Art-Nr. 059108

POWERDUCTION VERBRAUCHSMATERIAL ANDERE VERBRAUCHSGUTER

M b

OPAR(

FREEZER 4
KFROIDISSEU

b 250 \
Sprihkihler - 50 °C
Art-Nr. 048898

Kihlmittel

51-Art-Nr. 052246
10 | - Art-Nr. 062511

GARANTIEBEDINGUNGEN

Die Garantie deckt alle Defekte oder Herstellungsfehler fiir 2 Jahre ab Kaufdatum ab (Teile und Arbeitskraft).
Die Garantie erstreckt sich nicht auf:
+ Sonstige durch den Transport verursachte Schaden.

 L'usure normale des pieces (Ex. : cables, pinces, concentrateurs, ferrite.. etc ).
» Schaden durch unsachgemafien Gebrauch (fehlerhafte Stromversorgung, Sturz, Demontage).
» Umgebungsbedingte Ausfalle (Verschmutzung, Rost, Staub).

» Herausnehmbare Induktoren und Ferrite, die Verbrauchsmaterial sind.
* Die Verwendung eines nicht spezifizierten Kiihimittels.

Bei einem Ausfall schicken Sie das Gerat an lhren Handler zuriick und legen Folgendes bei:
- einen mit Datum versehenen Kaufnachweis (Quittung, Rechnung ...)

- eine Fehlerbeschreibung.

DE

53



54

Manual de uso Traduccion de las instrucciones
originales COMBIDUCTION AUTO 50 LG

ADVERTENCIAS - NORMAS DE SEGURIDAD
CONSIGNA GENERAL

Este manual de uso contiene indicaciones sobre el funcionamiento de su aparato y las precauciones
que debe tomar para su seguridad.
Léalo atentamente antes del primer uso y consérvelo con cuidado para cualquier relectura en el
futuro.
Estas instrucciones se deben leer y comprender antes de toda operacion.
Toda modificaciéon o mantenimiento no indicado en el manual no se debe llevar a cabo.

A ﬂ]]]l Todo dafio fisico o material debido a un uso no conforme con las instrucciones de este manual no
podra atribuirsele al fabricante.
En caso de problema o de incertidumbre, consulte con una persona cualificada para manejar correc-
tamente el aparato.
Este aparato se debe utilizar Unicamente para calentar materiales férreos en los limites indicados
sobre el aparato y el manual. Se deben respetar las instrucciones relativas a la seguridad. En caso
de uso inadecuado o peligroso, el fabricante no podra considerarse responsable.

ENTORNO

Zona de temperatura:
Uso entre -10 et +40°C (+14 et +104°F).
Almacenado entre -25 y +55°C (-13 y 131°F).

Humedad del aire :
Inferior o igual a 50% a 40°C (104°F).
Inferior o igual a 90% a 20°C (68°F).

Altitud:
Hasta 1000 m por encima del nivel del mar (3280 pies).

PROTECCION INDIVIDUAL Y DE LOS OTROS

La soldadura por resistencia puede ser peligrosa y causar lesiones graves e incluso mortales.

El calentamiento por induccién expone a las personas a una fuente de calor, campos electromagnéticos y radiacion
luminosa.

Para protegerse correctamente y proteger a los demas, siga las instrucciones de seguridad siguientes:

» Para protegerse de las radiaciones opticas y de las salpicaduras de metal, utilice una mascara o
unas gafas con un tono 5.

Para protegerse de quemaduras y de radiaciones, lleve ropas sin solapas, aislantes, secos, ignifugos
y en buen estado que cubran todo el cuerpo.
* No lleve ropa con cierres metalicos, botones metalicos o cubiertas metalicas de cualquier tipo.

Utilice guantes que aseguren el aislamiento eléctrico y térmico.

* No se permite el uso a pacientes con marcapasos

Los portadores de marcapasos no deben acercarse a menos de 1 metro de todo el dispositivo cuando
esté en funcionamiento.

Riesgo de perturbacion de funcionamiento de los marcapasos cerca del aparato.

» Uso prohibido a las personas llevando implantes metalicos.

* Los portadores de implantes metalicos no deben acercarse a menos de 1 metro de todo el disposi-
tivo cuando esté en funcionamiento.

» Compruebe que las joyas (alianzas en particular) o piezas metalicas no estén cerca del inductor o
N del aparato durante su funcionamiento.

* Quitese todas joyas y otros objetos de metal que lleve antes de utilizar el equipo.

ZUIN N = =>)()

RIESGO DE QUEMADURAS.

* El calentamiento por induccion aumenta la temperatura del metal muy rapidamente.

* No toque las partes calientes o el inductor con las manos desnudas.

» Espere a que las piezas y el equipo se enfrien antes de manipularlas.

* En caso de quemadura, lave con agua abundante y consulte un médico inmediatamente.
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RIESGO DE FUEGO Y DE EXPLOSION

* No coloque el aparato sobre o cerca de superficies inflamables.
* No instale el aparato cerca de sustancias inflamables.

» No caliente contenedores, recipientes o tuberias que contengan o hayan contenido liquidos o gases
inflamables.

» No sobrecaliente las piezas o los adhesivos.

» En caso de incendio, utilice un extintor o una manta ignifuga.

* No utilice el aparato en una atmésfera explosiva.

* No calentar los recipientes sobre presion

* Mantenga los AIRBAG,los aerosoles y otros recipientes presurizados lejos del equipo de calenta-
miento por induccion.

@B > P

RIESGO DE VAPOR Y GAS

Mantenga la cabeza lejos de humos, no respire los vapores.

En trabajo interior, airee el lugar y/o utilice un extractor de aire para evacuar vapores y gases.

El calentamiento por induccion de algunos materiales, adhesivos y flux pueden producir vapores y gases. La respira-
cion de estos vapores y gas puede ser peligrosa para su salud. Por ejemplo, el calentamiento del uretano libera un gas
: el cianuro de hidrégeno, que puede ser mortal para los humanos.

Si la ventilacion es insuficiente, utilice un respirador conforme.

Lea las fichas técnicas de higiene y seguridad de los productos (MSDS) y las instrucciones del fabricante para los ad-
hesivos, flux, metales, consumibles, revestimientos, limpiadores y los decapantes.

Trabaje en un espacio confinado soélo si éste esta bien aireado, o utilizando un respirador conforme. Asegurese de tener
una persona cualificada para vigilarle. Los vapores y los gases resultantes del calentamiento pueden reemplazar el
oxigeno del aire y provocar un accidente o la muerte. Asegurese de la calidad del aire que se respira.

No utilice el calentamiento sobre partes en proceso de desengrasado o de pulverizado. El calor puede reaccionar con
los vapores y formar gases toxicos e irritantes.

No sobrecaliente metales como el acero galvanizado, revestimientos de plomo o de cadmio, a menos que el revesti-
miento se haya quitado de la superficie a calentar, que el aire de trabajo esté bien ventilado y, si fuera necesario, que
se lleve un respirador conforme. Las piezas de fundicién y todos los metales que contienen estos elementos pueden
liberar vapores toxicos si se sobrecalientan.

Compruebe la Ficha de Datos de Seguridad (0 MSDS como se conoce por la siglas en inglés) sobre la informacion
relativas a las temperaturas.

EMISION ELECTROMAGNETICA

 Durante su funcionamiento, el inductor genera fuertes campos electromagnéticos que no son visibles.
* El equipo ha sido disefiado para minimizar los riesgos debidos a los campos electromagnéticos, sin
embargo, siguen existiendo riesgos residuales.

* Mantenga una distancia de seguridad minima de 30 cm entre el inductor y la cabeza o el tronco del
operador.

« El inductor debe dirigirse exclusivamente a las partes metalicas que se van a calentar.

* No enrolle los cables alrededor de su cuerpo.

> B

RADIACION OPTICA

* Riesgo de emisién dptica cuando las piezas metalicas calentadas y alcanzar el punto de fusién.
¥ * La radiacion 6ptica puede ser perjudicial para los ojos y la piel.

[>

PELIGRO ELECTRICO

Una descarga eléctrica puede ser una fuente de accidente grave directo o indirecto, incluso mortal.

Este es un aparato de clase | y s6lo debe utilizarse en una instalacion eléctrica trifasica de 400 V (50/60
Hz) de cuatro hilos con un conductor neutro conectado a tierra.

Gl
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- La corriente maxima absorbida (I11) esta indicada en el equipo, para condiciones maximas de funcionamiento. Com-
pruebe que la alimentacion y sus protecciones (fusible y/o disyuntor) sean compatibles con la corriente necesaria du-
rante su uso.

- El conductor de puesta a tierra no debe ser interrumpido o desconectado (por ejemplo, por un cable de extension).

- No utilice el aparato si el cable de alimentacion, el enchufe o la lanza estan dafnados
- No utilice el inductor bajo la lluvia o en partes humedas o sumergidas.

CLASIFICACION CEM DEL MATERIAL

« Este equipo esta destinado a ser utilizado en entornos industriales (Clase A, Grupo 2) y no esta
destinado a ser utilizado en zonas residenciales donde la corriente eléctrica es suministrada por la

red publica de baja tension.

En estos lugares puede encontrar dificultades a nivel de potencia para asegurar una compatibili-
dad electromagnética, debido a las interferencias propagadas por conduccién y por radiacion con
frecuencia radioeléctrica.

« Este material es conforme a la norma IEC 61000-3-12.
« Este material es conforme a la norma IEC 61000-3-11.

MANTENIMIENTO / CONSEJOS

» El mantenimiento sélo debe realizarse por personal cualificado. Se aconseja efectuar un manteni-
miento anual.

* jAdvertencia! Desconecte siempre la toma de corriente de la red eléctrica antes de realizar trabajos
sobre el aparato. En su interior, la tension y la intensidad son elevadas y peligrosas.

» De forma regular, quite el cap6 y desempolve con un soplador de aire. Aproveche la ocasion para
pedir a un personal cualificado que compruebe que las conexiones eléctricas estén bien en sitio con

una herramienta aislada.
/’ * No utilice en ningun caso disolventes u otros productos de limpieza agresivos.
« Limpie las superficies del aparato con un trapo seco.
« Si el cable de alimentaciéon o cables de union estan dafiados, debe ser sustituido por el fabricante,
su servicio postventa o una persona con cualificacién similar, para evitar cualquier peligro.
« Si el fusible interno se funde, debera ser reemplazado por el fabricante, su servicio post-venta o una
persona cualificada, para evitar todo peligro.
* No obstruya las aperturas de ventilacion. Lea la seccién de instalacién antes de utilizar el aparato.
* Mantenga al menos 50 cm de espacio libre alrededor del equipo.

TRANSPORTE

- No utilice el cable de alimentacion o la varilla para mover la unidad. Se debe desplazar en posicion vertical.
Los mangos no se pueden considerar como un medio de suspension del producto.

NORMATIVA:

* La declaracion de conformidad esta disponible en nuestro sitio web (véase la portada).

c € * Aparato conforme a las directivas europeas.
UK

» Material conforme a las exigencias britanicas.

cA * La declaracion de conformidad britanica esta disponible en nuestra web (direccién en la portada).
@ « El dispositivo se ajusta a las normas marroquies.
* La declaracion de conformidad C. (CMIM) esta disponible en nuestro sitio web.

[H[ * Marca de conformidad EAC (Comunidad econémica Euroasiatica)

DESECHO

E * Este material es objeto de una recogida selectiva. Ne lo tire a la basura domeéstica.
L]

[ 4
@ * Producto reciclable que requiere una separacion determinada.
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IDENTIFICACION DEL PRODUCTO

En la parte trasera del producto aparece una placa de identificacion, sobre la cual esta marcado el sello CE:
* Nombre y direccion del fabricante

» Fecha de fabricacion
* Modelo

* Tipo de producto

» Tension de uso

Estos datos se deben mencionar en cada intervencion de los técnicos o si se deben reemplazar piezas.

ESPECIFICACIONES DEL PRODUCTO

OMBID 0
Tension nominal de entrada 230V ~
Frecuencia nominal 50 Hz - 60Hz
Numero de conductores 1 fase + tierra + neutro
Corriente nominal de entrada 25A
Potencia nominal de entrada 5200 W
Frecuencia de procesamiento 20-60 kHz, controlado por microprocesador.
Potencia nominal de salida 2600W
Longitud del cable de alimentacion 8m
Longitud de la lanza 3m
Capacidad del depésito 7 litros

LIQUIDO DE REFRIGERACIONESPECIAL SOLDADURA (10 L)

Liquido de refrigeracion (ref. 052246)

indice de proteccion IP 21

Dimensiones minimas 6.5 KVA
grupo electrégeno

Peso (kg) 70

Dimensiones (cm) 60 x 88 x 60 cm

Fusible interno T4 A-250 VAC - 5x20

DESCRIPCION DEL EQUIPO (FIG I)

Interruptor general

Botdn luminoso de autorizacion de calentamiento

Conector para accesorios de carroceria

Indicador de potencia de calentamiento (1 kW - 5 kW).

Botones de ajuste de potencia de calentamiento o seleccién de unidad de temperatura.

Temperatura del liquido de refrigeracién y de consigna.

Indicador de fallo de generador o inductor

Indicador de alarma de circuito de refrigeracion

Indicador de proteccion térmica del generador o del circuito de refrigeracion.

Indicador del modo de cambio de inductor

Botdn de activacion del modo de cambio de inductor

Botén de puesta en marcha : desencadena el calentamiento

LED de iluminacién del punto de calentamiento

Unién de lanza. Ranura para llave de 32 mm

Ranura para llave de 27 mm

Inductor completo

Conector del pedal de aire

SNEEEENEEC RGN N

Pedal neumatico

PRIMERA PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

El COMBIduction se suministra con un cable de alimentacién de 8 m provisto de un enchufe eléctrico de 5 polos 32 A
50/60Hz. Para asegurar un funcionamiento 6ptimo del producto, este se debe conectar sobre una instalacién eléctri-
ca que cuente con una proteccion de 32A, protegida segun las normas en vigor. El producto se suministra con un
adaptador de 32 A a 16 A. Esto permite utilizar el generador en una toma de corriente de 16 A con proteccién segun
las normas para trabajos de corta duracion, principalmente para la extraccion de tuercas. Para trabajar sin que se
active la proteccién de la red, ajuste la potencia a 3,5 kW al 70% (consulte las instrucciones de conexion).
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1. Una vez que el producto esté montado, coloque la lanza sobre su soporte. Retire el tapon de la lanza y el del de-

posito.

. Llene el depésito al maximo con liquido de refrigeracion especial para soldadura.

. Tome la lanza y coldéquela sobre un cubo o la lata de llenado.

. Conecte el producto a la red eléctrica.

Ponga el interruptor principal (1) en la posicion ON.

5. El producto inicia y se enciende sistematicamente en Error 7 («E-7»).

6. Pulse dos veces el boton de cambio de inductor (11). El ciclo de vaciado dura 5 segundos y se indica mediante
una luz secuencial sobre el indicador. Un doble BIP sonoro indica el fin del ciclo.

7. En cuanto el liquido sale de la lanza, detenga el flujo pulsando el botén de ésta (12), o espere a que aparezca la indi-
cacion « E-6 ». Si la pantalla muestra «E-7», repita la operacion desde el paso 6 (maximo 5 veces, de lo contrario
consulte la seccién «Correccion de fallos E-7»)..

8. Atornille el inductor con un par de apriete de 7 Nm maximo

9. Pulse dos veces el boton de cambio de inductor (11). El ciclo de vaciado dura 5 segundos y se indica mediante
una luz secuencial sobre el indicador. Un doble BIP sonoro indica el fin del ciclo.

10. La pantalla muestra alternativamente la temperatura del liquido de refrigeracion y la consigna de potencia.

11. Revise el nivel de liquido de refrigeracion si fuera necesario.

12, Coloque el tapdn del deposito incluido en la caja de accesorios. El producto esta listo para funcionar.

S WN

Correccion defecto E-7

Después de 5 intentos fallidos de un ciclo de vaciado, se debe seguir el siguiente procedimiento:

- Estire la lanza sobre el producto para que las reservas de agua fluyan y permitan a la bomba arrancar.

- Inclinar el producto a 30° aproximadamente del lado de la lanza.

- Es posible soplar en el extremo de la lanza. Utilice una pistola de aire comprimido con una bayeta para la hermeticidad
y evite las proyecciones.

- Reinicio uno o dos ciclos antes de cada accion.

Si el problema persiste, compruebe que la bomba funcione correctamente o que el conducto no esté perforado u obstruido.

INSTRUCCIONES DE USO

Conexion del pedal de mando
El COMBIDUCTION se suministra con un pedal de mando (ref. 055490), necesario para el uso de inductores adhesi-
vos. Conecte la manguera al COMBIDUCTION y al pedal de mando para hacerla operativa..

1. Ponga el interruptor principal (1) en la posicién ON.
La maquina efectua su fase de inicio durante 2 segundos.

Este producto tiene dos opciones de calentamiento: la primera con la lanza o la segunda con los inductores de
la carroceria. Se pone en marcha sistematicamente al conectar la alimentacion, calentando a través de la lanza.

Calefaccion por la puesta en marcha M )

2. Presione sobre el boton de autorizacion de calentamiento (2). El indicador luminoso del botén (2) y el LED de ilumina-
cion (13) se encienden, indicando que el producto esta listo para calentar.

3. Coloque el inductor (16) en posicion plana sobre la pieza o la parte a calentar (coloque la parte abierta de la ferrita contra
la pieza)

4. Presione el botén (12) de la lanza o el pedal de mando (18) para iniciar el calentamiento ; Si es necesario, despla-
ce el inductor para calentar una zona mas amplia. Dos indicadores muestran que el calentamiento esta activo :
- El brillo del LED inductor (13) disminuye*..
- El indicador de potencia minima en el indicador de potencia de calentamiento (4) parpadeara rapidamente (en el
modo HI parpadearan los indicadores de minima y maxima).

Se puede modificar la consigha de potencia durante el calentamiento.

El punto de ajuste de la calefaccion se puede ajustar en el valor Hi. La potencia es idéntica a la del modo
100% pero la COMBIDUCCION se comporta de forma diferente:

-A 100% : se pone en rojo y se mantiene a la potencia adecuada durante unos segundos antes de alcanzar
lentamente su potencia maxima.

- En modo Hi : sube a su maxima potencia, ignorando el estado de la pieza a calentar. Tenga mucho cuidado,
el calentamiento es fuerte y rapido y puede danar la pieza.
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La pantalla muestra continuamente la temperatura del liquido de refrigeracién (max. 60°C/140°F).

- En la fase de inicio, la bomba y el ventilador del circuito de refrigeracion funcionan durante algunos segundos, para
comprobar el buen estado de funcionamiento.

- Tras la interrupcién del calentamiento, deje que el circuito de refrigeracion enfrie el inductor antes de apagar el pro-
ducto.

- Para modificar la unidad de medida de temperatura del liquido de refrigeracion, hay que mantener presionado los dos
botones de ajuste (5) hasta que la unidad deseada se sefale (“ -F-” = Farenheit / “ -C- ” = Celsius). Al soltar los boto-
nes, el cambio quedara memorizado.

f La maquina ha sido disefiada para reducir al maximo los riesgos debidos a los campos electromagnéticos.

Sigue habiendo riesgos y se recomienda mantener una distancia de seguridad minima de 30 cm entre el
inductor y la cabeza o el tronco del operador.

Stand-by del calentamiento.

Por razones de seguridad, el producto desactiva la autorizacion de calentamiento tras 5 minutos de inactividad del genera-
dor. El testigo luminoso verde del botén de autorizaciéon de calentamiento (2) y el LED de soporte de lanza (13) se apagan.
Para volver a hacer funcionar el generador, se debe presionar durante un segundo sobre el boton de la lanza (12).

Tras 20 minutos de inactividad, el generador sélo puede reactivarse pulsando el botén de autorizacion de calentamiento (2).

Calentamiento con inductores q P\‘
CARROCERIA q Q

Conexion del accesorio
1. Seleccione el inductor deseado.
2. Levante la tapa del conector de COMBIDUCTION.
3. Conecte el conector del inductor al COMBIDUCTION.
4. Cierra la solapa para bloquear la conexion.
5. La pantalla muestra el numero del accesorio conectado. (ej. AC1)

Activacion del calentamiento

Presione sobre el boton de autorizacion de calentamiento (2).

Todos los inductores funcionan con el pedal de mando. Los inductores de vidrio, de desabollado y espirales también
estan equipados con un botén de calentamiento.

Acerque el inductor a la parte metalica a calentar, luego presione el botén del inductor o el pedal de mando para activar
el calentamiento.

El generador lo detecta y se pone en marcha en modo automatico..

En este modo, la Gysduccion se adapta a la parte que calienta (espesor de

MODO AUTOMATICO corte) y a la distancia entre esta parte y el inductor. Mantiene una potencia
de calentamiento constante y éptima. La estacion nunca se calienta a maxi-
ma potencia en este modo.

Para entrar en este modo: E! modo automatico es el modo por defecto. Sin embargo, si la emisora esta
en modo Manual, pulse brevemente el botdn de cambio de inductor (11) has-
ta que los guiones de la pantalla digital (6) parpadeen.

Visualizado: La pantalla digital muestra el ultimo valor porcentual utilizado por la maqui-

" napara mantener una potencia constante y éptima segun las condiciones
de calentamiento. Este valor corresponde a los ajustes que seria necesario
usar en modo Manual para obtener los mismos resultados de calentamiento
en las mismas condiciones. Asi, si el usuario considera que el calentamien-
to recomendado por el COMBIDUCTION es demasiado bajo o demasiado
alto, puede copiar este valor en el modo manual y variarlo a voluntad para
alcanzar la potencia deseada.

En este modo, el usuario selecciona la potencia de calefaccién por si mis-
Modo Manual mo. deseado.

Para entrar en este modo: Pulse brevemente el boton de cambio de inductor (11) hasta que aparezca
el valor en cifras.

Funcionamiento: La pantalla digital (6) muestra el porcentaje de la potencia maxima (2400
W) que el inductor puede transmitir a la pieza a calentar. Utilice los botones
de configuracion (5) para ajustar la potencia deseada.
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piezas se pueden calentar muy rapidamente. La potencia de calentamiento sera méas elevada cuan-

El modo manual permite alcanzar la maxima potencia de la COMBIDUCTION. Con este poder, las
A to mas cerca esté el inductor de la pieza.

Se puede activar un BIP sonoro para indicar la actividad de calentamiento. El

Seifial de calentamiento sonora BIP resuena tan pronto como el calentamiento es efectivo y su frecuencia va-
ria segun la posicién del inductor en relacion con la pieza a calentar. Cuanto
mas cerca del inductor, mas alta es la frecuencia.

Para activar/desactivar Pulse el botdn de cambio de inductor (11) durante 3 segundos para activar/

Esta luz se enciende para indicar que el producto ha entrado en la proteccion

Indicador de proteccion térmica térmica debido al sobrecalentamiento. Mientras esta luz permanezca encen-
(9) dida, el producto es inoperante. Se apaga cuando el producto se ha enfriado
lo suficiente.

Sdlo es posible reanudar el calentamiento a partir de este momento.

CAMBIO DE TIPO DE INDUCTOR

* Para pasar a los inductores de carroceria, mantenga pulsado el botén del inductor vitdrio/guante conectado al co-
nector (3) del aparato o mantenga pulsado el pedal neumatico (18) con la luz de autorizacién de calefaccidon apagada.
EI COMBIDUCTION detecta entonces automaticamente su presencia y se pone en funcionamiento.

+ Para calentar cualquier inductor, pulse el boton luminoso de autorizacidon de calentamiento (2).

* Luego presione el botén del inductor o el pedal neumatico para calentar.

« Para reactivar la lanza, pulse el botén de la lanza (12).

Un BIP y un cambio de pantalla.

Presione sobre el boton de autorizacién de calentamiento (2).

Luego presione el botdon del inductor o el pedal neumatico para calentar.

PRESERVACION DEL INDUCTOR

El metal calentado irradia calor al inductor al cuadrado de la temperatura a la que se calienta. Por lo tanto, el inductor
estad muy expuesto. Cuando el metal es de color rojo oscuro, la temperatura es inferior a 850°C. Si se vuelve rojo/
naranja brillante, la temperatura supera los 1000°C. Si se vuelve blanco, la temperatura supera los 1200°C (tabla de
colores disponible en el sitio web).

600 °C 900 °C 1300 °C

Para preservar el inductor y prolongar su vida util, las temperaturas alrededor de 850°C deben mantenerse lo mas
bajas posible y debe evitarse su uso prolongado.

La ferrita del inductor tiene un coeficiente de dilatacién mayor que su soporte mecanico.. El calentamiento excesivo
del inductor provoca el deterioro de la ferrita. Depende del usuario evitar este calentamiento excesivo.

A Por lo tanto, los inductores son consumibles en los que no se aplica la garantia.

INDICADORES DE ALARMA

- El indicador (7) sefala un fallo de inductor o de generador.

- El indicador (8) sefala un fallo de caudal del circuito de refrigeracion liquida.

- El indicador (9) indica que el bloque de potencia esta en proteccion térmica o que se ha superado el limite alto de la
temperatura del liquido de refrigeracion.

Espere a que se apague el indicador, el producto estara de nuevo listo para su funcionamiento.

La pantalla 5 envia el codigo de fallo:

Caodigo de Razén
fallo
E-1 El boton de autorizacion de calentamiento (2) ha quedado | En cortocircuito o bloqueado mecanicamente.
presionado.
E-2 El botén de la lanza ha quedado presionado (12). En cortocircuito o bloqueado mecanicamente.
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E-3 Los botones del teclado han quedado presionados (5) y (11). | En cortocircuito o bloqueado mecanicamente.
E-4 Corriente del inductor demasiado alta o no compatible. Fallo en la lanza o inductor en cortocircuito.
E-5 Intensidad del inductor demasiado débil. Inductor mal atornillado o fallo en la lanza.
E-6 Caudal demasiado elevado >6 I/min Conducto perforado o ausencia de inductor.
E-7 Caudal demasiado débil <4 I/min Conducto obstruido o plegado, la bomba no funciona.
E-8 Fallo interno Cable de control desconectado.
Fallo de tension de red La tension de la red es demasiado baja, por debajo
E-9 de 165 V.
--- Fallo de sobretensién Tension de red de mas de 300 V.

*En caso de fallos E-4, E-5 y E-8, reinicie el aparato para corregir el fallo.

Codigo de fallo E5 Codigo de fallo E6 Cddigo de fallo E7

Problema de apriete del inductor : - P - -
(compruebe el apriete, tenga cuidado de no apretar demasiado) Fallos de flujo, ver paginas 10, 11, 12, 16 | Fallos de flujo, ver paginas 10, 11, 12, 16

NB: En caso de alarma el aparato no calienta.

El aparato esta equipado de varios sistemas de protecciones electronicas contra las sobrecargas eléctricas y la refrigeracion.
La proteccion térmica del inductor es especialmente importante cuando se calientan piezas de acero inoxidable, co-
bre o aluminio. Para volverlo a usar, solo se debe esperar al final de la refrigeracion. Para todas las otras proteccio-
nes, apague el aparato con el interruptor general y vuelva a encenderlo.

Para las alarmas E-6 y E-7, compruebe :

- la presencia de una posible fuga,

- que la manguera no esté bloqueada o pinzada,,

- que la bomba no esté bloqueada o desinflada,

- que haya suficiente liquido de refrigeracion..

Si el fallo parece corregido, presione dos veces el botén «cambio de inductor» (11). El producto efectia un ciclo de
purga. Esta listo para funcionar.

MODO TEMPORIZADOR

La funcion “Temporizaciéon” permite controlar el tiempo de calentamiento del COMBIDUCTION.
El tiempo es ajustable de 1 a 30 segundos.* (Tiempo ajustable de 1 a 120 s a partir de la version de software V6.50)*.

Para entrar en este modo :

1. Presione sobre el botén de autorizacién de calentamiento (2). Su indicador luminoso se enciende..

2. Luego, pulse simultaneamente los dos botones de ajuste de potencia (5).

3. La pantalla muestra “SEC” y luego “T 00” 0 “SEC” y luego “ON” si ya se ha ajustado una duracion.

4. Los botones de ajuste de potencia (5) se convierten en botones de ajuste de tiempo.. Cambie el valor de consigna
de tiempo como desee.

/\Si después de 3 segundos, el valor del tiempo no se ha modificado y sigue indicando “T 00”, el COMBIDUCTION

vuelve al modo normal.

Funcionamiento en modo “Temporizacioén”: :

Una vez seleccionada la consigna de tiempo, el producto esta listo para funcionar. ElI LED luminoso (13) esta encen-

dido.

1. Presione sobre el botén de la lanza (12). La intensidad del LED (13) disminuye para indicar que el calentamiento
esta activo.

2. El calentamiento se detiene al final del plazo.. Mientras el botén de la lanza (12) esté pulsado, el LED (13) y el botén
de autorizacién del calentamiento (2) parpadearan para indicar que la alimentacién esta apagada.. Ajuste el valor de
consigna de tiempo si es necesario..

3. Pulse el botén de la lanza (12) para un nuevo ciclo de calentamiento.

Salga del modo “Temporizacién”
El modo permanece activo en todo momento, incluso cuando se apaga y se enciende el COMBIDUCTION.
1. Para salir del modo, ajuste la consigna de tiempo a « o pulse simultaneamente los dos botones de ajuste
de potencia (5). eM COMBIDUCTION vuelve al funcionamiento normal. La pantalla muestra “SEC” y luego “OFF”.

Caracteristica especial del ajuste de potencia en este modo

Como se ha explicado, en el modo de uso normal, los botones de ajuste permiten modificar la potencia, mientras que

en este modo, modifican la consigna de tiempo.. Para modificar la potencia sin salir del modo:

1. Presione sobre el botdn de autorizacién de calentamiento (2). Su indicador luminoso verde se apaga. 61

ES



62

Manual de uso

Traduccion de las instrucciones
originales

COMBIDUCTION AUTO 50 LG

2. Los botones de ajuste (5) permiten modificar la potencia. Ajuste la potencia.
3. Presione sobre el botén de autorizaciéon de calentamiento (2). Su indicador luminoso vuelve a encenderse. Los bo-
tones de ajuste (5) vuelven al ajuste de tiempo.

MODO “CAMBIO DE ACCESORIO”.

0 o
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Este modo es accesible unicamente si el calentamiento no esta activado (botén verde apagado).

1. Pulse el botén de cambio de inductor (11), la bomba se detendra y el LED (10) se encendera.
2. Coloque la lanza sobre su soporte y coloque el cable en el suelo (para evitar la pérdida de

liquido).

3. Sila COMBIDUCCION esta equipada con un inductor completo, desatornillelo con la llave 27
(suministrada con el producto). Si la COMBIDUCCION esta equipada con un solo inductor, de-

senrdosquelo manualmente y luego desenrosque el adaptador si es necesario.

4, Segun la eleccion del nuevo inductor : atornillar un inductor completo con la llave suminis-
trada o atornillar el adaptador correspondiente (7 N.m max.) y luego el nuevo inductor manual-

mente.

5. Pulse dos veces el botdn de cambio de inductor (11).

La bomba se pone en marcha durante 5 segundos.. Se muestra una persecucion.

Si el caudal es correcto, se emite un doble pitido y el producto esta listo para funcionar.

Si no es asi, se muestra un fallo (consulte la tabla de cddigos de fallo).

Inductores & adaptadores

EI COMBIDUCTION se entrega con el inductor C20/B1 completo.

Par de apriete maximo = 7 Nm

Los deméas accesorios son opcionales y permiten ampliar las posibilidades de calentamiento a multiples aplicaciones.
Inductores completos IAdaptadores

(e Ref. 056862

C180/B1

28S
Ref. 064485
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Ref. 064492
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DESCRIPCION Y USO DE LOS INDUCTORES

Todas las operaciones que se describen a continuacién requieren practica. No duden en experimen-
tar realizando pruebas con chapas o restos de metal.

INDUCTOR DE VIDRIO

Inductor de vidrio
ref. 053373

Descripcion

Este inductor esta especialmente disefiado para eliminar las lunas pegadas (luneta trasera, luneta de la ventana trase-
ra, techo panoramico, etc.), y para desprender los antigravillas de la parte inferior de la carroceria. También se puede
utilizar para retirar chapas soldadas.

El modo automatico esta especialmente recomendado para la eliminacién de cristales.

Desprender un vidrio:

0 Preparacion

1. Retire de antemano cualquier adorno exterior: ventanas con molduras metalicas o de plastico engarzadas. Para las
molduras que no se pueden quitar, calentar la soldadura de sujeciéon desde el interior.

2. También se recomienda retirar cualquier adorno interior y los componentes, como clips y tacos, que puedan utilizarse
para mantener la ventana en su lugar.

3. Desconecte las antenas y los circuitos de desescarche de los vidrios.

4. Pegue cinta protectora alrededor del vidrio para evitar que se dafen las superficies pintadas al manipularlas.

5. Pegue la cinta adhesiva de proteccion sobre el inductor de vidrio para evitar que se raye el vidrio. Reemplace la cinta
adhesiva tras poner el vidrio.

6. Limpia el vidrio completamente antes de empezar a quitarlo.

¢ Fase de calentamiento y retirada del cristal de la ventana

El mayor riesgo de dafios para la pintura se situa al principio del calentamiento, debido a la dificultad de intro-

ducir la cuia entre el vidrio y la carroceria.
Empieza en una esquinay calienta a cada lado de esa esquina mientras progresas hacia las esquinas opuestas.

Si el cristal esta danado, empieza en la esquina que hay que reparar y sigue hasta la parte intacta del cristal.

- Bordes soldados sobre los que se apoyan las juntas de encolado

Las superficies pintadas visibles no deben calentarse

L\ | —>Direcciones de progreso de la calefaccién

7. Coloque el inductor frente a la junta adhesiva de uretano para facilitar su extraccion del cristal.

Algunos vehiculos tienen bordes soldados estrechos, el calentamiento del inductor puede inducir la superficie pintada visible, posi-
blemente comprometiendo su apariencia. En este caso es aconsejable enfriar la superficie exterior con un pafio humedo o un spray
refrigerante. Aleje el inductor del centro del vidrio para que esté al menos a 2 cm de la parte pintada visible.
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8. Mueva el inductor hacia adelante y hacia atras unos 30 cm en ambos lados adyacentes a la esquina. Encuentre la
velocidad de calentamiento adecuada: Un ritmo demasiado lento provoca un calentamiento localizado excesivo que
resulta ineficaz porque reduce el calor generado en el borde de la soldadura. Una frecuencia elevada no permite un
calentamiento suficiente del borde soldado y de la junta de pegamento. La produccién de un ligero humo indica que se
ha alcanzado la temperatura 6éptima del cordén de pegado de uretano.

f Si aparece un humo espeso, deje de calentar inmediatamente. Aléjese del area para evitar respirar los vapores y trate

de determinar la causa. El calentamiento del pegamento de uretano causa la emisién de cianuro de hidrégeno, que es
muy peligroso para los humanos.

9. Aplicar presion desde el interior del vehiculo sin forzar a romper la continui-
dad del sello.

Crear una cartilla de lanzamiento puede llevar unos minutos. Una vez que se
despega la junta, no se vuelve a pegar al metal.

Cuando la esquina del vidrio se levante, deslice una cufia de plastico en el es-
pacio entre el vidrio y el borde soldado. Sin embargo, es necesario tener pru-
dencia para no ejercer una fuerza demasiado alta que podria quebrar el vidrio.

10. Una vez que la esquina del cristal se haya despegado, repita el proceso de calentamiento a lo largo y a lo alto del
cristal mientras mueve las cufias bajo el cristal a medida que avanza.

Vidrio Material Fragilidad del vidrio | _ Tiempo de retirada
Parabrisas delantero Vidrio laminado +++ 20mina1h
La ventana trasera
Vidrios de custodia Vidrio recocido + 10 a 20 min
Ventanas laterales

INDUCTOR DE ADHESIVOS

Inductor de adhesivos
ref. 053359

Descripcion

Este inductor esta disefiado para despegar palos de puerta, monogramas, logotipos, asi como adhesivos publicitarios
y decorativos en pocos minutos sin danarlos.

Utilizacion

® Para calentar laminas pintadas

1. Seleccione el modo automatico o establezca la potencia a un nivel bajo (del 10 al 30% de su capacidad maxima de
calentamiento).

2. Coloca el inductor justo encima del area a calentar. No debe haber ningtin contacto entre el inductor y el area o elemento
a calentar.

3. Mientras se activa el calentador, haga un movimiento circular o reciproco en la zona a calentar.

Si el inductor permanece demasiado tiempo en la misma zona, la pintura puede quemarse. Para evitarlo, es necesario
mantener el inductor en constante movimiento (ida y vuelta o circular).
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® Para quitar calcomanias, pegatinas de vinilo o barras de pegamento

Realice los tres pasos descritos anteriormente (véase Para

calentar chapas pintadas Caliente durante unos segundos e
intente levantar un borde del elemento. Si comienza a levan-
% tarse facilmente hacia arriba, se ha alcanzado la temperatura

requerida, de lo contrario contintie calentando durante unos
segundos mas e inténtelo de nuevo.

S

Algunos elementos que han permanecido pegados durante mucho tiempo a menudo requieren un tiempo de calenta-
miento mas largo. Si una pegatina se calienta demasiado, a menudo se vuelve blanda e hinchada. Si esto ocurre, deja
que se enfrie e intenta de nuevo quitar y pelar la pegatina. jTen cuidado de no quemar la pintura! Si la chapa se calienta
lo suficiente, las juntas deben despegarse sin esfuerzo, llevandose el pegamento con ellas.

e Para quitar las molduras pegadas a la carroceria

Las molduras laterales del cuerpo se eliminan de la misma manera que las calcomanias y las pegatinas. Se requiere
mayor potencia o mas tiempo para las molduras méas gruesas. El metal bajo las molduras esta mas lejos del inductor.

1. Seleccione el modo automatico o establezca la potencia a un nivel bajo (del 40 al 30% de su capacidad maxima de

calentamiento).

2. Coloca el inductor en paralelo a la superficie de trabajo para lograr una distribucién uniforme del calor.

3. Favorece un movimiento de ida y vuelta a lo largo de la moldura. Empieza con un extremo de la moldura. Mueva
lentamente hacia adelante y hacia atras unos pocos centimetros hasta que el extremo de la moldura pueda ser fa-
cilmente despegado sin esfuerzo.

4. | uego mueva lentamente el inductor a lo largo de la moldura mientras lo separa del cuerpo.

La cinta adhesiva se retira generalmente con la moldura. Si el adhesivo o la cinta siguen pegadas a la carroceria, avance
lentamente o aumente la potencia.

® Para calentar partes de la carroceria

En invierno o en climas frios, la carroceria de un automévil en el que se vayan a pegar calcomanias, pegatinas o
abalorios debe ser precalentada en el taller para permitir la colocacion de los adhesivos.

1. Ajuste la potencia a un nivel bajo (del 10 al 30% de su capacidad maxima de calentamiento)

2. Realice movimientos circulares o de vaivén sobre la zona a precalentar.

INDUCTOR DE DESABOLLADURA SIN PINTURA

Inductor de desabolladu-

ra sin pintura
ref. 054776 (opcion)

Descripcion

El inductor de abolladuras ha sido disefiado para la reparacién de abolladuras leves en las carrocerias de los automo-
viles, causadas, por ejemplo, por impactos de granizo

sin necesidad de retocar la pintura. No es necesario desnudar el interior de las piezas para ser

No es necesario decapar el interior de los elementos a enderezar, ya que el calentamiento de la chapa se realiza desde
el exterior y de forma muy limitada.
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Utilizacion

Consulte las instrucciones suminis-
tradas con el producto para obtener
asesoramiento sobre su uso.

00000000

Inductor en espiral
ref. 054783 (opcion)

Descripcion
Este inductor esta disefiado para calentar, desprecintar y extraer facilmente todas las piezas mecanicas en pocos
segundos: pernos/tuercas incautados, tornillos, bridas de escape, barras de direccion, amortiguadores... etc

Utilizacion

—I) ——

CONSUMIBLES

Tejidos para inductores
La tela de fibra de vidrio en el vidrio y los inductores de desgarro pueden desgastarse por el uso y el roce contra las
partes a calentar.. Estos tejidos pueden ser reemplazados y GYS proporciona las referencias de los siguientes kits para
su reemplazo.

053854 JUEGO DE 5 PROTECCIONES DE INDUCTOR DE VIDRIO + PEGAMENTO
059108 1 PROTECCION INDUCTIVA ADHESIVA + PEGAMENTO

Consulte las instrucciones suministradas
con el producto para obtener asesora-
miento sobre su uso.

Spray refrigerador

Este spray refrigerante es especialmente Util para las operaciones de eliminacion de abolladuras sin pintura y para
enfriar las piezas calentadas.

1048898 | LOTE DE 12 SPRAYS REFRIGERANTES -50°C / 400 ML |

CcODIGO DE FALLO

Caodigo Significado

E-1 Pedal activado en la puesta en marcha.

E-2 El botdn de induccién de vidrio estaba apretado cuando se conecté el equipo.

E-3 Boton ON/OFF en la parte delantera estaba apretado cuando se conecté el equipo.

E-4 Sobreintensidad en el inductor (ya sea porque esta muy caliente o porque hay un cortocircuito).
E-5 Inductor defectuoso (cable cortado o desconectado).

NO-ACC Accesorio no conectado.

AC Accesorio no reconocido.
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MODO «VACIADO»

Este modo es accesible Unicamente si el calentamiento no esta activado (botén verde apagado).

. Pulse el boton de cambio de inductor (11), la bomba se detendra y el LED (10) se encendera.

. Coloque la lanza en su soporte. Ponga el cable en el suelo para evitar la pérdida de liquido.

. Desatornille el accesorio con la llave de 27 (incluida con el producto).

. Mantenga presionado durante 3 segundos el botén de autorizacion de calentamiento (2) hasta que se encienda.

. Coloque botén de lanza por encima de un recipiente de al menos 10L de contenido.

. Presione sobre el boton de la lanza (12). La bomba se pone en marcha hasta que el caudal es inferior a 1 L/minuto
o durante dos minutos. La pantalla indica el caudal en decilitro por minuto. Para detener la bomba durante el ciclo,
presione sobre cualquier botén.

7. Para vaciar completamente el circuito de liquido de refrigeracion, se debe soplar (30PSI = 2 bar) en el extremo de

la lanza hasta escuchas el aire o ver proyecciones de liquido de refrigeracion a la salida del depésito.

UL, WNR

8. Para evacuar el liquido restante, utilice una bomba de
depresion o incline el producto sobre la parte frontal.

10. Para llenar de nuevo el liquido de refrigeracion, lea en el manual la parte sobre el primer accionamiento de la
maquina.

Se aconseja renovar el liquido de refrigeracién cada dos arios, de lo contrario se puede deteriorar la lanza del Combiduction.
Utilizar preferentemente el refrigerante de soldadura especial que se ofrece con Combiduction
(cf. § Mantenimiento).

SISTEMA DE REFRIGERACION Y MODO «REFRIGERACION FORZADA»

Cuando la temperatura del refrigerante alcanza los 35°C (95°F), el ventilador se pone en marcha. El ventilador se de-
tiene cuando la temperatura desciende de este umbral.

Durante los largos periodos de calentamiento, el COMBIDUCTION dispone de un modo de refrigeracion forzada.
Para encenderlo :
1. Ponga el interruptor principal (1) en la posicion ON.
La maquina efectua su fase de inicio durante 2 segundos.
2. Presione sobre el botén de autorizacién de calentamiento (2). El botén de autorizacion de calentamiento (2) y el LED
(12) se encenderan, indicando que el producto esta listo para calentar.
3. Mantenga pulsado (>3 segundos) el botén de cambio de inductor (11). El modo «Refrigeracion forzada» esta activado.
El ventilador se pone en marcha automaticamente. En la pantalla aparece el mensaje «Ventilador ON».

Para detener el modo «Refrigeracion forzaday, repita el paso 3. El mensaje «Fan OFF» aparece en pantalla.

MANTENIMIENTO
Recomendaciones generales

» Se aconseja renovar el liquido de refrigeracion cada dos afos, de lo contrario se puede deteriorar la lanza del Com-
biduction. Antes de afadir el liquido, retire el polvo y compruebe que no hay fugas.

« Utilizar preferentemente el refrigerante de soldadura especial que se ofrece con Combiduction No utilice refrigeran-
tes para automdviles, soélo refrigerantes con baja conductividad eléctrica.

» Compruebe regularmente el apriete de los tornillos de alimentacidon y el aspecto de las conexiones eléctricas.

Pares de apriete recomendados para los tornillos de potencia

Dlmens:oqes de los M5 M6 M8 M10 Abraza{jera Gas 1/4 M28 M32 Inductor
tornillos de apriete 3/8 Gas L16/22
Materia acero acero laton latén cobre cobre cobre

Par 4 Nm 6 Nm 7 Nm 7 Nm 2,5Nm 4 Nm 7 Nm max 7 Nm max ala mano
4 Nm max

* Es esencial que el mantenimiento del producto lo haga personal autorizado, calificado e informado de las recomenda-
ciones descritas en este manual.
* No limpiar nunca, lubrificar o efectuar un mantenimiento sobre el producto si este se encuentra en funcionamiento.
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+ Antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento, coloque el interruptor de encendido/apagado (1) en la posi-
cién «0» para apagar el producto y, a continuacion, desconéctelo de la red eléctrica para evitar descargas eléctricas u
otros riesgos derivados de una manipulacion inadecuada.
* No lleve anillos, relojes, joyas, ropa suelta como corbatas, ropa rota, bufandas, chaquetas desabrochadas o cremalle-
ras abiertas que puedan quedar atrapadas durante el funcionamiento.
* En su lugar, use ropa especifica para la prevencion de accidentes, como: zapatos antideslizantes, cascos, gafas de
seguridad, guantes de seguridad, etc.
* No utilice nunca gasolina o disolventes inflamables para limpiar el producto. Utilice agua vy, si fuera necesario, solven-
tes comerciales no toxicos.
« Tras las intervenciones, vuelva a colocar las carcasas metalicas del producto antes de volverlo a poner en marcha.
« Si esta dafiada, la ferrita de un inductor puede ser sustituida.
Para sustituirla hace falta:

- quitar la proteccion

- quitar la ferrita del cobre con un decapante térmico para facilitar la eliminacién de la resina,

- limpiar bien el cobre,

- pegar la ferrita con la resina especifica,

- volver a colocar la ferrita con su proteccion,

- Espere a que el pegamento se fije completamente antes de utilizar el inductor.

Mantenimiento preventivo

Se necesita realizar inspecciones meticulosas con intervalos regulares para detectar y eliminar rapidamente los fallos,
para que no causen dafos al aparato.

dad del aparato y si hubiera alguna anomalia que pueda afectar al correcto funcionamiento del aparato.

f Cada vez que usted debe utilizar el producto COMBIDUCTION compruebe antes las zonas de seguri-
Compruebe regularmente para identificar signos previos de desgaste.

La seguridad operacional del producto solo se pueden garantizar si las reparaciones se llevan a cabo

utilizando piezas de recambio originales y si las instrucciones de mantenimiento se respetan.

Tras cada uso, con el producto apagado, se debe limpiar el producto cada cierto tiempo para retirar
A polvo o suciedad que pudiera reducir la ventilacion y alterar el buen funcionamiento del producto y su

duracion de vida.

Tras cada uso, compruebe el buen funcionamiento de los érganos de control, los 6rganos de seguridad

y la integridad de los cables eléctricos de conexion.

Realice controles visuales periddicos para comprobar que no haya fugas de liquido, y compruebe que
los agujeros de ventilacion no estan obstruidos.

CONEXION ELECTRICA

El producto esta disefiado para funcionar con una tension de red monofasica de 165V a 265V,

En una instalacién eléctrica monofasica de 230 V: En la instalacion eléctrica trifasica :
P3
COMBIDUCTION P2 COMBIDUCTION
P1-230V ———M8M8M8M8 ™ P1-230V
N——— N
TIERRA | TIERRA |
T T

INDUCTORES AUTO ESPECIFICOS

Inductor adhesivos ‘ “‘_?5' Hilo espiral @ 18 mm
Ref. 053359 _ . Ref. 054806

Inductor hilo
espiral

Ref. 054783
Inductor cristales ‘ \
Ref. 053373

VQ Hilo espiral @ 24 mm
Ref. 054790

I

Inductor desabollado

sin pintura

Ref. 054776 Se entrega en una maleta con 1
ejemplar de cada referencia al lado.

i Hilo espiral @ 30 mm
Ref. 055469
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\

Hilo trenzado

|
‘ o Ref. 054813
| “——

//— Hilo rector

Ref. 054868

e —.
ACCESORIOS ADICIONALES CONSUMIBLES COCHE INDUCTORES

Juego de 10 protecciones inductor desblo-

a B ﬁ] queo inductor auto + adhesivo
Soporte para estacion de 9 Pedal de control = Ref. 053847

desabollo
Ref. 052284 Ref. 055490

Juego de 5 protecciones inductor cristales

757 inductor auto + adhesivo
wldl

— Ref. 053854
Il

' P Cuiias de plastico
- ’ (3 piezas) Proteccion inductor guante GYSDUCTION +

Ref. 051294 MR ] pegamento

Ref. 059108
CONSUMIBLES POWERDUCTION OTROS CONSUMIBLES

@ ( ! l -
Ferrita B1 Proteccién ferrita B1 E d\‘ W
Ref. 053712 Ref. 056909 i = 3
I s D
‘ Adhesivo Stick bi-compo- Liquido de refrigeracion
) nentes Power Epoxy - 2
Ferrita B2 Proteccién ferrita B2 Campana de x15g Spray refrigerador -50°C 5 | - Ref. 052246
Ref. 053458 Ref. 056916 acoplamiento Ref. 056909 Ref. 048898 10| - Ref. 062511
para inductor
w POWERDUCTION
L180 espiral
Ferrita B3 Ref. 069701
Ref. 067875
’ 10 tiras con logotipos
Ferrita B4 Proteccion ferrita B4 Ref. 051492
Ref. 053755 Ref. 054844

CONDICIONES DE GARANTIA

La garantia cubre todo fallo o vicio de fabricacion durante dos afios, a contar a partir de la fecha de compra (piezas y
mano de obra). La garantia no cubre :

« Cualquier otro dafio debido al transporte.

* El desgaste normal de las piezas (Ej. : cables, abrazaderas, cubos, ferrita.. etc

* Los incidentes debidos a un mal uso (error de red eléctrica, caida, desmontaje).

* Los fallos debidos al entorno (contaminacion, éxido, polvo).

* Los inductores y las ferritas desmontables cuales son consumibles

* El uso de un refrigerante no especificado.

En caso de averia, devuelva la unidad a su distribuidor, adjuntando:
- una prueba de compra fechada (recibo, factura...)
- una nota explicativa de la averia.

69

ES



MHcTpyKuma no

I'IepeBo;:l opuUrnHanbHbIX
NPUMEHEHUIO

WHCTPYKLMIA COMBIDUCTION AUTO 50 LG

NMPEAOCTEPEXEHUA - NPABUJIA BE3OINMACHOCTU

OBLUUE YKASAHUA

[aHHasa MHCTPYKUMSA onucbiBaeT PyHKLNOHMPOBAHNE BaLLEro YCTPOWCTBA U MePbl NPEAOCTOPOXHOCTH
B Lensx obecneyeHuns Ballen 6e30nacHOCTMU.
Moxanyncra, Npo4YTUTE e Nnepeq NepBbIM UCMOMNb30BAHUEM U COXPaHUTE, YTOOLI NpK HaZOOHOCTH
nepednTaTb.
OTM yKa3zaHUs OOMKHbI ObITb NMPOYTEHBLI U MOHATHLI 40 Havana nobbix paboT.
VI3MEHEHMSA N PEMOHT, HE yKa3aHHbIE B 9TOW MHCTPYKLMKN, HE OOIMKHBI ObITb OCYLLECTBIIEHBI.

A [I]:D]] MponseoanTens He HECET OTBETCTBEHHOCTU 3a TPaBMbl 1 MaTepuarbHble NOBPEXAEHUS CBAA3aHHbIE C
HECOOTBETCTBYHOLLMM AaHHOW MHCTPYKLMN NCMONb30BaHNEM annapara.
B cnyyae npobnembl UM coMHeHUI, obpaTuTech k kKBanuduumpoBaHHoMy npodeccruoHany aons npa-
BUITbHOMO MOAKMIOYEHUS.
OTOT annapaT OoMmKeH ObITb MCNONb30BaH UCKIIOYUTENBHO AN HAarpeBaHUS XXerne3HbIX CrnaBoB B
pamMKax, ykasaHHbIX Ha annapare u B uHcTpykumn. Cobniogarite npasuna 6esonacHoctu. B cnyyae
HeHaanexaltlero U1 onacHoOro UCNonb30BaHNS NPON3BOAUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM.

OKPYXAIOLLAA CPEOA

TemnepaTtypHbIi AnanasoH
Ucnonbaynte npu temnepatype -10 n +40°L, (+14 n +104°9).
XpaHeHue: ot -25 go +55°C (o1 -13 go 131°F).

BnaxHocTb Bo3gyxa:
MeHsbLue nnm pasHo 50% npu 40°L (104°0)..
90% unu Hwxe npu 20°LL (68°0).

BbicoTa Hag ypoBHEM MoOpsi
[o 1000m BbicoThl Hag ypoBHeM Mops (3280 dyToB).

WHAONBUAOYATNIbHAA 3ALLUTA U SALLUTA OKPYXXAIKOLLNX

MHOYKUMOHHbIA HarpeB MoXeT GbiTb OMacHbIM 1 Bbi3BaTb TSXKENbIE U faXe CMepTeribHble paHeHus.

MHOYKUMOHHbIV HarpeB noasepraeT Nniogei Bo3AeicTBUIO NoTeHUManbHO onacHoro CToOYHUKa Tenna, anekTpomMar-
HWUTHBIX MONe N CBETOBOIO U3IyYeHUs.

UTo 6bl NpaBUbHO 3aWUTMTL cebs 1 oKpyxalwux, cobnogarnTe cneayolme npaeuna 6e3onacHoCTH:

» [1ng 3aWmTbl OT ONTUYECKOro n3ny4yeHna n 6pb|3r mMeTanna I/ICHOﬂbSyIZTe MacCKy U OYKN C OTTEHKOM 5.

* Y106bI 3aMTUTL ce0s1 OT 0XKOroB 1 061y4YeHns nNpu paboTe ¢ annapaTtoM, HageBaiiTe cyxyto paboyyto
3alMTHYIO ofexay (B XOpOoLLUeM COCTOSIHMM) N3 OrHEYNOpPHOWM TKaHW, 6e3 0TBOPOTOB, KOTopasi NoKpbIBaeT
MOSTHOCTbIO BCE TENO.

* He HocuTe ogexay ¢ MeTannMyeckumm 3acTexxkaMmu, MeTannyeckummn nyroBuLaMy unm metannuye-
CKMMW Haknenkamu nto6oro Buaa.

+ 3anpeLleHo ncnonb3oBaTb HOCUTENAM KapAMOCTUMYATOPOB.
* Hocutenn kapanocTMmynsaTopoB He AOMKHbI NpnbnunxaTtbcsa 6nvxe 0gHOro meTpa K yCTPOMCTBY BO
BpeMs ero paboTbl.
Puck cbos paboTbl 3neKkTpokapauocTumMynaTopos B61n3m annapara.
+ 3anpeLLeHHO NCNonb30BaTb.HOCUTENAM MeTaNIMYeCKUX MMNIaHTaToB.
* Hocutenn metannuyeckmx MMnnaHTaToB He AOKHbI Npubnunxartbcs 6nvxe ogHOro MeTpa oT yCTpomn-
CTBa BO Bpems ero paboThbl.
» Cnegute 3a TeM, 4Tobbl lOBENMPHbIE YKpaLlleHns (B YaCTHOCTM, 0BpyYarnbHble KonbLa) UM metannuye-
% CKue geTanu He Haxoaunuceb B6MM3n MHAYKLUOHHOW CUCTEMBI U UHAYKTOPA BO BpeMsi paboThbl.
%‘» CHumMmunTe € cebs BCe toBenupHble YKpalleHns u gpyrue Metannnyeckne npegMeThl nepea TeM, Kak uc-
nosnb3oBaTb 3TO 060pyAOBaHME.

@ » PaboTtaiTe B 3alUMUTHbIX pykaBuuax, obecneynsaroLme anekTpo- 1 TepMon3onsaumio.

PUCK OXOroB

* IHOYKUMOHHbI HarpeB o4eHb GbICTPO MOoBbLILLAET TeMnepaTypy meTanna!

«.He npukacaiTech k ropsunm getansm UM MHOyKTopy rofibIMK pyKamu.

« JloxauTech, 4To Aetany u obopyaoBaHne OCTbIHYT NPexae Yem A0 HUX AoTparMBaTbCs.

* B cnyyae oxora, 06MnbHO NPOMOiTE BOAOKN M NMPOKOHCYNBTUPYATECH Y Bpada 6e3 npomeasieHust.
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PUCK NMOXAPA U B3PbIBA

* He ctaBbTe annapart Ha Unn BOIM3M BOCMNNIaMeEHSOLLNXCSA I'IOBerHOCTeIZ.
* He yCTaHaBﬂMBaVITe annapart BOM3M BOCMNNAaMEHSOLNXCH BELLECTB.

* He HarpeBaTb Ha KOHTENHepax, pesepByapax unm Tpybax, KoTopble cogepXaT unv paHee cogepxa-
nv Xngkve nnm rasoobpasHble BOCMaMeHsoWwmnecs BewwecTsa.

* He neperpeBante getanu u Knew.

* B cnyyae noxapa ncnonb3ynTe orHeTyLwnTenb UM NPOTUBONOXapHOE OAessO.

* He I/ICI'IOJ'Ib3yl7ITe annapart BO B3prBOOﬂaCHOVI cpege.

* He HarpeBsaTb KOHTeI7IHepI:I, Haxoadwuneca noag gaBieHUeEM.

* ﬂ,ep)KVITe noayLwkun 6es3onacHocTy, adpo30JibHblIE GannoHbI n npo4yne eMKoCTn noa nasJyieHNeEM Baa-
n oT OGOpy,D,OBaHVIFI ana HOyKUMoOHHOro Harpesa.

BB b b

PUCK BO3OEUCTBUSA MNAPA UTA3A

* [lep>xnTe ronoBy nogarnblle OT UCNAPEHUN, HE BObIXaNTe UX.

* [Mpn paboTe B nomMeLLEeHNN NpOBETPpMUBaANTE pabouyto 30HY /MK UCMONb3YNTE BbITSXKY ANS YAaneHUs ncnapeHun
n rasos.

* VIHOYKLUMOHHBIV HarpeB HEKOTOPbIX MaTepuaros, KNeswmnx BewecTB 1 oCcoB MOXET Bbi3BaTb MCNApeHMs 1 0b-
pasoBaHue rasoB. BabixaTe 9TU ncnapeHnsi u rasbl MoOXeT OblTb ONAcHbIM AN Balwero 34opoBbs. Hanpumep, npu
HarpeBaHMM ypeTaHa BblgenseTcs ras: UMaHUCTbIN BOAOPOA, KOTOPbIN MOXET BbiTb CMepTenbHbIM AN YenoBeKa.

» Ecnv BeHTMNSAUMM HEQOCTATOYHO, TO NOMb3YNTECH PECNMPATOPOM, OTBEYAIOLWMM NPUHATBEIM CTaHAapTaMm.

* Yutante nuctol 6e3onacHocTn BewectBa (MSDS) n pykoBogcTBa NpomM3BoAUTENS NO KIesWwmM BewecTBam, rio-
cam, MeTannam, pacxogHblM MaTepuanam, NoKpbITUAM, YACTALLMM CPeACcTBaM U pacTBOPUTENSAM.

+ PaboTtaiiTe B 3aMKHYTOM MPOCTPAHCTBE TOMbKO B TOM Cly4ae, eCrnv OHO XOPOLLUO NMPOBETPUBAETCA UMN UCNOSb-
3ysi pecnvpaTop, OTBeYalLWwuM NPUHATEIM cTaHgapTam. Pabotante B npucyTCTBUM KOMMETEHTHOIO crneyunanucTa,
KOTOPbIN MOT Obl MPMIATU Ha NoMowb. MicnapeHus 1 rasbl, o6pasylowmnecs B pesynbraTe Harpeea MoryT BbITECHUTb
KMCIOPOA M NPUBECTU K HECYACTHOMY CIly4ato Unn Bbi3BaTb CMepTb. YOeamTech B ka4ecTBe BO34yxa, KOTOPbIM Bbl
apiwnTe.

* He HarpeBaviTe getanu, KOTOpble O4YMLLAIOT OT XXMpa UNN Ha KOTOPbIE YTO-NUBO pacnbInatoT. Tenno MoXeT BCTyNUTb
B peakuuio C ucnapeHnsammn n npuBecTn K 06pa3oBaHnio CUNBHO TOKCUYHOTO U pasgpakatoLlero rasa.

He neperpeBavite Takne metanibl, Kak OLMHKOBaAHHAA CTanb, CTallb CO CBUHLOBbLIM MW KAAMWEBbLIM NMOKPbITUEM 3a
NCKIIOYEHNEeM CrnyyaeB, korga nokpbliTue yganeHo ¢ HarpeBaemMon NoBepxHOCTU, paboyas 30Ha XOpoLLO NPOBETPU-
BaeTCs Unm npy HagoGHOCTM UCMOMNb3yS pecnupaTop, OTBeYaoLWun NPpMHATEIM cTaHAapTaMm. Jlutele 3arotoBku 1 Bce
MeTannbl, CogepxaLine 3T1 3NIEMEHTbI, CNOCOOHbI BbIAENATb S40BUTbIE UCMAPEHUS, ECNIN OHW NeperpeThl.
CmoTpuTe nHdopmaumio o Temnepartypax B nucte 6esonacHocTtu Bewectea (MSDS).

ANEKTPOMATHUTHOE U3NYYEHUE

* Bo Bpemsi paboTbl MHOYKTOP rEeHEPUPYET CUNbHbIE 3NEKTPOMAarHUTHbIE MOsl, KOTOpble He BUAHbI.
« OGopyanoBaHue GbINo CNPOEKTUPOBaHO TakMM 06pa3oM, YTOBbI CBECTU K MUHUMYMY PUCK OT
3NEeKTPOMarHMTHbIX Nosiei, oAHAKO OCTaTOYHbIe PUCKM UMEIOTCS.

* MuH1ManeHoe GesonacHoe paccTosiHe MeXay MHAYKTOPOM 1 onepatopoM - 30 cM.

* iuoykTOp OomkeH GbiTb HanpaBneH UCKMIYUTENBHO Ha HarpeBaemble MeTannuyeckne YacTtu.

* Hukorga He oGopauvBaiiTe pykaB MHOYKTOpa BOKpYr Tena.

P> B

ONTUYECKOE U3NYYEHUE

» OnacHoOCTb ONTUYECKOrO n3nyyeHuna npu I'IpI/I6J'IVI)KeHI/II/I HarpeTbIX MeTanm4yecknx afieMeHTOB.
* OnTnyeckoe n3ny4yeHmne Moxet ObITb BpegHbIM ONA rna3 U KOXW.

[>

ANEKTPNYECKAA ONACHOCTb

SJ'IeKTpI/I‘-IeCKI/IVI pa3pan MOXeT Bbi3BaTb NpPAMbIE UMM KOCBEHHbIE PaHEeHUA, U OaXe CMepTb.

370 ycTponcTBO knacca |, u ero cnegyet MCNonb3oBaTb TOMNbKO B OAHOa3HOM TPexnpoBOLHON
anektpoyctaHoBke 230 B (50/60 'y) ¢ HenTpanbHbIM NPOBOAHUKOM, MOAKIMOYEHHbIM K 3eMne. 71
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* MakcumanbHbIn nornoLaemsiv Tok (11) ykasaH Ha 060pyaoBaHUKM s MakCUMarnbHbIX YCNoBuMIn akcnnyatauun. lNMpo-
BEpbTE YTO NUTaHWE W ero 3alumTa (NnaBkuin NpegoxpaHuTens U/Mnu npepbiBaTernb) COBMECTUMbI C TOKOM, Heobxoau-
MbIM AN paboTbl annapara.

+ 3a3eMnaoLLmMN NPOBOAHUK HE AOMKEH NPepbiBaTbCA UMW OTCOEANHATLCS (HanpuMep, yanuHuTenem).

* He ucnonb3yiite yCcTPOWCTBO, €Cnn NOBPEXAEH LWHYP NUTaHWS, BUIKa UK pyKas.
* He ucnonb3yiite MHAYKTOP Nog AOXKAEM MUIU Ha BNaXHbIX UMW NOTPYXEHHbIX B BOAY AeTansx.

KNACCU®UKALUA SNEKTPOMATHUTHON COBMECTUMOCTH

* O10T annapart Krnacca A, npep,HasHaquHbM Anda NpOMbILLUNEHHbIX NoMeLLEHNIA, HE NoAXOANT Ans
Mcnonb3oBaHNA B XUINbIX KBapTanax, rge SHEKTpVI‘-IeCKI/IIZ TOK nogaeTcs obLLEeCTBEHHOW CUCTEMON
NMNTaHNA HU3KOro HanpsaxxeHms. B Takux KBapTanax Moryt BO3HMKHYTb TPYAHOCTU obecneyeHus
ANEeKTPOMarHMTHyrd COBMECTUMOCTb MU3-3a KOHOYKTUBHbLIX N MHOYKTUBHbLIX NOMEX Ha pagnovacToTe.

» JTOT annapat cooTBeTcTByeT Hopme CEl 61000-3-12.

» J10T annapart cooTBeTcTByeT HopMme CEl 61000-3-11.

OBCITYXXUBAHUWE /| PEKOMEHOALIUN

* TexHn4eckoe obCcnyXMBaHNe OOMKHO NPOU3BOANTLCS TOMbKO KBanUUUMPOBAHHBLIM CNELMANIUCTOM.
CoBeTyeTcsi NpoBOAUTL eXerogHoe TexobenyxmBaHue.

* BHumanue! OTknounTe annapar oT po3eTkU A0 Havana peMOHTHbIX paboT. BHyTpu usgenus Bbicokoe
HanpsiKeHne onacHo.

PerynspHo oTKkpblBaiiTe annapat 1 NpoayBaiTe ero, YToObl O4MCTUTL OT NbnKn. Heobxogumo Takke
NpoBEPATb BCE AMEKTPUYECKME COEANHEHMS C MOMOLLbIO U30NMPOBAHHOIO MHCTPYMEHTA.

* Hu B kOEM Cry4ae He Mcnonb3oBaTh PACTBOPUTENM UMW APYrUe KOPPO3UIHbIE MOKOLLME CpeaCTBa.

* OYNCTUTL NOBEPXHOCTL anmnapara C NOMOLLLH CyXOW TPSIMKW.

f * Ecnu WHyp nuTaHns Mnu coeamHUTESNbHbIE LUNAHIM NOBPEXAEHbI, OHW AOMKHbI ObiTb 3aMEHEHbI
Npovn3BOANUTENEM, Er0 CEPBUCHON CIY>X60M MNK kKBannUUMPOBaHHLIM CNeLManMcToMm Bo n3bexaHune
OMacHoCTK.

» Ecnun npenoxpaHutens pacnnaBunicsi, OH AOMmMKeH ObliTb 3aMeEHEH NPON3BOAUTENIEM, EFO CEPBUCHOM
Cny00M nnu kBanuduLMpoBaHHbIM CNELMAnCToM Bo n3bexaHne onacHoCTH.

* He nepekpbiBaiiTe BEHTUMAUMOHHbIE OTBEPCTUS. [Nepen ncnonb3oBaHMEM 03HAaKOMLTECH C pa3fenom
«YCTaHOBKa» WHCTPYKLNN.

» CoxpaHsanTe He meHee 50 cm cBOGOAHOIO NPOCTPaHCTBA. BOKPYr 060pyaoBaHus

TPAHCIMOPTUPOBKA

* He ncnonb3ynTte WHyp NUTaHUS UNn pyKaBs ans nepeMeLLeHns ycTpocTea.. Ero MOXHO NnepeHoCcuTb TOMbKO B BEPTU-
KarbHOM MOSIOXKEHUMN.
Pyukn He MOryT 6bITb MCNONBb30BaHbI 45151 CTPOMOBKW.

HOPMbI U MPABUNA:

* [leknapaumsi 0 COOTBETCBMM AOCTYMHa Ha HaLleM caiTe (CM. TUTYIbHYI CTpaHuLy)

C € * AnnapaT cooTBETCTBYET AupEKTMBaM EBpocoto3a
UK

* YCTpoiiCcTBO COOTBETCTBYET ANPEKTBaM BenvkobpuTaHmu.

cA + [lexnapauua o cootBeTcTBUM AN BenukobputaHuu JOCTynHO Ha HaweM BebG-caiviTe (CM. rMaBHYH
CTpaHuuy).
+ Annapar COOTBETCTBYET MapOKKaHCKMM CTaHaapTam.
* O6bsaBneHne Capls (CMIM) gocTynHo Ha Halwlem cawnTe.

E H [ * 3Hak cootBeTcTBMA EAC (EBpasninckoe 3KOHOMNYECKoe CoO00LLECTBO)

YTUITN3ALUUA
\/g « OTOT annapar noanexuT nepepaboTtke. He BbibpackiBaiiTe ero B JOMaLLHUIA MyCOPONpPOBOA.
|

®
@ » 10T annapart nognexuT yTunmsauun.
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WOEHTUDPUKALINA ATIMAPATA

Ha 3agHen CTOpPOHE n3genna HaxognTca Mﬂ,eHTVI(bI/IKaLI,VIOHHaFI Tabnuuka, Ha KOTOpOVI HaHeCceHa MapKnpoBkKa CE:

*HasBaHue un agpec npon3sBoanTeriA.

» [laTa n3rotoBneHns

* Mopenb

* Tun npogykTa

» Pabouee HanpsixxeHne

OTn AaHHbIA HEOOXOOANMO YKa3blBaTb MPpU K&XX40M BMeLlaTenbCTBe cneunanncTta Uunm npu 3anpoce 3anacHblX yacTen.

CMNMEUNDOUKALINA AMNNAPATA

OMBID 0
HomuHanbHoe BXogHoe HanpsiXeHune 230B ~
HomuHanbHas yactota 50Tu-60Tu
KonnyecTtBo npoBoaHMKOB 1 cbasa + 3emng + HenTpanb
HomuHanbHbIN BXOOHNOW TOK 25 A
HomunHanbHas BxogHas MOLLHOCTb 5200 BT
Yactora o6paboTkm 20-60kI"4 MMKpONPOLIECCOPHOE yNpaBrieHus.
HomuHanbHas BbixogHas MOLLHOCTb 2 600 Bt
[nvHa wHypa nutaHus 8m
[nvHa napykTopa 3m
EmkocTb pesepByapa 7 nuTpoB

CneupnanbHasa oxnaxgatoLlas xxuakoctb aAns ceapku (10 n)

OxnaxpaaroLas xuakocTb (apt. 052246)

CTteneHb 3aluThl IP 21

MuWHUManbHbIV pasmepbl
reHepaTop 3MNeKTPO3HEePrnm

6.5 kBA

Bec (kr) 70

Paawmepsbl (cm) 60 x 88 x 60 cm

BHyTpeHHUI npegoxpaHuTenb T4 A-250 VAC - 5x20

ONMUCAHMUE ATMAPATA (FIG I)

[MaBHbIN NpepbiBaTEmnb

CeeTtduwasncs KHorka paspelieHna HarpeBsa

Pasbem gns KYy30BHbIX aKCeCcCyapoB

WHankaTop moluHocTy Harpesa (1 kBT - 5 kBT).

KHomka perynmMpoBKku MOLHOCTY Harpesa unu Boelibopa TemnepaTypHOin eamH1ubl

TemnepaTypa oxnaxpgarLlel XUOKOCTM U 3afaHHas BenmumHa

CBeTOBOW UHAMKATOP OLUMOKM MCTOYHMKA UMM UHAYKTOpa

ABapUHbBIN CUrHanbHbIM MHAUKATOP LieNn OXnaxgeHus

MHOukaTop TENNOBOM 3aLLMTbl UICTOYHMKA WUIK LIeNy OXNaxaeHus

WHankaTop pexrmMa cMeHbl MHAYKTOpa

KHonka BKIoYeHus pexXnma CMeHbl MHOYKTOpa

KHonka nHaykTopa (aepaxrens nHayktopa) 3anyckaeT Harpes

MHpmkaTop noAcBETKM TOUKM Harpesa

KpenneHue ansa pykosTtku nuaykropa. OtnevaTok ang knwoda Ha 32 Mm

OTneyartok Ans Krno4a Ha 27 MM

MHaykTop B cbope

Pa33bem ans nHeBMaTuyeckon neganm

SN EEENEEG RS ENE

MHeBMaTN4eckasn neganb

NMEPBOE BKITIOYEHUE

COMBIduction noctaBnsieTcsl ¢ 8-MeTPOBLIM CETEBLIM LLHYPOM C Bunkor 5 nontocos 32 A 50My/600Mu. Ansa ontu-
MarnbHOW paboThbl 3TOro annapara ero cneayet NoAKNIYMTb K CETU C 3awumTon 32 A, 3aLUULLIEHHON B COOTBETCTBUUN C
OENCTBYOLLMMN HOpMaMn. AnnapaTt nocTtaBnsdeTca ¢ agantepom ¢ 32A Ha 16A 3To NO3BONSAET UCNONBb30BaTb reHe-
paTop C PO3ETKON MOLLHOCTbIO 16A, CO CTaHAAPTHOW 3aLLMTON, B OCHOBHOM A5l OTKpY4YMBaHMA raek. Ytobbl He cpa-
borana 3awmTa cetn, yctaHoBuTe MowHOCTb 3.5 KBT 70% (cm. NHCTPYKLMIO MO NOAKMHOYEHWIO)
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MHcTpyKuma no
I'IepeBoq opuUrnHanbHbIX
NPUMEHEHNIo MHCTPYKUMA COMBIDUCTION AUTO 50 LG

1. Mocne ycTtaHoBKM annapaTa NOMECTUTE pykaB C UHAYKTOPOM Ha ero nogctasBky. CHUMUTE KPbILLKY C MHAYKTOpa U C
Oaka ons XnakocTu.

2. MakcmMarnbHO 3anonHuTe pesepByap CrneLmanbHOM OXNaXKaatoLen XXMOKOCTbO ANsi CBAPKW.

3. MomecTnTe MHAYKTOP HaZ BeOpOM UMM TasoM.

4. BkniounTe annapat B CETb.
MepeseauTte rmasHbIn BktovaTens (1) B nonoxeHne ON.

5. Annapart BKM4aeTcs u cuctemaTnyeckn nokasbisaet Owmnbky 7 («E-7»).

6. [IBaxxabl HaXXMUTe Ha KHOMKY cMeHbl nHaykTopa (11). Limkn ouncTkm AnuTbea 5 cekyHA v nokasaH Ha gucnnee, Kak
3apskatoLasics batapes. [JBOMHOM 3BYKOBOW CUMrHan yKkasblBaeT Ha OKOHYaHWe uukna.

7. Kak TonbKo BCS1 XXKUAKOCTb BbIITbETCS, OCTAHOBUTE MPOLECC, HaXaB Ha KHOMKY uHAaykTopa (12), nnv goxanTecs nosierie-
Hus Ha gucnnee « E-6 ». Ecnn Ha gucrinee otobpaxaetcs «E-7», , noBTopute onepauuio ¢ wara 6 ( He 6onee 5 pas,
B NPOTUBHOM cily4ae obpaTuTecs K pasgerny « YcTpaHeHue HencrpaBHoOCTU «E-7»).

8. MpuKpyTUTE NHOYKTOP C MOMEHTOM 3aTArMBaHuns He Gonee 7 Hm.

9. [Baxabl HaXXMUTe Ha KHOMKY cMeHbl nHAaykTopa (11). LiMkn ouncTkm AnuTbea 5 cekyHA v nokasaH Ha gucnnee, Kak
3apskatoLasics batapes. [JBOMHOM 3BYKOBOW CUMrHan yKkasblBaeT Ha OKOHYaHWe uukna.

10. Ha gncnnee nonepemMeHHo oToOpakaeTcs TeMnepaTypa oxnaxaatoLLen XXnaKocTn U 3aaHHoe 3Ha4YeHe MOLLIHOCTW.

11. Mpwn HagobHoCTK, NognenTe oxnaxagarLlen XnaKocTu.

12, 3aBnHTMTE NPOBKY Gaka ons XUOKOCTW, KoTopasi HaxoaMTCs B KOPOOKe ¢ akceccyapamu. Annapar rotoB k paboTe.

YcTpaHeHue HeucnpaBHocTen E-7

Mocne 5 Heyaa4HbIX UMKMIOB OYUCTKU HEOBXOAMMO BbIMOMHUTL CREAYIOLLYO NpoLeaypy:

- MopgHnMUTE 1 yoepxmBanTe pykaB MHOYKTOpa, YTobbl cobpaBLuasics Boga CMorna BbiTe€Yb, U HACOC CMOT 3aMyCTUTBLCS.
- HaknoHnTtb annapat npumepHo Ha 30° B CTOPOHY, rae HaxoamuTCst pykaB C UHOYKTOPOM.

- MoxHOo nNpoayTh pykaB ¢ MHOYKTOPOM. Bocnonb3ynTeck obayBaTenem ¢ IOCKyTOM Ans repMEeTUYHOCTU U NPOTUB OPbI3T.
- 3aHOBO NpogenanTe oauH-ABa LMKNa nocrne Kaxaoro AeCTBUS.

Ecnu npobnema He ycTpaHsieTcsl, NpoOBEPLTE, YTO HACOC NPaBUITbHO PaboTaeT UKW YTO LUMAHT He 3aLLEeMMUIICA UK He 3a-
copwurcs.

YKA3AHUA MO NCTMOJIb3OBAHUIO

MoakntoyeHne neganu
COMBIDUCTION noctaensertcs ¢ negansto ( apt. 055490), Heobxoauma Ans NCNONb30BaHUS aAre3noHHbIX MHOYKTO-
poB NoacoeamHute wnadr COMBIDUCTION k neganu, 4tobbl Hadatb paboTy.

1. MepeBeguTte rnasHbIN BktovaTens (1) B nonoxeHne ON.
AnnapaT nponsBoanT YCTaHOBKY B NepBOHaYarbHOE NONOXeHWE B TeYEHME 2 CEKYHA.

Y amozo annapama 2 pexuma Hazpeea: nepesbiii ¢ pykagom uHOyKmopa u emopoli ¢ MoMowbro UHOyKmopa-
Mu 9ns1 ky3oea. CucmemMamuy4ecKu KJIo4aemcs NpPU UCnosb308aHUU pexumMa Hazpeea ¢ UHOYKMopom.

HarpeBaeT npyn NOMOoLLM MHAYKTOPa il —— |

2. HaxxmMuTe Ha KHOMKY pa3peLleHne Harpesa (2). BknovaroTca nHanKaTop Ha KHOMKe (2) 1 cBeToAMOoA Ha Aepxarerne
PYKOATKM MHAYKTOpa (13), NoKasbiBas, 4YTO annapaTt rotoB K Harpesy.

3. MNMomecTtnTe MHAYKTOpP (16) ropnsoHTanbHO Ha HarpeBaeMylo AeTarnb UK YacTb AeTtanu (nomecTtuTe chepput K getanm
CTOPOHOM, HE 3alLLULLEHHOM KPbILLKOR).

4. Haxxmute KHOMKy (12) Ha MHAYKTOpE UNn Ha NHeBMaTnyeckyto neganb (18), 4Tobbl Ha4aTb HarpeB; ecnu Heobxoau-
MO, NepemMecTuTe UHAYKTOP Anst Harpesa GoMnbLUON Nfowaaun. 2 MHaMKkaTtopa noMoryT onpeaenvTb, YTO HarpeB
Havarncs:

- ApkocTb cBeToanoaa nHaykropa (13) ymeHbLaetca™.
- MHpukaTop MMHUMAanNbHOM MOLLHOCTM Ha MHAMKATOPE MOLLHOCTM Harpesa (4) 6yaeT 6bicTpo murath (B pexxume Hl
OyayT muratb 06a nHgMkKaTtopa min u max).

Bo BpemMsA Harpeea BOSMOXHO U3MEHUTb 3aaHHYH MOLUHOCTb.

3HayeHne MoxeT ObITb ycTaHOBNEHO Ha 3HayeHue Hi. MowHocTb naeHTU4Ha pexumy 100%, HO pexum
COMBIDUCTION otnuyaeTcs:

- 100%: oH npeBpaLwjaeT getanb B KpacHbIN LBET U NoAAepKUBaeT NPaBUIlIbHYI0 MOLHOCTb B Te4eHUE He-
CKONbKMUX CEKYHA, Npexae 4YeM MeaneHHO AOCTUIHET MaKCMManbHOW MOLLHOCTM.

- B pexume Hi : oH gocTuraeT MakcMmanbHON MOLLHOCTM HE3aBUCUMO OT COCTOSIHUS HarpeBaeMoW 4acTu.
ByabTe OCTOPOXHbI, HAarpeB CUJTbHbLIA U GLICTPLIN U MOXET NOBPeAUTL AeTalb.




MHCcTpyKuma no
I'IepeBo,q OopUrnHanbHbIX
NMPUMEHEHNIO MHCTPYKLWMiA COMBIDUCTION AUTO 50 LG

Ha gncnnee nocTtosiHHO oToGpaXkaeTcsa TemnepaTtypa oxnaxagatowen xuakoctn (makc 60°L/140°0).

- Bo Bpems MHMUManm3auumn HacoC U BEHTUNATOP Lienu oxnaxaeHnsa paboTatoT B TEHEHNE HECKONbKUX CEKYHA, ANd TOro,
4YTOObl NPOBEPUTHL NCMPABHOCTb €r0 COCTOSHUSA.

- Mocne ocTaHOBKKM HarpeBa gante CUCTEME OXNaXKAEHUS OCTYAUTb MHAYKTOP Nepea TeM, Kak BbIKITHOYMUTb annapar.

- Y106bI N3MEHNTL €OUHULBI U3MEPEHNST TEMMEPATYPbI OXNaXAaloLWen XMAKOCTM Ha 3KpaHe, HYXXHO OOQHOBPEMEHHO
HaXkaTb U yaepXxuBaTh ABE perynmpoBoYHbIe KHOMKK (5) noka He oTobpasntcs Tpebyemas egnHmua nuamepenus (“-F-" =
rpagyc ®apenrenta / “ -C- " = rpagyc Llenbcus). Otnyctute KHonku. iameHeHne coxpaHeHo u OenCTByeT.

Annapart 6615 pa3paboTaH TakuM 06pa3oM, YTOObI CBECTU K MUHUMYMY PUCKWU, BbI3BaHHbIE 3NIEKTPOMarHuT-
A HbiMK nonsaMU. OcTaTouHble PUCKM BCceraa eCcTb, NO3TOMY pekoMeHAOyeTCA 00611I-OAaTb MWHUMaArbHoOEe pac-
cTosiHMe 6e3onacHocTu 30 cM MeXAay UMHAYKTOPOM U FOfIOBOM UK TyNoBULLEM ofepaTopa.

Pexum oxupaHua HarpeBaTtens

Mo coobpaxeHuam 6esonacHOCTU annapaTt OTKMYaeT HarpeB vepe3 5 MUHYT 6e3aencTanst. 3eneHblin CBETOBOM UHAWKA-
TOp KHOMKW paspeLLeHns HarpeBa 1 CBETOAMOA AepxaTtens PYKOSTKA MHOYKTOPA racHyT.

YT06bI CHOBA 3aMyCTUTb reHepaTop, HaXXMUTE 1 yOepXXMBanTe KHOMKY 3anycka (12) B TedyeHne 1 cekyHapl.

Mocne 20 MuHyT 6e30eMCcTBUS TOMbKO HaXaTne KHOMKM paspeLleHmns Harpesa (2) NOBTOPHO akTUBMPYET reHeparop.

e CF G

MopkniovyeHne akceccyapoB
1. BbiGepuTe Hy>XHbIV MHAYKTOP.
2. MogHumuTe KpbiwKy pasbema COMBIDUCTION.
3. MopkntounTte pasbeM nHayktopa COMBIDUCTION.
4. 3akpouTe KnanaH, 4ToObl 3abnoKMpoBaTb COEAUHEHNE.
5. Ha gucnnee otobpaxaetca HoMep NOAKITYEHHOro akceccyapa (Hanpumep, AC1)

BkrnoyeHue HarpeBa

HakmuTe Ha KHOMKY pa3pelueHne Harpesa (2).

Bce nHaykTopbl MoryT paboTaTk ¢ ncnonb3oBaHnem neganv. MIHOyKTopbl Ans cTekna, yaaneHns BMATWH, CnnpanbHbIi
WHAYKTOP Takke OCHaLLEeHbl KHOMKOW NoJorpesa.

MogHecuTe MHAYKTOP K HarpeBaemow MeTaninyeckon 4acTu, 3aTeM HaXKMUTE KHOMKY MHAYKTOpPA UMM KOHTPOMbHYHO
naMnoyKy, YToObl BKMOYMTL HarpesaTernb.

leHepaTop onpenensieT 3To U 3anyckaeTcsi B aBTOMaTUYECKOM pPeXMME.

ABTOMaTUYECKMIA PEXUM B atom pexume Gysduction agantupyercs K HarpesaemMoi aetanu (pas-
MepP-TOSLLMHA) U K PACCTOSAHUIO MeXy HarpeBaemMow 4acTbio U MHOYKTOPOM.
OH nopaepxmBaeT NOCTOAHHYIO 1 ONTUMarbHYI0 MOLLHOCTb Harpesa. B atom
pexvmMe MallvHa HUKOr4a He HarpeBaeTcs Ha MakCUManbHON MOLLHOCTY.

YT106b1 BOWTU B 3TOT pexxnm:  ABTOMATUYECKU PEXNM SBMSIETCA PEXUMOM MO yMon4vaHuio. Ecnn, ogHako an-
napaTt HaxoguTCH B PyYHOM PEXMME, KPaTKOBPEMEHHO HAXKMUTE KHOMKY CMEHbI
nHaykTopa (11), noka Ha undpoBomM aucnree (6) He Ha4YHYT MuUraTb TUpe.

BbiBog Ha akpaH :  LiudpoBon ancnnen nokasbiBaeT nocrnegHee 3HaveHue B %, Mcnonbsyemoe
MalUMHOM AN NoAAepXaHUs MOCTOSIHHOM M ONTMMarlbHOW MOLLHOCTWU B 3a-
BMCUMOCTM OT YCMNOBWIA Harpesa. JTO 3HAYEHNE COOTBETCTBYET HACTpOMKam,
KOTOpble crnefyeT MUCMOoNb30BaTh B PYYHOM peXuMe And noryvyeHust Toro xe
pesynbraTta Npu Tex Xe yCcnoBsusix. Takum obpasom, ecnu nonb3oBaTtesb CHm-
TaeT Harpes, pekomeHaoBaHHbIN Gysduction, CrIMLIKOM HU3KUM UMW CANLLIKOM
BbICOKMM, OH MOXET CKOMMPOBATb 3TO 3HAYEHNE B PYYHOM PEXMME U N3MEHSTb
€ro N0 CBOEMY XenaHuo Ans AOCTUXKEHWS XenaeMon MOLLHOCTH.

PyuHol pexum B aTOM pexume nonb3oBaTenb cam BbiOMpaeT Kenaemyto MOLHOCTb
HarpeBa.
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Y106k BOVTY B 3TOT pexxum:  KpaTko HaXXMMTe Ha KHOTKY cMeHbl nHayktopa (11), noka He oTo6pa3uTbes
YMCIOBOE 3HAYEHNE.

lMpuHywnn gevicteus:  LindppoBor gucnnen (6) nokasbiBaeT NPOLIEHT MAaKCMManbHOW MOLLHOCTU
(2400 BrT), KOTOPYIO MHOYKTOP MOXET nepeaartb B 06orpeBaemMoe NomeLLeHme.
C NOMOLLbI0 KHOMOK PErynmpoBkY (5) yCTaHOBUTE >KenaemMyto MOLLHOCTb.

HOCTW feTanu MoryT o4eHb ObICTPO HarpeBaTbecs. MOLWHOCTL HarpeBa OyAeT TeM Bhille, YeM Gnunke

Py4Hown pexxum nossonsiet 4ocTuyb MakcumManbHon molHocTn COMBIDUCTION. Mpu Takon mMoLw-
A WHOYKTOP K AeTanu.

3BYKOBOﬁ CUrHan HarpesBa 3ByKOBOl7I cuUrHan MoXeT ObITb aKTBMpPOBaH, 4yTOObI YKa3aTtb Ha HarpeBaHue.
3ByKOBOl7I CuUrHarn 3By4uT, KaK TOJIbKO HA4YNHaETCA Harpes, 1 ero 4acrtorta name-
HAETCA B 3aBUCUMMOCTU OT NOJIOXKEeHNA MHOYKTOPAa No OTHOLWEHUKO K Harpesae-
Mon getanu. Yem bnvxe MHOYKTTOpP, TEM Bbllle YacToTa.

Hns BkroveHns / BoiknoYeHus HaxmuTte KHOMKy cMeHbl nHayktopa (11) B TedeHune 3 cekyHg, 4Tobbl BKMIO-
aTON YHKUMM:  YNTb/ BbIKMIOYUTL 3TOT 3BYKOBOW CUrHan.

MHomMkaTop TennoBoW 3awuTbl JTOT MHAOMKATOP 3aropaeTcs, YToObl yKasaTb, YTO U3AeNve B pexuMe Temnso-
(9) BOWi 3aLLMTbI Nocrne neperpesa. MNoka 3ToT MHAUKaTop ropuT, annapar He pabo-
TaeT. OH BbIKIIOYAETCSA, Koraa NpoayKT AOCTaTOYHO OCThIHET.
TonbKo C 3TOr0 MOMEHTa MOXHO BO30GHOBUTL Harpes.

U3MEHUTb TUM MHOYKTOPA

+ [N nepekntoYeHnst Ha Ky30BHble pedyKTOpbl HAXXMUTE U yAEepXKMBanWTe KHOMKY MHAYKTOpa cekno/nepyarka, Noakmnto-
YEHHOro K pasbemy (3) Ha npubope, UM NPoOJoIMKANTE HAXMMATb Ha MHEBMATMYECKYHO nedans (18) npu BKMOYEHHOM
namnouyke paspelueHust Harpesa. Nocne atoro COMBIDUCTION aBTOMaTMyecku onpenensieT ero npucyTCTBmE U Ha-

YMHaeT paboTaTb.

* YT0o6bI HarpeTb HE3aBMCKMMO TO MHAYKTOPA, HAXXMUTE NOACBEYEHHYHO KHOMKY paspeLleHns Harpesa (2).

+ 3aTemM HaXXmMuTe KHOMKY MHOYKTOpa Unn NHEBMAaTUYECKYIO Nedarnb AN Harpesa.

* YTO06bI CHOBA akTMBUPOBATb fepxatenb UHAYKTOPa, HaXKMUTE KHOMKY Ha HeM.
3ByKOBOW CUrHan n cmeHa gucnnes.

HaxxmuTe Ha KHOMKy paspelueHune Harpesa (2).

3aTeM HaxxMuTe KHOMKY MHAYKTOpa UM NHEBMaTUYeCKyto nefjanb Ans Harpesa.

OOJNITOBEYHOCTb UHOYKTOPA

HarpeTbiii MeTann nany4aeT Tenso B HanpaBleHnn MHAYKTopa paBHOMY KBagpaTy TeMnepaTtypbl, 4O KOTOPOMN OH Ha-
rpet. Kak cnegcteue, MHOYKTOP 3HAYMTENbHO NOABEPXKEH BO3aencTBMo. Ecnv metann TeMHO-KpacHOro LiBeTa, ero
Temnepartypa Huxke 850°C. Korga oH CTaHOBUTCSH sipKO-KpacHbIM/opaHXeBbIM, TeMnepatypa npesbiwaet 1000°C.
Ecnv oH MeHsieT UBET Ha Genblii, 3TO 3HAYUT, YTO TemnepaTypa yxe Bbilwe 1200°C (Bbl HaaeTe OTTEHKM B LIBETHOWN
BEPCUM UHCTPYKLUM Ha HaLLeM canTe).

600 °L 900 °U 1300 °L

[N npefoTBpalleHnsl NOBpeXaeHUsl MHAYKTopa M NPoAJIeHVsl ero cpoka AeVCTBUS, XKenaTenbHO UCMOoSb30BaTh ero
npu TemnepaTypax 6nuskum k 850°C 1 nsberaTb HenpepbiBHOE NPUMEHEHME.

®eppuUT B MHAYKTOPE UMEET KO3 MLMEHT PacLLUMPEHNUS NPEBbILLAWMI KO3 MVLNEHT PacLUMPEHUS €ro ONnpaBbl.
Upe3MepHbIii HarpeB UHOYKTOpa NpvBeaeT K nsHocy depputa. Monb3oBaTtenb OoMmKeH nsberats Ype3MepHOro Harpesa.

ilt CnepoBaTenbHO U3 3TOrO, MHAOYKTOPbI - 3TO pacxogHble maTtepuanbl, Ha KOTOpblie He pacnpocTpaHAaeTcs
rapaHTuA.

WHOWKATOPbLI TPEBOI'U

- |/|H,EI,VIKaTOp 7 YKa3blBaeT Ha HEUCNPaBHOCTb MHAOYKTOPa Uinn reHeparopa.
- |/|H,EI,VIKaTOp 8 YKa3blBae€T Ha HENCNPAaBHOCTb NOTOKAa XXMAOKOCTHOIO OXnaxaeHu4.
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- Mngukatop (9) ykasblBaeT Ha TO, 4YTO BroK MMTaHMSA HaxXoOUTCH B peXume TennoBon 3aLlmnTbl UK YTO NPEeBbILLEH
BEPXHWUW Npeaen TeMnepaTtypbl OXNaXxaaroLen XnakocTu.

Mocne Toro, Kak MHAMKATOP MoracHeT, annapaT CHoBa roToB K paGoTe.

Ha gucnnee 5 otobpaxaeTcs kog HEMCNPaBHOCTU:

Koa owinbku MpuuuHa
E-1 KHorka pa3pelueHus HarpeBa (2) octanach B 3akopoyeHa unm 3abnokmpoBaHa MEXaHNYECKU.
Ha)XaTOM COCTOSIHUM.
E.2 KHonka pykosaTku nHgyktopa (12) octanacs B 3akopoyeHa unm 3abnokmpoBaHa MEXaHUYECKM.
Ha)XaTOM COCTOSIHUM.
E-3 KHonka naHenu ynpaenenus (5) n (11) octanacb B | 3akopoveHa nnv 3abnokupoBaHa MexaHU4eCcKu.
Ha)XaTOM COCTOSIHUM.
E.4* MoLLHOCTb HAYKTOPA CIMLLKOM BbICOKa UIU MoBpexgeHa  pykodATKa  MHAYKTOpa WU
HecoBMeCcTUMa. 3aKOPOYEH MHOYKTOP.
E.5* CnuLWKOM HU3KMI TOK UHAYKTOpA MHayKkTOp Nnoxo 3akpenneH unv noeBpexageHa
pyKOsiTKa MHOYyKTOpa.
Crnvwkom BbICOKUI pacxog >6 n/MuH LLnaHr npogbIpsBneH nnm oTcyTcTByeT
) VHOYKTOP
E-7 Crnvwkom HU3Kuin pacxog <4 n/muH LnaHr 3awemneH unm 3abur, Hacoc He paboTaer.
E-8* BHyTpeHHss1 omnbka LLnend nnatbl ynpaBneHnsa OTKITHOYEH.
E-9 HewncnpaBHOCTL CeTEBOr0 HanpsKeHNs HanpsixeHne B ceTu Crimwkom Hmuskoe - 165B.
--- [NepeHanpsxeHne B ceTu HanpsixeHne cetu 6one 300B.

*B cnyyae owwunbok E-4, E-5 n E-8 nepesanyctute annapart, 4Tobbl CNpaBUTb OLLNOKY.

Kon owmnbkn E5
ﬂpo6neMa C 3aBUHYMBAHMEM UHAOYKTOpPA:
(npoBepbTe 3aBMHUMBaHWeE, 6yAbTe OCTOPOXHbI, He NepeTsruBaiTe!)

Kop owmnbku E6 Koa owmnbku E7

HeuncnpasHocTv noToka cM. cTp. 10, 11, 12 n 16 | HemcnpasHocTh notoka cMm. cTp. 10, 11, 121 16

MpumeyaHun: B cnyyae aBapumHOro curHana annapar He HarpeBaer.

Annapar ocHaLLeH HECKOMNbKMU 3IIEKTPOHHBIMU CUCTEMaMM 3aLUMTbl OT MEepeHanpPsXeHUst U OXnakaeHws. Tennosas 3aum-
Ta MHAYKTOpa OCOBEHHO BaXkKHa MpW Harpeee eTanen 13 HepXkaBerowen ctanu, Megu unm antoMmHnsg. Ytobbl cHoBa
BKITIOYMTb pabounii pexvm, 40CTaTO4HO NOJoX4aTh OXNaxaeHus. YTo kacaeTcs ocTarnbHbIX 3aluT, BbIKITHOYMTE anna-
paT C NOMOLLbIO OCHOBHOTO BbIKIOYATENS U CHOBA BKITHOUUTE €rO.

[ns aBapunHbix curHanoe E-6 n E-7 npoBepbrte:

- HanM4mne BO3MOXHOW YTEUKM,

- 4yTo TpyOa He 3abrokmpoBaHa u He 3aLleMrieHa,

- 4YTO Hacoc, He 3abNOKMPOBaH U HE OTKITIOYEH,

- YTO OXMaXAatoLLEen XnOKoCTn JOCTAaTOYHO.

Ecnu Bbl pewuTe, 4TO OwmMbKa ncnpasneHa, TO HAXXMUTE ABa pasa Ha KHOMKY «CMeHbl uHaykTtopa» (11). Annapar co-
BepLiaeT LMk oumctkn. OH rotos k paborTe.

PEXWUM “3A0EPXKW”

PyHKuMA “ 3agepkka BpeMeHU” No3BoNsieT BaM KOHTponupoBaTb Bpems Harpesa COMBIDUCTION.
3710 Bpems perynupyetcsa ot 1 Ao 30 cekyHA.* (Bpems perynmpyercs or 140 120 ¢, HaunHas ¢ Bepcun Soft V6.50)*.

YToObl BOMTK B 9TOT PEXUM:

1. HaxxmuTe Ha KHOMKY paspelueHue Harpesa (2). 3aropuTcsa NHAMKaTop.

2. 3aTeM OQHOBPEMEHHO HaXMUTE 2 KHOMKM PerynupoBku MoLLHOCTH (5).

3. Ha gncnnee otobpaxaetcs “SEC” 3atem “T 00” nnm “SEC” 3atem “ON”, ecnu Bpems yke GbIno yCTaHOBMEHO.

4. KHOMNKM HacTPOWKN MOLLHOCTK (5) CTaHOBATCS KHOMKaMW HACTPOMKM BpemeHu. 3meHnTe 3agaHHoe 3HadYeHue Bpe-
MEHW MO XernaHuio.

/N\ Ecnv no npoliectBum 3x CeKyH[ 3HaYeHMe BPEMEHN He GbiNo M3MEHEHO U no-npexHeMy otobpaxaetcs “T 007,
COMBIDUCTION Bo3BpaliaeTcs B HOpMarbHbIN PEXUM.

Vicnonb3oBaHue B pexnme “Temporisation” (3ageprkka no BpeMeHu):

Mocne BbibOpa 3agaHHOrO BpeMeHn nNpmbop rotos k paboTe. CBeTtoauoa noaceseTku (13) ropur.

1. HaxxmuTe Ha KHOMKY pyKosTkm nHaykTopa (12). ApkocTb (13) ymeHbLUaeTcs, ykasbiBasd Ha TO, YTO HarpeB aKTUBEH.

2. HarpeB npekpallaeTcs No UCTe4eHMn oTBeAEHHOrO BpeMeHu. Moka kHomnka uHaykTopa (12) Haxara, namnodka (13)
M KHOMKa paspeLueHus Harpesa (2) muratoT, npegynpexgas o6 oTknoveHun nutadums. Npu HeobxoanmocTn oTpery-
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nupymnTe 3agaHHoe BpeMsi.
3. Haxxmute kHonKy Ha nHayktope (12) ons HOBOro LMKNa Harpesa.

Bbiitn n3 pexuma “Temporisation” (3agepka no BpeMeHu)

Pexxum ocTaetcst akTMBHBIM BCe BpeMms, Aaxe npu nosTopHoM BkrntodeHun COMBIDUCTION.

1. [Inqa Bbixoga u3 pexunma ycraHoBuTe 3a4aHHOE 3Ha4YeHNe BPEMEHMN Ha © UMM OOHOBPEMEHHO HaXXMUTE ABE KHOMKU
perynupoBKku
moLHocTu (5). COMBIDUCTION Bo3BpaluaeTcs B HOpManbHbI peXnM Ncnonb3oBaHns. Ha gucnnee otobpaxaeT-
ca “SEC” n notom “OFF”.

Ocob6eHHOCTb HACTPOMKN MOLLIHOCTU B 9TOM PEXUME.

Kak 06bACHANOCH, B 0BbIYHOM pexXmMMe KHOMKU PerynupoBKy UCNOMb3YOTCA ANs U3MEHEHNsi MOLLIHOCTH, B TO BpeMS

KaK B 3TOM pEeXUMe OHU U3MEHSIOT 3aaHHOe 3Ha4YeHne BpeMeHn. YTobbl M3MEHUTb MOLLHOCTL 6e3 BbIXxoaa 13 pexu-

ma:

1. HaxxmuTe Ha KHOMKY paspelueHune HarpeBa (2). Ero seneHbii MIHOUKaToOp noracHerT.

2. MOLWWHOCTb MOXHO M3MEHWUTb C MOMOLLIbIO KHOMOK HacTponkm (5), HacTponTe MOLLHOCTb.

3. Haxxmute Ha KHOMKy paspelueHne Harpesa (2). Ero nHamkartop cHoBa 3aroputcsi. KHonku HacTpoviku (5) cHoBa cTa-
HOBSATCS HACTPOMKaAMWN BPEMEHM.

PE>XXUM “CMEHA AKCECCYAPOB”

( 0 o -
3 0 5
CHEO| < um|l am|cHED

TpagpapeTHas nedatb Makc MomeHT 3aTsikku = 7Hm

3107 peXum OOCTyneH TOoNbKOo, ecnn d)yHKLI,I/IFl Harpesa He BKIlo4eHa (BbIKJ'II'O‘-IeHa 3eneHasn KHOI'IKa).

1. HaxxmuTe KHOMKy cMeHbl MHaykTopa (11), HACOC OCTAHOBUTCS U 3aropuTCS 3EMEHbIN HAMKATOP
(10).

2, [omecTnTe PYKOATKY C MHOYKTOPOM Ha MOACTaBKYy Tak, YToObl kabenb nexan Ha nomny (BO
n3bexaHune yTeuku XmugKocTtn).

3. Ecnn COMBIDUCTION ocHalleH MHOYKTOpoM B cbope, OTKPYTUTE €ro KIo4oM Ha 27MM
(BxOOWT B KOMMMEKT noctaBku). Ecnn oH o6opyaoBaH NpOCTbIM UHAYKTOPOM, TO OTKpYTUTE
€ro BPYYHyt0, a 3aTeM npu HeobxoaAMMOCTU OTKPYTUTE adanTep.

4. B 3aB1CMMOCTU OT BbIGOpa HOBOrO MHAYKTOPA: MNPUKPYTUTE NOSHBIA MHOYKTOP NPY MOMOLLM
npunaraeMoro Kro4a Unu npucoeanHnTe COOTBETCTBYHOWMIA aganTtep (7 Hv max), a 3atem
HOBbIV MHOYKTOP BPYYHYIO.

5. [1Baxkabl HAXXMWUTE Ha KHOMKY cMeHbl uHaykTopa (11).

- Hacoc 6ynet pabotatb B Te4eHun 5 cekyHa. Ha skpaHe oTobpasutcst ypoBeHb 3apsiga batapew.

- Ecnn ckopocTb noToka npaBuibHasi, pasgacTcs ABOWHOW 3BYKOBOW curHar, v npnbop rotos K
pabore.

- B npoTBHOM criydae oTo6pasuTcst HeMCNPaBHOCTb (CM. Tabnuuy KOA4OB HEUCMPABHOCTEN).

UHaykTopbl n Agantepsbl

COMBIDUCTION B cTaHgapTHOM KoMMiekTauum noctaensaeTcsa ¢ mHayktopom C20/B1.

,El,pyrme aKceccyapbl ABNAKOTCA OOMONTHUTESIbHbIMU, OHN NO3BOJTAKT PACLLNPUTL BO3SMOXXHOCTU HaArpesa asd bonee
LLNPOKNX BO3MOXHOCTEN NPUMEHEHNA.

lMonHble NHOYKTOPbI IA,qarlTepu

28L
ApT. 064492

(= ApT. 056862 : 285
Apr. 064485
-

C180/B1

ApT. 056879
(e o

870
ApT. 061569

é’ L180 SPIRAL
N » £ Apt. 065000

Apt. 059788




MHCcTpyKuma no
I'IepeBo,q OopUrnHanbHbIX

NPUMEHEHNIO NHCTPYKLIMA COMBIDUCTION AUTO 50 LG
j( C180/B2
Apt. 056886 S180 $20/B1 L70 (70°) ~ L20/B4
_ 7' Apr. 059269 ’ Apt. 064874 Y Apt. 059771 " Q) Apr.067882
S 4 %
-+
S180/B1 _ s180/B2 L180 Q L20 ALU GLOVE
OTkpoiiTe Ans cebs ApT. 064881 ] Apr. 064928 apT. 059795 ApT. 069114
MOIHY0
TNNHENKY $180 D20 L180 D60 L180 D90
ApT. 069985 ApT. 069923 ApT. 069947
S180/B3 W $180 D25 L180 D70 L180 D100
ApT. 067899 ApT. 069992 ApT. 069930 ApT. 069954
$180 D30 L180 D80 L180 D110
ApT. 070592 ApT. 069121 ApT. 069961
$180 D35
ApT. 070608 $180 D50
$180 D40 Apt. 070639 L180 D120
Apt. 070615 $180 D55 ApT. 069978
$180 D45 ApT. 070646
ApT. 070622

ONMNCAHME N UCNOJIb3OBAHUE MHOYKTOPOB

Bce onucaHHbIe HMXe MaHMNyNALUKN TPebyloT npakTuku. He 6onTech akcnepumeHTMpOBaTh, NpoBOAs
MCNbITaHUA Ha NUCTax UNU o6nomMkKax.

UHAOYKTOP ANA CTEKOI

MHaykTop AnAa ctekon
apt. 053373

OnucaHue

3TOT MHAYKTOP creumarnbHO pa3paboTaH Ans yaaneHusl BKIIeeHHbIX CTEKON (3a4Hee CTEKIO, YeTBEPTb OKHA, NaHopam-
Hasl Kpbllia 1 T.4.) U CHATUA aHTUrPaBUINHOWM MIEHKWN C HUXKHEN YacTy Ky3oBa. OTO Takke MO3BONSAET yAansTb cBape-
HO-CKJ1EEHHbIE JTUCTbI.

[lns oTknemBaHusi cTekon ocobeHHO pekoMeHAoBaH ABTOMaTUYECKUX PEXUM.

CHsAITMe cTeKkna
O lNMogroToBka

1. MNpegBapuTenbHO HEOBXOAMMO CHSITb BCE BHELUHWE 3M1EeMEHTbl AeKopa: OKHa C rodpUpPOBaHHbIM MOJSIGUHIOM K3
MeTanna unm nnactumka. [ns MonguHros, KOTOpbIe HEMb3s CHATb, HarpenTe yAepPXMBaKOLLNA CBApPHOW LLOB U3HYTPM.

2. PekomeHOyeTCs TakKke yoanuTb N0y BHYTPEHHIOK OTAESNKY U NoOble KOMMOHEHTbI, TAKME KaK 3aXKMMbl U LUMUITbKMK,
KOTOpble MOTYT UCMOSb30BaTbCA ANS yAepXaHusi OKHa.

3. OTcoeamHnTe aHTEHHbI U LIeNy OTTauBaHUS OKOH.

4, HaknenTe 3aWMTHYH JIEHTY BOKPYT CTEKMNa, YTOObl HE MOBPEeaUTb OKpaLLEHHbIE MOBEPXHOCTUN BO BPEMS paboThl.

5. MpuknenTe 3aWUTHYIO NUNKYHO NIEHTY HA MHOYKTOP ANsl CTEKOor, YToObl He nouapanaTb CTEKN0. 3aMeHanTe NMMNKYHo
NIEHTY MOCIe KaXaoro CHATUS OKHa.

6. NMepen cHATUEM MOMHOCTBLIO OYUCTUTE CTEKITO.

0 dasa Harpesa v yaaneHue CTekon

HanbonbLlinii puck noBpeXaeHnst TaKOKPaCO4YHOro NMOKPbITUS BO3HMKAET B Havarne HarpeBa, Tak Kak BCTaBNATb
NPOKMNaakn Mexagy CTEKITIOM M KOprnycoM TpyaHee.

A HauHnte c yrma n Harpente no obe CTOpPOHbI OT 3TOro yrna, NPOABUrasicb K MPOTMBOMOMIOXHbLIM yriiaMm.
Ecnn cTekno noBpexgeHo, HauyHuUTe C yrna, KOTOPbIM HY)XHO OTPEeMOHTMPOBaTb, U MpoaBUranlTeECh K
HENoBPEXAEHHOM YacTu cTekna.
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- CBaprle KPOMKU Ha KOTOpbl€ ONnparTCA KreeBble LUBbI.

; Buanmble okpalleHHble NOBEPXHOCTUN He HarpeBaTb

— HanpasneHue yBEennm4eHna Harpesa

7. MNomecTuTe NHOYKTOP HaANpPOTUB NPOKMNaAKM U3 YpeTaHOBOTO Knesl Ans Nerkoro otcnanBaHusl cTekna.

HekoTopbie aBToMObGMIN UMEKT y3Kne CBapHbIE KPOMKM, HarpeB MHAYKTOPa MOXET cAenaTb OKpaLLUeHHYO MOBEPXHOCTb BUANMOW,
YTO MOXET yXyALUNTb ee BHELUHWV Bug. B aTom criyyae pekoMeHZyeTcsi OXnaanTb BHELUHIOW MOBEPXHOCTb BIAXHOUW TKAHbIO WIN
oxnaxgarowwmm cripeem. NepemecTnte MHOYKTOP K cepeanHe CTekna Tak, YTobbl OH HaxoAusiCsl Ha PacCTOSIHUM He MeHee 2 CM OT
BUAMMOW OKpaLLeHHOW YacTu.

8. I'IepemeCTMTe MHAOYKTOP Bnepea 1 Halad npuMepHo Ha 30cmc OBYX CTOPOH, npunerarowmx K yrny. Hangute npa-
BUIMbHYIO CKOPOCTb Harpesa: CITULLIKOM HU3KaaA CKOPOCTb NPMBOOUT K NTOKAlfIbHOMY 4Ype3MepHOMY Harpeay, KOTOprVI He-
S(DQ)GKTI/IBGH, MOCKOIbKY CHWXXaeT Tenrno, BbiaendemMoe Ha CBapHOIZ KpOMKe. Bbicokuii nokasaTenb He gonyckaet ao-
CTaTOYHOIo Harpesa CBapI/IBaeMOIZ KPOMKU M KIneeBoro LiBa. MosBnsieTcs nerknin abim, yKa3bIBal0LLIMIZ Ha OOCTUXeHne
onTMMarnbHON TeMneparypbl YypeTaHOBOIO Kries.

f [pyn nosiBreHun rycToro AbiMa HeMeAIeHHO MpeKpaTuTe Harpes. Bbiignte n3 aTon 30HHbI, 4yTObbI HE BAbIXaThb napebl, n

ronbITanTeck onpeaennTb NpuYnHy. HarpesaHue ypetaHoBOro Kresl Bbi3blBA€ET BblgerieHne UnaHucToro sBogopoda, 4to
OYeHb oriacHo A4J14 YerioBeka..

9. HecunbHO HagaBsuTe U3HYTPM aBTOMOOMNS, He HapyLLasa LeNnoCTHOCTH
YMNOTHEHUS.

OTknevBaHMe MOXeT 3aHATb HECKONbKO MUHYT. [Tocne CHATUS NpoKnagkvM oHa
He BygeT npununatb K MeTanny.

Korga yron ctekna npynogHMMeETCs, BCTaBbTe NNacTMKOBbLIV LWNaTenb B
NMPOCTPAHCTBO MEXAY CTEKNOM 1 CBapHbIM Kpaem. byaste 0CTOPOXHbI, He
npunaraiTe CAUWKOM BOMnbLUNX YCUITUIA, KOTOPbIE MOTYT CriOMaTh CTEKITO.

10. Kak Tonbko yron ctekna OTKIenuTCAd, NoOBTOpUTe npouecc Harpesa no AlnHe n WnpunHe, nepemMellasn KrinHba nog
CTEKITOM NO Xo4y ABUMXEHUA.

. MNpoponmxkutenbHOCTbL
BctaBka cTékon Martepuan Xpyn KOCTb CTeKna B 3aBMCHMOCTM OT pa3mepa
aBToMobuns
JloboBoe cTekno MHorocnolHoe cTekno +++ oT 20 MuH. go 1 vaca
3agHee cTekno
3aaHee GoOKOBOE CTEKNO OTOXOKEHHOE CTEKMO + ot 10 go 20 MuH.
CTekna 6oKoBbIX OKOH

WHOYKTOP ONA HAKNEEK

UHaykTop ana

HaKneekK
apt. 053359
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OnucaHue
OTOT MHAYKTOP NpefHa3HayvyeH ANns CHATUSI ABEPHbIX MIaHOK, MOHOrpamMmM 1 NTOroTUMNoB 6e3 NoBpeXaeHus!, 38 HECKOIb-
KO MUHYT, @ Takke AN yaaneHus peknamHbIX U eKOpaTUBHbIX HaKIeek.

Ucnonb3oBaHue

o [Ina HarpeBa OKpaLleHHbIX NINCTOB

1. BuibepuTte aBTOMaTUYECKNA PEXUM UMK YCTaHOBUTE MOLLHOCTb Ha HU3kn ypoBeHb (0T 10 go 30% makcmmarnsHon
MOLLHOCTW Harpesa)

2. MNMomecTute MHAYKTOP NPSIMO Haf, HarpeBaeMow 30HON. Mexay MHAYKTOPOM U HarpeBaeMblM y4aCTKOM UK 3NIEMEHTOM
He JOIMKHO BbITb CONMPUKOCHOBEHUS.

3. BkniounB oborpes, coBeplLuanTe KpyroBble ABWKEHUSI UNK Hasaj v Bnepes no Harpeeaemon obnactu.

Ecrin UHOYKTOP OCTaeTcsd B O4HOM MeCTe CITMLLKOM AOIro, Kpacka MOXeT CropeTb. YrobbI n3bexatb aT0r0, Heobxoamnmo,
4YTOObI UHAOYKTOP NOCTOAHHO repemeLlarcs (Brlepea-Has‘a,q nnu rio prl'y).

® [1ns1 CHATUA HaKneek, BUHWUNOBLIX HAKEeEeK U KIeeHbIX nosnoc

BbInonHuTe Tpy onncaHHbIX Bbilwe wara (cM. MHdopmaumto o

HarpeBe OKpalLeHHbIX NMCTOB). HarpenTe HECKONbKO CEeKYHA,
@ ¥ nonpo6yinTe NPUNOAHSATL OOMH Kpaii anemeHTa. Ecnvi oH
% Ha4yMHaeT Nerko oTcrnaMBaTbCs BBEPX, 3HAYMT, Oblna JOCTUrHYTa

HeobxoaMmasi Temneparypa, ecrnv HeT, NpoaorkanTe
HarpeBaHue eLe HECKONbKO CEKYHA 1 MOBTOPUTE MOMbITKY.

HekoTopbim fetarnsm, KOTopbiv ObisIN CKIIEEHbI B TEYEHME ANTNTENbHOMO BpeMeHHn, 4acrto Tpe6yeTc;i bonbLue BpeMs

ilf HarpeBa. Ecriv neperpetb HaknevKy, To OHa pasMsardynTbCs n B34yeTcCA. Ecnn aT0 cnyunTcs, To gavite ev oCTbiTb U CHOBa
nonpo6yl71Te CHATb ee. Eynge OCTOPOXXHbl, HE COXrute KpaCKy.’ Ecnn metann goctatoyHO Harpert, TO BCe OTXOAUT bes
ycwnm/? BMeCTe CO CI/T10eM Kries.

® [1nsi CHATUSA MONOWHIOB, NPUKINEEHHbIX K Ky30BY
BokoBblE MONOVHIM CHUMAKTCA TakK XKe, Kak AeKanu u Haknenku. [lng ToncTbiX MONAnMHIoB Tpedyerca 6onbLuast MoLy-
HOCTb Unn 6onbLue BpemeHn. Metann nog MOnNAvHraMmu HaxoauTCcA Aanblle oT MHAYKTopa.

1. BoibepuTe aBTOMATMYECKU PEXUM UNN YCTAHOBUTE MOLLHOCTb Ha cpeaHui ypoeHb (0T 40 o 60% makcumanbHOro
Harpesa).

2. [MomecTnTe NHOYKTOP NapannensHo paboyern NoBepXHOCTU, YTOObI 4OBUTHCA paBHOMEPHOTO pacnpeaeneHus Tenna.

3. [lenaiTe ABWXeHWs Bnepeq 1 Hasag no Bcew AnvHe getann. HayHuTe ¢ ogHoro koHua monguHra. MegneHHo npo-
OBUranTecb Bnepea 1 Hasag Ha HECKOMNbKO CAaHTUMETPOB, NMOKa OAMH KOHEL, MOfANHra He Ha4YHET CMNOKONHO OTXO-
OnTb OT Ky30Ba.

4. 3aTeM MeasnieHHO NepemMecTUTe MHOYKTOP AanbLue No MONAUHTY, OTCOEAMHSAS ero OT Kopnyca.

Knevikasi neHta 06bIMHO CHUMAeTCsl BMeCTe C MornguHrom. Ecnv knev wnm neHta ocraercs npununwen K Kopriycy,
ABuUraniteCb MearieHHee yBerinybrte MOLLHOCTb.

o [1na oborpesa yacTen Ky3oBa

3MMOW UNK B pernoHax ¢ XONoAHbIM KNMMAaToOM Ky30B aBTOMOOWMS, HA KOTOPLIN Bbl XOTUTE HAHECTW HaKMNenku unm
CTEP>XHW, HEOBX0AMMO NpeaBapUTENbHO HarpeTb B MacTEPCKOW, YTOObI Krew MOr NPUIUIHYTb.

1. YctaHoBuWTE MOLLHOCTb Ha HM3KKI ypoBeHb (0T 10 4o 30% mMakcMManbHOM MOLLHOCTU Harpesa).

2. /icnonb3yinTe KpyroBble UM BO3BPATHO-MOCTYNATENbHbIE ABUXEHUS HA Y4acTKe, KOTOpbIA HEO6X0AMMO pa3orpeTb.

WHOYKTOP OANA YOANEHUA BMATUH BE3 KPACKU

MHaykTop Ana yaaneHus

BMATUH 6€3 NoKpacku
apt. 054776 (onuus)
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OnucaHue

MepeBoa opurMHanbHbIX

WHaykTOp AN yaaneHus BMATUH 6bin pa3paboTtaH ans yaaneHns HebonbLlmnx BMATUH Ha Ky30B€e Bbl3BaHHbIX yaapamu
Hanpuwmep, rpaga, 6e3 HeobxogumocTun nogkpawumeaHus. bes HeobXxoAMMOCTU BbIHUMAaTb BHYTPEHHIOK YacTb
KOTOPYIO HY>XHO MOOKOPPEKTMPOBATb, MOCKOMbKY NINCT HarpeBaeTCs CHapyXu U 04eHb OrpaHUYeHHo.

Ucnonb3oBaHue

Cwm. MHCTPYKUUN Npunaraemblie K
annaparty

e0000000

CnupanbHbIn

UHAOYKTOP
apt. 054783 (onyus)

OnucaHue

OTOT MHAYKTOP NpefHasHavYeH ANs Nerkoro Harpesa, CHATUSA U U3BreYeHns Niobbix MexaHNYecKknx geTanemn 3a cuu-
TaHHble CEeKYHAbI: 3aKNUHMBLLME BONTbI/rakn, BUHTbI, onaHubl BbIXMOMHLIX TPYD, amopTn3aTtopsl U T.4.

Ucnonb3oBaHue

—I) ——

CM. VHCTpYKUUM NpunaraemMble K
annapary

PACXOOHbIE MATEPUAIDbI

TkaHb ANsi UHAYKTOPOB

TkaHb U3 CTEKNOBOMOKHA, MPUCYTCTBYIOLLAS Ha MHAYKTOpaXxX ANsi CTEKON U ANs YCTpaHeHUs 3aedaHunsi, MOXET CO Bpe-
MEHeM M3HOCUTLCS U3-3a TPEHUS C HarpeBaeMbIMK AeTansamMu. ATy TKaHb MOXHO 3aMeHuTb, U GYS npeanaraet ons
3TOro, CreayoLmne KOMMeKTh.

053854

HABOP U3 5 SALVTHbIX MOKPbLITUW AN MHOYKTOPA 1A CTEKOJ + KNEW

059108

1 BALLUVTHBIN MHOYKUMOHHbBIV KINEW + KNEW

Oxnaxparowmm cnpen
OTOT crnpen ¢ oxnaxaatoLlemn >XMaKkocTbio 0COBEeHHO noneseH Npu yaaneHnM BMATMH 6e3 NoKpackn 1 Ans oxnaxgeHus
HarpeTbIX geTanen.

\048898 \J’IOT N3 12 OXJIAXKOAKOLWMX CINPEEB -50 ° C / 400 mn
KO OLUNBKU
Koa 3HAYEHUE
E-1 lMNenanb BKNIOYAETCH MPY BKIKOYEHUN NMUTAHKUS.
E-2 KHonka nHaykTopa Ans CTEKON BKIKYAETCS MPU BKITHOYEHUM MUTAHUS.
E-3 KHonka ON/OF Ha nepepgHen naHenu BKNOYaAETCA NpuU BKIIOYEHUN MUTAHUS.
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NPUMEHEHNO VHCTPYKLMIA COMBIDUCTION AUTO 50 LG
E-4 Meperpyska no ToKy B UHQYKTOPE (JIMDO0 NOTOMY, YTO OH OYEHb FOPSAYMIA, TMOO N3-3a KOPOTKOTO 3aMblKaHUS).
E-5 HedekTHbIn nHayKTop (06pe3aHHbIV UM OTKITFOYEHHbIV MPOBOA).

NO-ACC |Akceccyap He MOOKITHOYEH.

AC- Annapat He pacno3HaeT akceccyap.

PEXNM «OYUCTKU BAKA»

OTOT pexum JOCTYNeH TONbKO, ecnn (PYHKLMSA HarpeBa He BKIHYeHa (BbIKMNIOYEHa 3erneHas KHorMka).

1. HaxxmuTe kHOMKy cMeHbl MHaykTopa (11), Hacoc oCTaHOBUTCA WM 3aropuTce 3eneHbi nHaukatop (10).

2. YcTaHOBUTE MHAOYKTOP Ha onopy. MNonoxuTte kabenb Ha 3eMnto, YTOObI NPegoTBPAaTUTL YTEUKY KUOKOCTU.

3. OTKpyTUTE aKceccyap C NoMOLLbIO kntoya Ha 27 (noctaensietcst B Habope).

4. B TeyeHue 3 cekyHA yaepXuBanTe KHOMKY pa3peLleHns Harpesa (2) noka OH He BKIYMTCS.

5. [NomecTuTe KHOMKY PYKOSITKM MHOYKTOpa Had pe3epByapom o6beMoM kak MuHumMyMm 10 .

6. Haxkmute Ha kHOMKy pykosiTku nHayktopa (12). Hacoc 6yget paboTtatb 40 Tex Nop, NoKa pacxof He CTaHET MeHb-
we, 4eM 1 N/MUHYTY UNn B Te4eHUe 2 MUHYT. DKpaH nokasblBaeT pacxod B AeLuunutpax B MUHYTY. [Ins ocTaHOBKM
Hacoca BO BpeMs LMKIa HaXMuUTe Ha NtoByto KHOMKY.

7. YTo6bl NOMHOCTBI0 OMOPOXHUTL Lienb oxnaxaeHus, HyHo ayTb (30PSI) B KoHew pykaBa noka Bbl He yCrbIWnTe
3BYK BbIXOASLLEro BO34yXa Unu He yBUAMTE BbIOPbI3rMBaHUSA OXNaxkaatoLLen Xnakoctn ns baka.

8. [Ina yganeHns ocTaTKoB XXWOKOCTW Ha IHe pe3epByapa
BOCMOMb3YNTECh BaKyyMHbIM HACOCOM UMW HaKNoHWUTe
annapar Brepeq.

10. YT06bI CHOBa HaMOMNHWUTL Bak oxnaXkaatoLLENn XNAKOCTbIO, CM. maBy C UHCTPYKUMAMK MO NepBOMY 3anyCKy annapara.

PekomeHzyeTcs1 0OHOBISITb OXITaXAaroLLyH0 XUAKOCTb pa3 B 2 roda Bo u3bexaHue noBpexaeHvsl uHayKTopa annapara
COMBiduction.

Wcnonb3yriTe cneymarnbHyo OXnaxaaroLLyro XuaKkocTb A8 cBapku, npeanaraemyto Bmecte ¢ Combiduction
(cp. § TEXOBCIY>KVIBAHVE

CUCTEMA OXINNAXAOEHUA U PEXUM «MPUHYOUTEJIbHOIO OXNAXAOEHUA»

Korga Temnepartypa oxnaxgarLlen xuakocty gocturaet 35°C (95°0), BknoyaeTca BeHTUnATop. Kak Toneko temnepa-
Typa OnyCKaeTCs HWXKe 3TOro npegena, oH OTKIYaeTCs.

[nsa gpnutenbHbix nepmnogos Harpesa y annapat COMBIDUCTION ecTb pexunm NpuHYANTENBHOIO oxnaxaeHus. YTo-
Obl ero BKNIOYMTD:

1. Mepesegute rnasHbIv BkNtoyaTens (1) B nonoxeHne ON.

AnnapaT npousBoanT YCTAHOBKY B NepBOHaYaribHOe MOSOXeHWEe B TeYeHMe 2 CEeKyHA.

2. HaxxmuTe KHOMKY paspeLleHusi Harpesa (2), KHomnka paspelleHus Harpesa (2) u nHamkarop (12) saropatoTc, ykasbiBas
Ha TO, YTO NPOAYKT rOTOB K Harpesy.

3. Haxmute n yoepxusante (>3 secondes) KHOMKy cMmeHbl nHayktopa (11). Pexum «MpuHyaMTensHOro oxnaxaeHus»
aKTMBMPOBaH.

BeHTtunatop aBTomatnydecku Bkrodaetcs. Ha gucnnee nosisutcst coobyerHmne «Fan ON».

UTtobbl BEINTU 13 pexnma «[puHygutensHoe oxnaxaeHuey, nostopute war 3. Ha akpaHe nosengaerca coobuweHne «Fan
OFF».

TEXOBCNYXWUBAHUE

O6wwme pekomeHaaunMmn

» PekomeHayeTcst 06HOBNATL OXNaxaatoLLyio XUAKOCTb pa3 B 2 roda Bo n3bexaHue noBpexaeHus nHayKTopa annapa-
Ta COMBIDUCTION. MNMepeg nobaeneHnem Xnakoctu, yaanuTe Mbifb C NPOAYKTa 1 NPOBEpbLTE, HET NN YTeYeK.

* Micnonb3ynte cneumanbHyto OXMaXKaaroLLyo XUAKOCTb A4S cBapku, npeanaraemyto Bmecte ¢ Combiduction He unc-
Nonb3ynTe XWAKOCTb ANs aBTOMOOWMS, TONbKO OXNaXatoLwme XUAKOCTU C HASKOW SNeKTPONPOBOAHOCTLIO.

* PerynsipHo npoBepanTe 3aTshKKy CUNOBbLIX BUHTOB, @ TakKe BHELLHWI BUS ANEKTPUYECKUX COEANHEHUN.

PEKOMeHﬂyeMbIl;I MOMEHT 3aTsAXXKn A1 3aXXUMHOIo BUHTA.

Pasmep suHTa M5 M6 M8 M10 SaXVMHBIN [A3 174 M28 M32 WrmyxTop
XomyTt A3 3/8 16/22
Marepuan cranb cTanb naryHb naryHb menb menb menb
MNapHoe 4 Hm 6 Hv 7 Hv 7 Hm 2,5 Hu 4 Hm 7 HM makc 7 HM makc BpyHyI0,
coeagnHeHnem 4 HM makc
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MHcTpyKuma no

I'IepeBo;:l opuUrnHanbHbIX
NMPUMEHEHMNIO

WHCTPYKLMIA COMBIDUCTION AUTO 50 LG

+ CoBepLueHHO HeobxoaMMo, YTOOLI TeXobCnyXMBaHUe annapaTta coBepLUanochb YynoIHOMOYEHHbIM KBannuumnposaH-
HbIM CneumnanMcToM, KOTOPbIN 3HAaKOM C pekoMeHAaLnAaMm, ONMCcaHHbLIMN B JAHHOM PYKOBOACTBE.
* Hukorga He uncTuTe, He cMasbiBanTe M He OCYLLECTBNANTE TEXOOCNYXMBaHWE, €Cnn annapaTt HaxoauTbcsa B paboyem
pexume.
* [epen nobor onepaumen no TexobenyxmnsaHuto noctasste kHonky BKJT/BbIKI B nonoxeHune « 0 », YTOObI BbIKNIOYNTD
annapart. 3aTtem OTKIH4YMTE ero OT AMNEKTPOCETU BO U3bexaHne yaapa anekTpuyeckMuM ToKoM nnm noboro gpyroro pu-
CKa, KOTOPbIA MOXET BO3HUKHYTb MO NPUYMHE HENPaBUNBLHOIO obpaLleHus.
* He HocuTe Koneu, YacoB, yKpalleHUN, Takux akceccyapoB, Kak rarncTtyku, NopBaHHOW oaexabl, Wapdos, KypToK ¢ pac-
CTErHyTbIMU MYroBMLaAMMN U MOITHUAMU, KOTOPbIE MOMMK Bbl 3aLenuTbCs BO BpeMsi paboTbl.
* INlyywe Bcero HocWTbL cneumanbHOK oaexay, YTobbl NpeaoTBpaTUTbL HecYacTHble cny4vaun, Hanpumep:obyBb Ha He
CKOMb3KOW NOAOLLBE, HAaYLLUHUKW, 3aLLMTHbBIE OYKM, NepYaTki U T.4.
* Hukorga He ncnonb3ynte 6eH3MH UK NErkoBoCNIaMeHsoLWMecs pacTBOpUTENM A O4MCTKM n3genud.hcnonb3ynte
BOOY W NPU HaAOBHOCTN HETOKCUYHbIE PacTBOPUTENN.
* [Mocne coBeplweHns nobbix 4ENCTBUI C annapaTtomM Heobxoammo cobpaTb Bce MeTannnyeckne 4yactu kopryca anna-
paTta nepeq TeMm, Kak BKIoYaTb ero.
* B cny4ae nospexaeHnsa eppuT Ha KaTyLLKe MOXHO 3aMEHUTb.
[ns ero 3ameHbl He0HX0OUMO:

- CHATb 3aLLMTY,

- yaanute eppuT ¢ Meaun ¢ NOMOLLbIO TENIOBOrO NUCTONETa, YTo6bl 06nerynTb yaaneHne cmonbl,

- XOpOLLO NoYUCTUTE Medb,

- cKneuTb eppuT cneumansHOn CMOMOWN,

- CHOBa yCcTaHOBUTE (beppuT BMECTE C €ro 3aLUnTomn,

- AOXAMTECh NOMHOMo CXBaTblBaHUSA Kres nepeq Havyanom 1Cnonb30BaHUSA MHOYKTOpa.

Mpocbmnnakrnyeckoe TO
PerynsapHbin TwaTtenbHbIn OCMOTP Heobxoanm AN BbICTPOro BbISIBNEHUS U yCTpaHeHus AedeKToB, YTOObLI OHU He Ha-
Hecnu ywep6ba annapary.

cTBa Ge3onacHOCTM annapara, YToObl BbiABUTb JH0OOM COOWM, KOTOPLI MOXET MOMeLlaTb NpaBUIIbHOMY

f Kaxxgbin pas, korga Bbl AommkHbI ucnonb3oBate COMBIDUCTION, npeaBapuTenbsHO NpOBEpPLTE BCE YCTPON-
PYHKUMOHMpPOBaHMI0. OCyLLECTBNANTE KaXKaO4HEBHbIE NPOBEPKM A5 BbISIBIIEHUSI CreA0B M3HOCa.

Pa6Gouyasn 6e3onacHoCTb annapata MOXeT OblTb rapaHTUpoBaHa TOSMbKO B Criydae, eCnn pEMOHTHbIE paboThbl
OCYLLIECTBIEHbI C UCMOMb30BaHNEM OPUrMHAnNbHbIX 3an4acTelr U ecrnv cobntofeHbl BCe MHCTPYKUUK MO Te-
XobcnyxXnBaHuio.

Mocne kaxaoro Mcnonb3oBaHMs annapaT HY)XXHO BbIKIIOUYUTL U TYT Ke ero O4YMCTUTb OT MbINN U rPsi3n, KOTO-
pasi MOXXET CHU3UTb 3PAEKTUBHOCTb BEHTUMSALMM, YXYALUTL EM0 NPaBUIIbHOE PYHKLMOHNPOBAHME U YMEHb-
LUNTb CPOK €ro cryosil.

Mepen kaxablM UCNOMb30BaHMEM NPOBEPLTE, YTO BIIOKN yNpaBneHus, 6roku 6e3onacHOCTN U BCe COEANHN-
TenbHbIE 3nekTponpoBoaa paboTalT HopMasnbHoO.

ﬂepmop,mqecm nposogunTe BVI3yaJ'IbeIl7I KOHTPOIb, 4yTOObI NnpoBeEPUTb OTCYTCTBUE YyTEYEK XNOKOCTU U YTO
BEHTUNALUMOHHbIE OTBEPCTUA HNAYEM HE 3a0uThI.

ANEKTPUYECKOE COEAUHEHUE
Annapat npegHa3sHayeH Ans paboTbl OT TpexdasHon ceTu ¢ HanpsxeHnem oT 165 B go 265 B,

B oaHodpasHon anektpocetn 230 B: B TpexdasHomn ceTu:
P3
COMBIDUCTION. P2 COMBIDUCTION.
P1-230V ——— P1-230V
N—— N
3EMNA J_ 3EMNA J_



MHCcTpyKuma no

anMeHeHV"'O [MepeBog opurMHanbHbIX

VMHCTPYKUUIN

COMBIDUCTION AUTO 50 LG

AYTOCNEUNDOPUYECKUE MHOYKTOPbLI

JIHWTEJIbHBIE AKCECCYAPbDI

a KpoHwTenH ans
cTonewHuy ans
KY30BHOTO PEMOHTa

Apt. 052284

A

oS

p_—
- ;

7 RN
AQresuBHbIN UHOYKEP ‘ ‘kﬁ” CnuvpanbHblii @ 18 mm
Aprt. 053359 ApT. 054806

% CnupanbHbIn B -
‘ VHOYKTOP
ApT. 054783 Ry
VikpykTope AN CHATUR \ V«ﬁ CnupanbHbIi @ 24 mm
crekon : ApT. 054790
Apr. 053373 pT-
[ . I I
4 MHaykTop Ans npasku "Q CnupanbHblii @ 30 mm
Apt. 054776 ApT. 055469
p MocTaBnsertcs B YyemoaHe c 1 JK3emnnspom p
Kaxgoro CI'IDEBOHHMKE HanpoTuB.
|
\.\—- HamatbiBaeMblin nneTeHbii
\ : nposog 80 cm
\ Apr. 054813
‘ ~
//_ Mpsmon xecTkuin
nposog 80 cm
am— ApT. 054868

ABTOMOBWJIbHbIE MHOYKTOPbI

Pédale pneumatique
Apt. 055490

Cales plastiques
Apt. 051294

PACXOOHbIE MATEPUATIIbI POWERDUCTION NMPOYUE PACXOAHbLIE MATEPUAIDI

m

PACXOOHbIE MATEPUAIbI

ﬁ 10 Protections inducteur dégrippage + colle
- Apt. 053847

il

—:+ 5 Protections inducteur vitre + colle
] Apr. 053854

E Protection inducteur gant GYSDUCTION +
colle
ApT. 059108

p "
2 ‘/» 1| -
s OPAR]
®epput B1 ®epputosas 3awurta B1 ] o
ApT. 053712 ApTt. 056909 '?]ﬁ‘ ,sn 4
L}\ e \
‘ [BYXKOMMOHEHTHbIN o . . OxnaxpgaroLas xnakocTb
knen-kapangaw Power XNEXAAIOLLM Cripeu 51- Apt. 052246
Ddepput B2 depputosasn sawmuta B2 K Epoxy -2x 15 1p -50°L 101 AppT 062511
Apr. 053458 onokon P Apr. 04 T
P ApT. 056916 CTbIKOBKA Anst ApT. 056909 pT. 048898
cnupanbHOro
MHAYKTOpa
ApT. 069701
depput B3 P
ApT. 067875
’ 10 NONOCOK C NOroTUNOM
$epput B4 depputoBas 3awmTa B4 ApT. 051492
ApT. 053755 ApT. 054844

ycnoBus rAPAHTUA

lapaHTus pacnpocTpaHsieTcst Ha Ndon 3aBoackon gedekT nnv 6pak B Te4eHne 2 neT ¢ Aathbl NOKYNKM n3genus (3arn-
yacTu un pabodas cuna). FlapaHTUsa He pacnpocTpaHsaeTcs Ha:

* JTioOble noBpexaeHns Npu TPaHCNOPTUPOBKE.

* HopmanbHbii M3Hoc aetanen (Hanpumep : kabenu, 3axumel, hepputa u ap).

» Criyqam HenpaBWIbHOIo NUCMONb3oBaHUA (ownbka NuTaHus, nageHue, pasbopka).

» Criyyam BbIXO[a U3 CTPOS U3-3a OKPYXKaloLLEn cpeabl (3arpsi3HeHMe BO3ayxa, KOppo3us, Nbinb).

* lHOyKTOpbI M CbeMHble (heppuUThbl KOTOPbIE SBMSIKOTCS PACXO4HLIMU MatepuanamMu.

* Micnonb3oBaHne He peKOMEHAYEMOW XUOKOCTMU.

B cnyuyae nonomku, BepHUTE yCTPONCTBO CBOEMY ANCTPUBLIOTOPY, NpeaoCTaBuB:
- [oKa3aTenbCTBO MOKYMKU C YKazaHHOW AaTomn (KBUTaHUKMS, cHeT-hakTypa...)
- onncaHue NorioMKM.
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GeerikerShandleiding Vertaling van de originele handleiding COMBIDUCTION AUTO 50 LG

WAARSCHUWINGEN - VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

ALGEMENE INSTRUCTIES

Deze handleiding bevat belangrijke aanwijzingen voor het gebruik van uw apparaat en de veiligheids-
maatregelen die in acht moeten worden genomen voor, tijdens en na het gebruik.

Leest u deze handleiding aandachtig door alvorens het apparaat in gebruik te nemen, en bewaar de
handleiding vervolgens als naslagwerk. Voor het in gebruik nemen van dit apparaat moeten deze
instructies zorgvuldig gelezen en goed begrepen worden.

Voer geen onderhoud of wijzigingen uit die niet in de handleiding vermeld staan.

A [ﬂ:l]] leder lichamelijk letsel of iedere vorm van materi€le schade veroorzaakt door het niet naleven van de
instructies in deze handleiding kan niet verhaald worden op de fabrikant van het apparaat.
Raadpleeg, in geval van problemen of onzekerheid over het gebruik, een gekwalificeerd en bevoegd
persoon, die u kan helpen het apparaat correct te gebruiken.

Dit apparaat mag uitsluitend gebruikt worden voor het verhitten van ijzerhoudende materialen, en
enkel met inachtneming van de beperkingen en instructies zoals die vermeld staan op het apparaat en
in de handleiding. De veiligheidsvoorschriften moeten gerespecteerd worden. In geval van onjuist of
gevaarlijk gebruik kan de fabrikant niet aansprakelijk worden gesteld.

OMGEVING

Temperatuurbereik :
Gebruik tussen -10 en +40°C (+14 en +104°F).
Opslag tussen -25 en +55°C (-13 en 131°F).

Luchtvochtigheid:
Lager of gelijk aan 50% bij 40°C (104°F).
Lager of gelijk aan 90% bij 20°C (68°F).

Hoogte :
Tot 1000 m boven de zeespiegel (3280 voet).

PERSOONLIJKE BESCHERMING EN BESCHERMING VAN ANDEREN

Het verhitten met de inductie-methode kan gevaarlijk zijn en ernstige of zelfs dodelijke verwondingen veroorzaken.
Het opwarmen met de inductie-methode stelt individuen bloot aan warmte, aan elektro-magnetische straling en lichtstra-
ling die gevaarlijk kunnen zijn voor de gezondheid.

Bescherm uzelf en bescherm anderen, respecteer de volgende veiligheidsinstructies :

» Om de aanwezige personen te beschermen tegen optische straling en tegen wegspattende metaal-
deeltjes moeten deze een lashelm of een beschermende bril tint 5 dragen.

 Draag, om uzelf te beschermen tegen brandwonden en straling, droge, goed isolerende kleding zon-
der omslagen, brandwerend en in goede staat, die het gehele lichaam bedekt.
» Draag geen kleding met metalen sluitingen, metalen knopen, of een ander metalen onderdelen.

» Draag handschoenen die de elektrische en thermische isolatie garanderen.

* Het apparaat mag niet worden gebruikt door dragers van een pacemaker.

* Dragers van metalen implantaten moeten op minimaal één meter afstand van het apparaat blijven
wanneer dit in werking is.

* Risico op storing van het functioneren van pacemakers in de buurt van het apparaat.

» Het apparaat mag niet worden gebruikt door dragers van metalen implantaten.

* Dragers van metalen implantaten moeten op minimaal één meter afstand van het apparaat blijven
wanneer het in werking is.

* Let u erop dat sieraden (in het bijzonder ringen) of metalen voorwerpen niet dichtbij het inductie-sys-
teem en de inductor komen tijdens het opwarmen.

* Verwijder alle sieraden en andere metalen voorwerpen van uw lichaam voordat u dit apparaat gaat
gebruiken.

®P0Seod®

@

KAN BRANDWONDEN VEROORZAKEN

* De opwarm-procedure door inductie verhoogt de temperatuur van het metaal zeer snel !

* Raak de opgewarmde onderdelen en de inductor niet met blote handen aan.

» Wacht tot de onderdelen en het apparaat afgekoeld zijn alvorens ze aan te raken.

* Bij brandwonden, grondig en met veel water afspoelen en onmiddellijk een arts raadplegen.



GeerikerShandleiding Vertaling van de originele handleiding COMBIDUCTION AUTO 50 LG

BRAND EN EXPLOSIE-RISICO

* Plaats het apparaat niet op of nabij brandbare oppervlaktes.
* Plaats het apparaat niet dichtbij ontvlambare of oxiderende stoffen.

» VVerwarm geen containers, houders, of leidingen op waarin ontvlambare stoffen (vloeibaar of in gasvorm)
zitten of hebben gezeten.

» Onderdelen en stickers mogen niet oververhit worden.

*» Gebruik, bij het ontstaan van brand, een brandblusser of een blusdeken.

» Gebruik dit apparaat nooit in explosie-gevaarlijke omgevingen.

* Verhit geen houders onder druk.

» Houd AIRBAGS, spuitbussen en andere houders onder druk ver verwijderd van deze inductie-apparatuur.

@b B P

GEVAARLIJKE DAMPEN EN GASSEN

* Houd uw hoofd verwijderd van rook, adem de dampen niet in.

» Wanneer er binnen gewerkt wordt, moet de werkruimte goed worden geventileerd en/of moet er een luchtafzuigsys-
teem worden gebruikt om dampen en gassen te evacueren.

» Verwarming door inductie van sommige materialen, hechtmiddelen en vloeistoffen kan dampen en gassen produ-
ceren. Het inademen van deze dampen en gassen kan gevaarlijk zijn voor uw gezondheid. Bijvoorbeeld : tijldens het
opwarmen van urethaan komt een gas vrij genaamd waterstofcyanide, een potentieel dodelijk gas voor mensen.

» Gebruik, wanneer er onvoldoende ventilatie is, een goedgekeurde adembescherming.

* Lees de hygiénevoorschriften en de veiligheidsinstructies (MSDS) van de fabrikanten van de hechtmiddelen, vloeistof-
fen, metalen, verbruiksartikelen, coatings, reinigingsmiddelen en afbijtmiddelen die u gebruikt.

* Er mag alleen in beperkte ruimtes gewerkt worden als deze voldoende geventileerd worden, of wanneer er een goed-
gekeurde adembescherming gebruikt wordt. Er moet altijd toezicht gehouden worden door een gekwalificeerd persoon.
De dampen en de gassen die vrijkomen tijdens het opwarmen kunnen de zuurstof in de lucht vervangen en een ongeluk
of de dood veroorzaken. Verzekert u zich ervan dat de kwaliteit van de lucht die u inademt voldoende is.

» Onderdelen die ontvet worden of onderdelen die worden gespoten mogen niet worden verhit. Het opwarmen kan een
reactie met de dampen veroorzaken en zeer giftige en irriterende gassen doen ontstaan.

» Metalen zoals gegalvaniseerd staal, bekleed met lood of cadmium, mogen alleen verwarmd worden nadat deze bekleding
verwijderd is van het te verwarmen oppervlak, wanneer de werkplek voldoende geventileerd wordt en als er, indien nodig,
met een goedgekeurde adembescherming wordt gewerkt. Gietijzer en alle overige metalen die deze elementen bevatten
kunnen giftige gassen vrijgeven als ze worden oververhit. Raadpleeg de MSDS voor informatie over de temperaturen.

ELEKTROMAGNETISCHE STRALING

» Wanneer het inductie-apparaat in werking is komt er onzichtbare elektro-magnetische straling vrij.

» Het apparaat is dusdanig ontworpen dat de risico’s, veroorzaakt door elektromagnetische velden, tot het
minimum beperkt worden.

* Er moet een afstand van minimaal 30 cm tussen de inductor en het hoofd en de romp van de gebruiker be-
waard worden.

* De inductor moet uitsluitend georiénteerd worden naar de metalen onderdelen die opgewarmd moeten worden.
» Wikkel nooit de kabels rond uw lichaam.

P> B

OPTISCHE STRALING

* Risico optische straling wanneer de verhitte metalen elementen een smeltpunt bereiken.
fd * De optische stralingen kunnen schadelijk zijn voor ogen en huid.

[>

RISICO ELEKTRISCHE SCHOKKEN

Een elektrische schok kan, direct of indirect, ernstige en zelfs dodelijke ongelukken veroorzaken.

Dit apparaat is een «klasse |I» apparaat, en mag alleen worden gebruikt in combinatie met een 230V
(50/60 Hz) enkelfase elektrische installatie met drie draden waarvan één geaard.

Gl
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* De maximaal geabsorbeerde stroom (I1) bij gebruik in optimale omstandigheden wordt aangegeven op het materiaal.
Controleer of de stroomvoorziening en de bijbehorende beveiligingen (netzekering en/of hoofdschakelaar) geschikt zijn
voor de stroom die nodig is voor het gebruik van dit apparaat.

» De aarding van het apparaat mag niet worden onderbroken of afgekoppeld worden (bijvoorbeeld door het aansluiten
van een verlengsnoer).

» Het apparaat niet gebruiken als de voedingskabel, de stekker of de inductor beschadigd zijn.
» Gebruik de inductor niet wanneer het regent of op vochtige of natte metalen onderdelen.

EMC CLASSIFICATIE VAN HET MATERIAAL

* Deze apparaten (klasse A,,Groep 2) zijn bestemd voor industrieel gebruik, en zijn niet geschikt voor
gebruik in woonwijken, waar de stroom wordt geleverd door een openbaar laagspanningsnet. Het is
mogelijk dat er problemen ontstaan met de elektromagnetische compatibiliteit in deze omgevingen,
vanwege storingen of radio-frequente straling.

« Dit materiaal voldoet aan de norm CEIl 61000-3-12.

« Dit materiaal voldoet aan de norm CEI 61000-3-11.

ONDERHOUD / ADVIES

* Het onderhoud mag alleen door gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden. We raden u aan een
jaarlijkse onderhoudsbeurt uit te laten voeren.

* Waarschuwing ! Haal altijd eerst de stekker uit het stopcontact, voordat u werkzaamheden op het
apparaat gaat verrichten. De spanning en de stroom binnenin het apparaat zijn hoog en gevaarlijk.
» Regelmatig de kap afnemen en met een blazer stofvrij maken. Maak van de gelegenheid gebruik
om, met geisoleerd gereedschap, ook de elektrische verbindingen te laten controleren.

* Gebruik nooit oplosmiddelen of andere agressieve reinigingsmiddelen

* Reinig de oppervlaktes van het apparaat met een droge doek.

}‘ + Als de voedingskabel of de inductor beschadigd zijn, moeten deze vervangen worden door de fabri-
kant, zijn after-sales dienst of een gelijkwaardig gekwalificeerde technicus, om ieder risico op onge-
lukken te vermijden.

« Als de interne zekering is gesmolten, moet deze vervangen worden door de fabrikant, zijn reparatie
dienst of een overeenkomstig gekwalificeerd persoon, om zo ieder risico te vermijden.

* Houd de openingen van de ventilator vrij. Raadpleeg het gedeelte «installatie» alvorens het apparaat
in gebruik te nemen.

* Houd een ruimte van ten minste 50 cm rondom het apparaat vrij.

TRANSPORT

» Gebruik de voedingskabel of de toorts niet om het apparaat te verplaatsen. Het apparaat moet in verticale positie
verplaatst worden.
* De handvaten zijn niet geschikt om het apparaat aan omhoog te hijsen.

REGELGEVING

* De verklaring van overeenkomst is beschikbaar op onze internet site (zie omslag).

c E * Het lasapparaat is in overeenstemming met de Europese richtlijnen.
UK

* Materiaal in overeenstemming met de Britse richtlijnen.
CA + De Britse verklaring van overeenstemming kunt u downloaden van onze website (zie omslag).

« Dit apparaat voldoet aan de Marokkaanse normen.
* De C- (CMIM) verklaring van overeenstemming is beschikbaar op onze internet site.

[H[ * EAC (Euraziatische Economische Gemeenschap) merkteken van overeenstemming

AFVALVERWERKING

E  Afzonderlijke inzameling vereist. Apparaat niet weggooien met het huishoudelijk afval.

[
@ * Product recyclebaar, niet bij het huishoudelijk afval gooien.
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PRODUCT IDENTIFICATIE

Achterop het apparaat vindt u een typeplaatje waarop de CE markering vermeld staat :
* Naam en adres van de fabrikant

* Fabricagedatum

* Model

* Type product

* Voedingsspanning

Deze gegevens moeten gemeld worden bij iedere technische interventie, en bij het bestellen van onderdelen.

PRODUCT SPECIFICATIES

o]\ [=]]» O
Nominale ingangsspanning 230V ~
Nominale frequentie 50 Hz - 60 Hz
Aantal conductoren 1 Fase + Aarde + Neutraal
Nominale ingangsstroom 25A
Nominaal ingaand vermogen 5200 W
Behandelingsfrequentie 20-60 kHz, micro-processor gecontroleerd.
Nominaal uitgaand vermogen 2600 W
Lengte voedingskabel 8m
Lengte van de lans 3m
Inhoud van het reservoir 7 liter

Speciale koelvloeistof voor lassen 10 |

Koelvloeistof (art. code 052246)

Beschermingsindex IP 21

Minimale afmetingen

elektrische generator 6.5 kVA
Gewicht (kg) 70
Afmetingen (cm) 60 x 88 x 60 cm
Interne zekering T4 A - 250 VAC - 5x20

BESCHRIJVING VAN HET APPARAAT (Fig I)

Hoofdschakelaar

Oplichtende knop «opwarmen»

Aansluiting voor carrosserie-accessoires
Indicatoren opwarmend vermogen (1 kW - 5 kW).

Knoppen voor het instellen van het verwarmingsvermogen of keuze van de temperatuur-eenheid

Temperatuur koelvloeistof en aanbeveling

Lampje storing generator of inductor

Alarm-lampje koelcircuit

Lampje thermische beveiliging van de generator of van het koelcircuit

Lampje module vervangen inductor

Knop activeren module vervangen inductor

Knop lans : start het opwarmen

LED lampje verwarmingspunt

Aansluiting lans. Inkeping voor sleutel 32 mm.

Inkeping voor sleutel 27 mm.

Complete inductor

Aansluiting pneumatische pedaal

SNEEEENEECERG SIS

Pneumatisch pedaal

EERSTE INGEBRUIKNAME

Het apparaat wordt geleverd met een 8 m lange voedingskabel, voorzien van een 32A, 5-polige 50Hz/60Hz stekker.
Voor een optimaal gebruik van het apparaat moet het aangesloten worden op een elektrische installatie met een be-
veiliging van 32A, en beveiligd volgens de geldende normen. Dit apparaat wordt geleverd met een adapter 32A naar
16A. Hiermee kunt u de generator gebruiken op een stekker van 16A met een beveiliging volgens de normen voor
kortere werkzaamheden, voornamelijk het losmaken van moeren. Om te kunnen werken zonder de beveiliging van het
netwerk in werking te stellen, moet u het vermogen op 3,5 kW 70% instellen (zie de instructies betreffende aansluiten).
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1. Wanneer het apparaat gemonteerd is, moet de lans op de houder worden geplaatst. Verwijder de dop van de lans
en die van het reservoir.

2. Vul het reservoir tot het maximum niveau met de speciale koelvloeistof voor lasapparatuur.

3. Neem de lans en plaats deze boven een emmer of een bak.

4. Koppel het apparaat aan aan het netwerk.

Zet de hoofdschakelaar (1) op de ON positie.

5. Het apparaat start op en zal systematisch overschakelen op Error («E-7»).

6. Druk 2 keer op de knop inductor verwisselen (11). Het zuiveren duurt 5 seconden, dit wordt aangegeven op het
display. Een dubbel geluidssignaal geeft het einde van de cyclus aan.

7. Zodra de vioeistof uit de lans komt dient op de knop op de lans (12) te drukken, of kunt u wachten tot « E-6 » getoond
wordt. Wanneer de melding «E-7» wordt getoond moet u de operatie herhalen vanaf stap 6 (maximaal 5 keer, indien
vaker raadpleeg het gedeelte «Correctie storing E-7»).

8. Schroef de inductor vast met een aanhaalmoment van maximaal 7 Nm.

9. Druk 2 keer op de knop inductor verwisselen (11). Het zuiveren duurt 5 seconden, dit wordt aangegeven op het
display. Een dubbel geluidssignaal geeft het einde van de cyclus aan.

10. Het display geeft afwisselend de temperatuur van de koelvloeistof en het aanbevolen vermogen aan.

11. Vul indien nodig opnieuw koelvloeistof bij.

12, Leg de dop van het reservoir in de doos met accessoires. Het apparaat is klaar om te gebruiken.

Correctie storing E-7

Na 5 vergeefse pogingen om het circuit te zuiveren dient u de volgende procedure te volgen :

- Houdt de lans zo hoog mogelijk boven het apparaat, zodat het water weg kan lopen en de pomp op kan starten.

- Hel het apparaat over, op ongeveer 30°, naar de kant van de lans toe.

- Het is mogelijk om in het uiteinde van de lans te blazen. Gebruik een blazer met een doek om projectie te vermijden.
- Herhaal dit één of twee keer.

Als het probleem aanhoudt, controleer dan of de pomp correct functioneert en of de slang niet afgeknepen wordt of ver-
stopt is.

GEBRUIKSINSTRUCTIES

Aansluiten van de pedaal

De COMBIDUCTION wordt geleverd met een pedaal om op afstand te bedienen (art. code 055490), dit is nodig voor
het gebruik van de inductoren om stickers te verwijderen. Koppel de slang aan op de COMBIDUCTION en aan de
pedaal om deze operationeel te maken.

1. Zet de hoofdschakelaar (1) op de ON positie.
Het apparaat begint de opstartfase (dit duur 2 seconden).

Het apparaat kan elementen op twee manieren opwarmen : de eerste is met de lans, de tweede met de inducto-
ren voor carrosserie-reparaties. Het apparaat start automatisch bij het inwerking stellen van de lans.

Opwarmen met de lans —_——

2. Druk op de knop «Opwarmen» (2). Het lampje op knop (2) en het LED lampje van de inductor (13) gaan branden, en
geven aan dat het apparaat klaar is om op te warmen.

3. Plaats de inductor (16) plat op het op te warmen (deel van het) element (plaats het open deel van de ferriet tegen het op
te warmen element).

4. Druk op de knop (12) van de lans om of op het pneumatische pedaal (18) het opwarmen op te starten ; verplaats indien
nodig de inductor om een groter opperviak te verwarmen. Twee lampjes geven aan of het opwarmen is geactiveerd :
- De helderheid van het LEDlampje van de verlichting van de inductor (13) vermindert *.
- Het lampje dat het minimum vermogen aangeeft op het vermogensdisplay (4) knippert snel (in de modus HlI zijn
het de twee lampjes min & max die knipperen).

Het is mogelijk om het vermogen te wijzigen tijdens het opwarmen.
Aanbevolen temperatuur : deze kan worden ingesteld op de waarde Hi. Het vermogen is identiek aan de
module 100% maar de COMBIDUCTION neemt een ander gedrag aan :

i'E - Bij 100% : de Combiduction maakt het onderdeel roodgloeiend, en behoudt op het juiste vermogen ge-

durende enkele seconden, alvorens geleidelijk de maximale temperatuur te bereiken.
- In de Hi-module : loopt op tot het maximale vermogen zonder de staat van het op te warmen onderdeel in
aanmerking te nemen. Blijf zeer alert, het opwarmen gaat snel en kan het onderdeel beschadigen.
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De display geeft continu de temperatuur van de koelvloeistof aan (max 60°C/140°F).

- Tijdens het initialiseren functioneren de pomp en de ventilator van het koelcircuit enkele seconden om de correcte
werking van het systeem te testen.

- Laat, na afloop van het opwarmen, het koelcircuit de inductor afkoelen, alvorens het apparaat uit te schakelen.

- De eenheid voor de temperatuur van de koelvloeistof kunt u wijzigen door de twee instelknoppen (5) ingedrukt te hou-
den totdat de door u gewenste eenheid verschijnt (“ -F-" = Farenheit / “ -C- ” = Celsius). Bij het loslaten van de knoppen
is de wijziging direct van kracht en wordt deze opgeslagen.

Het apparaat is dusdanig ontworpen dat de risico’s, veroorzaakt door elektromagnetische velden, tot het

f ' E minimum beperkt blijven. Risico’s tijdens het werken met de Combiduction blijven bestaan en het wordt
aanbevolen om een minimale veiligheidsafstand van 30 cm te bewaren tussen de inductor en het hoofd en
de romp van de gebruiker.

Stand-by

Vanwege veiligheidsredenen zal dit apparaat zich automatisch, na 5 minuten niet actief te zijn geweest, uitschakelen. Het
groene lampje «opwarmen» en het LED lampje van de lanshouder (13) gaan dan uit.

Druk, om de generator weer op te starten, 1 secondelang op de knop van de lans (12).

Na 20 minuten niet actief te zijn geweest moet u weer op de knop «opwarmen» (2) drukken om de generator te activeren.

Opwarmen met inductoren q q Q P
carrosserie

Aansluiten van accessoires
1. Kies de gewenste inductor.
2. Hef het klepje van de aansluiting van de COMBIDUCTION omhoog.
3. Koppel de aansluiting van de inductor aan op de COMBIDUCTION.
4. Hersluit het klepje om de aansluiting te vergrendelen.
5. De display geeft het nummer van het aangekoppelde accessoire aan (bijvoorbeeld AC1)

Opwarmen

Druk op de knop «opwarmen» (2).

Alle inductoren functioneren met de pedaal. De inductoren raam, uitdeuken en spiraal zijn eveneens uitgerust met een
knop waarmee u ze kunt opwarmen.

Beweeg de inductor in de richting van het op te warmen metalen onderdeel, en druk vervolgens op de knop van de in-
ductor of op de pedaal om het opwarmen te starten.

De generator detecteert dit en start in de automatische module.

Automatische module In deze module zal de COMBIDUCTION zich aanpassen aan het op te
warmen onderdeel (afmeting, dikte) en aan de afstand tussen het onderdeel
en de inductor. Het apparaat behoudt een constant en optimaal opwarmend
vermogen. Het apparaat warmt in deze stand nooit maximaal op.

Om in deze module te geraken : De Automatische module is de standaard module. Als echter het apparaat in
de Handmatige module staat, kunt u kort op knop 11 drukken (veranderen van
inductor) totdat de streepjes op de digitale display (6) knipperen.

Display : De digitale display toont de laatst gebruikte waarde in %, om een constant
en optimaal vermogen te behouden in overeenstemming met de omstandig-
heden. Deze waarde komt overeen met de instellingen die gebruikt zouden
moeten worden in de Handmatige module om in dezelfde omstandigheden
hetzelfde resultaat te verkrijgen. Indien de gebruiker de door de COMBIDUC-
TION aanbevolen warmte onvoldoende vindt, kan hij deze waarde in de hand-
matige module instellen en deze naar believen laten variéren tot de gewenste
waarde bereikt is.

Handmatige Module In deze module kiest de gebruiker zelf het
gewenste opwarmende vermogen.

Om in deze module te geraken : Voer een korte druk uit op de knop om de inductoren te verwisselen (11)
totdat de waarde in cijfers wordt getoond.

Werking : De digitale display (6) geeft aan het percentage van het maximale vermogen
(2400 W) dat de inductor kan overbrengen op het op te warmen onderdeel.
Gebruik de instelknoppen (5) om het gewenste vermogen in te stellen.
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dit vermogen kan het opwarmen van onderdelen zeer snel gaan. Het opwarmend vermogen zal nog

Met de handmatige module kunt u het maximale vermogen van de COMBIDUCTION instellen. Met
A groter zijn als de inductor dichtbij het op te warmen onderdeel wordt gehouden.

Geluidssignaal opwarmen Een geluidssignaal/BIP kan worden geactiveerd om aan te geven dat het ap-
paraat opwarmt. De BIP zal te horen zijn zodra het opwarmen van start gaat,
en de frequentie varieert naar gelang de positie van de inductor met betrekking
tot het op te warmen onderdeel. Hoe dichter de inductor zich bij het op te war-
men onderdeel bevindt, hoe sneller de BIP zal klinken.

Activeren / deactiveren Druk gedurende 3 seconden op de toets voor het verwisselen van de inductor
van deze functie : (11) om deze BIP te activeren of te deactiveren.

Lampje thermische beveiliging (9) Dit lampje gaat branden om aan te geven of het apparaat naar thermische
beveiliging is overgeschakeld ten gevolge van oververhitting. Zolang dit lampje
brandt kan het apparaat niet gebruikt worden. Het lampje gaat uit wanneer het
apparaat voldoende is afgekoeld.

Het opwarmen kan worden hervat wanneer het lampje niet meer brandt.

VERWISSELEN INDUCTOR

* Om op de inductoren carrosserie over te schakelen moet u langere tijd op de knop van de inductor raam/hand-
schoen die is aangesloten op de aansluiting (3) van het apparaat drukken, of moet u op het pneumatische pedaal (18)
blijven drukken, met het lampje «opwarmen» uitgeschakeld. De COMBIDUCTION detecteert dan automatisch z’'n aan-
wezigheid en wordt operationeel.

* Om te kunnen opwarmen, met welke inductor dan ook, drukt u op de verlichte knop «opwarmen» (2).

* Druk vervolgens op de knop van de inductor of de pneumatische pedaal om op te warmen.

* Druk, om de lans te reactiveren, op de knop van de lans (12).

Een geluidsignaal / BIP en een wijziging op de display.

Druk op de knop «opwarmeny (2).

Druk vervolgens op de knop van de lans of de pneumatische pedaal om het opwarmen te starten.

BEHOUD INDUCTOR

Het opgewarmde metaal straalt warmte af naar de inductor (het kwadraat van de ingestelde temperatuur). De induc-
tor wordt dus zeer efficiént. Wanneer het metaal donkerrood is, is de temperatuur lager dan 850°C. Wanneer deze
helrood/oranje wordt, loopt de temperatuur op tot boven de 1000°C. Wanneer de inductor wit wordt, is deze warmer
dan 1200°C (kleurenwaaier hieronder beschikbaar in kleur op de handleiding op onze internet site).

600 °C 900 °C 1300 °C

Om de levensduur van de inductor te verlengen moet u zoveel mogelijk rond de temperatuur van 850°C blijven, en
voorkomen dat de inductor langere tijd opgewarmd blijft.

Het ferriet in de inductor heeft een hogere uitzettingscoéfficiént dan het mechanische gedeelte. Overmatig opwarmen
van de inductor kan een verslechtering van de staat van het ferriet ten gevolge hebben. De persoon die het apparaat
bedient moet dus overmatig opwarmen voorkomen.

A De inductoren zijn slijtonderdelen, waarop geen garantie wordt gegeven.

ALARM-LAMPJES

- Lampje (7) geeft een storing van de inductor of de generator aan.

- Het waarschuwingslampje (8) geeft een storing in de aanvoer van het koelcircuit aan.

- Lampje 9 geeft aan dat het voedingsblok in thermische beveiliging is gesteld, of dat de hoogste limiet van de tempe-
ratuur van de koelvloeistof is overschreden.

Wacht tot het lampje uit is, het apparaat kan daarna weer opgestart worden.
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Display 5 geeft de foutmelding :
Code storing Oorzaak
E-1 Knop «opwarmen» (2) blijft ingedrukt. Kortsluiting of mechanisch geblokkeerd.
E-2 Knop lans blijft ingedrukt (12). Kortsluiting of mechanisch geblokkeerd.
E-3 :(ﬂ(;ppen van toetsenbord blijven ingedrukt (5) of | Kortsluiting of mechanisch geblokkeerd.
E-4* Intensiteit inductor te hoog of niet geschikt. Defecte lans of kortsluiting inductor.
E-5" Stroom inductor te zwak Inductor slecht aangedraaid of defecte lans.
E-6 Te hoge toevoer >6l/min Slang geperforeerd of afwezigheid inductor.
E-7 Te zwakke toevoer <4l/min Slang afgeknepen of verstopt, de pomp functioneert niet.
E-8* Interne storing Besturingskabels losgekoppeld.
E-9 Storing netwerkspanning De spanning van het netwerk is te zwak (lager dan
i 165V).
--- Storing overspanning Netwerkspaning hoger dan 300 V.

*In geval van storingen E-4, E-5 et E-8 moet het apparaat opnieuw worden opgestart

Error code E5
Probleem met de inductieschroef :
(controleer de schroeven, let op dat u ze niet te vast aandraait!)

NB : Bij een foutmelding of alarm warmt het apparaat niet op.

Het apparaat is uitgerust met verschillende elektronische beveiligingssystemen ter voorkoming van oververhitting en onder-
koeling. De thermische beveiliging van de inductor wordt vooral geactiveerd tijdens het opwarmen van inox, koperen of
aluminium onderdelen. Om het apparaat weer in werking te stellen moet worden gewacht tot het voldoende afgekoeld
is. Voor alle andere beveiligingen kunt u het apparaat uitschakelen met de hoofdschakelaar en vervolgens opnieuw
opstarten.

Bij een alarm van de storingen E-6 en E-7, controleer :

- de aanwezigheid van een eventuele lekkage,

- of de slang niet verstopt of afgeknepen is,

- of de pomp niet is geblokkeerd of gedeactiveerd,

- of er voldoende koelvloeistof aanwezig is.

Druk, wanneer de storing opgelost lijkt, twee keer op de knop «vervangen van de inductor» (11). Het apparaat start een
zuiveringscyclus op. Apparaat klaar om te functioneren.

Error code E6 Error code E7
Stroomfouten zie pagina 10, 11, 12, 16 | Stroomfouten zie pagina 10, 11, 12, 16

MODULE «TIMER»*

Met de “Timer” functie kunt u de duur van het opwarmen van de COMBIDUCTION instellen.
Deze duur is in te stellen van 1s tot 30s.* (De duur kan worden ingesteld van 1 tot 120 s, vanaf Soft V6.50)*.

Om in deze module te geraken :

1. Druk op de knop “Opwarmen” (2). Het lampje gaat branden.

2. Druk vervolgens tegelijkertijd op de twee instelknoppen waarmee u het vermogen kunt instellen (5).

3. Het display toont “SEC” en vervolgens “T 00” of “SEC” en vervolgens “ON” wanneer er reeds een bepaalde duur

ingesteld is.

4. De knoppen om het vermogen in te stellen (5) worden nu knoppen om de tijdsduur in te stellen. Wijzig de instelling
tijd naar wens.

/\ Als na 3 seconden de waarde tijd niet gewijzigd is en nog steeds “T 00” aangeeft zal de COMBIDUCTION weer
overschakelen naar de normale modus.

Gebruik in de module “Timer” :

Wanneer u voor de timer-functie kiest, is het apparaat klaar om te gebruiken. Het LEDlampje voor verlichting (13) brandt.

1. Druk op de knop op de lans (12). De intensiteit van het LEDIlampje (13) vermindert om aan te geven dat het opwar-
men is geactiveerd.

2. Het opwarmen stopt aan het einde van de ingegeven tijdsduur. Zolang de knop op de lans (12) is ingedrukt zullen de
LED (13) en de knop voor het opwarmen (2) knipperen, om u ervoor te waarschuwen dat het vermogen is afgesloten.
Stel indien nodig de instelling “tijd” bij.

3. Druk op de knop van de lans (12) om een nieuwe opwarmcyclus op te starten.
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Verlaat de module “Timer”
De module blijft voortdurend actief, ook wanneer men de COMBIDUCTION uitschakelt en vervolgens weer aanzet.
1. Om uit de module te geraken : zet de instelling tijd op = of druk gelijktijdig op de twee knoppen
om het vermogen in te stellen (5). De COMBIDUCTION schakelt over tot de normale module. De display toont
“SEC” en vervolgens “OFF”.

Let op : anders bij het instellen van het vermogen in deze module :

Zoals gezegd kunt u in de normale gebruikersmodule met de knoppen het vermogen regelen. In deze module kunt u

met deze knoppen de tijdsduur instellen. Om het vermogen te wijzigen zonder de module te verlaten :

1. Druk op de knop “Opwarmen” (2). Het bijbehorende groene lichtje zal uitgaan.

2. Met de instellingsknoppen (5) kunt u het vermogen wijzigen. Het vermogen wijzigen.

3. Druk opnieuw op de knop “opwarmen” (2). Het lampje licht op. De instellingsknoppen (5) kunnen opnieuw worden
gebruikt voor het instellen van de tijd.

MODULE «VERWISSELEN ACCESSOIRE»

o e;‘/o’ 7

( 3 4] {5 |
r@\*—ﬂ- I e

zeefdruk apparaat Maximale aanhaalmoment = 7 Nm
Deze module is uitsluitend toegankelijk wanneer het opwarmen niet geactiveerd is (groene lampje brandt niet).

1. Druk op de knop voor het verwisselen van de inductor (11), de pomp zal stoppen en het LED-
lampje (10) zal oplichten.
2. Plaats de lans op de houder en plaats de kabel op de grond (om verlies van vloeistof te
voorkomen.
3. Als de COMBIDUCTION is uitgerust met een complete inductor dient u deze los te schroeven
met een sleutel 27 (meegeleverd met het apparaat). Wanneer het apparaat is uitgerust met een
eenvoudige inductor, kan deze handmatig worden losgeschroefd. Indien nodig daarna de adapt-
er losschroeven.
4. Afhankelijk van de keuze van de nieuwe inductor : schroef een complete inductor op met
behulp van de meegeleverde sleutel of schroef de geschikte adapter (7 N.m. maximaal) en
schroef er vervolgens de nieuwe inductor op.
5. Druk opnieuw op de knop inductor verwisselen (11).

- De pomp stelt zich gedurende 5 seconden in werking. De tijdsduur wordt aangegeven.

- Wanneer het debiet correct is zal een dubbel geluidssignaal klinken en is het apparaat klaar om
te gebruiken.

- Zoniet, zal er een foutmelding worden getoond (raadpleeg de tabel met de storingsmeldingen).

Inductoren & Adapters

De COMBIDUCTION wordt standaard geleverd met de complete C20/B1 inductor.

De overige accessoires zijn optioneel, u kunt ze, afhankelijk van uw eisen en toepassingen, bijbestellen.

Complete inductor |Adapters

(ﬁc Art. code ((
§ 056862 - 285
~ Art. code 064485
-
C180/B1
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i Art. code
061569

((( 28L
Art. code 064492
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Inductoren
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\ Art. code

A/ Art. code
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Y C180/B2
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BESCHRIJVING & GEBRUIK INDUCTOREN

Alle hieronder beschreven handelingen moeten goed geoefend worden. Schroom niet om te experi-
menteren met deze handelingen, door eerst te oefenen op oude stukken plaatwerk.

NL

INDUCTOR RAMEN

Inductor ramen
Art. code 053373

Beschrijving

Deze inductor is speciaal ontworpen voor het verwijderen van gelijmde ruiten (achterste raam, zijraampjes, dakraam
enz.), het verwijderen van anti-grindlagen aan de onderkant van auto’s. De inductor kan ook worden gebruikt om gelaste
en gelijmde platen te verwijderen.

De Automatische module wordt speciaal aanbevolen voor het losweken van autoruiten.

Verwijderen van een ruit

0 Voorbereiding
1. Verwijder eerst alle eventuele buiten-onderdelen : ruiten met gekromde profielen van kunststof of metaal. Voor pro-

fielen die niet verwijderd kunnen worden kunt u de las van binnenuit opwarmen.

2. Aanbevolen wordt om ook alle onderdelen binnen te verwijderen, en tevens alle onderdelen (zoals bijvoorbeeld clips
en andere onderdelen) die de ruit op z'n plaats houden.

3. Verwijder antennes en anti-vries systemen.

4. Plak een beschermend plakband rondom de ruit om te voorkomen dat de lak op omliggende delen wordt beschadigd.

5. Plak een beschermend band op de inductor om te voorkomen dat u de ruit beschadigt. Vervang het plakband na
iedere Klus.

6. Reinig de ruit volledig voordat u begint met deze te verwijderen.
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¢ Fase opwarmen & uithemen van de ruit
Het grootste risico op het beschadigen van de lak bestaat aan het begin van het opwarmen, vanwege de
moeilijkheid om wiggen tussen het raam en de carrosserie te plaatsen.
Begin in een hoek, en warm vervolgens beide kanten van de hoek op, beweeg dan langzaam in de richting
van de naastliggende hoeken.

Wanneer het raam is beschadigd, begin dan bij de te repareren hoek, en beweeg langzaam naar het nog
intact zijnde deel van het raam.

- Gelaste kanten waarop de lijm rust

Zichtbare geverfde oppervlaktes, niet opwarmen

— Richting waarin het opwarmen uitgevoerd moet worden

7. Plaats de inductor tegenover de urethaan lijmverbinding.

Bepaalde voertuigen hebben smalle gelaste randen, de warmte van de inductor kan zich uitbreiden naar het zichtbare geverfde
opperviak, waardoor dit kan beschadigen. In dit geval is het verstandig om het buitenste opperviak met een vochtige doek of een
verkoelende spray af te koelen. Breng de inductor naar het midden van het raam, zodat deze zich ten minste op 2 cm van het
zichtbaar gelakte opperviak bevindt.

8. Beweeg de inductor heen en weer over ongeveer 30 cm over de twee kanten die zich naast de hoek bevinden. Pro-
beer de voor u geschikte opwarmsnelheid te vinden : wanneer u te langzaam beweegt zal er lokaal een te hoge tem-
peratuur ontstaan die niet efficiént is, daar deze de warmte op het niveau van de gelaste rand vermindert. Een te hoog
ritme zal de gelaste rand en de lijm niet voldoende opwarmen. Een lichte rookontwikkeling ontstaat om aan te geven dat
de optimale temperatuur van de urethaan naad is bereikt.

Als er een dikke rookontwikkeling verschijnt moet u het opwarmen onmiddellijk stoppen. Blijf ver van de werkzone, om de
rook niet in te ademen, en probeer de oorzaak te vinden. Waarschuwing : Het opwarmen van urethaan lijm veroorzaakt
het vrijkomen van waterstofcyanide, een voor de mens zeer gevaarlijke stof.

9. Voer een druk uit vanuit de binnenkant van het voertuig, zonder te forceren,
om de continuiteit van de naad te onderbreken.

Het begin van het losweken kan enkele minuten duren. Wanneer de naad los-
komt, zal deze niet weer opnieuw aan het metaal vastplakken.

Wanneer de hoek van het raam loskomt, kunt u een kunststoffen wig in de
ontstane ruimte plaatsen. Blijf heel voorzichtig te werk gaan, en voer nooit een
te grote druk uit. Dit kan het raam breken.

10. Wanneer de hoek van de ruit is losgeweekt, dient u dit opwarmingsproces over de lengte en de hoogte van de ruit
te herhalen, door de wiggen onder de ruit geleidelijk te verplaatsen.

. De kwetsbaarheid van het| Duur verwijderen raam
Raam Materiaal I afhankelijk van de afmeting van het
glas voertuig
Voorruit Gelaagd glas +++ 20 min tot 1 uur
Achterruit
Achterste zijraampjes Gehard glas + 10 tot 20 min
Zijramen
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INDUCTOR STICKERS

Inductor stickers
Art. code 053359

Beschrijving

Met deze inductor kunt u zonder beschadigingen en binnen enkele minuten deurstrippen, monogrammen, logo’s en
stickers losweken.

Gebruik

® Het opwarmen van gespoten plaatwerk

1. Kies de Auto module of stel het vermogen in op een laag niveau (10 tot 30% van de maximale capaciteit).

2. Plaats de inductor net boven de op te warmen zone. Er mag geen contact ontstaan tussen de inductor en het op te warmen
element.

3. Activeer het opwarmen en maak een cirkelvormige of heen en weer gaande beweging over de te verwarmen zone.

zakelijk om de inductor voortdurend, met een ronddraaiende of een heen-en-weer beweging, te bewegen.

i'E Wanneer de inductor te lang op dezelfde zone word gehouden kan de lak verbranden. Om dit te voorkomen is het nood-

® Voor het losweken en verwijderen van stickers en strippen

Voer de drie hierboven beschreven stappen uit (vgl. voor

het opwarmen van gelakt plaatwerk). Verwarm eerst enkele
@ seconden, en probeer dan om één van de randen een beetje
% los te trekken. Wanneer u de sticker makkelijk los kunt trekken

is de gewenste temperatuur bereikt, zoniet moet u nog enkele
seconden langer opwarmen en opnieuw proberen.

Voor sommige elementen, die langere tijd geleden gelijmd zijn, is meer tijd nodig. Als een sticker oververhit is wordt deze
vaak zacht en opgezwollen. Als dit gebeurt moet u de sticker laten afkoelen en opnieuw proberen deze te verwijderen.
Let goed op dat u de lak niet verbrandt ! Als het plaatwerk voldoende is opgewarmd moeten de randen en de lijm zonder
problemen loslaten.

® Voor het verwijderen van geplakte strippen op de carrosserie

De strippen aan de zijkanten van de carrosserie kunnen op dezelfde manier worden verwijderd als stickers. Een hoger
vermogen of een langere opwarmingsduur zijn nodig voor dikkere strippen. Het metaal onder de strippen is verder ver-
wijderd van de inductor.

1. Kies de Auto module of stel het vermogen in op een gemiddeld niveau (40 tot 60% van de maximale capaciteit).

2. Plaats de inductor parallel aan het werk-opperviak, om zo een zo uniform mogelijke opwarming te realiseren.

3. Voer bij voorkeur een heen en weer gaande beweging uit over de lengte van de strip. Begin bij een uiteinde van de
strip. Voer langzaam een heen en weer gaande beweging uit over enkele centimeters totdat het mogelijk is om mak-
kelijk een uiteinde van de strip zonder moeite los te halen.

4., Verplaats dan langzaam de inductor verder over de strip, en haal deze los.

op de carrosserie moet u het tempo iets verlagen, of het vermogen iets verhogen.

i'E Het kleefband moet in principe tegelijk met het te verwijderen onderdeel loslaten. Wanneer er kleefband of lijm achterblijft

® Het opwarmen van onderdelen van de carrosserie
In de winter, of in gebieden waar een kouder klimaat heerst, moet de carrosserie waarvan men een sticker of strippen
wil verwijderen eerst voorverwarmd worden.
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1. Stel de temperatuur in op een laag niveau (10 tot 30% van de maximale capaciteit)
2. Voer vervolgens circulaire of heen en weer gaande bewegingen uit over de op te warmen zone.

INDUCTOR UITDEUKEN ZONDER LAKSCHADE

Inductor uitdeuken

zonder lakschade
Art. code 054776 (optioneel)

Beschrijving

De inductor voor het uitdeuken is geschikt voor het repareren van kleine deuken in de carrosserie, veroorzaakt door
inslag van bijvoorbeeld hagel, zonder dat u de lak hoeft bij te werken. Het is niet nodig om onderdelen binnen in het
voertuig te verwijderen daar het opwarmen van het plaatwerk zeer plaatselijk en van buitenaf wordt uitgevoerd.

Gebruik

Raadpleeg de handleiding die mee-
geleverd is met het apparaat voor
adviezen tijdens het gebruiken van

00000000

Spiraal Inductor
Art. code 054783 (optioneel)

Beschrijving
Deze inductor is geschikt voor het eenvoudig en snel opwarmen, losmaken en verwijderen van mechanische onderde-
len : vastzittende moeren, schroeven, flenzen, stangen, schokdempers enz.

Gebruik

—IE)——

SLIJTONDERDELEN
Glasvezeldoek voor inductoren
Het glasvezeldoek op de inductoren kan door veelvuldig gebruik verslijten. Deze doeken kunnen worden vervangen.
Gys heeft hiervoor de volgende producten :

98 [ 053854 | SET VAN 5 BESCHERMERS RAAM + LIJM

Raadpleeg de handleiding die meege-
leverd is met het apparaat voor ad-
viezen tijdens het gebruiken van




GeerikerShandleiding Vertaling van de originele handleiding COMBIDUCTION AUTO 50 LG

059108 |1 BESCHERMING INDUCTOR LIJM |

Afkoelende spray
Deze afkoelende spray is zeer nuttig tijdens het uitdeuken zonder lakschade en voor het afkoelen van opgewarmde
onderdelen.

1048898 | SET VAN 12 AFKOELENDE SPRAYS -50°C / 400m| |

CODES STORING

CODE BETEKENIS

E-1 Pedaal ingedrukt bij het inschakelen.

E-2 Knop inductor raam geactiveerd bij het inschakelen van het apparaat.

E-3 Knop ON/OFF op de voorzijde geactiveerd bij het inschakelen van het apparaat.

E-4 Overspanning in de inductor (omdat deze zeer warm is, of omdat er kortsluiting is ontstaan).
E- Kapotte inductor (draad afgesneden of niet aangesloten).

NO-ACC Accessoires niet aangesloten.

AC - Accessoire wordt niet herkend.

MODUS «<AFVOEREN»

Deze module is uitsluitend toegankelijk wanneer het opwarmen niet geactiveerd is (groene lampje brandt niet).

1. Druk op de knop voor het verwisselen van de inductor (11), de pomp zal stoppen en het LEDlampje (10) zal oplich-
ten.

. Plaats de lans op de houder. Plaats de kabel op de grond om eventueel verlies van koelwater te beperken.

. Schroef het accessoire los met behulp van de sleutel 27 (meegeleverd met het apparaat).

. Houd de knop «opwarmen» (2) 3 seconden lang ingedrukt, totdat deze gaat branden.

. Plaats de lans boven een bak met een inhoud van ten minste 10 liter.

. Druk op de knop op de lans (12). De pomp stelt zich in werking totdat de aanvoer kleiner wordt dan 1 | per minuut
of gedurende twee minuten. Het display toont de aanvoer in deciliters per minuut. U kunt de pomp op ieder moment
stoppen door op een willekeurige knop te drukken.

7. Om het koelvloeistof-circuit volledig te legen kunt u lucht (30PSI = 2 bar) in de lans blazen, totdat u lucht uit het

reservoir hoort komen, of koelvloeistof uit het reservoir ziet komen.

AN hALWN

8. Om de resterende koelvloeistof onderin het reser-
voir te verwijderen : gebruik een vacuiimpomp of hel
het apparaat schuin naar voren.

10. Voor het hervullen van het reservoir kunt u de handleiding voor eerste ingebruikname raadplegen.

Het wordt aanbevolen om de koelvioeistof ieder jaar te vervangen, zodat de lans van de Combiduction optimaal blijft werken.
Gebruik bij voorkeur de speciale las-koelvioeistof die wordt aanbevolen met de Combiduction (vgl. § Onderhoud).

KOELSYSTEEM EN MODULES «GEFORCEERDE KOELING»

Wanneer de temperatuur van de koelvloeistof de temperatuur van 35°C (95°F) bereikt zal de ventilator zich in werking
stellen. Zodra de temperatuur onder de 35°C komt stopt de ventilator.

Tijdens langere opwarmingsperiodes beschikt de COMBIDUCTION over een «geforceerde koeling». Om deze op te starten :
1. Zet de hoofdschakelaar (1) op de ON positie.
Het apparaat begint de opstartfase (dit duur 2 seconden).
2. Druk op de knop om het opwarmen op te starten (2), deze knop (2) en het LEDIampje (12) zullen gaan branden, wat
aangeeft dat het apparaat klaar is om op te warmen.
3. Druk langere tijd (>3 seconden) op de knop verwisselen inductor (11). De module «Geforceerde koeling» is geactiveerd.
De ventilator stelt zich automatisch in werking. De boodschap «Fan ON» zal op het display verschijnen.

Om de module «Geforceerd afkoelen» te stoppen, herhaal stap 3. De melding «Fan OFF» verschijnt op de display.
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ONDERHOUD

Algemene aanbevelingen

» Het wordt aanbevolen om de koelvloeistof ieder jaar te vervangen, zodat de lans van de Combiduction optimaal blijft
werken.COMBIDUCTION Voordat u vloeistof bij gaat vullen moet u alle stof verwijderen en controleren of er geen
lekkage aanwezig is.

* Gebruik bij voorkeur de speciale las-koelvloeistof die wordt aanbevolen bij de Combiduction.Gebruik nooit «gewon-
de» koelvloeistof voor voertuigen. Gebruik alleen koelvloeistof met een gering geleidend vermogen.

« Controleer regelmatig of de schroeven goed zijn aangedraaid, en controleer of de elektrische aansluitingen correct zijn.

Aanbevolen aandraaimoment voor schroeven

Afmetingen schro- M5 M6 M8 M10 Klembeuge Gas 1/4 M28 M32 Inductor
even 3/8 Gas L16/22
Materiaal staal staal messing messing koper koper koper
met de
Koppel 4 Nm 6 Nm 7 Nm 7 Nm 2,56 Nm 4 Nm 7 Nm max 7 Nm max hand,
4 Nm max

» Het is van het grootste belang dat het onderhoud van het apparaat wordt gerealiseerd door een gekwalificeerd en
kundig persoon, die op de hoogte is van de aanbevelingen vermeld in deze handleiding.
* Nooit het apparaat reinigen, smeren, of onderhoud uitvoeren op het apparaat wanneer het in werking is.
* Draai, alvorens met onderhoudswerkzaamheden te beginnen, de ON/OFF knop (1) op positie « 0 » om het apparaat
uit te schakelen, Haal vervolgens de stekker uit het stopcontact om zo een mogelijke elektrische schok en ieder risico
op een verkeerde handeling te voorkomen.
» Draag geen ringen, horloges, sieraden, wijde of hangende kleding zoals stropdassen, gescheurde kleding, sjaals,
openhangende jasjes of vesten of open ritssluitingen die gevaar kunnen opleveren tijdens het werken met het apparaat.
» Draag, om ongelukken te voorkomen, bij voorkeur speciale beschermende kleding, zoals :veiligheidsschoenen, ge-
luidswerende helmen, veiligheidsbrillen en -handschoenen enz.
» Gebruik nooit benzine of ontvlambare oplosmiddelen om het apparaat te reinigen. Het is beter om water te gebruiken
en, indien nodig, niet-giftige oplosmiddelen.
* Monteer, na onderhoudswerkzaamheden, altijd weer de metalen carters van het apparaat alvorens het apparaat op-
nieuw op te starten.
* Bij beschadiging kan het ferriet op een inductor worden vervangen.
Handel daarbij als volgt :

- verwijder de bescherming,

- verwijder het ferriet van het koper met een thermisch gereedschap, dit zal het verwijderen van het hars ge-

makkelijker maken.

- maak het koper goed schoon,

- lijm het ferriet met een speciaal hars,

- herplaats het ferriet met z’n bescherming,

- wacht tot de lijm volledig gedroogd is en gebruik het apparaat opnieuw.

Preventief onderhoud
Het is noodzakelijk om regelmatig nauwgezette inspecties uit te voeren, om zo snel eventuele storingen op te kunnen
sporen en deze te kunnen repareren, zodat deze geen schade kunnen veroorzaken aan het apparaat.

Controleer elke keer dat u de COMBIDUCTION gebruikt eerst de veiligheidsonderdelen van het appa-
A raat, en iedere storing die het correct functioneren van het apparaat zou kunnen hinderen. Controleer
het apparaat dagelijks, om voorbodes van slijtage op te sporen.

De operationele veiligheid van het apparaat kan alleen worden gegarandeerd wanneer de reparaties

worden uitgevoerd met originele onderdelen en als de onderhoudsinstructies correct worden nageleefd.

Het apparaat moet na ieder gebruik uitgeschakeld en direct gereinigd worden om al het stof en vuiligheid
A te verwijderen, daar dit de ventilatie zou kunnen hinderen en het goed functioneren van het apparaat kan

verminderen en de levensduur kan verkorten.

Controleer, voor ieder gebruik, het correct functioneren van de controle-elementen, de beveiligingson-

derdelen, en alle elektrische verbindingskabels.

Voer periodiek visuele controles uit om te kijken of er geen vloeistof lekt, en om te verifiéren of de venti-
latie-openingen niet verstopt zijn.
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ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

Het apparaat is geschikt voor een driefasen spanningsnet van 165V tot 265V,

Met een 230 V elektrische enkelfase installatie : Met een driefasen elektrische installatie :

P3
COMBIDUCTION P2 COMBIDUCTION

P1-230V P1-230V

N—— N

Aarde J_ | Aarde J_ |
AUTOSPECIFIEKE INDUCERS
¥ =1
Inductor stickers ‘ “_ﬁ’ Spiraal @ 18 mm

Art. code 053359 Art. code 054806

Spiraal Inductor
Art. code 054783

Inductor ramen ‘ | ‘2 Spiraal @ 24 mm
Art. code 053373 Art. code 054790
L
i Inductoren voor &'% = Spiraal @ 30 mm

uitdeukwerkzaamheden

Art. code 054776 Art. code 055469

Geleverd in koffer, met 1 exemplaar van
alle hier beschreven onderdelen.

Gevlochten draad 80 cm,
soepel
Art. code 054813

Draad 80 cm

Art. code 054868
e —

EXTRA TOEBEHOREN VERBRUIKSGOEDEREN AUTO INDUCTOREN
] i ﬁi 10 Inductor beschermers + lijm
Steunarm voor trolley Pneumatisch pedaal =l Art. code 053847
uitdeuken p i

‘9 Art. code 055490

Art. code 052284

—:; 5 Inductor vensterbeschermers + lijm
] Art. code 053854

Kunststoffen wiggen
Art. code 051294 Inductor beschermingshandschoen
GYSDUCTION + lijm

Art. code 059108

-
B
it -

POWERDUCTIE VERBRUIKSARTIKELEN ANDERE VERBRUIKSGOEDEREN

¢

-
Ferriet B1 Beveiliging B1 —
Art. code 053712 Art. code 056909 E i = &
il
‘ | e ~
Jif Q
‘ “ Koelvloeistof

Twee-componentenlijm
Power Epoxy-2x15g

Ferriet B2 51-Art. code 052246

Beveiliging B2 Afkoelende spray - 50°C

i 10 | - Art. code 062511
Art. code 053458 Art. code 056916 Voi‘i”sg?r‘;';’\‘lgr_ Art. code 056909 Art. code 048898
B mige spoel
Art. code
069701

Ferriet B3

Art. code 067875

-

Ferriet B4

Art. code 053755

Beveiliging B4

Art. code 054844

10 logo strips
Art. code 051492
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GARANTIE VOORWAARDEN

De garantie dekt alle gebreken of fabricage-fouten gedurende 2 jaar, vanaf de aankoopdatum (onderdelen en arbeidsloon).
De garantie dekt niet :

« Alle andere schade als gevolg van vervoer.

* De gebruikelijke slijtage van onderdelen (Bijvoorbeeld : kabels, klemmen, ferriet enz).

* Incidenten als gevolg van verkeerd gebruik (verkeerde elektrische voeding, vallen, ontmanteling).

» Gebreken ten gevolge van de gebruiksomgeving (vervuiling, roest, stof).

* De afneembare inductoren en ferrieten (deze behoren tot de slijtonderdelen).

* Het gebruik van niet-gespecificeerde koelvloeistof.

In geval van defecten kunt u het apparaat terugsturen naar de distributeur, vergezeld van :

- een gedateerd aankoopbewijs (factuur, kassabon....)
- een beschrijving van de storing.
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Manuale di utilizzo Traduzione delle istruzioni

originali COMBIDUCTION AUTO 50 LG

AVVERTENZE - NORME DI SICUREZZA

ISTRUZIONI GENERALI

Questo manuale descrive il funzionamento dell’apparecchio e le precauzioni da seguire per la vostra
sicurezza.

Leggerlo attentamente prima dell’'uso e conservarlo con cura per poterlo consultare successivamente.
Queste istruzioni devono essere lette e ben comprese prima dell'uso.

Ogni modifica 0 manutenzione non indicata nel manuale non deve essere effettuata.

ﬁ [H]]] Ogni danno corporale o materiale dovuto ad un utilizzo non conforme alle istruzioni presenti su questo

manuale non potra essere considerato a carico del fabbricante.

In caso di problema o d’incertezza, si prega di consultare una persona qualificata per manipolare
correttamente il dispositivo.

Questo apparecchio deve essere utilizzato unicamente per riscaldare dei materiali ferrosi nei limiti
indicati sull’apparecchio e il materiale. Bisogna rispettare le istruzioni relative alla sicurezza. In caso
di uso inadeguato o pericoloso, il fabbricante non potra essere ritenuto responsabile.

AMBIENTE

Intervalli di temperatura:
Utilizzo tra -10 e +40°C (+14 e +104°F).
Stoccaggio tra -25 e +55°C (-13 et 131°F).

Umidita dell’aria:
Inferiore o uguale a 50% a 40°C (104°F).
Inferiore o uguale a 90% a 20°C (68°F).

Altitudine:

Fino a 1000 m al di sopra del livello del mare (3280 piedi).

PROTEZIONE INDIVIDUALE E DEI TERZI

Il riscaldamento per induzione puo essere pericoloso e causare delle lesioni gravi o mortali.

Il riscaldamento ad induzione espone gli individui a una fonte pericoloso di calore, di campi elettromagnetici e di raggi
luminosi che possono rappresentare un pericolo.

Proteggere voi e gli altri, rispettate le seguenti istruzioni di sicurezza:

* Per proteggersi dai raggi ottici e anche dalle proiezioni del metallo, utilizzare una maschera o degli oc-
chiali di protezione con una tinta 5.

* Per proteggervi da ustioni e radiazioni, portare vestiti senza risvolto, isolanti, asciutti, ignifugati e in buono
stato, che coprano tutto il corpo.
* Non indossare vestiti dotati di chiusure metalliche, bottoni metallici o rivestimenti metallici di qualsiasi tipo.

» Usare guanti che garantiscano un isolamento elettrico e termico.

« Utilizzo vietato ai portatori di pacemaker.

* | portatori di stimolatori cardiaci non devono avvicinarsi a meno di un metro dall’'apparecchio quando esso
€ in funzione.

* Rischio di disturbi/interferenze del funzionamento degli stimolatori cardiaci in prossimita dell’apparecchio.

« Utilizzo vietato ai portatori d’'impianti metallici
* | portatori di impianti metallici non devono avvicinarsi a meno di un metro dall’apparecchio quando esso
€ in funzione.

* Controllare che gioielli (anelli in particolare) o pezzi metallici non siano in prossimita del sistema d’indu-
zione e dell'induttore quando quest’ultimo & in funzione.
* Togliere qualsiasi gioiello o oggetto metallico dal vostro corpo prima di utilizzare quest’apparecchio

RISCHI DI USTIONI

* Il riscaldamento per induzione aumenta la temperatura del metallo molto rapidamente!

* Non toccare i pezzi caldi e l'induttore a mani nude.

« Attendere il raffreddamento dei pezzi e delle attrezzature prima di manipolarli.

* In caso di ustione risciacquare con abbondante acqua e consultare immediatamente un medico.
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RISCHIO DI INCENDIO E DI ESPLOSIONE

* Non posizionare I'apparecchio sopra o in prossimita di superfici infiammabili.
* Non installare I'apparecchio vicino a sostanze inflammabili o a carburanti.

* Non riscaldare su container, contenitori o tubi che contenevano o hanno contenuto dei materiali in-
fiammabili liquidi o gassosi.

* Non surriscaldare i pezzi e gli adesivi.

* In caso di incendio, utilizzare un estintore o una coperta antincendio.

* Non utilizzare I'apparecchio in atmosfera esplosiva.

* Non riscaldare su dei contenitori sotto pressione.

* Tenete gli AIRBAG, le bombole aerosol e qualsiasi altro recipiente pressurizzato lontano dalle attrez-
zature di riscaldamento ad induzione.

@B > P

RISCHIO DI VAPORE E DI GAS

* Tenere la testa lontano dai fumi e non respirare i vapori.

+ Lavorando all'interno, aerare 'ambiente e/o utilizzare un estrattore d’aria per evacuare i vapori e i gas.

Il riscaldamento ad induzione di alcuni materiali, adesivi e fluidi pud produrre vapori e gas. La respirazione di questi gas
e vapori pu0 essere pericolosa per la vostra salute. Per esempio il riscaldamento dell’'uretano libera un gas: i | cianuro
d’'idrogeno, che pud essere mortale agli essere umani.

* Se la ventilazione & insufficiente, utilizzare un respiratore certificato.

» Leggere le schede tecniche d’igiene e sicurezza dei prodotti (MSDS) e le istruzioni del fabbricante per gli adesivi, i
flussi, i metalli, i ricambi, i rivestimenti, i detergenti e i decapanti.

+ Lavorare in uno spazio limitato solo se & ben aerato o utilizzando un respiratore certificato. Assicurarsi di avere una
persona qualificata per la sorveglianza. | vapori e i gas risultanti dal riscaldamento possono sostituirsi all’ossigeno dell’a-
ria e provocare un malore o la morte. Assicurarsi della qualita dell’aria che respirate.

Non utilizzare il riscaldamento sulla parti in sgrassaggio o polverizzazione. Il calore pu0 reagire con i vapori e formare
gas fortemente tossici ed irritanti.

* Non surriscaldare i metalli, quali I'acciaio galvanizzato, rivestito di piombo o di cadmio, a meno che il rivestimento non
sia rimosso dalla superficie da riscaldare, che I'aria sia ben ventilata e, se necessario, indossare un respiratore certifi-
cato. Le fusioni e tutti i metalli contenenti questi elementi possono liberare vapori tossici se surriscaldati.

Far riferimento al MSDS per le informazioni relative alle temperature.

EMISSIONI ELETTROMAGNETICHE

* In funzione, l'induttore genera dei forti campi elettromagnetici non visibili.

« L'attrezzatura & stata progettata riducendo al massimo i rischi dovuti ai campi elettromagnetici,tutta-
via, rimangono dei rischi residui.

* Rispettare una distanza di sicurezza minimo di 30 cm tra I'induttore e la testa o il busto dell’operatore.
* 'induttore deve essere orientato esclusivamente verso le parti metalliche que si vogliono riscaldare.
* Non arrotolare maila lancia attorno al corpo.

P> B

RADIAZIONI OTTICHE

* Rischio di emissione ottica quando gli elementi metallici riscaldati si avvicinano e raggiungono la
£ fusione.
* Le radiazioni ottiche possono essere dannose per gli occhi e la pelle.

[>

RISCHIO ELETTRICO

Una scarica elettrica potrebbe essere fonte di un grave incidente diretto, indiretto, o anche mortale.

Il dispositivo & di classe |, deve essere utilizzato solo su un impianto elettrico trifase 230V (50/60 Hz)
con tre fili e con neutro collegato a terra.

Gl
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La corrente effettiva massimale (I1) & indicata sul dispositivo, per le condizioni d’'uso ottimali. Verificare che I'alimenta-
zione e le protezioni (fusibile e/o disgiuntore) siano compatibili con la corrente necessaria in uso.

« Il conduttore della messa a terra non deve essere interrotto o scollegato (per es. con una prolunga).

* Non usare il dispositivo se il cavo di alimentazione o la presa sono danneggiati.
* Non utilizzare I'induttore sotto la pioggia o su parti bagnate o sommerse.

CLASSIFICAZIONE CEM DEL DISPOSITIVO

* Questo dispositivo destinato agli ambienti industriali (Classe A, Gruppo 2) non & stato concepito per
essere usato in un sito residenziale o laddove la corrente elettrica sia fornita dal sistema pubblico di
alimentazione di bassa tensione. Potrebbero esserci difficolta potenziali per assicurare la compatibilita
elettromagnetica in questi siti, a causa delle perturbazioni condotte o irradiate.

* Questo materiale & conforme alla CEl 61000-3-12.

* Questo materiale & conforme alla CEI 61000-3-11.

MANUTENZIONE / CONSIGLI

« Le manutenzioni devono essere effettuate solo da personale qualificato. E consigliata una manuten-
zione annuale.
* Avvertenze ! Scollegare sempre la spina dalla presa elettrica prima di effettuare qualsiasi manipola-
zione sul dispositivo. All'interno, le tensioni e I'intensita sono elevate e pericolose.
* Togliere la custodia metallica e spolverare con una pistola ad aria. Approfittare per far verificare la
tenuta della messa a terra e dei collegamenti elettrici con un utensile isolato.
* Non usare in nessun caso solventi o altri prodotti pulenti aggressivi.

f‘ * Pulire le superfici del dispositivo con uno straccio secco.
* Se il cavo di alimentazione o ila lancia sono danneggiati, devono essere sostituiti dal fabbricante, dal
suo servizio post-vendita o da una persona con qualifica simile, per evitare pericoli.
+ Se il fusibile interno & fuso, esso deve essere sostituito dal fabbricante, dal suo servizio post-vendita
o da persone di qualifica simile per evitare pericoli.
* Non ostruire le aperture della ventilazione. Riferirsi alla parte installazione prima di usare il dispositivo.
* Mantenere minimo 50 cm di spazio libero attorno all’attrezzatura.

TRASPORTO

* Non usare li cavo di alimentazione o la lancia per spostare il dispositivo. Deve essere messo in posizione verticale.
* Le maniglie non sono da considerarsi come un mezzo d’imbragatura.

REGOLAMENTAZIONE

c E * Dispositivo in conformita con le direttive europee
+ La dichiarazione di conformita & disponibile sul nostro sito internet (vedere la pagina di copertina).

UK » Materiale conforme alle esigenze britanniche.
cA * La dichiarazione di conformita britannica & disponibile sul nostro sito internet (vedere la pagina di
copertina).

» Apparecchio conforme alle norme Marocchine.
* La dichiarazione C. (CMIM) di conformita € disponibile sul nostro sito internet.

[H[ * Marchio di conformita EAC (Comunita Economica Eurasiatica)

SMALTIMENTO

ﬁ * Questo materiale & soggetto alla raccolta differenziata. Non smaltire con i rifiuti domestici.
L]

[ 3
@ * Prodotto riciclabile soggetto a raccolta differenziata.
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IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO

Sul retro del prodotto trovate un’etichetta d’identificazione, sulla quale & apposta la marcatura CE:

* Nome ed indirizzo del produttore
+ Data di fabbricazione

* Modello

* Tipo di prodotto

* Tensione d'utilizzo

Questi dati devono essere menzionati ad ogni intervento dei tecnici o se vengono richiesti dei pezzi di ricambio.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

OMBID 0
Tensione d’entrata nominale 230V ~
Frequenza nominale 50 Hz - 60Hz

Numero conduttori

1 Fase + Terra + Neutro

Corrente d’entrata nominale

25A

Potenza d’entrata nominale

5200 W

Frequenza trattamento

20-60 kHz, controllato da un microprocessore.

Potenza di uscita nominale 2600 W
Lunghezza del cavo di alimentazione 8m
Lunghezza della lancia 3m
Capacita del serbatoio 7 litri

Liquido di raffreddamento

Liquidi di raffreddamento speciale saldatura 10 |

(ref. 052246)

Indice di protezione IP 21
Dimensioni mini 6.5 KVA
gruppo elettrogeno

Peso (kg) 70

Dimensioni (cm)

60 x 88 x 60 cm

Fusible interno

T4 A - 250 VAC - 5x20

DESCRIZIONE DEL DISPOSITIVO (FIG I)

1 Interruttore generale

2 Pulsante luminoso di autorizzazione al riscaldamento

3 Connettore per accessori carrozzeria

4 Indicatori di potenza del riscaldamento (1 kW — 5 kW).

5 Pulsante di regolazione di potenza del riscaldamento o scelta dell’'unita di temperatura
6 Temperatura del liquido di raffreddamento e istruzioni

7 Spia errore generatore o induttore

8 Spia allarme circuito di raffreddamento

9 Spia di protezione termica del generatore o del circuito di raffreddamento
10 Spia della modalita cambio induttore

11 Pulsante di attivazione modalita cambio induttore

12 Pulsante della lancia: innesca il riscaldamento

13. LED di segnale del punto di riscaldamento

14 Attacco della lancia Impronta per chiave da 32 mm

15 Impronta per chiave da 27 mm

16 Induttore completo

17 Connettore pedale pneumatico

18 Pedale pneumatico.

PRIMA MESSA IN FUNZIONE

I COMBIduction & fornito con cavo di collegamento alla rete elettrica di 8 metri e con spina elettrica da 5 poli 32 A
50Hz/60Hz. Per assicurare un funzionamento ottimale del prodotto, queso dev’essere collegato ad un’installazione
elettrica con protezione da 32 A, e protetto secondo le norme vigenti. Il prodotto & fornito con un adattatore 32 Aa 16
A. Permette di utilizzare il generatore su una presa da 16 A con una protezione secondo le norme per lavori di breve
durata, principalmente lo sbloccaggio dei dadi. Per lavorare senza innescare la protezione della rete, regolare la po-

tenza su 3.5 kW 70% (vedere le istruzioni del collegamento).
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. Appena montato il dispositivo, posare la lancia sul suo supporto. Togliere il tappo della lancia e quello del serbatoio.

. Riempire il serbatoio con del liquido di raffreddamento speciale saldatura.

. Prendere la lancia e posizionarla sopra un secchio o un bidone per il riempimento.

. Collegare il dispositivo alla rete.

Azionare l'interruttore generale (1) in posizione ON.

. |l dispositivo si avvia e parte sistematicamente in Errore 7 («E-7»).

. Premere 2 volte sul pulsante cambio induttore (11). Il ciclo di espurgo dura 5 secondi ed & segnalato da uno scorri-

mento sullo schermo. Un doppio segnale sonoro indica la fine del ciclo.

7. Dal momento in cui esce il liquido dalla lancia, fermare la lancia premendo sul pulsante della lancia (12) o aspettare la
visualizzazione « E-6 ». Se lo schermo indica «E-7», ricominciare 'operazione a partire dalla tappa 6 (5 volte massi-
mo, se no fare riferimento alla parte «Correzione errore E-7»).

8. Avvitare l'induttore con una coppia di serraggio da 7Nm massimo.

9. Premere 2 volte sul pulsante cambio induttore (11). Il ciclo di espurgo dura 5 secondi ed & segnalato da uno scorri-
mento sullo schermo. Un doppio segnale sonoro indica la fine del ciclo.

10. |l display indica per alternanza la temperatura del liquido di raffreddamento e la consegna della potenza.

11. Aggiungere, se necessario, liquido di raffreddamento.

12, Posizionare il tappo del serbatoio fornito nella scatola accessori. Il dispositivo &€ pronto per funzionare.

A WN =

[«

Correzione errore E-7

Dopo 5 cicli di espurgo infruttuosi, € necessario seguire la seguente procedura:

- Stendere la lancia al di sopra del dispositivo, affinché le sacche d’acqua si svuotino e permettano alla pompa di innescarsi.

- Inclinare il disposistivo a 30° circa dal lato della lancia.

- E’ possibile soffiare nella punta della lancia. Utilizzare un soffiatore con uno straccio per impermeabillizare ed evitare le
proiezioni.

- Rilanciare uno o due cicli dopo ogni azione.

Se il problema persiste, verificare che la pompa funzioni correttamente o che il tubo non sia piegato od ostruito.

ISTRUZIONI DI UTILIZZO

Connessione del pedale di commando
I COMBIDUCTION é fornito con un pedale di comando (rif. 055490), necessario per I'utilizzo degli induttori adesivi.
Collegare il tubo al COMBIDUCTION e al pedale di comando per renderlo operativo.

1. Azionare l'interruttore generale (1) in posizione ON.
La macchina effettua la sua fase di preparazione in 2 secondi.

Quetso prodotto possiede due possibilita di riscaldamento: la prima con la lancia e la seconda con gli indut-
tori carrozzeria. All’'avviamento sistematicamente si posizione su riscaldamento dalla lancia.

Riscaldamento dalla lancia M )

2. Premere sul pulsante di avvio riscaldamento (2). La spia del tasto (2) e il LED d’illuminazione (13) si accendono, indi-
cando che il prodotto & pronto per riscaldare.

3. Posizionare l'induttore (16) a piatto sul pezzo o sulla parte da riscaldare (posizionare la parte aperta di ferrite contro il pez-
Z0).

4. Premere sul pulsante (12) della lancia o sul pedale di comando (18) per avviare il riscaldamento; se necessario sposta-
re l'induttore per riscaldare una superficie piu grande. Due spie permettono di indicare che il riscaldamento & attivo:
- La luminosita del LED di illuminazione dell'induttore (13) diminuisce*.
- La spia della potenza minima sull’indicatore di potenza di riscaldamento (4) lampeggia rapidamente (in modalita

HI queste sono le due spie min & max che lampeggiano).

E’ possibile modificare I'impostazione della potenza durante il riscaldamento.

La consegna del riscaldamento puo essere regolata sul valore Hi. La potenza é identica alla modalita
100% ma il COMBIDUCTION adotta un comportamento differente:
inf -A 100% : porta il pezzo al rosso e mantiene la potenza adeguata per qualche secondo prima di raggiungere

dolcemente la sua potenza massimale.
- In modalita Hi : sale alla potenza massimale indipendentemente dallo stato della parte da riscaldare.
Restare molto vigilanti, il riscaldamento é forte e rapido e rischia di danneggiare il pezzo.
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Il display indica continuamente la temperatura del liquido di raffreddamento (max 60°C/140°F).

- Nella fase di preparazione, la pompa e il ventilatore del circuito di raffreddamento funzionano per qualche secondo, cid
per verificare le condizioni di funzionamento.

- Dopo l'arresto del riscaldamento, lasciar raffreddare il circuito di raffreddamento prima di spegnere il prodotto.

- Per modificare I'unita di misura della temperatura del liquido di raffreddamento, si devono tenere premuti i due pulsan-
ti di regolazione (5) finché appare I'unita desiderata (“ -F-" = Farenheit / “ -C- " = Celsius). Rilasciare i pulsanti, il cam-
bio & memorizzato ed effettivo.

f La macchina & stata concepita riducendo al massimo i rischi dovuti ai campi elettromagnetici. Rischi sus-
sistono ed & raccomandato di rispettare una distanza di sicurezza minimo di 30 cm tra I'induttore e la testa
o il busto dell’operatore.

Standby del riscaldamento

Per ragioni di sicurezza, il prodotto disattiva I'autorizzazione al riscaldamento dopo 5 minuti d’inattivita del generatore. La
spia luminosa del pulsante d’autorizzazione al riscaldamento (2) e il LED di supporto della lancia (13) si spengono.

Per rimettere in funzione il generatore, bisogna premere a lungo il pulsante della lancia (12) per 1 secondo.

Dopo 20 minuti d’inattivita, solo premendo sul pulsante di autorizzazione di riscaldamento (2) permette di riattivare il ge-
neratore.

Riscaldamento con gli induttori q Q Pv
carrozzeria Q

Connessione dell’accessorio
1. Selezionare I'induttore desiderato.
2. Sollevare la valvola del connettore del COMBIDUCTION.
3. Collegare il connettore dell'induttore al COMBIDUCTION.
4. Richiudere la valvola per bloccare la connessione.
5. Lo schermo indica il numero di accessori collegati (es. AC1)

Attivazione del riscaldamento

Premere sul pulsante di avvio riscaldamento (2).

Tutti gli induttori funzionano con il pedale di comando. Gli induttore vetro, di riparazione e spirali sono dotati di un pul-
sante di riscaldamento.

Avvicinare I'induttore del pezzo metallico da riscaldare e poi premere il pulsante dell'induttore o il pedale di comando per
attivare il riscaldamento.

Il generatore lo rileva e si avvia in modalita automatica.

Modalita Automatioca In questa modalita, il COMBIDUCTION si adatta al pezzo che riscalda (ta-
glia - spessore) e alla distanza tra questo pezzo e I'induttore. Conserva una
potenza di riscaldamento costante e ottimale. Il dispositivo non riscalda mai
alla potenza massimale in questa modalita.

Per entrare in questa modalita: La modalita Automatica & la modalita predefinita. Se tuttavia il dispositivo € in
modalita Manuale, premere brevemente sul pulsante cambio di induttore (11)
fino a che dei trattini lampaggiano sullo schermo digitale (6).

Schermo: |l display mostra I'ultimo valore in percentuale utilizzato dalla macchina per
mantenere una potenza costante e ottimale secondo le condizioni di riscal-
damento. Questo valore corrisponde alle regolazioni utilizzate in modalita
Manuale per ottenere lo stesso risultato, nelle medesime condizioni. Cosi,
se l'utente ritiene che il riscaldamento raccomandato dal COMBIDUCTION
sia troppo basso o troppo alto, pud impostare questo valore nella modalita
manuale e variarlo a piacere per raggiungere la potenza desiderata.

Modalita Manuale In questa modalita, I'utilizzatore seleziona lui stesso la potenza di riscalda-
mento
desiderata.
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Per entrare in questa modalita: Premere brevemente sul pulsante cambio d’induttore (11) fino a che il valo-
re in cifre viene visualizzato.

Funzionamento : |l display digitrale (6) indica la percentuale di potenza massima (2400W)
che l'induttore puo trasmettere al pezzo da riscaldare. Utilizzare i pulsanti di
regolazione (5) per regolare nella potenza desirata.

potenza, il riscaldamento dei pezzi pud essere molto veloce. La potenza riscaldante sara tanto piu

La modalita manuale permette di raggiungere la potenza massima del COMBIDUCTION. A questa
A elevata quanto l'induttore sara piu vicino al pezzo.

Segnalazione sonora del riscalda- Un BIP sonoro puo essere attivato per indicare I'attivita di riscaldamento. II

mento BIP risuona non appena il riscaldamento ¢ efficace e la sua frequenza varia
a seconda della posizione dell'induttore rispetto alla parte da riscaldare. Piu
l'induttore & vicino, piu la frequenza € elevata.

Per attivare / disattivare Premere il pulsante cambio induttore (11) per 3 secondi per attivare / disatti-
questa funzione: vare questo BIP.

Soia protezione termica (7) Questa spia si accende per indicare che il prodotto € entrato in protezione
termica a causa di un surriscaldamento. Quando questa spia € accesa, il pro-
dotto € inoperante. Essa si spegne quando il prodotto si & sufficientemente
raffreddato.

Non & possibile riprendere il riscaldamento prima di questo momento.

CAMBIO TIPO DI INDUTTORE

» Per cambiare gli induttori carrozzeria, premere a lungo il pulsante dell'induttore vetro che & stato collegato sul con-
nettore (3) sull’apparecchio o mantenere premuto il pedale pneumatico (18) con la spia luminosa di autorizzazione al
riscaldamento spenta. Il COMBIDUCTION rileva allora automaticamente la sua presenza e diventa operativo.

* Per poter riscaldare, qualunque sia l'induttore, premere sul pulsante luminoso di autorizzazione al riscaldamento (2).
* In seguito premere il pulsante dell'induttore o il pedale pneumatico per riscaldare.

* Per riattivare la lancia, premere il suo pulsante di lancia (12).

Un BIP e un cambio di visualizzazione.

Premere sul pulsante autorizzazione di riscaldamento (2).

In seguito premere il pulsante della lancia o il pedale pneumatico per riscaldare.

CONSERVAZIONE DELL'INDUTTORE

Il metallo riscaldato irradia calore all'induttore al quadrato della temperatura alla quale €& riscaldato. L'induttore & dun-
que fortemente esposto. Quando il metallo & rosso scuro, la temperatura € inferiore a 850°C. Se diventa rosso vivo/
arancione, la temperatura super 1000°C. Se diventa bianco, la temperatura supera i 1200°C (tabella dei colori qui sot-
to disponibile sul sito).

600 °C 900 °C 1300 °C

Per preservare I'induttore e prolungarne la vita, le temperature intorno a 850°C dovrebbero essere mantenute il piu
basse possibile e si dovrebbe evitare un uso prolungato.

La ferrite inclusa nell'induttore ha un coefficiente di espansione piu alto del suo supporto meccanico. Il riscaldamento
eccessivo dell'induttore genera un’alterazione della ferrite. E’ compito dell’utilizzatore evitare questo riscaldamento
eccessivo.

A Pertanto, gli induttori sono materiali di consumo sui quali non si applica la garanzia.

SPIA D’ALLARME

- La spia (7) segnala un difetto d’induttore o di generatore.

- La spia (8) segnala un difetto di flusso del ciruito di raffreddamento liquido.

- La spia (9) segnala la messa in protezione termica del blocco di potenza o il superamento del limite alto della tempe-1
ratura del liquido di raffreddamento.
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Aspettare lo spegnimento della spia, il prodotto & di nuovo pronto per funzionare.

Il display 5 reinvia il codice di errore :

Codice Causa
errore
E-1 Il pulsante d’autorizzazione al riscaldamento (2) In corto-circuito o meccanicamente bloccato.
resta premuto.
E-2 Il pulsante della lancia resta premuto (12). In corto-circuito 0 meccanicamente bloccato.
E-3 | pulsanti della tasiera restano premuti (5) e (11). In corto-circuito 0 meccanicamente bloccato.
E-4* Intensita induttore troppo elevata o non compatibile |Lancia difettosa o induttore in corto-circuito.
E-5" Intensita induttore troppo debole Induttore male avvitato o lancia difettosa.
E-6 Flusso troppo elevato >6 I/min Tubo perforato o assenza d’induttore.
E-7 Flusso troppo debole <4 I/min Tubo schiacciato o tappato, la pompa non funziona.
E - 8* Difetto interno Contatti comandi scollegati.
E-9 Errore tensione rete La tensione rete € troppo debole sotto 165 V.
--- Difetto sovratensione Tensione rete superiore a 300V

*In caso di difetti E-4, E-5 e E-8, riavviare 'apparecchio per reinizializzare i difetti.

Codice di errore E5 ; ; ; ;

bl animenn elindutore e e vedere poine 1, 11, 12. 16| Anamale 8 s vedere pgie 1, 11, 12 16

NB : In caso d’allarme I’'apparecchio non riscalda.

L'apparecchio & equipaggiato con diversi sistemi di protezione elettronica per il surriscaldamento e il raffredamento. La prote-
zione termica dell'induttore interviene soprattutto durante il riscaldamento di pezzi in inox, alluminio e rame. Per rimet-
tere in funzione, & sufficiente aspettare la fine del raffreddamento. Per qualsiasi altra protezione, spegnere I'apparec-
chio con l'interruttore generale e riaccenderlo.

Per le segnalazioni degli errori E-6 e E-7, verificare:

- la presenza di un’eventuale perdita,

- che il tubo non sia ostruito o pinzato,

- che la pompa non sia bloccata o disinnescata,

- che ci sia sufficiente liquido di raffreddamento.

Se il difetto sembra corretto, premere due volte il pulsante cambio induttore (11). Il prodotto effettua un ciclo di espurgo.
E’ pronto a funzionare.

MODALITA «TEMPORIZZAZIONE»*

La funzione “Temporizzazione” permette di governare il tempi di riscaldamento del COMBIDUCTION.
Il tempo é regolabile da 1 a30 s.* (La durata puo essere impostata da 1a 120 s, a partire da Soft V6.50)*.

Per tornare a questa modalita:

1. Premere sul pulsante di avvio riscaldamento (2). La sua spia luminosa si accende.

2. In seguito premere simultaneamente i due pulsanti di regolazione della potenza (5).

3. Lo schermo indica “SEC” e in seguito “T 00" o “SEC” e in seguito “ON” se un tempo € gia stato parametrizzato.

4. | pulsanti di regolazione della potenza (5) diventano dei pulsanti di regolazione del tempo. Modificare il setpoint orario
come desiderato.

/\ Se dopo 3 secondi, il valore del tempo non & stato modificato e indica ancora “T 00”, il COMBIDUCTION ripassa in
modalita normale.

Utilizzo in modalita “Temporizzazione” :

Una volta selezionato il set point temporale, il prodotto & pronto a funzionare. Il LED di illuminazione (13) & accesa.

1. Premere sul pulsante della lancia (12). L’intensita del LED (13) diminuisce per indicare che il riscaldamento & attivo.

2. Il riscaldamneto si arresta alla fine del tempo limite. Fino a quando il pulsante della lancia (12) & premuto, il LED
(13) e il pulsante di autorizzazione di riscaldamento (2) lampeggiano per avvertire che la potenza & stata interrotta.
Regolare la consegna di tempo se necessario.

3. Premere sul pulsante della lancia (12) per un nuovo ciclo di riscaldamento.
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Uscire dalla modalita “Temporizzazione”
La modalita resta sempre attiva, anche quando il COMBIDUCTION viene spento e riacceso.

1. Per uscire dalla modalita, regolare la consegna di tempo su « o0 premere simultaneamente sui due pulsanti di rego-

lazione

della potenza (5). | COMBIDUCTION ripassa in modalita di utilizzo normale. Lo schermo indica “SEC” e poi “OFF”.

Particolarita della regolazione di potenza in questa modalita

Come spiegato, nell’uso normale le manopole di controllo sono usate per cambiare la potenza, mentre in questa mo-

dalita cambiano il set point temporale. Per modificare la potenza senza uscire dalla modalita :
1. Premere sul pulsante di avvio riscaldamento (2). La sua spia luminosa si spegne.
2. | pulsanti di regolazione (5) permettono di modificare la potenza. Regolare la potenza.

3. Premere di nuovo sul pulsante autorizzazione di riscaldamento (2). La sua spia luminosa si riaccende. | pulsanti di

regolazione (5) riportano i parametraggi del tempo.

MODALITA «CAMBIO ACCESSORIO»

( 0 o -
3 5
E O am “BED

Questa modalita & accessibile solo se il riscaldamento non & attivo (pulsante verde spento).

o
L e

serigrafia prodotto

1. Premere sul pulsante cambio di induttore (11), la pompa sia arresta e il LED (10) si accende.

2. Posizionare la lancia sul suo supporto e mettere a terra per evitare la perdita di liquido.

3. Se il COMBIDUCTION ¢ dotato di un induttore completo, svitarlo con la chiave da 27 (fornita
con il prodotto). Se & dotato di un induttore semplice, svitarlo manualmente e poi svitare
'adattatore se necessario.

4. A seconda della scelta del nuovo induttore: Riavvitare un induttore completo con l'aiuto della

chiave fornita o riavvitare I'adattatore adeguato (7 N.m max) poi il nuovo induttore manual-

mente.

5. Premere di nuovo sul pulante cambio dell'induttore (11).

La pompa si mette in funzione per 5 secondi. Viene visualizzato una catena.
Se il flusso & corretto, si sente un doppio segnale sonoro e il prodotto & pronto per funzionare.

Se no, appare un errore (fare riferimento alla tabella dei codici di errore).
Induttori e Adattatori

I COMBIDUCTION viene fornito di serie con I'induttore completo C20/B1.

Coppia di serraggio max=7 Nm

Gli altri accessori sono opzionali, permettono di ampliare le possibilita di riscaldamento a molteplici applicazioni.
IAdattatori

Induttori completi

(e Rif. 056862

C180/B1

@ 28S
Rif 064485

Induttori

@ 28L
Rif 064492
o

(e Rif 056879

5 - s90 - s70 L9 ég L180 SPIRALE
Rif 058927 Rif 061569 V Rif059788 ; » £ Rif 065000
A\
L{(‘ C180/B2
Rif. 056886 $180 . S20/B1 L70 (70°) o/ . L20/B4

— /' Rif. 059269 / Rif 064874 Rif 059771 v ) Rif067882
=+
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Scopri la gamma
completa

S180/B1 _ s180/B2 L180 L20 ALU GLOVE

Rif 064881 ) ) Rif 064928 rif. 059795 Rif 069114
S180 D20 L180 D60 L180 D90
Rif 069985 Rif 069923 Rif 069947

S180/B3 W S180 D25 L180 D70 L180 D100

Rif 067899 Rif 069992 Rif 069930 Rif 069954
S180 D30 L180 D8O L180 D110
Rif 070592 Rif 069121 Rif 069961

S180 D35

Rif 070608 $180 D50

$180 D40 Rif 070639 L180 D120

Rif 070615 $180 D55 Rif 069978

$180 D45 Rif 070646

Rif 070622

DESCRIZIONE & UTILIZZO DEGLI INDUTTORI

dei test su delle lamiere o su degli scarti.

f‘f Ogni manipolazione descritta di seguito richiedono pratica. Non esitare a sperimentare realizzando

INDUTTORE VETRO

Induttore vetro
rif. 053373

Descrizione

Questo induttore € specialmente progettato per togliere i vetri incollati (vetro anteriore, tettuccio,ecc.), decapare gli an-

ti-ghiaia delle parti inferiore del’automobile. Permette anche di scollare le lamiera saldo-incollate.

Il modo Automatica & particolarmente consigliato per scollare i vetri.

Rimozione di un vetro

0 Preparazione

1. Rimuovere preventivamente tutte le eventuali guarniture: vetri riempiti con modanature aggraffate, in metallo o pla-
stica. Per le modanature che non possono essere sollevate, riscaldare la saldatura di sostegno dall'interno.
2. E’ raccomandato rimuovere ugualmente ogni guarnizione interna e tutti i componenti come clip e spilli che possono

servire a mantenere il vetro.
3. Scollegare le antenne e i circuiti di sbrinamento dei vetri.

4. Incollare un nastro adesivo di protezione attorno al vetro in modo da evitare di danneggiare le superfici verniciate

durante la manipolazione.

5. Incollare un nastro adesivo di protezione sull'induttore vetro per evitare di graffiare il vetro. Sostituire il nastro adesivo
dopo ogni volta che si toglie un vetro.
6. Pulire il vetro completamente prima di cominciare a toglierlo.

¢ Fase di riscaldamento & prelevamento del vetro

Il rischio maggiore di danno alla vernice si verifica all'inizio del riscaldamaneto, tenedo conto della difficolta di
inserire dei blocchetti tra il vetro e la carrozzeria.
Inizia in un angolo e riscalda su ciascun lato di questo angolo, lavorando verso angoli opposti.

Se il vetro & danneggiato, iniziare dall’angolo da riparare e lavorare verso la parte intatta del vetro.
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- Bordi saldati su cui poggiano i giunti adesivi

Superfici verniciate visibili da non riscaldare

— Indicazioni di avanzamento del riscaldamento

7. Posizionare l'induttore di fronte al giunto di colla di uretano per una facile rimozione del vetro.

Alcuni veicoli hanno bordi saldati stretti, il riscaldamento dell’induttore puo indurre la superficie verniciata visibile, compromettendo-
ne eventualmente I'aspetto. In questo caso e opportuno raffreddare la superficie esterna con un panno umido o uno spray raffred-
dante. Allontanare I'induttore verso il centro del vetro in modo che sia almeno a cm dalla parte verniciata visibile.

8. Spostare l'induttore avanti e indietro di circa 30 cm su entrambi i lati adiacenti all’angolo. Trovare la velocita di ri-
scaldamento adeguata: un ritmo troppo lento riscalda eccessivamente in modo localizzato tanto da essere inefficace
percheé riduce il calore prodotto a livello del bordo saldato. Un ritmo elevato non permette di riscaldare sufficientemente
il bordo saldato e il giunto di colla. Un leggero fumo si libera per indicare che la temperatura ottimale del cordone di colla
uretanica & stata raggiunta.

f Se un fumo denso appare, spegnere il riscaldamento immediatamente. Allontanarsi dalla zona per non respirare i vapori

e provare a capirne la causa. Il riscaldamento della colla uretanica provoca I'emissione di cianuro di idrogeno, molto
pericolosa per 'uomo.

9. Esercitare una pressione all'interno del veicolo senza forzare per rompere la
continuita della guarnizione.

Creare un avvio di partenza pud prendere qualche minuto. Una volta che la
guarnizione & scollata, non si riattacca piu al metallo.

Quando I'angolo del vetro si solleva, far scorrere un cuneo di plastica nello
spazio libero tra il vetro e il bordo saldato. Essere prudenti e non esercitare una
forza troppo importante che pud rompere il vetro.

10. Una volta che 'angolo del vetro é stato rimosso, ripetere il processo di riscaldamento lungo la lunghezza e I'altezza
del vetro mentre si spostano gli spessori sotto il vetro mentre si procede.

Vetro Materiale Fragilita del vetro . S;Oenr;l%glgc:ig:g%fezjgcgwlo
Para-brezza anteriore Vetro laminato +++ 20mina1h
Finestra posteriore
Vetri laterali Vetro ricotto + 10 a 20 min
Finestre laterali

INDUTTORE ADESIVI

Induttore adesivi
rif. 053359

Descrizione
Questo induttore & progettato per scollare bachette, monogrammi, logo, adesivi publicitari e decorativi senza deteriorarli.
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Utilizzo

® Per riscaldare le lamiere verniciate

1. Scegliere la modalita Auto o regolare la potenza a un livello basso (10 a 30% della sua capacita di riscaldamento
massimale).

2. Posizionare l'induttore giusto sotto la zona da riscaldare. Non ci deve essere troppo contatto tra I'induttore e la zona o
lelemento da risacaldare.

3. Durante I'attivazione del riscaldamento, esercitare un movimento circolare o avanti e indietro sulla zona da riscaldare.

costantemente in movimento (va-e-vieni o circolare).

i.E Se l'induttore resta troppo a lungo su una stessa zona la vernice puo bruciare. Per evitare cio, mantenere I'induttore
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® Per scollare le decalcomanie, adesivi in vinile o profili incollati

Realizzare le tre tappe descritte qui sopra (cfr. per riscaldare le
lamere verniciate). Riscaldare per qualche secondo e provare a
sollevare un bordo dell’elemento. Se inizia a scollarsi facilmen-
te verso l'alto, & stata raggiunta la temperatura richiesta, se

no, continuare il riscaldamento ancora per qualche secondo e
provare di nuovo.

Certi elementi incollati da molto tempo, necessitano di un tempo di riscaldamento pit lungo. Se un adesivo viene sur-
riscaldanto diventa morbido e gonfio. Se si verifica questo, lasciar raffreddare e provare di nuovo a togliere e sbucciare
I'adesivo. Far attenzione a non bruciare la vernice ! Se la lamiera é sufficientemente riscaldata le cose incollate dovreb-
bero staccarsi facilmente portando con loro la colla.

® Per i depositi di modanature incollate sulla carrozzeria.

Le modanature ai lati della carrozzeria vengono tolte allo stesso modo delle decalcomanie e degli adeisivi. Una potenza
piu elevata o un tempo lungo sono necessari per le modanature spesse. |l metallo sotto la modanatura € piu lontano
dall’induttore.

1. Scegliere la modalita Auto o regolare la potenza a un livello medio (40 a 60% di riscaldamento massimale)

2. Posizionare l'induttore parallelamente alla superficie di lavoro per realizzare una distribuzione uniforme del calore.

3. Privilegiare un movimento va e vieni sulla lunghezza della modanatura. Iniziare da un’estremita della modanatura.
Effettuare lentamente un movimento di va e vieni su qualche centimetro fino a che & possibile scollare faciimente
I'estremita della modanatura senza sforzo.

4. Spostare allora lentamente I'induttore lungo la modanatura, piu lontano, staccandola dalla carrozzeria.

Il nastro adesivo di solito viene tolto con la modanatura. Se 'adesivo o il nastro resta incollato alla carrozzeria, avanzare
pit lentamente o aumentare la potenza.

® Per il riscaldamento di parti della carrozzeria

In inverno o nei nei climi freddi, la carrozzeria di un veicolo sul quale si desidera incollare decalcomanie o adesivi
deve essere preriscaldata in officina per permettere il fissaggio degli adesivi.

1. Regolare la potenza a un livello basso (10 a 30% della sua capacita di riscaldamento massimale)

2. Esercitare dei movimenti circolari o di va e vieni sulla zona da pre-riscaldare.

INDUTTORE RIPARAZIONE AMMACCATURE SENZA VERNICE

Induttore riparazione
ammaccature senza

vernice
rif. 054776 (opzione)




Manuale di utilizzo Traduzione delle istruzioni
originali COMBIDUCTION AUTO 50 LG

Descrizione

L'indutore tira bolli &€ stato concepito per la riparazione di piccoli bolli sulle carrozzerie, causati da impatti

di grandine, per esempio, senza bisogno di togliere la vernice. Non & piu necessario spogliare gli interni degli
elementi da raddrizzare, poiché il riscaldamento ¢ fatto dall’esterno e rimane limitato.

Utilizzo

Consultare il manuale fornito con il
prodotto per i consigli di utilizzo.

00000000

Induttore spirale
rif. 054783 (opzione)

Descrizione
Questo induttore € stato progettato per riscaldare e rimuovere facilmente tutte le parti metalliche in pochi secondi:
bulloni/dadi bloccati, viti, flange di scarico, biellette di direzione, ammortizzatori...

Utilizzo
@ Consultare il manuale fornito con il
prodotto per i consigli di utilizzo.
CONSUMABILI

Lamiere per induttori

La tela in fibra di vetro presente sugli induttori vetro e sbloccaggio puo usurarsi in seguito all'utilizzo e all’attrito contro
i pezzi da riscaldare. Queste tele possono essere sostituite, e GYS mette a disposizione i riferimenti dei kits seguenti
per permettere questa sostituzione.

053854 SET DI 5 PROTEZIONI INDUTTORE VETRO + COLLA
059108 1 PROTEZIONE INDUTTORE ADESIVO + COLLA

Spray raffreddante
Questo spray raffreddante & particolarmente utile durante I'operazione di riparazione ammaccature senza vernice e
pud raffreddare dei pezzi riscaldati.

‘048898 ‘ SET DI 12 SPRAY RAFFREDDANTI -50°C / 400ml
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CODICI ERRORE
CODICE SIGNIFICATO
E-1 Pedale azionato nel momento della messa sotto tensione.
E-2 Pulsante induttore vetro azionato nel momento della messa sotto tensione.
E-3 Pulsante ON/OFF nella parte anteriore azionato nel momento della messa sotto tensione.
E-4 Sovracorrente nell'induttore (sia perché esso &€ molto caldo, sia perche ¢’é€ un corto circuito).
E- Induttore difettoso (filo tagliato o scollegato).
NO-ACC Accessorio non collegato.
AC - Accessorio non riconosciuto.
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MODALITA «SCARICO»

Questa modalita & accessibile solo se il riscaldamento non & attivo (pulsante verde spento).

. Premere sul pulsante cambio di induttore (11), la pompa sia arresta e il LED (10) si accende.

. Posizionare la lancia sul suo supporto. Mettere il cavo a terra per evitare la perdita di liquido.

. Svitare l'induttore con la chiave da 27 (fornita con il prodotto).

. Tenere premuto per 3 secondi il pulsante d’avvio del riscaldamento (2) finché si accende.

. Posizionare la lancia sopra un recipiente da almeno 10 | di capienza.

. Premere sul pulsante della lancia (12). La pompa si mette in marcia finché il flusso diventa inferiore a 11/min o per 2
minuti. Il display indica il flusso in decilitri al minuto. Per fermare la pompa durante il ciclo, premere su un pulsante
qualsiasi.

7. Per svuotare completamente il circuito del liquido di raffreddamento, soffiare (30PSI) in punta alla lancia, fino a

sentire I'aria 0 a vedere proiezioni di liquido di raffreddamento uscire dal serbatoio.

UL, WNR

8. Per evacuare il liquido rimanente nel fondo del ser-
batoio, utilizzare una pompa a depressione o incli-
nare il dispositivo sulla parte anteriore.

10. Per rifare il pieno di liquido di raffreddamento, vedere il manuale della prima messa in funzione.

Si consiglia di rinnovare il liquido di raffreddamento ogni anno per non deteriorare la lancia del COMBIduction.
Privilegiare I'utilizzo di un liquido di raffreddamento speciale saldatura proposto con il Combiduction
(cf. § Manutenzione).

SISTEMA DI RAFFREDDAMENTO E MODALITA «<RAFFREDDAMENTO FORZATO»

Quando la temperatura del liquido di raffreddamneto raggiunge 35°C (95°F), il ventilatore si aziona. Quando ritorna al
di sotto di 35°C, si spegne.

Durante lunghi periodi di riscaldamento, il COMBIDUCTION ha una modalita di raffreddamento forzato. Per avviarla:
1. Azionare l'interruttore generale (1) in posizione ON.
La macchina effettua la sua fase di preparazione in 2 secondi.
2. Premere sul pulsante di autorizzazione del riscaldamneto (2). Il pulsante di autorizzazione del riscaldamento (2) e il
LED (12) si accendono, cosa che indica che il prodotto € pronto a riscaldare.
3. Premere a lungo (>3 secondi) sul pulsante cambio induttore (11). La modalita «Raffreddamento forzato» ¢ attivata.
Il ventilatore si mette automaticamente in marcia. Il messaggio «Fan ON» appare sul display.

Per arrestare la modalita «Raffreddamento forzato», ricominciare dalla tappa 3. Il messaggio «Fan OFF» appare allora sul
display.

MANUTENZIONE

Raccomandazioni generali

+ Si consiglia di rinnovare il liquido di raffreddamento ogni anno per non deteriorare la lancia del

COMBIDUCTION. Prima di aggiungere il liquido, spolverare il prodotto e controllare le perdite.

* Privilegiare I'utilizzo di un liquido di raffreddamento speciale saldatura proposto con il Combiduction Non utilizzare
del liquido per 'automobile, unicamente dei liquidi di raffreddamento a bassa conduzione elettrica.
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« Verificare regolarmente lo stringimento delle viti di potenza e anche I'aspetto delle connessioni elettriche di potenza.

Coppia di serraggio raccomandata per viti di potenza

Dimensione vite M5 M6 M8 M10 fascetta di Gas 1/4 M28 M32 Induttore
serraggio 3/8 Gas 16/22
Materiale acciaio acciaio ottone ottone rame rame rame
] a mano
Coppia 4 Nm 6 Nm 7 Nm 7 Nm 2,56 Nm 4 Nm 7 Nm max 7 Nm max
4 Nm max

» E’ essenziale che la manutenzione del prodotto sia effettuata da personale autorizzato, qualificato e informato delle
raccomandazioni descritte in questo manuale.
» Mai pulire, lubrificare o effettuare una manutenzione sul prodotto in funzione.
 Prima di qualsiasi operazione di manutenzione, posizionare il pulsante Marche / Arrét (avvio / stop) (1) in posizione «
0 » per spegnere il prodotto, poi scollegarlo dall'installazione elettrica per evitare qualsiasi scossa elettrica o altro rischio
risultante da una cattiva manipolazione.
* Non indossare anelli, orologi, gioielli, abiti pendenti come cravatte, abiti strappati, sciarpe, abiti sbottonati o cerniere
lampo aperte, che potrebbero essere agganciate durante il lavoro.
* Indossare piuttosto abiti specifici per la prevenzione degli incidenti, come per esempio: scarpe antiscivolo, caschi
anti-rumore, occhiali di protezione, guanti di sicurezza, ecc...
» Mai utilizzare essenze o solventi inflammabili per pulire il prodotto. Utilizzare piuttosto acqua e, se necessario, dei
solventi commerciali non tossici.
* Dopo gli interventi, rimontare sempre i coperchi metallici del prodotto prima di rimettere in funzione la macchina.
» Se questa & danneggiata, la ferrite sull'induttore pud essere sostituita.
Per sostituirla bisogna:

- rimuovere la protezione,

- rimuovere la ferrite sul rame con una pistola termica per facilitare I'’eliminazione della resina,

- pulire bene il rame,

- incollare la ferrite con la resina specifica,

- riposizionare la ferrite con la sua protezione,

- attendere la presa completa della colla prima di utilizzare 'induttore.

Manutenzione preventiva
Ispezioni meticolose effettuate ad intervalli regolari sono necessarie per individuare ed eliminare rapidamente i difetti,
per non causare danni all’'apparecchio.

dell'apparecchio, e qualsiasi anomalia che possa danneggiare il funzionamento corretto dell’appa-

f Ogni volta che dovete utilizzare il COMBIDUCTION, verificare preventivamente gli organi di sicurezza
recchio. Verificare quotidianamente per identificare i segnali avvisatori d’usura.

La sicurezza operativa del prodotto pud essere garantita solo se le riparazioni sono effettuate utilizzan-
do pezzi di ricambio originali e se vengono rispettate le istruzioni di manutenzione.

Dopo ogni utilizzo, il prodotto spento, deve essere pulito sia per togliere polvere e sporcizia che possa-
no ridurre I'efficacia della ventilazione e alterare il buon funzionamento del prodotto e la sua durata.
Prima di ogni utilizzo, verificare il buon funzionamento degli organi di controllo, degli organi di sicurezza
e l'integrita dei cavi elettrici di connessione.

Effettuare periodicamente controlli visivi per verificare che non ci siano perdite di liquido, e verificare che
le bocche di ventilazione non siano ostruite.

COLLEGAMENTI ELETTRICI

Il prodotto & progettato per funzionare con una tensione di rete monofase da 165V a 265V,

Su installazione elettrica monofase 230 V : Su installazione elettrica trifase:
P3
COMBIDUCTION P2 COMBIDUCTION
P1-230V ———M8M8M8M8 ™ P1-230V
N——— N
Terra J_ Terra J_
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INDUTTORI AUTO SPECIFICI

Induttore adesivo ‘ ‘-”5’ Spirali @ 18 mm
Rif. 053359 _ Rif. 054806

‘ ¥ Induttore spirale "

Rif. 054783 \ S

Induttore vetro *«2 “ Spirali @ 24 mm

‘ i pi
Rif. 053373 Rif. 054790

L - - -

f  Induttore radrizza ) 0 Sprall @ 30
Rif. 054776 Fornito in valigetta con 1 esempla- Rif. 055469
re di ogni riferimento a fianco.
\ Filo intrecciato arrotola-

bile 80 cm

|
— Rif. 054813
| .
L~ Filo dritto rigido 80 cm

Rif. 054868
-

ACCESSORI AGGIUNTIVI ‘ MATERIALI DI CONSUMO AUTO INDUTTORI
i =5 10 Protections inducteur dégrippage + colle
Potence pour servante 9 o !ﬂ Rif. 053847

de débosselage FP{ﬁdg&gggumatlco W
Rif. 052284 ’

5 Protections inducteur vitre + colle
1] Rif. 053854

‘ I p Raschietti in plasti

- R;SSSI?ZSI)AT Pastes .. Protection inducteur gant GYSDUCTION +
’ - M colle

u Rif. 059108

MATERIALI DI CONSUMO POWERDUCTION ALTRI MATERIALI DI CONSUMO

D ( 7| -
Ferrite B1 Protezione ferrite B1 \ WS
Rif. 053712 Rif. 056909 1 S !
9 il <
‘ . ﬁ Liquido di raffreddamento
. Coll bi-componente Power )
Ferrite B2 Protezione ferrite B2 Epoxy-2x15g Spray raffreddante -50°C 51 - Rif. 052246
Rif. 053458 Rif. 056916 Rif. 056909 Rif. 048898 10| - Rif. 062511
Campana ’
montaggio
Rif. 069701
Ferrite B3
Rif. 067875
‘ 10 bande logo
Ferrite B4 Protezione ferrite B4 Rif. 051492
Rif. 053755 Rif. 054844

CONDIZIONI DI GARANZIA

La garanzia copre ogni difetto di fabbricazione per 2 anni, a partire dalla data d’acquisto (pezzi e mano d’opera).
La garanzia non copre:

» Ogni danno dovuto al trasporto.

 La normale usura dei pezzi (Es. : cavi, pinze, concentratori, ferrite, ecc... ).

* Gli incidenti causati da uso improprio (errore di alimentazione, cadute, smontaggio).

* | guasti legati al’ambiente (inquinamento, ruggine, polvere).

* Gli induttori e ferriti smontabili che sono dei consumabili.

* L'utilizzo di un liquido di raffreddamento non specificato.

In caso di guasto, rispedire il dispositivo al vostro distributore, allegando:
- una prova d’acquisto con data (scontrino, fattura ...)
- una nota spiegando il guasto.
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Sl desit
chema electrique COMBIDUCTION AUTO 50 LG

CIRCUIT DIAGRAM / SCHALTPLAN / DIAGRAMA ELECTRICO / QIEKTPUYECKAA CXEMA /
ELEKTRISCHE SCHEMA / SCEMA ELETTRICO
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DIAGRAMME DU CIRCUIT DE REFROIDISSEMENT / COOLING CIRCUIT DIAGRAM / DIAGRAMA DEL
CIRCUITO DE REFRIGERACION / QAUATPAMMA LIE MU OXNAXAEHUA /| SCHEMA KOELCIRCUIT /
DIAGRAMMA DEL CIRCUITO DI RAFFREDDAMENTO
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SRass de e
1eces de rechange COMBIDUCTION AUTO 50 LG

SPARE PARTS / ERSATZTEILE / PIEZAS DE REPUESTO / 3AMNACHbIE YACTWU / RESERVE
ONDERDELEN / PEZZI DI RICAMBIO

1 Axe de roue / Wheel axle / Radachse / Eje de la rueda / Ocb koneca / Wielas / Asse delle ruote 91100ST

2 Poignée plastique / Plastic handle / Kunststoffgriff / Mango de plastico / Mnactukosas py4yka / Kunststof handvat / Maniglia in plastica 56014

3 | Roue / Wheel / Rad / Rueda / Koneco / Wiel / Ruota 71375

4 | Ventilateur / Ventilator / Beatmungsgerat / Ventilador / BentunaTtop / Ventilator / Ventilatore 51021

5 Presse étoupe / Cable gland / Kabelverschraubung / Glandula de cable / kabenbHbii BBog, / Klier / Pressacavo 71164

6 Enrouleur de Cables -lPinces /‘Cable Reel - Pliers / Kabeltrommel - Zange / Carrete de cable - Alicates / KabenbHbiii 6apabaH - Knewm / Kabel- 56131
haspel - Tang / Avvolgicavo - Pinze
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SRees de e
1eces de rechange COMBIDUCTION AUTO 50 LG

Pompe / Pump / Pumpe / Bomba / Hacoc / Pomp / Pompa 71746

8 | Clavier / Keyboard / Tastatur / Teclado / Knasuatypa / Toetsenbord / Tastiera 51967IND1

Interrupteur Marche/Arrét / On/Off switch / Ein/Aus-Schalter / Interruptor de encendido y apagado / MNMepekntoyatens Bkn/Beikn / Aan/uit-schake-

9 laar / Interruttore On/Off 51075

10 | Capteur de débit / Flow sensor / Durchflusssensor / Sensor de flujo / faTunk pacxoga / Stromingssensor / Sensore di flusso 81100

11 Roue pivotante avec frein / Swivel wheel with brake / Schwenkrad mit Bremse / Rueda giratoria con freno / LLlapHupHoe koneco ¢ Topmo3om / 71360
Zwenkwiel met rem / Ruota girevole con freno

12 | Self/ Self / Spule / Self / Inductie spoel / Self 63691

13 | Transformateur / Transformer / Transformator / Transformador / TpaHccopmatop / Transformator / Trasformatore 96100
Circuit alimentation & CEM / Power supply & EMC circuit / Stromversorgung & EMV-Schaltung / Fuente de alimentacion y circuito EMC /

14 L o - ) L E0100C
MIcTo4HMK NUTaHns u anekTpomarHuTHas uenb / Stroomvoorziening & EMC-circuit / Alimentazione e circuito EMC

15 | Transformateur / Transformer / Transformator / Transformador / TpaHcdopmartop / Transformator / Trasformatore 96175
Bouton lumineux vert / Green illuminated button / Griin beleuchtete Taste / Boton verde iluminado / 3eneHasi kHonka ¢ noacsetkon / Groen verli-

16 A 51403
chte knop / Pulsante verde illuminato /
Circuit CEM / EMC circuit / Leistungsfluss-EMV-Schaltung / Circuito de conduccién de energia EMC / OnektpomarHutHas Lenb

17 9 L e~ . ) 97472C
anekTpomarHuTHoun coemectumocTtm / Elektriciteitsnet EMC-circuit / Circuito EMC a conduzione di potenza

18 | Circuit primaire / Primary circuit / Priméarer Kreislauf / Circuito primario / NMepBuyHbIi KoHTyp / Primair circuit / Circuito primario E0078C

Circuit adaptation interface clavier / Keyboard interface adaptation circuit / Schaltung zur Anpassung der Tastaturschnittstelle / Circuito de adaptac-
19 |idn de la interfaz del teclado / Cxema aganTauumn nHTepdeiica knasuatypsl / Toetsenbordinterface aanpassingscircuit / Circuito di adattamento 97782C*
dell'interfaccia della tastiera

20 |Lance/Launch/ Starten Sie / Lanzamiento / 3anyck / Lancering / Lanciare 94196
21 | Cordon secteur / Power cord / Netzkabel / Cable de alimentacion / wHyp nutanus / Stroomkabel / Cavo di alimentazione 21556
29 Pied de maintiein potence / Handle foot for gallows / Handgriff-Ful? fiir Galgen / Pie de mango para la horca / Pyuka-Hoxka ans sucenuub / 56023
Handgreepvoet voor galg / Piedino per forca
23 Maintien haut potence / High gallows support / Hohe Galgenunterstiitzung / Soporte de la horca alta / Beicokasi Bucenuua nogaepxka / Hoge 56024
galgsteun / Supporto per forca alta
24 Potence support cable / High gallows support / Kabelhalterung / Soporte del cable / KpoHwTeiiH onopbl kabensi / Kabelsteunbeugel / Staffa di fab050ST
supporto del cavo
25 | Mat potence / Mat gallows / Matten-Galgen / La horca de esteras / koBposasi Bucenuua / Matgalg / Forca di stuoia 91025ST
26 Support cable pour potence / Cable support for a gallows / Kabelhalterung fiir einen Galgen / Soporte de cable para una horca / KabenbHas 56019
onopa ans sucenuubl / KabenbHasi onopa ansi Bucenuupl / Kabelsteun voor een galg / Supporto per cavo per forca
27 Condensateur de résonnance / Resonance capacitor / Resonanzkondensator / Condensador de resonancia / Pe3oHaHCHbI koHAeHcaTop / Reso- 52250
nantiecondensator / Condensatore di risonanza
28 | Circuit Combo / Combo Circuit / Combo-Schaltung / Circuito Combo / Kom6uHupoeaHHas cxema / Combo Circuit / Circuito combinato E0027C
29 Interrupteur pneumatique / Pneumatic switch / Pneumatischer Schalter / Interruptor neumatico / NHeBmaTtunyeckuin Bolknoyatens / Pneumatische 71179
schakelaar / Interruttore pneumatico
Bouchon étanche transport / Watertight transport plug / Wasserdichter Transportstopfen / Tapén de transporte estanco / BogoHenpoHuuaemas
30 . f 43188
TpaHcnopTHas 3arnywka / Waterdichte transportstop / Tappo di trasporto a tenuta stagna
31 | Bouchon de remplissage / Filler cap / Einfiilldeckel / Tapon de llenado / Kpbiiwka 3anvBHol roprniosuHbl / Vuldop / Tappo di riempimento 71334
32 | Ventilateur / Ventilator / Beatmungsgerat / Ventilador / Bentunstop / Ventilator / Ventilatore 51004
Carte microcontréleur / Microcontroller card / Mikrocontroller-Karte / Tarjeta de microcontrolador / MukpokoHTponnepHas nnata / Microcontroller
33 - 97788C
kaart / Scheda microcontrollore
34 Ensemble bouton pour lance / Button assembly for lance / Knopfleiste fiir Lanze / Conjunto de botones para la lanza / KHonka B c6ope ans konbs $81109
/ Knop voor lans / Gruppo di pulsanti per la lancia
35 Connecteur inducteur / Inductor connector / Induktoranschluss / Conector del inductor / Pasbem nHayktopa / Inductor-aansluiting / Connettore )
induttore
N° Désignation Réf
1 Kit bouton/ Button kit/ S81109
2 Joint d'inducteur/ Inducer seal 55263
3 Inducteur C20B1 complet/ Complete C20B1 inductor* 056862
4 Ferrite B1/ Ferrite B1 053823
5 Protection ferrite B1* 056909
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GYS France
Siége social / Headquarter

1, rue de la Croix des Landes - CS 54159

53941 Saint-berthevin Cedex
France

www.gys.fr
+33243012360
service.client@gys.fr

GYS UK

Filiale / Subsidiary

Unit 3

Great Central Way

CV21 3XH - Rugby - Warwickshire
United Kingdom

www.gys-welding.com
+44 1926 338 609

uk@gys.fr

GYS ltalia
Filiale / Filiale

Vega — Parco Scientifico Tecnologico di

Venezia

Via delle Industrie, 25/4
30175 Marghera - VE
ITALIA

www.gys-welding.com
+39 041 53 21 565

italia@gys.fr

GYS GmbH

Filiale / Niederlassung
Professor-Wieler-StralRe 11
52070 Aachen
Deutschland

WWW.gys-schweissen.com
+49 241/ 189-23-710
aachen@gys.fr

GYS China

Filiale / 172 ]
6666 Songze Road,
Qingpu District
201706 Shanghai
China

www.gys-china.com.cn
+86 6221 4461
contact@gys-china.com.cn
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